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Ce nouveau tome, le cinquième de cette série vous instruit sur 
12 familles qui ont vécu le XIXe siècle. Les mariages recensés 
entre 1815 et 1825 vous aiguillent vers l’histoire de ces familles. 
Elles ont connu l’avant-industrialisation du Québec, et pour la 
plupart la vie dans les champs.

Parmi eux, des gens ordinaires pour lesquels on aurait aimé en 
savoir plus. À partir de chez moi via l’internet, j’ai trouvé des 
documents qui attisent ma curiosité. Certains ont donné des 
réponses, mais souvent généré plus de questions.

Cet ouvrage fait l’état du résultat de mes recherches à ce jour. Je 
suis conscient que beaucoup restent à faire, et d’autres pourront 
ajouter une brique à l’édifice.

Vous serez heureux de découvrir dans ce texte, des anecdotes, 
des écrits et même des paroles dites par ces bâtisseurs. Vous 
pourrez imaginer ce qu’ont été de petits bouts de vie de ces gens, 
vivant à une autre époque.

Parsemée de faits ordinaires et parfois d’évènements 
extraordinaires, elle est comme l’histoire des autres familles 
issues de la Nouvelle-France, composées de plusieurs facettes 
intéressantes. Ceux d’entre vous qui portent le nom Lortie 
apprendront dans ces livres, leur ascendance, et tous pourront 

être sensibles au courage de ces ancêtres ayant contribué à 
l’édification de la Nouvelle-France, puis du Québec et des 
environs.

J’ai conservé une réserve quant aux informations, afin de 
respecter la vie privée de nos contemporains. Tous bons 
généalogistes en feront autant.

J’ai donc jeté mon dévolu sur les descendants de Jean Laurens 
dit le Basque, ayant porté les noms de Laurent, Laurent dit l’Ortie 
et Lortie. Dans les sept dernières années, j’ai recensé plus de neuf 
mille individus et plusieurs dizaines de milliers de documents, 
afin de construire cette histoire. J’espère que cela vous 
intéressera. Bien sûr, j’aurais aimé y inclure tous les descendants 
de ce pionnier (même ceux ne portant pas le nom de Lortie), mais 
il m’aurait fallu quelques années de plus.

Je tiens à remercier ma conjointe et mon fils, qui m’ont 
encouragé à poursuivre mon projet durant ces longues années.

Un grand MERCI !

Le livre dont vous entamez la lecture aurait pu être une suite 
d’actes retraçant la ligne des évènements des descendants de 
Jean Laurens dit le Basque, cela aurait été semblable à un 
répertoire. Je voulais plus de couleur, j’ai alors ajouté des 
indications sur le contexte. J’ai tenté d’imager leur 
environnement avec les renseignements que j’ai glanés, au gré de 
mes recherches.

Force est de constater que de transmettre une masse 
d’information sur plus de 9 000 individus recensés, n’est pas 
facile et demandera un effort de votre part. J’ose espérer que le 
lien filial motivera certains lecteurs et la curiosité, les autres.

La structure de ce livre est simple. Je présente chacune des 
familles en ordre de date de mariage des parents, soit 12 familles 
de 1815 à 1825. Pour chacune de celles-ci, il y a d’abord un 
diagramme qui liste les hommes de père en fils. Dans ce livre, on 
explore la 4e et la 5e génération. Ensuite, je traite de différents 
sujets qui sont les mêmes d’une famille à l’autre : signature et 
appellation, progéniture, métier et lieu d’habitation. Puis un 
tableau des enfants du couple avec les dates importantes permet 
un coup d’œil rapide. Lorsqu’un enfant se rend à l’âge adulte, une 
description est donnée, de principaux évènements le 

caractérisant. Et enfin les actes notariés s’il y en a, permettent de 
connaître plus à fond les possessions des ancêtres.

La formulation du texte est répétitive et pourra en rebuter plus 
d’un. Elle a cependant l’avantage de permettre de s’y retrouver 
sans effort.

Pour toute question concernant le livre, vous pouvez m’écrire à 
l’adresse familleslaurentlortie@gmail.com.

Bonne lecture !

Préface Introduction
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Nous sommes, jusqu’à maintenant, passés à travers les trois 
premières générations de Laurent-Lortie ayant vécu en 
Nouvelle-France, devenue le Bas-Canada. Il y a déjà plus de 
120 ans que le premier est arrivé d’Europe, et certes plus aucun 
souvenir de cet évènement n’est resté dans la mémoire de ceux 
que nous allons découvrir.

Durant cette période, 12 couples se marient. À Québec et les 
alentours, il y en aura deux dans la basse-ville de Québec, trois 
dans celle de Notre-Dame à Beauport et une qui s’est beaucoup 
promenée.

À Montréal et les environs, il y en aura une dans la paroisse 
Saint-Vincent-de-Paul à Laval, deux dans celle de Notre-Dame à 
Montréal, une dans Sainte-Rose à Laval et deux dans Saint-
Polycarpe à Soulanges.

En 1815, il y a déjà 55 ans que les Anglais ont envahi le territoire. 
Les Français se sont pour la plupart cantonnés à la culture de la 
terre. Certains d’entre eux obtiennent des emplois jusque là 
réservés aux anglophones. 

Durant ces onze années, de 1815 à 1825, il se passe des choses qui 
affecteront la vie de ces 12 familles.

Des évènements politiques vont bouleverser le Bas-Canada. 
Plusieurs gouverneurs généraux prendront place à Québec : en 
1816, John Coape Sherbrooke ; en 1818, Charles Lennox, duc de 
Richmond ; en 1819, George Ramsay, comte de Dalhousie ; en 
1824, Francis Burton.

En 1820, le gouverneur Richmond autorise la construction de la 
citadelle. 

En 1822, une grande assemblée publique pour protester contre le 
projet d’union des deux Canadas se tient à Québec. Salaberry en 
est le président.

Dans la ville de Québec

On élargit les soins de santé. En 1816, la reconstruction de 
l’hôpital Hôtel-Dieu débute. Il avait été incendié en 1755. En 
1825, on inaugure un nouvel édifice à l’Hôtel-Dieu, 50 lits sont 
ajoutés.

Certains francophones obtiennent des responsabilités plus 
grandes. En 1825, le marchand François Bélanger devient le 
premier citoyen francophone à être nommé maître de poste à 
Québec. 

En politique, des évènements de moindre envergure ont lieu.  En 
1817, une assemblée de citoyens de Québec présidée par le 
médecin François Blanchet réclame l’incorporation de la cité de 
Québec. 

 On structure et développe dans le domaine des affaires. En 1816, 
le marché de la basse-ville est aménagé, il deviendra le marché 
Finlay. En 1817, une succursale de la Banque de Montréal est 
ouverte à Québec. En 1818, la Bank of Quebec est fondée par 
John William Woosley. La même année, la Quebec Fire 
Assurance Company est fondée par William Henderson jr et 
John Goudie ouvre à Québec, près de la rivière Saint-Charles, la 
première meunerie-scierie à vapeur. Une corderie est construite 
par Robert Dalkin à la Canardière. En 1819, des scieurs des 
chantiers navals, ayant peur pour leurs emplois, mettent le feu à 
la scierie à vapeur de John Goudie du faubourg Saint-Roch.

En 1821, une 2e banque voit le jour à Québec, la Banque 
d’épargne de Québec (Quebec Savings Bank). La même année, 
des égouts sont installés le long de la rue Saint-Jean et d’autres 
rues. 

Les citoyens s’informent. En 1817, le journal Le Petit Canadien
lance son 1er numéro. Il est de même allégeance que Le Canadien. 
En 1822, on publie un 1er annuaire pour la ville de Québec, The 
Quebec Directory for 1822. En 1825, la Gazette de Québec passe 
aux mains du parti Le Canadien. 

L’éducation émerge d’une dormance de plusieurs dizaines 
d’années, la science suivra. En 1818, le petit collège de Saint-
Roch est fondé dans le presbytère de la paroisse. En 1821, la 
Société d’éducation de Québec est fondée par le clergé et les laïcs 
catholiques, à l’initiative du protonotaire Joseph-François 

Perrault. La Société ouvrira quelques petites écoles à Québec, 
dont celle pour garçon sur la rue des Glacis. Une autre le sera sur 
la rue Sainte-Marguerite dans Saint-Roch. En 1822, une petite 
école est ouverte dans le faubourg Saint-Roch par Antoine 
Légaré. En 1824, un premier brevet au Bas-Canada est émis à 
Noah Cushing de Québec, pour l’invention d’un moulin à foulon. 

En 1820, la Société harmonique de Québec donne son premier 
concert à l’hôtel Union de la place d’Armes.

Les moyens de transport évoluent. En 1818, le Lauzon un bateau 
à vapeur, fait la navette entre Québec et Pointe-Lévy. En 1821, le 
deuxième pont Dorchester est inauguré. Il est situé dans le 
prolongement de la rue du Pont dans le faubourg Saint-Roch. Sur 
la rive nord, des chemins sont tracés afin de relier la route de 
Charlesbourg et le chemin de la Canardière. En 1823, des rues de 
Québec sont recouvertes de macadam selon le procédé de 
McAdam. En 1824, un 1er remorqueur à vapeur est utilisé pour 
tirer les voiliers. 

La religion bien implantée depuis plus de 150 ans poursuit sa 
montée. En 1816, la première église Saint-Roch brûle, elle sera 
reconstruite à l’identique. En 1825, après sa mort, le cœur de Mgr 
Plessis est conservé à l’église Saint-Roch qu’il avait fait 
construire. 

Nos cultivateurs subissent les aléas de la température. Le 
nombre de jours de pluie est faible entre 1800 et 1818, il varie de 

Évènements de 
1815 à 1825
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40 à 83 jours. En comparaison, la moyenne de 1981 à 2010 est de 
118 jours par année.

Chaque début de siècle en Amérique du Nord, il fait très froid, du 
moins c’est ce qui est arrivé en 1608, 1709 et 1809. De 1800 à 
1818, le nombre de jours où il a neigé varie de 18 à 46 jours par 
année. En comparaison, de 1981 à 2010, il a neigé 70 jours par 
année. 

En 1815, c’est pire que l’année précédente, il gèle au moins une 
journée chaque mois, ce qui endommage l’avoine et le blé. Le 
port de Québec reçoit des importations de farine. En 1816, la 
débâcle des glaces du fleuve ne se fait que le 8 mai. Le 6 juin, il 
neige sur Québec. Le 18 juillet, il y a gel. L’été est froid, les 
récoltes sont désastreuses. Le 11 septembre, il y a gel à nouveau. 
Le 28 septembre, les récoltes de patates sont détruites. Encore 
une fois, Québec compte sur l’importation de blé et de farine 
provenant d’Europe. De façon plus générale, les températures 
ont été plus froides qu’à l’habitude de 1809 à 1819. Celles-ci 
semblent être influencées par les éruptions volcaniques dans le 
monde. 

Mais qu’arrive-t-il à nos habitants qui n’ont pas d’argent pour se 
payer ces produits importés ?

En 1819, la Société d’agriculture du district de Québec tient sa 
première exposition au marché de la haute-ville. D’autres sont 
aussi tenues dans plusieurs paroisses.

En octobre 1825, la ville de Québec est ensevelie sous la fumée 
provenant de grands incendies dans l’est du Bas-Canada.

Le début des années 1800 est marqué par l’immigration. En 
1816, 45 familles originaires d’Irlande arrivent à Québec. Deux 
ans plus tard en 1818, 612 navires avec à leur bord 
12 434 immigrants s’amènent à Québec. En 1820, un hôpital des 
immigrants est ouvert par les médecins, sur la rue d’Aiguillon 
dans le faubourg Saint-Jean. Un comité sanitaire est créé afin de 
diminuer les maladies importées d’outre-mer. En 1825, 
8972 autres immigrants débarquent à Québec.

La population subit une croissance importante. En 1819, la ville 
de Québec compte 15 237 habitants, dont 11 991 catholiques et 
3 266 protestants. Il y a à Québec 2008 maisons. Onze ans plus 
tard seulement, l’immigration prend une place importante à 
Québec. 

À Montréal

L’immigration est très forte à partir de 1815, elle favorise une 
diversification de l’économie locale.

Le commerce se transforme. En 1817, la Banque de Montréal 
ouvre ses portes. En 1821, la Compagnie du Nord-Ouest établi à 
Montréal est assimilée par la Compagnie de la Baie d’Hudson. 
L’année suivante, le Comité du commerce est créé. En 1825 est 
inauguré le canal de Lachine permettant aux petits bateaux de se 
rendre aux Grands Lacs à partir de Montréal. 

En 1820, la population de Montréal dépasse celle de Québec. En 
1825, elle est rendue à 22 540 habitants. Les marchands et 
industriels anglophones de Québec se déplacent graduellement à 
Montréal. 

À Laval

 De 1820 à 1830, l’église de Saint-Martin est agrandie.

L’éducation n’est pas réservée qu’à Québec et Montréal, en 1815, 
l’école d’art Quevillon est au mieux. Elle forme des sculpteurs et 
fournit des œuvres aux églises du Bas-Canada.

Beauport

Les affaires vont bien. De 1815 à 1830, la carrière Parent est 
toujours en exploitation. En 1821, John Racey transformera la 
distillerie de Beauport en brasserie. En 1820, John Henderson 
vend la moitié de son moulin à l’huile, au marchand Colin 
McCallum. Vers 1825, Henderson élève la villa Mon-Repos au 
nord du moulin ; entre les deux, une forge est installée.

De beaux mots pour Beauport, en 1815 l’arpenteur Joseph 
Bouchette constate que l’avenue Royale est devenue un village 
linéaire, où « Les fermes et les autres maisons sont tellement 
rapprochées les unes des autres » qu’elles semblent constituer 
une même agglomération. Il note par ailleurs que « les jardins et 
les terres cultivées sont tous florissants [et que] les vergers et les 
bosquets d’arbres qu’on rencontre à l’occasion contribuent à 

faire de cette route une des plus agréables des environs de 
Québec ».

En 1830, la population de Beauport est de près de 
2000 habitants.

À Charlesbourg

La grande paroisse se développe. En 1819, sur la rivière Saint-
Charles, le 2e pont Scott est érigé à l’initiative d’une commission 
de syndics de Québec, de Charlesbourg et de Saint-Ambroise de 
la Jeune-Lorette. 

RECENSEMENT DU BAS-CANADA 1815

Dominique Lorty : 40 ans, menuisier, habitant sur la rue Saint-
Joachim, première rue derrière le cimetière anglais, côté nord. Sa 
conjointe Agathe Chamberland, 36 ans. Jean Doyon, 15 ans, le 
fils du premier lit d’Agathe. Les enfants du couple : Dominique, 
2 1/2 ans; Gaspard, 6 mois. Avec eux : Agathe Bossu dit Lionnais, 
11 ans. Aussi avec eux, la famille de Joseph Langlois, 39 ans, 
journalier:  Marie Lamonde sa conjointe, 37 ans; Joseph, 13 ans; 
Marie, 11 ans; Sophie, 6 ans; Henriette, 3 ans.

Charles Lortie : 43 ans, marchand-cantinier, habitant sur la rue 
Saint-George, côté sud. Sa conjointe Geneviève Fréchette, 29 
ans. Les enfants du couple: Charles, 19 ans; Julie, 15 ans; André, 
13 ans; Antoine, 11 ans; Jean, 9 ans.
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Pierre Lorty : 46 ans, menuisier, habitant au 7 rue d’Auteuil Place 
d’Armes, porte Saint-Louis. Sa conjointe Francoise Morar dit 
Laforme, 36 ans. Le seul enfant du couple : Marguerite, 10 ans. 
Avec eux, la famille de Louis Arnauld dit Villeneuve charpentier, 
33 ans et Francoise Lorty conjointe, 21 ans : Marie, 5 ans; 
Charlotte, 3 ans; Louis, 5 mois.

Pierre Lorty : maison vacante au 6 rue d’Auteuil.

Charles Lortie : 36 ans, tonnelier, habitant au 17 rue Sault au 
Matelot. Sa conjointe Madeleine Laplante, 30 ans. Les enfants du 
couple : Olivette, 8 ans; Charles, 4 ans; Ed Lortie; 7 mois. Avec 
eux Charles Lortie leur neveu, 18 ans.

RECENSEMENT DU BAS-CANADA 1825

Ce recensement fournit les informations suivantes :

• le nom du chef de famille ;

• le nombre de personnes demeurant dans la maison ;

• le nombre d’absents de la province ;

• le nombre d’enfants :

• en bas de 6 ans ;

• de 6 ans à moins de 14 ans ;

• de 14 ans à moins de 18 ans ;

• Le nombre d’hommes ;

• de 18 ans à moins de 25 ans ;

• de 25 ans à moins de 40 ans ;

• de 40 ans à moins de 60 ans ;

• de 60 ans et +

• Le nombre de femmes :

• de moins de 14 ans ;

• de 14 ans à moins de 45 ans ;

• de 45 ans et +.

Voici les 19 familles recensées :

Jacques Lortie : 4 occupants dans la maison ; 1 enfant de moins 
de 6 ans ; 1 homme de 25 à 40 ans marié ; 1 fille de moins de 
14 ans ; 1 femme mariée de 14 à 45 ans. District Québec, sous-
district Faubourg Saint-Roch, maison no 4 de la rue du Roy. La 
seule famille qui correspond à cette description est celle de 
Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3.1) et Marie Louise Gagné : 
Jacques (35 ans) ; Marie Louise (31 ans) ; Marie Éléonore 
(6 ans) ; Jacques Léon (2 ans).

Jean Lortie : 10 occupants dans la maison ; 2 enfants de moins de 
6 ans ; 1 adolescent de 14 à 18 ans ; 2 hommes de 18 à 25 ans non 
mariés ; 1 homme de 25 à 40 ans marié ; 2 filles de moins de 
14 ans ; 1 femme mariée de 14 à 45 ans ; 1 femme non mariée de 
45 ans et plus. District Québec, sous-district Faubourg Saint-
Roch, rue Saint-Vallier. La seule famille qui pourrait 
correspondre à cette description est celle de Jean Laurent (sosa 

1.8.16.B13) et Barbe Chalifour. Malheureusement, il y a trop 
d’écart pour en être certain. Possible qu’une autre famille 
habitait avec eux. En 1825 : Jean (38 ans) ; Jean (9 ans) ; Antoine 
(8 ans) ; Félix (6 ans) ; Marie Adèle (5 ans) ; Alexis (4 ans) ; 
Charles (2 ans).

Laurent Lortie : 1 occupant dans la maison ; 1 homme de 18 à 
25 ans non marié. Côte des Neiges, district rural, comté de 
Montréal. Je n’ai pu le situer.

André Lortie : 5 occupants dans la maison ; 2 enfants de moins 
de 6 ans ; 1 adolescent de 6 à 14 ans ; 1 homme de 40 à 60 ans 
marié ; 1 fille de moins de 14 ans ; 1 femme mariée de 14 à 45 ans ; 
1 femme non mariée de 45 ans et plus. Sous-district faubourg 
Saint-Jean/faubourg Saint-Louis, district Québec, rue Saint-
Olivier. La seule famille qui correspond à cette description est 
celle d’André Laurent (sosa 1.8.16.B11) et Marguerite Capaye 
Frédérik : André (42 ans) ; Marguerite (40 ans) ; Marguerite 
(18 ans) ; Angélique (12 ans) ; Alexis (9 ans).

Veuve Lortie : 5 occupants dans la maison ; 1 absent de la 
province ; 2 adolescents de 6 à 14 ans ; 2 femmes non mariées de 
14 à 45 ans. Faubourg Saint-Roch, district Québec, rue des 
Fossés. Je n’ai pu la situer.

Am Lortie : 3 occupants dans la maison ; 1 homme non marié de 
18 à 25 ans ; 1 homme non marié de 25 à 40 ans ; 1 femme non 
mariée de plus de 45 ans. Faubourg Saint-Antoine, district 

Montréal. La seule famille qui correspond à cette description est 
celle de Maurice Amable Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.8), vivant 
avec sa mère veuve et son frère plus jeune : Marie Rivard 
(58 ans) ; Maurice Amable Laurent Lorty (25 ans) ; Charles 
Laurent dit Lorty (21 ans) ; Marie Marguerite (19 ans) ne serait 
pas avec eux.

Dominique Lortie : 5 occupants dans la maison ; 2 adolescents de 
6 à 14 ans ; 1 homme marié de 40 à 60 ans ; 1 fille de moins de 
14 ans ; 1 femme mariée de 14 à 45 ans. Faubourg Saint-Jean/
Faubourg Saint-Louis, district Québec, rue Saint-Joachim. La 
seule famille qui correspond à cette description est celle de 
Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A11) et Agathe Chamberland : 
Dominique (50 ans) ; Agathe (47 ans) ; Francois (10 ans) ; Agathe 
Émilie (6 ans).

Charles Lortie : 10 occupants dans la maison ; 3 enfants de moins 
de 6 ans ; 1 adolescent de 14 à 18 ans ; 1 homme non marié de 18 
à 25 ans ; 1 homme marié de 40 à 60 ans ; 2 filles de moins de 
14 ans ; 1 femme non mariée de 14 à 45 ans ; 1 femme mariée de 
14 à 45 ans. Faubourg Saint-Jean/Faubourg Saint-Louis, district 
Québec, rue Saint-George. La famille de Charles Laurent (sosa 
1.8.15.A10) et Marie Geneviève Fréchette : Charles (51 ans) ; 
Marie Geneviève (39 ans) ; André (23 ans) ; Antoine (21 ans) ; 
Jean Baptiste (18 ans) ; Angèle (10 ans) ; Émilie (8 ans) ; 
Edouard (7 ans) ; Joseph (5 ans) ; Alexandre (2 ans) ; Olivier 
(quelques mois). André ou Antoine, une seul est présente.
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Antoine Lortie : 12 occupants dans la maison ; 2 enfants de moins 
de 6 ans ; 2 enfants de 6 à 14 ans ; 2 adolescents de 14 à 18 ans ; 1 
homme marié de 25 à 40 ans ; 1 homme marié de 40 à 60 ans ; 2 
filles de moins de 14 ans ; 2 femmes mariées de 14 à 45 ans. Sous-
district Saint-Ambroise, district Québec, en banlieue vers 
Charlesbourg. La famille d’Antoine Francois Laurent (sosa 
1.8.16.B6) et de Marie Bellanger est la seule qui correspond à 
cette description : Antoine Francois (52 ans) ; Marie (41 ans) 
Antoine Alexis (19 ans) ; Louis (13 ans) ; Julie (10 ans) ; Charles 
(8 ans) ; Xavier Flavien (5 ans) ; Caroline (4 ans) ; Léon (3 ans) ; 
Edouard2 (1 an). En plus, une de leurs 4 filles avec son époux est 
présente, probablement Angélique et Jean Guérard 
nouvellement mariés en 1824. De plus, Antoine Francois et sa 
famille sont cultivateurs à la Canardière et les baptêmes ont tous 
lieu à la Cathédrale Notre-Dame à Québec. Mais Joseph Leclerc 
son beau-frère, est cultivateur à Saint-Ambroise. Antoine 
Francois aurait-il habité sur cette ferme en 1825 ? Est-ce une 
erreur d’indexation du document trouvé dans la base de données 
d’Archive Canada ?

Joseph Ortie : 2 occupants dans la maison ; 1 homme marié de 18 
à 25 ans ; 1 femme mariée de 14 à 45 ans. Côte Saint-Pierre, sous-
district Sainte-Anne de Mascouche (paroisse) Terrebonne, 
district Effingham. Je n’ai pu le situer.

Noel Hortie : 6 occupants dans la maison ; 3 enfants de moins de 
6 ans ; 1 adolescent de 14 à 18 ans ; 1 homme marié de 18 à 
25 ans ; 1 fille de moins de 14 ans ; 1 femme mariée de 14 à 45 ans. 

Sous-district Sainte-Rose, district Effingham. La famille de Noel 
Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.B19) et de Catherine Marcotte 
est la seule qui correspond à cette description : Noel (25 ans) ; 
Catherine (28 ans) ; Agnès (5 ans) ; Noel (2 ans) ; Pierre 
(quelques mois). Avec eux, un adolescent, probablement Antoine 
(17 ans) le frère de Noel.

Bt Hortie : 3 occupants dans la maison ; 1 homme marié de plus 
de 60 ans ; 1 femme non mariée de 14 à 45 ans ; 1 femme mariée 
de plus de 45 ans. Sous-district Saint-Martin (village), district 
Effingham. La famille de Jean Baptiste Laurent dit Lortie (sosa 
1.8.7.3) et de Marie Barbe Valiquette est la seule qui correspond 
à cette description : Jean Baptiste (69 ans) ; Marie Barbe 
(65 ans). Avec eux, une femme non mariée de 14 à 45 ans. 

Charle Hortie : 3 occupants dans la maison ; 1 homme marié de 
40 à 60 ans ; 1 femme non mariée de 14 à 45 ans ; 1 femme mariée 
de plus de 45 ans. Sous-district Saint-Vincent-de-Paul, district 
Effingham. La famille de Charles Laurent (sosa 1.8.7.9) et de 
Marie Suzanne Gravelle est la seule qui correspond à cette 
description : Charles (59 ans) ; Marie Suzanne (53 ans). Avec 
eux, une femme non mariée de 14 à 45 ans.

Jean Hortie : 9 occupants dans la maison ; 4 enfants de moins de 
6 ans ; 3 enfants de 6 à 14 ans ; 1 homme marié de 40 à 60 ans ; 3 
filles de moins de 14 ans ; 1 femme mariée de 14 à 45 ans. Sous-
district Saint-Martin (village), district Effingham. La famille de 
Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.3.1) et de Francoise Bergeron 

est la seule qui correspond à cette description : Jean Baptiste 
(44 ans) ; Francoise (36 ans) ; Marie Francoise (16 ans) ; Jean 
Baptiste (14 ans) ; Marie (13 ans) ; Joseph (10 ans) ; Marguerite 
(8 ans) ; Martin (5 ans) ; Marcel (2 ans). Même si le compte n’est 
pas exact, c’est la famille la plus probable.

Jos L Hortie : 2 occupants dans la maison ; 1 homme marié de 18 
à 25 ans ; 1 femme mariée de 14 à 45 ans. Sous-district faubourg 
de Québec, district Paroisse de Montréal. Je n’ai pu le situer.

Jacques Hortie : 6 occupants dans la maison ; 2 enfants de moins 
de 6 ans ; 1 enfant de 6 à 14 ans ; 1 adolescent de 14 à 18 ans ; 1 
homme marié de 25 à 40 ans ; 1 fille de moins de 14 ans ; 1 femme 
mariée de 14 à 45 ans. Sous-district Saint-Eustache, district York. 
La famille de Jacques Laurent Horty (sosa 1.8.7.6.1) et de Marie 
Geneviève Léonard est la seule qui correspond à cette 
description : Jacques (39 ans) ; Marie Geneviève (35 ans) ; 
Justine (12 ans) ; Marie Ursule (6 ans) ; Olivier (5 ans) ; Cyrille 
(3 ans). Il n’est pas certain que Marie Ursule soit vivante en 1825. 
Possible que l’adolescent de 14 à 18 ans, soit un employé à la 
ferme.

Michel Hortie : 3 occupants dans la maison ; 1 homme non marié 
de 25 à 40 ans ; 1 homme marié de plus de 60 ans ; 1 femme 
mariée de plus de 45 ans. Sous-district Saint-Vincent-de-Paul, 
district Effingham. Je n’ai pu le situer.

Augustin Hortie : 4 occupants dans la maison ; 1 enfant de 6 à 
14 ans ; 1 homme non marié de 18 à 25 ans ; 1 homme marié de 
25 à 40 ans ; 1 fille de moins de 14 ans ; 1 femme mariée de 14 à 
45 ans. Sous-district Saint-Eustache, district York. La famille 
d’Augustin Laurent (sosa 1.8.7.6.6) et de Marie Josette Legault 
dite Delaurier est la seule qui correspond à cette description : 
Augustin (32 ans) ; Marie Josette (? ans). Peut-être a-t-il avec lui 
des membres de la parenté. 

Veuve Hortie : 2 occupants dans la maison ; 1 enfant de 6 à 
14 ans ; 1 fille de moins de 14 ans ; 1 femme non mariée de plus de 
45 ans. Sous-district Saint-Eustache, district York. Je n’ai pu la 
situer.

Pierre Lorty : 3 occupants dans la maison. Faubourg Saint-Jean, 
rue Saint-Joseph.
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Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 5

Ci-dessous, une partie du 
recensement de 1825. On voit 
l’inscription d’Augustin Hortis. 
Référence: Bibliothèque et 
archives Canada.
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Arbre généalogique lignée paternelle des 12 familles de ce tome
Afin de vous permettre de vous retrouver plus facilement dans la 
position relative des chefs de famille, je vous fournis une table de 
la composition de ses familles. À chaque individu est associé un 
sosa. Le “sosa” est un identifiant unique qui vous permettra de 
distinguer les uns des autres. Souvent les noms et prénoms ne 
sont pas suffisant pour y parvenir.

Les “sosa” des pères des 45 premières familles (en souligné les 
familles de ce tome) sont : 

1. Sosa 1 - Jean Laurens dit le Basque;

2. Sosa 1.4 - Jean Baptiste Laurent;

3. Sosa 1.4.4 - André Marie Laurens dit Hortye;

4. Sosa 1.4.6 - Charles Laurent dit Lortie;

5. Sosa 1.4.6.10 - Pierre Lortie;

6. Sosa 1.8 - Jean Laurent;

7. Sosa 1.8.6 - Pierre Laurent;

8. Sosa 1.8.6.B13 - Dominique Laurent;

9. Sosa 1.8.7 - Jean Baptiste de Laurent l’Orty;

10. Sosa 1.8.7.2 - Pierre Lorty;

11. Sosa 1.8.7.2.A1 - Pierre Laurent dit l’Horty;

12. Sosa 1.8.7.2.A5 - Louis Laurent;

13. Sosa 1.8.7.2.A8 - Jean Baptiste Laurent;

14. Sosa 1.8.7.2.A16 - Sigismond Camille l’Horty;

15. Sosa 1.8.7.2.A17 - André Laurent dit l’Horty;

16. Sosa 1.8.7.2.B19 - Noel Laurent dit l’Horty;

17. Sosa 1.8.7.3 - Jean Baptiste Laurent dit Lortie;

18. Sosa 1.8.7.3.1 - Jean Baptiste Laurent;

19. Sosa 1.8.7.5 - Sébastien Lauran;

20. Sosa 1.8.7.5.1 - Francois Xavier Laurent Lorti;

21. Sosa 1.8.7.5.4 - Jean Gabriel Laurent Lorti;

22. Sosa 1.8.7.5.5 - Jean Baptiste l’Ortie;

23. Sosa 1.8.7.5.9 - Joseph Etienne Laurent Lorty;

24. Sosa 1.8.7.6 - Jacques Laurent;

25. Sosa 1.8.7.6.1 - Jacques Laurent l’Horty;

26. Sosa 1.8.7.6.6 - Augustin Laurent;

27. Sosa 1.8.15 - Joseph Laurent;

28. Sosa 1.8.15.A8 - Jean Joseph Laurent;

29. Sosa 1.8.15.A8.3 - Joseph Dominique Laurent;

30. Sosa 1.8.15.A10 - Charles Laurent;

31. Sosa 1.8.15.A10.A1 - Charles Lorthy;

32. Sosa 1.8.15.A11 - Dominique Laurent;

33. Sosa 1.8.15.B17 - Joseph Laurent;

34. Sosa 1.8.15.B19 - Jean Baptiste Laurent;

35. Sosa 1.8.16 - Dominique Orty dit Coquet;

36. Sosa 1.8.16.A1 - Dominique Laurent;

37. Sosa 1.8.16.A1.2 - Dominique Laurent Lortie;

38. Sosa 1.8.16.A1.3 - Pierre Lortie;

39. Sosa 1.8.16.B3 - Jacques Laurent;

40. Sosa 1.8.16.B3.1 - Jacques Laurent;

41. Sosa 1.8.16.B5 - Francois Régis Laurent;

42. Sosa 1.8.16.B6 - Antoine Francois Laurent;

43. Sosa 1.8.16.B10 - Charles Laurent;

44. Sosa 1.8.16.B11 - André Laurent;

45. Sosa 1.8.16.B13 - Jean Laurent;.

Voici donc cette table, vous pourrez y faire référence 
tout au long de votre lecture.

Jean Laurens dit le Basque (sosa 1)
Marie Magdeleine le Chardon (sosa 1.A)

1. Marie Anne Laurens (sosa 1.1)
2. Pierre Laurent (sosa 1.2)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.3)
4. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4)
a. Antoinette Bourré (sosa 1.4.A)
5. Jacques Laurent (sosa 1.5)
6. Vincent Laurens (sosa 1.6)
7. Marie Catherine Laurens (sosa 1.7)
8. Jean Laurent (sosa 1.8)
a. Marie Louise Choret (sosa 1.8.A)
9. Marie Joseph de Laurent (sosa 1.9)
10. Joseph Alexis Lorty (sosa 1.10)

Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4)
Antoinette Bouré (sosa 1.4.A)

1. Marie Louise Laurens (sosa 1.4.1)
a. Louis Charlan (sosa 1.4.1.A)
2. Anonyme Laurens (sosa 1.4.2)
3. Marie Charlotte Laurent (sosa 1.4.3)
a. Jacques Rodier dit Lafleur (sosa 1.4.3.A)
4. André Marie Laurens dit Hortye (sosa 1.4.4)
a. Marie Joseph Herpin Potvin (sosa 1.4.4.A)
5. Jean Pierre Laurent dit Lortie (sosa 1.4.5)
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6. Charles Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6)
a. Charlotte Nadeau dite Laviolette Lachapelle (sosa 1.4.6.A)
7. Isidore Laurent (sosa 1.4.7)

André Marie Laurens dit Hortye (sosa 1.4.4)
Marie Joseph Herpin Potvin (sosa 1.4.4.A)

1. Marie André Laurent (sosa 1.4.4.1)
2. André Laurent (sosa 1.4.4.2)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4.4.3)
4. Louis Laurent (sosa 1.4.4.4)
5. Marie Archange Laurent (sosa 1.4.4.5)
a. John Noody (sosa 1.4.4.5.A)
6. Louis Laurent (sosa 14.4.6)
7. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.4.4.7)

Charles Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6)
Charlotte Nadeau dite Laviolette Lachapelle (sosa 1.4.6.A)

1. Marie Angélique l’Ortie (sosa 1.4.6.1)
a. Jean Joseph Rollet (sosa 1.4.6.1.A)
2. Charlotte Angélique Laurent (sosa 1.4.6.2)
3. Marie Gilete Louise Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.3)
4. Louis Charles Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.4)
5. Joseph Lortis (sosa 1.4.6.5)
6. Catherine Lorty (sosa 1.4.6.6)
a. Jean Jonsthon (sosa 1.4.6.6.A)
7. Amable Lortie (sosa 1.4.6.7)
8. Marie Joseph Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.8)

9. Joseph Laurent dit Lortie (sosa 1.4.6.9)
10. Pierre Lortie (sosa 1.4.6.10)
a. Félicité Parent (sosa 1.4.6.10.A)
b. Francoise Morar dit Laforme (sosa 1.4.6.10.B)
c. Marie Louise Bédard (sosa 1.4.6.10.C)
11. Jean Baptiste Lortie (sosa 1.4.6.11)

Pierre Lortie (sosa 1.4.6.10)
Félicité Parent (sosa 1.4.6.10.A)

Francoise Morar dit Laforme (sosa 1.4.6.10.B)

1. Francoise Lorty (sosa 1.4.6.10.B1)
a. Louis Arnault dit Villeneuve (sosa 1.4.6.10.B1.A)
2. Catherine Lorty (sosa 1.4.6.10.B2)
3. Sophie Lorty (sosa 1.4.6.10.B3)
4. Marie Lucie Laurent dit Lorty (sosa 1.4.6.10.B4)
5. Marie Luce Lortie (sosa 1.4.6.10.B5)
6. Julie Lorty (sosa 1.4.6.10.B6)
7. Anonyme Lorty (sosa 1.4.6.10.B7)
8. Adélaide Lorty (sosa 1.4.6.10.B8)
a. Louis Olivier Amiot (sosa 1.4.6.10.B8.A)
9. Félix Elie Laurent dit Lorty (sosa 1.4.6.10.B9)
10. Marie Catherine Lortie (sosa 1.4.6.10.B10)

Marie Louise Bédard (sosa 1.4.6.10.C)

Jean Laurent (sosa 1.8)
Marie Louise Choret (sosa 1.8.A)

1. Marie Marguerite Laurent l’Ortie (sosa 1.8.1)
2. Louise Angélique Laurent (sosa 1.8.2)
a. Jacques Parent (sosa 1.8.2A)
3. Marie Louise Ignace Laurent (sosa 1.8.3)
4. Marie Joseph Laurens Lortie (sosa 1.8.4)
5. Louise Geneviève de Laurent (sosa 1.8.5)
a. Joseph Marcou (sosa 1.8.5.A)
6. Pierre Laurent (sosa 1.8.6)
a. Marie Louise Barbeau (sosa 1.8.6.A)
b. Marie Thérèse Baugy (sosa 1.8.6.B)
7. Jean Baptiste de Laurent l’Orty (sosa 1.8.7)
a. Louise Geneviève Chalifour (sosa 1.8.7.A)
8. Bathélémy du Laurent Lorty dit Coquot (sosa 1.8.8)
9. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.9)
a. Jean Baptiste Druilhet Laleulere (sosa 1.8.9.A)
10. Louis DuLaurent (sosa 1.8.10)
11. Thimoté Laurent Lorty dit Coquot (sosa 1.8.11)
12. Marie Madeleine du Laurent dit Coquot (sosa 1.8.12)
a. Jean Mongon (sosa 1.8.12.A)
13. Antoine Clément Laurent Lorty (sosa 1.8.13)
14. Marie Elisabeth Laurent dit Lorty (sosa 1.8.14)
15. Joseph Laurent (sosa 1.8.15)
a. Marie Jeanne Giroux (sosa 1.8.15.A)
b. Angélique Garnier (sosa 1.8.15.B)
16. Dominique Orty dit Coquet (sosa 1.8.16)
a. Marie Anne Choret (sosa 1.8.16.A)
b. Francoise Parent (sosa 1.8.16.B)

Pierre Laurent (sosa 1.8.6)
Marie Louise Barbeau (sosa 1.8.6.A)

1. Pierre Laurent (sosa 1.8.6.A1)
2. Anonyme Laurent (sosa 1.8.6.A2)
3. Marie Louise Joseph Laurent (sosa 1.8.6.A3)
4. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.6.A4)
5. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.A5)
6. Pierre Clément Laurent (sosa 1.8.6.A6)
7. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.6.A7)
a. Etienne Marcou (sosa 1.8.6.A7.A)
8. Marie Madeleine Laurent (sosa 1.8.6.A8)
a. Charles Roberge (sosa 1.8.6.A8.A)
9. Marguerite Lhorti (sosa 1.8.6.A9)
a. Joseph Marcoux (sosa 1.8.6.A9.A)
10. Anonyme Laurent (sosa 1.8.6.A10)
11. Simon Pierre Lhorty dit Laurent (sosa 1.8.6.A11)

Marie Thérèse Baugy (sosa 1.8.6.B)

1. Marie Angélique Laurent (sosa 1.8.6.B12)
2. Dominique Laurent (sosa 1.8.6.B13)
a. Marie Marceau (sosa 1.8.6.B13.A)
3. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B14)
a. Jean Garnier (sosa 1.8.6.B14.A)

Dominique Laurent (sosa 1.8.6.B13)
Marie Marceau (sosa 1.8.6.B13.A)

1. Marie Marguerite Laurent (sosa 1.8.6.B13.1)
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a. Jean Francois Bédard (sosa 1.8.6.B13.1.A)
2. Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.2)
3. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.3)
4. Marie Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.4)
a. Pierre Boulé (sosa 1.8.6.B13.4.A)
5. Louis Dominique Laurent (sosa 1.8.6.B13.5)
6. Anonyme Laurent (sosa 1.8.6.B13.6)
7. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.6.B13.7)
8. Marie Marguerite Laurent dit Lorti (sosa 1.8.6.B13.8)
a. Louis Cardinal (sosa 1.8.6.B13.8.A)
9. Joseph Laurent (sosa 1.8.6.B13.9)
a. Marie Angélique Dubeau (sosa 1.8.6.B13.9.A)
10. Jean Alexis Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.6.B13.10)
a. Marie Angélique Grenier (sosa 1.8.6.B13.10.A)
11. Jean Francois Laurent dit Lorty (sosa 1.8.6.B13.11)
a. Christine Rochet Larochelle (sosa 1.8.6.B13.11.A)
12. Marie Rose de Lima Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.6.B13.12)
13. Dominique l’Horty (sosa 1.8.6.B13.13)
14. Cécile Giroux (sosa 1.8.6.B13.13.A)

Jean Baptiste de Laurent L’Orty (sosa 1.8.7)
Louise Geneviève Chalifour (sosa 1.8.7.A)

1. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.7.1)
2. Pierre Lorty (sosa 1.8.7.2)
a. Marie Magdeleine Gravelle dit Brindelière (sosa 1.8.7.2.A)
b. Marie Josephte Loson (sosa 1.8.7.2.B)
3. Jean Baptiste Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.3)
a. Marie Barbe Valiquette (sosa 1.8.7.3.A)
4. Joseph Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.4)
5. Sébastien Lauran (sosa 1.8.7.5)

a. Marie Rivard dite Lanouette (sosa 1.8.7.5.A)
6. Jacques Laurent (sosa 1.8.7.6)
a. Marie Louise Beaudreau Graveline (sosa 1.8.7.6.A)
7. Joseph Marie Laurent (sosa 1.8.7.7)
8. Dominique Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.8)
9. Charles Laurent (sosa 1.8.7.9)
a. Marie Suzanne Gravelle (sosa 1.8.7.9.A)
10. Dominique de Laurent L’Orty (sosa 1.8.7.10)
11. Ignace Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.11)

Pierre Lorty (sosa 1.8.7.2)
Marie Magdeleine Gravelle dit Brindelière (sosa 1.8.7.2.A)

1. Pierre Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1)
a. Marie Rose Quenneville (sosa 1.8.7.2.A1.A)
2. Francois Laurent (sosa 1.8.7.2.A2)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.2.A3)
4. Jean Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.2.A4)
5. Louis Laurent (sosa 1.8.7.2.A5)
a. Josephte Paquet (sosa 1.8.7.2.A5.A)
6. Jean Baptiste Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.2.A6)
7. Marie Magdeleine Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.2.A7)
a. Charles Louis Paquet (sosa 1.8.7.2.A7.A)
8. Jean Baptiste Laurent Horty (sosa 1.8.7.2.A8)
a. Marie Thérèse Brazeau (sosa 1.8.7.2.A8.A)
9. Francois Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.2.A9)
10. Joseph Dominique Laurent (sosa 1.8.7.2.A10)
11. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.7.2.A11)
a. Simon Rouselle (sosa 1.8.7.2.A11.A)
b. Jean Baptiste Paquet (sosa 1.8.7.2.A11.B)
12. Marie Geneviève Laurent Lortie (sosa 1.8.7.2.A12)

13. Charles Laurent Lorty (sosa 1.8.7.2.A13)
14. Marie Louise l’Horty (sosa 1.8.7.2.A14)
15. Marie Angélique l’Horty (sosa 1.8.7.2.A15) 
16. Sigismond Camille l’Horty (sosa 1.8.7.2.A16)
a. Marie Louise Richard (sosa 1.8.7.2.A16.A)
17. André Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A17)
a. Charlotte Chartrand (sosa 1.8.7.2.A17.A)
18. Marie Angélique Laurent Lhorty (sosa 1.8.7.2.A18)

Marie Josephte Loson (sosa 1.8.7.2.B)

1. Noel Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.B19)
a. Catherine Marcotte (sosa 1.8.7.2.B19.A)
2. Marie Reine Orty (sosa 1.8.7.2.B20)
3. Pierre Lorty (sosa 1.8.7.2.B21)
4. Joseph Laurent l’Horty (sosa 1.8.7.2.B22)
a. Marguerite Hotte (sosa 1.8.7.2.B22.A)
b. Marie Fournier (sosa 1.8.7.2.B22.B)
5. Georges l’Horty (sosa 1.8.7.2.B23)
6. Alexis l’Horty (sosa 1.8.7.2.B24)
a. Louise Cabana (sosa 1.8.7.2.B24.A)
7. Antoine Laurent Horty (sosa 1.8.7.2.B25)
a. Marie Sophie Paquet Lavallée (sosa 1.8.7.2.B25.A)
8. Marie Josephte l’Horty (sosa 1.8.7.2.B26)
a. Godefroid Hogue (sosa 1.8.7.2.B26.A)

Pierre Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1)
Marie Rose Quenneville (sosa 1.8.7.2.A1.A)

1. Pétronille Laurent l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.1)
2. Pierre Lhorty (sosa 1.8.7.2.A1.2)

3. Marie Victoire Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.3)
a. Joseph Dubé (sosa 1.8.7.2.A1.3.A)
4. Marcel Laurent Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.4)
a. Marguerite Labelle (sosa 1.8.7.2.A1.4.A)
5. Adélaide Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.5)
a. Amable Monsiau Desormeaux (sosa 1.8.7.2.A1.5.A)
6. Benjamin Laurent Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.6)
7. Marie Louise l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.7)
8. Marie Reine Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.8)
9. Benjamin Lorty (sosa 1.8.7.2.A1.9)
10. Zéphirin l’Horty (sosa 1.8.7.2.A1.10)

Louis Laurent (sosa 1.8.7.2.A5)
Josephte Paquet (sosa 1.8.7.2.A5.A)

1. Marie Narcisse Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.2.A5.1)
2. Grégoire Laurent (sosa 1.8.7.2.A5.2)
3. Charles Léandre Laurent dit Orty (sosa 1.8.7.2.A5.3)
a. Thérèse Rocan dit Bastien (sosa 1.8.7.2.A5.3.A)
b. Marguerite Auclair (sosa 1.8.7.2.A5.3.B)
4. Marie Adélaide Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.2.A5.4)
5. Etienne Hercule Laurent dit Ortie (sosa 1.8.7.2.A5.5)
6. Hercule Laurent dit Ortie (sosa 1.8.7.2.A5.6)

Jean Baptiste Laurent  (sosa 1.8.7.2.A8)
Marie Thérèse Brazeau (sosa 1.8.7.2.A8.A)

1. Marie Thérèse Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.1)
a. Antoine Lavoie (sosa 1.8.7.2.A8.1.A)
2. Ambroise Horty (sosa 1.8.7.2.A8.2)
a. Angèle Ouimet (sosa 1.8.7.2.A8.2.A)
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b. Virginie Dagenais (sosa 1.8.7.2.A8.2.B)
3. Marie Louise Lorty (sosa 1.8.7.2.A8.3)
4. Jean Baptiste Horty (sosa 1.8.7.2.A8.4)
a. Marie Saumure (sosa 1.8.7.2.A8.4.A)
5. Charles Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.5)
a. Marie Louise Lorrain (sosa 1.8.7.2.A8.5.A)
6. Joseph l’Horty (sosa 1.8.7.2.A8.6)
7. Anonyme l’Horty (sosa 1.8.7.2.A8.7)
8. Pierre Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.8)
a. Odile Lallier dite Marcheterre (sosa 1.8.7.2.A8.8.A)
9. Adrien Horty (sosa 1.8.7.2.A8.9)
a. Henriette Cousineau (sosa 1.8.7.2.A8.9.A)
10. Marie Louise Lhorty (sosa 1.8.7.2.A8.10)
a. Edouard Legris (sosa 1.8.7.2.A8.10.A)
11. Marie Sophie Laurent Lorthy (sosa 1.8.7.2.A8.11)

Sigismond Camille l’Horty (sosa 1.8.7.2.A16)
Marie Louise Richard (sosa 1.8.7.2.A16.A)

1. Sigismond l’Horty (sosa 1.8.7.2.A16.1)
2. Pauline Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.2.A16.2)
3. Anonyme Lhorty (sosa 1.8.7.2.A16.3)
4. Sigismond Lhorty (sosa 1.8.7.2.A16.4)
5. Jean Chrisistôme Lhorty (sosa 1.8.7.2.A16.5)
6. Eugène Lhorty (sosa 1.8.7.2.A16.6)
7. Marie Angélique Lorty (sosa 1.8.7.2.A16.7)
8. Victor Laurent (sosa 1.8.7.2.A16.8)
a. Aurélie Bélanger (sosa 1.8.7.2.A16.8.A)
9. Théophile Laurent Lorthy (sosa 1.8.7.2.A16.9)
10. Domitille Lorthy (sosa 1.8.7.2.A16.10)

11. Lucie Orthy (sosa 1.8.7.2.A16.11)

André Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.A17)
Charlotte Chartrand (sosa 1.8.7.2.A17.A)

1. Marguerite Horty (sosa 1.8.7.2.A17.1)
2. Pierre Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.2)
a. Marie Louise Boucher dit Cambray (sosa 1.8.7.2.A17.2.A)
3. André Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.3)
a. Joséphine Pépin (sosa 1.8.7.2.A17.3.A)
4. Victor Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.4)
5. Paule Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.5)
a. Elisabeth Loby Paul (sosa 1.8.7.2.A17.5.A)
6. Josephte Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.6)
7. Charlotte Laurent Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17.7)
a. Francois Xavier Monciau dit Desormeaux (sosa 1.8.7.2.A17.7.A)

Noel Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.B19)
Catherine Marcotte (sosa 1.8.7.2.B19.A)

1. Agnès Lhorty  (sosa 1.8.7.2.B19.1)
a. Rémi Joanet (sosa 1.8.7.2.B19.1.A)
2. Domitilde Lhorty (sosa 1.8.7.2.B19.2)
3. Noel Hortie (sosa 1.8.7.2.B19.3)
a. Sophie Bisson (sosa 1.8.7.2.B19.3.A)
4. Pierre Lortie (sosa 1.8.7.2.B19.4)
5. Marguerite Laurent dit Ortie (sosa 1.8.7.2.B19.5)
a. Joseph Charbonneau (sosa 1.8.7.2.B19.5.A)
6. Elisabeth Horty (sosa 1.8.7.2.B19.6)
a. Joseph Dagenais (sosa 1.8.7.2.B19.6.A)

7. Domitille Horty (sosa 1.8.7.2.B19.7)
8. Marie Anne Horty (sosa 1.8.7.2.B19.8)
9. Léandre Laurent Horty (sosa 1.8.7.2.B19.9)
10. Joseph Lhorty (sosa 1.8.7.2.B19.10)
11. Adéline Horti (sosa 1.8.7.2.B19.11)
a. Francois Xavier Boyer dit Ladéroute (sosa 1.8.7.2.B19.11.A)
12. Martine Hortie (sosa 1.8.7.2.B19.12)
a. Joseph Forget dit Dépatie (sosa 1.8.7.2.B19.12.A)
13. Catherine Laurand dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.13)
a. Denys Thomas Bigaouette (sosa 1.8.7.2.B19.13.A)
14. Marie Mathilde Laurand dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.14)
15. Marie Phiilomène Laurand dit Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.15)

Jean Baptiste Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.3)
Marie Barbe Valiquette (sosa 1.8.7.3.A)

1. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.3.1)
a. Francoise Bergeron (sosa 1.8.7.3.1.A)
2. Marie Louise Laurent l’Horti (sosa 1.8.7.3.2)
a. Charles Desnoyers (sosa 1.8.7.3.2.A)
3. Marguerite Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.3.3)
a. Henri Descotes (sosa 1.8.7.3.3.A)

Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.7.3.1)
Francoise Bergeron (sosa 1.8.7.3.1.A)

1. Marie Francoise Hortie (sosa 1.8.7.3.1.1)
a. Joseph Pagé (sosa 1.8.7.3.1.1.A)
2. Jean Baptiste Horty (sosa 1.8.7.3.1.2)
a. Esther Giroux (sosa 1.8.7.3.1.2.A)

3. Marie Horty (sosa 1.8.7.3.1.3)
a. Jacques Montreuille (sosa 1.8.7.3.1.3.A)
b. Charles Laberge (sosa 1.8.7.3.1.3B)
4. Joseph Hortie (sosa 1.8.7.3.1.4)
a. Angèle Lorrain (sosa 1.8.7.3.1.4.A)
b. Clémence Leblanc (sosa 1.8.7.3.1.4.B)
5. Marguerite Horty (sosa 1.8.7.3.1.5)
a. Pierre Plouf (sosa 1.8.7.3.1.5.A)
6. Martin Horty (sosa 1.8.7.3.1.6)
a. Matilde Lorrain (sosa 1.8.7.3.1.6.A)
b. Zoé St-Aubin (sosa 1.8.7.3.1.6.B)
7. Marcel Horty (sosa 1.8.7.3.1.7)
a. Marie Alaé Charron (sosa 1.8.7.3.1.7.A)
8. Antoine Horty (sosa 1.8.7.3.1.8)
9. Jérémie Horty (sosa 1.8.7.3.1.9)
a. Zoé Taillefer (sosa 1.8.7.3.1.9.A)
10. Christine Horty (sosa 1.8.7.3.1.10)
a. Pierre Ste-Marie (sosa 1.8.7.3.1.10.A)
b. Francois Séraphin Delisle (sosa 1.8.7.3.1.10B)
c. Joseph Lauzon (sosa 1.8.7.3.1.10.C)

Sébastien Lauran (sosa 1.8.7.5)
Marie Rivard dite Lanouette (sosa 1.8.7.5.A)

1. Francois Xavier Laurent Lorti  (sosa 1.8.7.5.1)
a. Marguerite Lenoir Rolland (sosa 1.8.7.5.1.A)
b. Marguerite Parent (sosa 1.8.7.5.1.B)
2. Jean Baptiste Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.2)
3. Antoine Benjamin Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.3)
a. Catherine Descarries (sosa 1.8.7.5.3.A)
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4. Jean Gabriel Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.4)
a. Esther Dubois Laviolette (sosa 1.8.7.5.4.A)
b. Victoire Dufresne (sosa 1.8.7.5.4.B)
5. Jean Baptiste l’Ortie (sosa 1.8.7.5.5)
a. Angélique Sarrasin (sosa 1.8.7.5.5.A)
b. Marie Archange Durand dite Desmarchet (sosa 1.8.7.5.5.B)
6. Marie Elisabeth Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.6)
a. Francois Xavier Goujon (sosa 1.8.7.5.6.A)
7. Pierre Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.7)
8. Maurice Amable Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.8)
a. Marie Marguerite Elmire Desêve (sosa 1.8.7.5.8.A)
9. Joseph Etienne Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.9)
a. Marie Victoire Ritchot (sosa 1.8.7.5.9.A)
10. Jean Marie Lorty dit Laurent (sosa 1.8.7.5.10)
11. Charles Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.11)
a. Marie Emilie Goujon (sosa 1.8.7.5.11.A)
b. Marguerite Gause (sosa 1.8.7.5.11.B)
12. Marie Marguerite Laurent dite l’Horty (sosa 1.8.7.5.12)
a. Raphael Hurtubise (sosa 1.8.7.5.12.A)
13. Marie Geneviève Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.5.13)

Francois Xavier Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.1)
Marguerite Lenoir Rolland (sosa 1.8.7.5.1.A)

1. Francois Xavier Laurent (sosa 1.8.7.5.1.A1)
2. Louis Lorty (sosa 1.8.7.5.1.A2)
a. Marie Claire Goujon (sosa 1.8.7.5.1.A2.A)

Marguerite Parent (sosa 1.8.7.5.1.B)
1. Marie Marguerite Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B3)

a. Joseph Valade (sosa 1.8.7.5.1.B3.A)
b. Alexis Dubord (sosa 1.8.7.5.1.B3.B)
2. Francois Xavier Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B4)
3. Marie Catherine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B5)
a. Paul Benjamin Descary (sosa 1.8.7.5.1.B5.A)
4. Francois Xavier Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B6)
a. Marie Emilie Decary (sosa 1.8.7.5.1.B6.A)
5. Amable Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B7)
6. Toussaint Laurent Lortie (sosa 1.8.7.5.1.B8)
a. Agnès Hopkins (sosa 1.8.7.5.1.B8.A)
7. Marie Louise Laurent Lortie (sosa 1.8.7.5.1.B9)
8. Eugénie Alexandrine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B10)
9. Marie Philomène Laurent dite Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B11)
10. Marie Claire Lorty (sosa 1.8.7.5.1.B12)
a. Denys Jérémie Isaie Hurtubise (sosa 1.8.7.5.1.B12.A)
11. Eustache Marie Alphonse Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.1.B13)

Jean Gabriel Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.4)
Esther Dubois Laviolette (sosa 1.8.7.5.4.A)

1. Gabriel Laurent Lorti (sosa 1.8.7.5.4.A1)
a. Louise Dame (sosa 1.8.7.5.4.A1.A)
b. Prospère Mercier (sosa 1.8.7.5.4.A1.B)
2. Joseph Lhorty (sosa 1.8.7.5.4.A2)
a. Marie Luce Marceau (sosa 1.8.7.5.4.A2.A)
3. Anonyme Lhorti (sosa 1.8.7.5.4.A3)
4. Edouard Lorty (sosa 1.8.7.5.4.A4)
5. Pierre Lorty (sosa 1.8.7.5.4.A5)

Victoire Dufresne (sosa 1.8.7.5.4.B)

1. Gabriel Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.4.B6)

Jean Baptiste l’Ortie (sosa 1.8.7.5.5)
Angélique Sarrasin (sosa 1.8.7.5.5.A)

1. Fabien Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.7.5.5.A1)
2. Jean Baptiste Toussaint Hortis (sosa 1.8.7.5.5.A2)
3. Godefroy Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.5.A3)
a. Julie Nadon dit Letourneau (sosa 1.8.7.5.5.A3.A)
4. Antoine Benjamin Laurent dit Horty (sosa 1.8.7.5.5.A4)
a. Marie Marguerite Côté (sosa 1.8.7.5.5.A4.A)
5. Marie Angélique Laurent dite Horty (sosa 1.8.7.5.5.A5)
6. Jean Baptiste Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.5.A6)
7. Marie Louise Elisabeth Charbonneau (sosa 1.8.7.5.5.A6.A)

Marie Archange Durand dite Desmarchet (sosa 1.8.7.5.5.B)
1. Marie Louise Laurent dite Ortie (sosa 1.8.7.5.5.B7)
2. Marie Sophie Laurent (sosa 1.8.7.5.5.B8)
a. Jérémie Prud’Homme (sosa 1.8.7.5.5.B8.A)
3. Pierre Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.5.5.B9)
a. Delphine Doucet (sosa 1.8.7.5.5.B9.A)
4. Léon Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.5.5.B10)
a. Marie Anne Quintin dite Dubois (sosa 1.8.7.5.5.B10.A)
5. Emilie Philomène Laurent dit l’Arthi (sosa 1.8.7.5.5.B11)
a. Joachim Gratton (sosa 1.8.7.5.5.B11.A)

Joseph Etienne Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.9)
Marie Victoire Ritchot (sosa 1.8.7.5.9.A)

1. Joseph Louis Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.9.1)

2. Joseph Dominique Laurent dit Lorty (sosa 1.8.7.5.9.2)

Jacques Laurent (sosa 1.8.7.6)
Marie Louise Beaudreau Graveline (sosa 1.8.7.6.A)

1. Jacques Laurent Horty  (sosa 1.8.7.6.1)
a. Marie Geneviève Léonard (sosa 1.8.7.6.1.A)
2. Josephte Marie Louise Laurent (sosa 1.8.7.6.2)
a. Joseph Laurance (sosa 1.8.7.6.2.A)
3. Théotiste Laurent (sosa 1.8.7.6.3)
4. Joseph Laurent (sosa 1.8.7.6.4)
5. Charles Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.6.5)
6. Augustin Laurent (sosa 1.8.7.6.6)
a. Marie Josette Legault dite Delaurier (sosa 1.8.7.6.6.A)
7. Marie Marguerite Laurent (sosa 1.8.7.6.7)
a. Pierre Sigouin (sosa 1.8.7.6.7.A)
8. Marie Francoise Laurent dit Hortie (sosa 1.8.7.6.8)
a. Louis Goyer dit Belile (sosa 1.8.7.6.8.A)
9. Judith Laurent (sosa 1.8.7.6.9)
a. Joseph Pépin dit Lachance (sosa 1.8.7.6.9.A)
10. Anonyme Laurent (sosa 1.8.7.6.10)
11. Anonyme Laurent (sosa 1.8.7.6.11)
12. Véronique Laurent (sosa 1.8.7.6.12)
13. Marie Brigitte Laurent (sosa 1.8.7.6.13)
14. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.7.6.14)
a. Louis Goyer dit Delile (sosa 1.8.7.6.14.A)
15. Anonyme Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.6.15)
16. Marie Ursule Laurent dit Orty (sosa 1.8.7.6.16)
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Jacques Laurent Horty (sosa 1.8.7.6.1)
Marie Geneviève Léonard (sosa 1.8.7.6.1.A)

1. Marie Genevuève Laurent dit Orti  (sosa 1.8.7.6.1.1)
2. Antoine Laurent (sosa 1.8.7.6.1.2)
3. Jacques Jérémie Laurent (sosa 1.8.7.6.1.3)
4. Justine Lortie (sosa 1.8.7.6.1.4)
a. Joseph Paquette (sosa 1.8.7.6.1.4.A)
5. Ursule Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.6.1.5)
6. Marie Ursule Orti (sosa 1.8.7.6.1.6)
7. Olivier Laurent dit Orti (sosa 1.8.7.6.1.7)
a. Rosalie Rochon (sosa 1.8.7.6.1.7.A)
8. Cyrille Laurent (sosa 1.8.7.6.1.8)
a. Euphémie Nadon (sosa 1.8.7.6.1.8.A)

Augustin Laurent (sosa 1.8.7.6.6)
Marie Josette Legault dite Delaurier (sosa 1.8.7.6.6.A)

1. Augustin Laurent dit Ortie  (sosa 1.8.7.6.6.1)

Joseph Laurent (sosa 1.8.15)
Marie Jeanne Giroux (sosa 1.8.15.A)

1. Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A1)
2. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.15.A2)
a. Jean Vallée (sosa 1.8.15.A2.A)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.15.A3)
4. Marie Angélique Laurent (sosa 1.8.15.A4)
a. Godefroid Bernard (sosa 1.8.15.A4.A)
b. Augustin Noel de Tilly (sosa 1.8.15.A4.B)

c. René Mathieu (sosa 1.8.15.A4.C)
5. Marie Catherine Laurent (sosa 1.8.15.A5)
6. Marie Catherine Laurent (sosa 1.8.15.A6)
7. Louis Laurent (sosa 1.8.15.A7)
8. Jean Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A8)
a. Marguerite Parent (sosa 1.8.15.A8.A)
9. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.15.A9)
a. Alexis Delille (sosa 1.8.15.A9A)
10. Charles Laurent (sosa 1.8.15.A10)
a. Louise Garnier dit Comtois (sosa 1.8.15.A10.A)
b. Marie Geneviève Fréchette (sosa 1.8.15.A10.B)
11. Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A11)
a. Agathe Chamberland (sosa 1.8.15.A11.A)
12. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.15.A12)
13. Marie Anne Laurent (sosa 1.8.15.A13)
14. Marie Janne Laurent (sosa 1.8.15.A14)
15. Jacques Laurent (sosa 1.8.15.A15)
16. Anonyme Laurent (sosa 1.8.15.A16)

Angélique Garnier (sosa 1.8.15.B)
1. Joseph Laurent (sosa 1.8.15.B17)
a. Angélique Giroux (sosa 1.8.15.B17.A)
2. Marie Angélique Laurent (sosa 1.8.15.B18)
3. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.15.B19)
a. Josephte Gagnon (sosa 1.8.15.B19.A)
4. Marie Josephte Laurent dit Ortie (sosa 1.8.15.B20)
5. Antoine Laurent dit Ortie (sosa 1.8.15.B21)
6. Jean Marie Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B22)
a. Marguerite Connely (sosa 1.8.15.B22.A)
7. Marie Suzanne Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.B23)

Jean Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A8)
Marguerite Parent (sosa 1.8.15.A8.A)

1. Marie Marguerite Laurent (sosa 1.8.15.A8.1)
a. Jean Baptiste Rainville (sosa 1.8.15.A8.1.A)
2. Joseph Laurent (sosa 1.8.15.A8.2)
3. Joseph Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A8.3)
a. Marie Louise Rochereau dit l’Espérance (sosa 1.8.15.A8.3.A)
4. Marie Laurent (sosa 1.8.15.A8.4)
5. Olivier Laurent (sosa 1.8.15.A8.5)
a. Bibiane Robitaille (sosa 1.8.15.A8.5.A)
b. Louise Gingras (sosa 1.8.15.A8.5.B)
6. Charles Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.6)
a. Marie Louise Mathieu (sosa 1.8.15.A8.6.A)
7. Marie Geneviève Laurent (sosa 1.8.15.A8.7)
a. Francois Leroux dit Cardinal (sosa 1.8.15.A8.7.A)
8. Anonyme Lorty (sosa 1.8.15.A8.8)
9. Francois Xavier Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.A8.9)
a. Luce Gagnon (sosa 1.8.15.A8.9.A)
10. Pierre Olivier Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.A8.10)
11. Sophie Lorty (sosa 1.8.15.A8.11)
a. Louis Beaupré (sosa 1.8.15.A8.11.A)

Joseph Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A8.3)
Marie Louise Rocheleau dite l’Espérance (sosa 1.8.15.A8.3.A)

1. Marie Hermine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.15.A8.3.1)
2. Marie Flavie Laurent dite Lorty (sosa 1.8.15.A8.3.2)
a. Joseph Vox dit Sylvain (sosa 1.8.15.A8.3.2.A)

3. Rose de Lima Laurent dite Lortie (sosa 1.8.15.A8.3.3)
4. Joseph Gidfroi Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.3.4)
5. Anonyme Laurent dit Lorti (sosa 1.8.15.A8.3.5)
6. Elisabeth Marceline Laurent (sosa 1.8.15.A8.3.6)
7. Marie Caroline Laurent dit Lorty (sosa 1.8.15.A8.3.7)
8. Henriette Philomène Laurent Lorty (sosa 1.8.15.A8.3.8)
9. Joseph Godfroi l’Horty (sosa 1.8.15.A8.3.9)
10. Anonyme Lhortie (sosa 1.8.15.A8.3.10)
11. Marie Félicité Lhortie (sosa 1.8.15.A8.3.11)
a. Joseph Guillot (sosa 1.8.15.A8.3.11.A)

Charles Laurent (sosa 1.8.15.A10)
Louise Garnier dit Comtois (sosa 1.8.15.A10.A)

1. Charles Lorthy (sosa 1.8.15.A10.A1)
a. Marie Cloutier (sosa 1.8.15.A10.A1.A)
2. Marie Louise Lorty (sosa 1.8.15.A10.A2)
3. Julie Lorty (sosa 1.8.15.A10.A3)
a. Augustin Cantin (sosa 1.8.15.A10.A3.A)
4. André Lortie (sosa 1.8.15.A10.A4)
5. Antoine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.15.A10.A5)
6. Jean Baptiste l’Horty (sosa 1.8.15.A10.A6)
a. Julie Élise Cyre (sosa 1.8.15.A10.A6.A)

Marie Geneviève Fréchette (sosa 1.8.15.A10.B)
1. Edouard Lorty (sosa 1.8.15.A10.B7)
2. Angèle Lorty (sosa 1.8.15.A10.B8)
a. Félix Lavoie (sosa 1.8.15.A10.B8.A)
3. Emilie Lortie (sosa 1.8.15.A10.B9)
a. Edouard Tessier (sosa 1.8.15.A10.B9.A)
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4. Edouard Lorty (sosa 1.8.15.A10.B10)
5. Joseph Lorty (sosa 1.8.15.A10.B11)
a. Soulange Marcoux (sosa 1.8.15.A10.B11.A)
6. Pierre Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.B12)
7. Alexandre Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.B13)
a. Léocadie Ouellet (sosa 1.8.15.A10.B13.A)
8. Olivier Lortie (sosa 1.8.15.A10.B14)
9. Marie Eléonore Lortie (sosa 1.8.15.A10.B15)

Charles Lorthy (sosa 1.8.15.A10.A1)
Marie Cloutier (sosa 1.8.15.A10.A1.A)

1. Charles Alfraide Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.1)
2. Marie Esther Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.2)
3. Marie Mérence Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.3)
4. Julie Aurélie Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.4)
5. Marie Sara Elmire Laurent dite Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.5)
6. Jules Napoléon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.6)
7. Marie Adéline Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.7)
8. Eugène Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.8)
9. Marie Louise Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.9)
10. Marie Anaisa Lhortie (sosa 1.8.15.A10.A1.10)
11. Anonyme Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.11)
12. Marie Rozalingue Lorty (sosa 1.8.15.A10.A1.12)
13. Jean Baptiste Arthur Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.13)
a. Marie Madeleine Villeneuve (sosa 1.8.15.A10.A1.13.A)
b. Elisabeth Bédard (sosa 1.8.15.A10.A1.13.B)
14. Marie Philomène Lorty (sosa 1.8.15.A10.A1.14)
a. Joseph Octave Fortier (sosa 1.8.15.A10.A1.14.A)
15. Auguste Marie Pamphile Lorty (sosa 1.8.15.A10.A1.15)

a. Marie Louise Georgiana Marret dit Lépine (sosa 1.8.15.A10.A1.15.A)
16. Jean Baptiste Cléophe Alvic Lortis (sosa 1.8.15.A10.A1.16)
17. Marie Joseph Alvic Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.17)
18. Ovide Oscar Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.18)
19. Marie Rose Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.19)

Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A11)
Agathe Chamberland (sosa 1.8.15.A11.A)

1. Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A11.1)
2. Francois Gaspard Laurent Lorty (sosa 1.8.15.A11.2)
a. Adélaide Chartrain (sosa 1.8.15.A11.2.A)
b. Domitille Lafontaine (sosa 1.8.15.A11.2B)
3. Thomas Michel Lortie (sosa 1.8.15.A11.3)
4. Agathe Emilie Lorty (sosa 1.8.15.A11.4)
a. Henry Boutin (sosa 1.8.15.A11.4.A)

Joseph Laurent (sosa 1.8.15.B17)
Angélique Giroux (sosa 1.8.15.B17.A)

1. Joseph l’Horty (sosa 1.8.15.B17.1)
2. Joseph l’Horty (sosa 1.8.15.B17.2)
3. Ursule Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.15.B17.3)
a. Antoine Lemieux (sosa 1.8.15.B17.3.A)
4. Joseph Laurent dit Lorty (sosa 1.8.15.B17.4)

Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.15.B19)
Josephte Gagnon (sosa 1.8.15.B19.A)

1. Josephte Lorthy (sosa 1.8.15.B19.1)

a. Pierre Drolet (sosa 1.8.15.B19.1.A)
2. Marie Louise Lorty (sosa 1.8.15.B19.2)
3. Jean Lorty (sosa 1.8.15.B19.3)
4. Jean l’Ortie (sosa 1.8.15.B19.4)
a. Ursule Welling (sosa 1.8.15.B19.4.A)
b. Sophie Boulay (sosa 1.8.15.B19.4.B)
5. Adélaide Laurent dite Lortie (sosa 1.8.15.B19.5)
a. Joseph Kavanagh (sosa 1.8.15.B19.5.A)
6. Charles Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B19.6)
7. André Lortie (sosa 1.8.15.B19.7)
8. Suzanne Olivette Laurent dite l’Hortie (sosa 1.8.15.B19.8)
9. Agathe Julie Laurin dit Lortie (sosa 1.8.15.B19.9)
a. Joseph Dubé (sosa 1.8.15.B19.9.A)
10. Joseph Laurent Lorty (sosa 1.8.15.B19.10)
11. Marie Belzémire Laurent Lortie (sosa 1.8.15.B19.11)
12. Marie Henriette Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B19.12)
13. Félix Lortie (sosa 1.8.15.B19.13)
14. Marie Délina Lortie (sosa 1.8.15.B19.14)

Dominique Orty dit Coquet (sosa 1.8.16)
Marie Anne Choret (sosa 1.8.16.A)

1. Dominique Laurent (sosa 1.8.16.A1)
a. Angélique Bissonnette (sosa 1.8.16.A1.A)
2. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.16.A2)

Francoise Parent (sosa 1.8.16.B)
1. Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3)
a. Josette Cloutier (sosa 1.8.16.B3.A)
2. Jean Baptiste Laurent (sosa 1.8.16.B4)

3. Francois Régis Laurent (sosa 1.8.16.B5)
a. Pélagie Guilleboux (sosa 1.8.16.B5.A)
4. Antoine Francois Laurent (sosa 1.8.16.B6)
a. Marie Bellanger (sosa 1.8.16.B6.A)
5. Louis Mathieu l’Ortie (sosa 1.8.16.B7)
6. Marie FrancoiLaurent (sosa 1.8.16.B8)
a. Alexis Gravel (sosa 1.8.16.B8.A)
7. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.16.B9)
a. Louis Déry (sosa 1.8.16.B9.A)
b. Prisque Lessard (sosa 1.8.16.B9.B)
8. Charles Laurent sosa (sosa 1.8.16.B10)
a. Marie Magdeleine Tessier (sosa 1.8.16.B10.A)
9. André Laurent (sosa 1.8.16.B11)
a. Marguerite Capaye Frédérik (sosa 1.8.16.B11.A)
10. Magdeleine Laurent (sosa 1.8.16.B12)
a. Joseph Leclerc (sosa 1.8.16.B12.A)
11. Jean Laurent (sosa 1.8.16.B13)
12. Barbe Chalifour (sosa 1.8.16.B13.A)

Dominique Laurent (sosa 1.8.16.A1)
Angélique Bissonnette (sosa 1.8.16.A1.A)

1. Angélique Lorty (sosa 1.8.16.A1.1)
a. Augustin Lalonde (sosa 1.8.16.A1.1.A)
2. Dominique Laurent Lortie (sosa 1.8.16.A1.2)
a. Théotiste Lalonde (sosa 1.8.16.A1.2.A)
b. Catherine Duchene (sosa 1.8.16.A1.2.B)
3. Pierre Laurent Lortie (sosa 1.8.16.A1.3)
a. Sophie Houle (sosa 1.8.16.A1.3.A)
4. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.4)
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5. Marie Louise Lortie (sosa 1.8.16.A1.5)
a. Albert Asselin (sosa 1.8.16.A1.5A)
6. Francois Laurent (sosa 1.8.16.A1.6)
7. Louis Pierre Lortie  (sosa 1.8.16.A1.7)
8. Marie Jeanne Lortie (sosa 1.8.16.A1.8)
9. Josephte Lortie (sosa 1.8.16.A1.9)
a. Joseph Lalonde (sosa 1.8.16.A1.9.A)
10. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.10)
a. Angèle Marcoux (sosa 1.8.16.A1.10.A)
11. Jean Olivier Lortie (sosa 1.8.16.A1.11)
a. Marie Adélaide Roby Payen (sosa 1.8.16.A1.11.A)
12. Francois Lortie (sosa 1.8.16.A1.12)
13. Catherine Lortie (sosa 1.8.16.A1.13)
a. Augustin Asselin (sosa 1.8.16.A1.13.A)
14. Francois Xavier Lortie (sosa 1.8.16.A1.14)
15. Adélaide Lortie (sosa 1.8.16.A1.15)

Dominique Laurent Lortie (sosa 1.8.16.A1.2)
Théotiste Lalonde (sosa 1.8.16.A1.2.A)

1. Francois Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A1)
a. Sophie Albert dit Lalonde (sosa 1.8.16.A1.2.A1.A)
2. Dominique Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A2)
3. Flavie Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A3)
4. Pierre Benjamin Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A4)
5. Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A5)
6. Augustin Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A6)
7. Rose Lortie  (sosa 1.8.16.A1.2.A7)
8. Jean Baptiste Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A8)
9. Sylvain Théophile Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A9)

10. Anselme Napoléon Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A10)
11. Marie Rose Delina Lortie (sosa 1.8.16.A1.2.A11)
a. Vital Beaudry (sosa 1.8.16.A1.2.A11.A)

Catherine Duchene (sosa 1.8.16.A1.2.B)

Pierre Lortie (sosa 1.8.16.A1.3)
Sophie Houle (sosa 1.8.16.A1.3.A)

1. Julien Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.1)
a. Justine Brabant (sosa 1.8.16.A1.3.1.A)
b. Catherine Cadieux (sosa 1.8.16.A1.3.1.B)
c. Caroline Cow (sosa 1.8.16.A1.3.1.C)
2. Pierre Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.2)
3. Marie Olympiade Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.3)
a. Antoine Proulx (sosa 1.8.16.A1.3.3.A)
4. Marie Lucie Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.4)
a. Damase Marleau (sosa 1.8.16.A1.3.4.A)
b. Joseph Nadeau (sosa 1.8.16.A1.3.4.B)
5. Francois Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.5)
a. Hermine Prieur (sosa 1.8.16.A1.3.5.A)

Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3)
Josette Cloutier (sosa 1.8.16.B3.A)

1. Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3.1)
a. Marie Louise Gagné (sosa 1.8.16.B3.1.A)
2. Dominique Laurent (sosa 1.8.16.B3.2)
a. Angèle Giroux (sosa 1.8.16.B3.2.A)
3. Félicité Laurent (sosa 1.8.16.B3.3)

a. Godefroi Bélanger (sosa 1.8.16.B3.3.A)
4. Charles Laurent (sosa 1.8.16.B3.4)
a. Adélaide Viller (sosa 1.8.16.B3.4.A)
5. Jacques Francois Laurent (sosa 1.8.16.B3.5)
a. Marie Nadeau (sosa 1.8.16.B3.5.A)
6. Marie Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.6)
a. Jean Augustin Baptiste Amiot dit Villeneuve (sosa 1.8.16.B3.6.A)
7. Alexis Laurent  (sosa 1.8.16.B3.7)
a. Marie Agnès Pageau (sosa 1.8.16.B3.7.A)
8. Marie Louise Laurent (sosa 1.8.16.B3.8)
9. Thomas Laurent dit Lhorty (sosa 1.8.16B3.9)

Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3.1)
Marie Louise Gagné (sosa 1.8.16.B3.1.A)

1. Joseph Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B3.1.1)
2. Anonyme Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B3.1.2)
3. Jacques Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B3.1.3)
4. Marie Louise Laurent dit Lorti (sosa 1.8.16.B3.1.4)
5. Marie Eléonore Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.5)
6. Marie Adélaide Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.6)
7. Sophie Laurent dite Lortie  (sosa 1.8.16.B3.1.7)
8. Caroline Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.8)
9. Jacques Léon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.9)
a. Agnès Juneau (sosa 1.8.16.B3.1.9.A)
b. Anastasie Lambert dite Champagne (sosa 1.8.16.B3.1.9.B)
10. Urbain Eléazar Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.10)
11. Marie Louise Caroline Laurent dite Lorty (sosa 1.8.16.B3.1.11)
12. Marie Flore Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.12)
13. Jean Thomas Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.13)

a. Domithilde Bédard (sosa 1.8.16.B3.1.13.A)
14. Félix Adolphe Alfred Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.14)
15. Marie Elisabeth Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.15)
16. Marie Virginie Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.1.16)

Francois Régis Laurent (sosa 1.8.16.B5)
Pélagie Guilleboux (sosa 1.8.16.B5.A)

1. Francois Laurent (sosa 1.8.16.B5.1)
a. Charlotte Pageot (sosa 1.8.16.B5.1.A)
b. Magdeleine Savard (sosa 1.8.16.B5.1.B)
2. Dominique Laurent (sosa 1.8.16.B5.2)
a. Catherine Bellanger (sosa 1.8.16.B5.2.A)
b. Euphémie Ruel (sosa 1.8.16.B5.2.B)
c. Marguerite Côté (sosa 1.8.16.B5.2.C)
3. Jacques Lorty (sosa 1.8.16.B5.3)
4. Pierre Laurent (sosa 1.8.16.B5.4)
a. Marie Marguerite Bédard (sosa 1.8.16.B5.4.A)
5. Antoine Lortie (sosa 1.8.16.B5.5)
6. Jean Baptiste l’Hortie  (sosa 1.8.16.B5.6)
a. Marie Pétronille Paquet (sosa 1.8.16.B5.6.A)
7. Marie Louise Lhorty (sosa 1.8.16.B5.7)
8. Marie Lorty (sosa 1.8.16.B5.8)
a. Jean Alphé Gamache (sosa 1.8.16.B5.8.A)

Antoine Francois Laurent (sosa 1.8.16.B6)
Marie Bellanger (sosa 1.8.16.B6.A)

1. Marie Geneviève Lortie (sosa 1.8.16.B6.1)
a. Prisque Lessard (sosa 1.8.16.B6.1.A)
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b. Francois Pépin dit Lachance (sosa 1.8.16.B6.1.B)
2. Angélique Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.2)
a. Jean Marie Guérard (sosa 1.8.16.B6.2.A)
3. Eléonore Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B6.3)
a. Jean Baptiste Binet (sosa 1.8.16.B6.3.A)
b. Paul Vermette (sosa 1.8.16.B6.3.B)
4. Victoire Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.4)
5. Antoine Alexis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.5)
a. Julie Pépin dite Lachance (sosa 1.8.16.B6.5.A)
6. Jean Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.6)
7. Marie Olivette Laurent l’Ortie  (sosa 1.8.16.B6.7)
8. Charles Laurent l’Ortie (sosa 1.8.16.B6.8)
9. Louis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B6.9)
a. Justine Guérard (sosa 1.8.16.B6.9.A)
10. Julie Laurent Lortie (sosa 1.8.16.B6.10)
a. Joseph Lefebvre (sosa 1.8.16.B6.10.A)
11. Charles Laurent dit Lorti (sosa 1.8.16.B6.11)
a. Emilie Robin (sosa 1.8.16.B6.11.A)
b. Philomène Gaze (sosa 1.8.16.B6.11.B)
12. Xavier Flavien Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B6.12)
a. Apolline Montigny (sosa 1.8.16.B6.12.A)
13. Caroline Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B6.13)
a. Charles Routier (sosa 1.8.16.B6.13.A)
14. Léon Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.14)
15. Edouard Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.15)
a. Marie Louise Proteau (sosa 1.8.16.B6.15.A)
16. Jean Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.16)
a. Sophie Tranquille (sosa 1.8.16.B6.16.A)
17. Francois Théophile Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6.17)
a. Henriette Gingras (sosa 1.8.16.B6.17.A)

Charles Laurent (sosa 1.8.16.B10)
Marie Magdeleine Tessier (sosa 1.8.16.B10.A)

1. Justine Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B10.1)
2. Marie Olivette Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B10.2)
a. Joseph Pépin (sosa 1.8.16.B10.2.A)
3. Julie Lortie (sosa 1.8.16.B10.3)
4. Charles Lorty (sosa 1.8.16.B10.4)
5. Rosalie Lorty (sosa 1.8.16.B10.5)
6. Eléonore Lorty (sosa 1.8.16.B10.6)
7. Edouard Lorty  (sosa 1.8.16.B10.7)
8. Germain Lortie (sosa 1.8.16.B10.8)

André Laurent (sosa 1.8.16.B11)
Marguerite Capaye Frédérik (sosa 1.8.16.B11A)

1. Marguerite Lorty (sosa 1.8.16.B11.1)
a. Germain Côté (sosa 1.8.16.B11.1a)
2. André Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B11.2)
3. Augustin Lorty (sosa 1.8.16.B11.3)
4. Angélique Lorty (sosa 1.8.16.B11.4)
a. Francois Vocel (sosa 1.8.16.B11.4a)
5. Alexis Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B11.5)
a. Rose Baudoin (sosa 1.8.16.B11.5a)
6. Jean Francois Félix Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B11.6)

Jean Laurent (sosa 1.8.16.B13)
Barbe Chalifour (sosa 1.8.16.B13.A)

1. Jean Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.16.B13.1)
a. Aurélie Séguin (sosa 1.8.16.B13.1.A)
2. Antoine Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.16.B13.2)
a. Pétronille Chamberland (sosa 1.8.16.B13.2.A)
b. Anastasie Villeneuve (sosa 1.8.16.B13.2.B)
3. Félix Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B13.3)
4. Marie Adèle Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.16.B13.4)
a. Joseph Pépin (sosa 1.8.16.B13.4.A)
5. Alexis Laurent Lorty (sosa 1.8.16.B13.5)
a. Marie Félicité Maheu (sosa 1.8.16.B13.5.A)
6. Charles l’Horty  (sosa 1.8.16.B13.6)
a. Justine Lemelin (sosa 1.8.16.B13.6.A)
7. Anonyme Laurent (sosa 1.8.16.B13.7)
8. Marie Eleonore l’Hortie (sosa 1.8.16.B13.8)
9. Marie Eléonore Cosarie Lorty (sosa 1.8.16.B13.9)
10. Marie Marceline Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B13.10)
11. Sophie Caroline Laurent dite Lorty (sosa 1.8.16.B13.11)
12. Marguerite Esther Laurent dite Lorti (sosa 1.8.16.B13.12)
a. Pierre Bourret (sosa 1.8.16.B13.12.A)
13. Angélique Caroline Laurent dite Lorti (sosa 1.8.16.B13.13)
14. Prisque Laurent dit Lorti (sosa 1.8.16.B13.14)
a. Louise Webster (sosa 1.8.16.B13.14.A)
15. Marie Adélaide Laurent (sosa 1.8.16.B13.15)
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1670 AGGLOMÉRATION DE QUÉBEC

1821 MRC DE LA CÔTE DE BEAUPRÉ

On sait que Jean Laurens dit le Basque est originaire de France et qu’il s’installa à Québec. Afin de vous donner un 
portrait global de la migration de ses descendants, j’ai fait un schéma qui résume les dates d’arrivée dans chacun des 
coins du territoire. Je les ai regroupé et identifié à partir de la dénomination actuelle. On s’entend que ces 
appellations n’étaient pas utilisées à ce moment. Voici donc ce schéma à la page suivante. En gris la vague 
d’immigration de 1815 à 1825. 

Migration des familles de 1670 à 1825
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Jean Baptiste Laurent et 
Marie Josephte Gagnon

1815

Jean Baptiste est le 3e enfant ayant atteint l’âge adulte, du couple 
de Joseph Laurent et Angélique Garnier. Il a été élevé à Beauport.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Jean Baptiste Laurent. 
Selon la notation d’Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.15.B19. 
Dans les documents recensés, on écrit son nom de toutes sortes 
de façon. L’une d’elles est plus fréquente : Jean Lortie. 
J’utiliserai cette appellation dans la suite du texte.

J’ai trouvé trois signatures de Jean Lortie. La première a été 
utilisée à deux reprises : d’abord en 1833, lors du baptême de sa 
fille Marie Geneviève Laurent dite Lortie, puis en 1841 lors du 
mariage de sa fille Josephte Lorthy. Il signe Jean Lortie ; la 
seconde signature a été utilisée en 1843 lors du mariage de son 
fils Jean Laurent dit Lortie. Il signe Jean Lorant dit Lortie.

La troisième est utilisée lors du recensement de janvier 1852. Il 
signe J Lortie.

Métier

Jean Lortie est le petit-fils de Jean Laurent cordonnier et 
procureur fiscal de la Seigneurie Notre-Dame-des-Anges. Jean 
Lortie est aussi le fils de Joseph Laurent, laboureur à Beauport. 
Jean Lortie choisit la vie de citadin et exerce le métier de 
cordonnier, tout comme son grand-père. De 1815 à 1865, on le dit 
cordonnier.

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Joseph Laurent (Sosa 1.8.15)

4 Jean Baptiste Laurent (Sosa 1.8.15.B19)
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De 1848 à 1858, Jean Lortie est cordonnier au 35 rue Saint-
Joseph, quartier Saint-Roch. De 1859 à 1865, il est cordonnier au 
27 ¼ rue Saint-Joseph, quartier Saint-Roch. Son fils Jean 
travaille pour lui.

Relations familiales

Jean Lortie est le second fils, du second lit de la famille. Ses deux 
frères sont journaliers à Beauport. Jean a plusieurs demi-frères 
et demi-soeurs. Jean fait partie d’une famille nombreuse qui vit 
à proximité. 

Pas moins de sept parrains et six marraines sont issus de la 
famille proche. La marraine de Marie Louise est Marie Lorty qui 
pourrait être Marie Louise, demi-soeur du père de l’enfant. Le 
parrain de Jean est Charle l’Ortie (sosa 1.8.15.A10) demi-frère du 
père de l’enfant. La marraine est Julie l’Ortie (sosa 1.8.15.A10.A3, 
19 ans) la fille du demi-frère du père de l’enfant. Le parrain 
d’André est André Lortie (sosa 1.8.16.B11) marié à Marguerite 
Capaye oncle du nouveau-né. Le parrain d’Agathe Julie est 
Dominique Laurin dit Lortie (sosa 1.8.15.A11) oncle du nouveau-
né. La marraine, son épouse Agathe Chamberland.

La marraine de Marie Belzémire est Josephte Lortie (sosa 
1.8.15.B19.1) probablement sa sœur aînée âgée de 15 ans. Le 
parrain de Marie Geneviève est Charles Laurent dit Lortie (sosa 
1.8.15.A10) probablement le Charles Laurent marié à Marie 
Geneviève Fréchette oncle du nouveau-né. La marraine de Félix 
est Angèle Lortie (sosa 1.8.15.A10.B8) fille de Charles Laurent, 

demi-frère de Jean Baptiste Laurent, père du nouveau-né. Le 
parrain est son époux Félix Lavoie, conseiller de Saint-Roch. Le 
parrain de Marie Délina est Jean Lortie (sosa 1.8.15.B19.4). La 
marraine est Adélaide Lortie (sosa 1.8.15.B19.5). Ils sont le frère 
et la sœur du nouveau-né, jumeaux et âgés de seulement 13 ans. 

D’autres s’ajoutent, mais sans être certain des liens familiaux : le 
parrain de Suzanne Olivette est John Vanderheyden, un nom 
d’origine néerlandaise (les pays bas). Le parrain de Marie 
Henriette est Dominique Laurent dit Lortie, je ne l’ai pas trouvé 
parmi les Dominique près de la famille, ceux-ci ne sachant pas 
signés où étant décédé à cette date. Voici sa signature :

Lieu d’habitation

J’ai trouvé deux recensements qui indiquent l’emplacement de 
leur habitation. Ils demeurent dans la basse-ville de Québec.

En 1818, Jean Laurent (26 ans) est locataire d’un logement situé 
du côté nord du chemin Saint-Valier. Il vit avec son épouse 
Josephte Gagnon (21 ans) et leurs enfants : Josette (2 ans) ; 
Louise (9 mois). Avec eux dans le même logement, des engagés : 
Daniel Cook (irlandais protestant, 26 ans) ; Alexis Delisle 
(16 ans) ; Sophie Gagnon (15 ans). Ils ont comme voisin dans la 

Enfants issus du mariage de Jean Lortie et Josephte Gagnon (1 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

85 ans

1
Josephte Lorthy

N - vers 1816
U - 12 juillet 1841 *1
C - Z Chârest ptre curé

Pierre Drolet
N - vers 1816
D - vers le 26 janvier 1884

D - 18 février 1901
S - 21 février 1901 *1
C - Joseph Alexis Poulin
 ptre

1 an

2
Marie Louise Lorty

N -25 août 1817
B - 25 août 1817 *2
P - Francois Guérard
M - Mary Lorty
C - P Clément ptre

D - 28 août 1818
S - 30 août 1818 *2
C - H Hudon ptre

12 jours

3
Jean Lorty

N - 9 octobre 1818
B - 10 octobre 1818 *2
P - Pierre Laurent dit Desange
M - Olivette Bidegare
C - Clément ptre

D - 21 octobre 1818
S - 22 octobre 1818 *2
C - L Lefebvre ptre vic

84 ans

4
Jean l’Ortie

N - 7 février 1820
B - 7 février 1820 *2
P - Charles l’Ortie
M - Julie l’Ortie
C - B B Decoigne ptre

U1 - 4 juillet 1843 *2
C - A Beaudry ptre
U2 - 2 juin 1856 *2
C - D Racine ptre

Ursule Willing
N - 8 novembre 1813
D - 23 février 1854
Sophie Boulay
N - vers le 9 janvier 1831
D - vers le 5 janvier 1895

D - 5 novembre 1904
S - 8 novembre 1904 *3
C - Arthur Dumais ptre

36 ans

5
Adélaide Laurent dit Lortie

N - 23 septembre 1821
B - 24 septembre 1821 *2
P - Joseph Gagnon
M - Charlotte Fournier
C - L VIC Jacques ptre vic

U - 4 septembre 1849 *1
C -V Beaubien ptre vic

Joseph Kavanagh
D - 15 juillet 1858
S - 16 juillet 1858 *1
C - Z Chârest ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Roch à Québec; 2 = Notre-Dame à Québec; 3 = Notre-Dame-de-la-Victoire à Lévis

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Enfants issus du mariage de Jean Lortie et Josephte Gagnon (2 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

8 mois

6
Charles Laurent dit Lortie

N - 15 janvier 1823
B - 15 janvier 1823 *2
P - Charles Chamberland
M - Sophie Gagnon
C - Mc Mahon ptre vic

D - 20 septembre 1823
S - 21 septembre 1823 *2
C - L Vic Jacques ptre vic

14 mois

7
André Lortie

N -21 juillet 1824
B - 21 juillet 1824 *2
P - André Lortie
M - Louise Noreau
C - Mc Mahon ptre vic

D - 7 septembre 1825
S - 8 septembre 1825 *2
C - V Viau ptre vic

6 mois

8
Suzanne Olivette Laurent

 dite l’Hortie

N - 14 janvier 1826
B - 15 janvier 1826 *2
P - John Vanderheyden
M - Olivette Bidégaré
C -Tho Pepin ptre vic

D - 23 juillet 1826
S - 24 juillet 1826 *2
C - V Viau ptre vic

89 ans

9
Agathe Julie Laurin dit Lortie

N - 24 mai 1828
B - 25 mai 1828 *2
P - Dominique Laurent dit
 Lortie
M - Agathe Chamberland
C - Geo Derome ptre vic

U - 21 septembre 1847 *1
C - J Auclair ptre vic

Joseph Dubé
D - 24 octobre 1902

D - 11 mars 1918
S - 13 mars 1918 *3
C - F de B Boutin ptre

10 mois

10
Joseph Laurent Lorty

N - 10 janvier 1830
B - 11 janvier 1830 *1
P - Joseph Marcoux
M - Marie Simard
C - D H Têtu ptre vic

D - 23 novembre 1830
S - 24 novembre 1830 *1
C - D H Têtu ptre vic

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Roch à Québec; 2 = Notre-Dame à Québec; 3 = Cimetière Saint-Charles à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Enfants issus du mariage de Jean Lortie et Josephte Gagnon (3 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

29 mois

11
Marie Belzémire Laurent Lortie

N - 9 août 1831
B - 10 août 1831 *1
P - Jean Bornais
M - Josephte Lortie
C - Z Lévêque ptre

D - 25 décembre 1833
S - 27 décembre 1833 *1
C - Z Lévêque ptre

6 semaines

12
Marie Henriette Laurent

 dit Lortie

N -3 août 1833
B - 4 août 1833 *1
P - Dominique Laurent dit
 Lortie
M - Henriette Marcoux
C - Z Lévêque ptre

D - 19 septembre 1833
S - 20 septembre 1833 *1
C - D H Tetu ptre vic

?

13
Marie Geneviève Laurent

 dite Lortie

N - 21 août 1833
B - 22 août 1833 *1
P - Charles Laurent dit Lortie
M - Marie Geneviève Sire
C - Z Lévêque ptre

31 ans

14
Félix Lortie

N - 31 octobre 1834
B - 1er novembre 1834 *1
P - Félix Lavoie
M - Angele Lortie
C - Charl Chiniquy ptre

D - 25 mai 1866
S - 27 mai 1866 *1
C - C Catellier ptre

2 mois

15
Marie Délina Lortie

N - 15 mars 1838
B - 16 mars 1838 *1
P - Jean Lortie
M - Adélaide Lortie
C - Belleau ptre

D - 8 juin 1838
S - 9 juin 1838 *1
C - Z Charêst ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Roch à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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même maison un autre locataire, la famille de Joseph Moisan 
(journalier).

En 1851-52, Jean Lortie (65 ans) vit avec son épouse Josepth 
(56 ans) et son fils Félix (16 ans). Ils habitent une maison d’un 
étage construite en bois et charpente, située à Québec. Avec eux : 
B. Barbeau (servante, 22 ans) ; Chs. Grenier (apprentis, 16 ans) ; 
B. Baumont (cordonnier, 23 ans). Dans la même habitation vit la 
famille de sa fille Adélaide (28 ans). Sa fille Anny Kavanaugh 
(2 ans) est recensée, mais étrangement on ne mentionne pas le 
nom de Joseph Kavanagh l’époux d’Adélaide. On indique qu’elle 
est mariée puis on sait que dans l’acte de sépulture d’Adélaïde, il 
n’est pas mentionné que son mari soit décédé.

Progéniture

Le second fils survivant de Joseph Laurent et Angélique Garnier, 
ayant propagé le nom de Laurent-Lortie, est Jean Lortie. Le 
19 septembre 1815, Jean âgé de 26 ans, se marie à Josephte 
Gagnon, âgée de 20 ans, en la paroisse Notre-Dame à Québec. 
On y lit que Jean vit à Québec. Joseph Lortie père et Joseph 
Lortie frère de l’époux, sont présents au mariage.

Le 2e enfant du couple Lortie — Gagnon, naît le 25 août 1817. 
Marie Louise est baptisée le même jour en la paroisse Notre-
Dame à Québec. Le nom du père au baptême est erroné, on aurait 
dû écrire Jean Baptiste au lieu de Charles (il est corrigé à 
l’inhumation). Marie Louise meurt le 28 août 1818 âgée de 

12 mois. Les funérailles ont lieu le 30 août en la paroisse Notre-
Dame à Québec, elle est enterrée dans le cimetière Sainte-Anne. 

Le 3e enfant du couple Lortie — Gagnon, naît le 9 octobre 1818. 
Jean meurt le 21 octobre 1818 âgée de 12 jours. Les funérailles 
ont lieu le lendemain au même endroit, il est enterré dans le 
cimetière Sainte-Anne. 

Le 6e enfant du couple Lortie — Gagnon, naît le 15 janvier 1823. 
Charles est baptisé le même jour en la paroisse Notre-Dame à 
Québec. Il meurt le 20 septembre âgé de 8 mois. Les funérailles 
ont lieu le lendemain au même endroit, il est enterré dans le 
cimetière Sainte-Famille. 

Le 7e enfant du couple Lortie — Gagnon, naît le 21 juillet 1824. 
André est baptisé le même jour en la paroisse Notre-Dame à 
Québec. Il meurt le 7 septembre 1825 âgé de 14 mois. Les 

Sur cette carte, une partie du quartier Saint-Roch à Québec 
vers 1910. Jean Lortie a tenu avec son fils, une cordonnerie sur 
la rue Saint-Joseph de 1848 à 1865. L’écart entre la date de la 
carte et le moment où Jean tenait commerce est grand. Si les 
numéros d’adresse n’ont pas changé, on peut situer 
l’emplacement du 27 1/4 et 35 rue Saint-Joseph. Référence : 
Insurance plan of the city of Quebec, Canada - Charles 
Edward Goad - vers 1910 - BANQ 0000174395 - domaine 
public.
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funérailles ont lieu le lendemain au même endroit, il est enterré 
dans le cimetière Sainte-Anne.

Le 8e enfant du couple Lortie — Gagnon, naît le 14 janvier 1826. 
Suzanne Olivette est baptisée le lendemain en la paroisse Notre-
Dame à Québec. Suzanne Olivette meurt le 23 juillet 1826 âgée 
de 6 mois. Les funérailles ont lieu le lendemain au même endroit, 
elle est enterrée dans le cimetière Sainte-Anne.

Le couple a eu quinze enfants, ils sont nés entre 1816 et 1838. 
Quatre enfants se sont mariés dont un seul fils a eu une 
descendance et transmis le nom Laurent-Lortie dans la région de 
Québec.

Vous trouverez dans les pages précédentes une synthèse des 
dates de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Jean Lortie et Josephte Gagnon.

Josephte Lorthy et Pierre Drolet

Elle naît vers 1816 (sosa 1.8.15.B19.1). Le 7 juillet 1841, Josephte 
accompagnée de son futur époux Pierre Drolet, se présente 
devant le notaire Joseph Laurin. Josephte est âgée de 25 ans, 
Pierre en a 25 également. Le couple se marie le 12 juillet, en 
l’église Saint-Roch à Québec. Jean Baptiste le père de la mariée 
est présent au mariage.

De 1841 à 1851, Pierre Drolet est menuisier. De 1865 à 1884, il est 
mécanicien-machiniste. En 1875, il travaille chez son neveu, le 
fameux FX Drolet. Celui-ci a une quinzaine d’employés. Le lien 

familial pourrait expliquer que Pierre soit devenue machiniste. 
L’entreprise Drolet & Audard machinists, builders of steam 
engines and repairers of all kinds of machines créer en 1875 
s’installe d’abord au 75 rue Saint-Joseph. L’entreprise deviendra 
en 1881, FX Drolet machinist and founder. En 1908, l’entreprise 
déménagera au 245 rue du Pont. L’édifice existe toujours 
aujourd’hui.

Josephte Laurent Lortie baptise d’abord ses enfants en l’église 
Notre-Dame à Québec : en 1842, son fils Pierre Elzéar Drolet ; en 
1843, sa fille Joséphine Malvina Drolet ; en 1847, son fils Vincent 
de Paul Filias Drolet ; en 1848, son fils Léon Philias Drolet. Elle 
baptise un enfant en l’église Saint-Roch à Québec : en 1845, son 
fils Jean Hector Drolet. En 1846, l’une de ses filles Marie Drolet 
meurt âgée de 2 ans et 4 mois. Les funérailles ont lieu le 
lendemain en l’église Saint-Roch à Québec.

En 1851, Pierre Drolet (34 ans) vit avec son épouse Josephte 
(32 ans) et leurs enfants : Elzéar (10 ans) ; Hector (7 ans) ; Léon 
(4 ans) ; Francis H (2 ans). Avec eux, deux engagés : Luce Fortin 
(20 ans) ; Mag Mullan (Irlandaise protestante, 19 ans). Elzéar et 

Sur cette photo récente, la fonderie FX Drolet au coin des 
rues Dupont et Prince-Édouard, dans Saint-Roch. Pierre a 
travaillé dans l’ancienne installation rue Saint-Joseph. 
Référence : photo de l’auteur.
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Hector vont à l’école. La famille habite une maison en bois d’un 
étage, située sur la rue Latourelle à Québec. 

De 1848 à 1863, la famille réside le 24 ½ rue Latourelle, quartier 
Saint-Jean. De 1864 à 1865, elle déménage au 13 rue Richmond, 
dans le même quartier. En 1868, la famille déménage à tout près 
au coin des rues Sainte-Marie et Saint-Olivier. De 1869 à 1874, 
elle demeure au 4 rue Sainte-Claire, entre la rue Latourelle et la 
rue Saint-Olivier, quartier Saint-Jean. En 1874, Louis Drolet 
habite avec eux. Comme voisin au 2 rue Drolet, Joseph Henri 
Lortie commis.

En 1871, Pierre Drolet (mécanicien, 55 ans) vit avec son épouse 
Joséphine (56 ans) et leurs enfants : Philias (typographe, 
21 ans) ; Thélesphore (horloger, 19 ans) ; Alphonse (commis, 
15 ans) ; Malvina (écolière, 13 ans) ; Méléda (10 ans). Avec eux, 
Joséphine Lortie (veuve, 76 ans) la mère de Josephte. Ils ont 
comme 2e voisin la famille d’Henri Lortie et Ursule Drolet. Ils 
habitent le quartier Saint-Jean, district Québec centre.

De 1876 à 1879, la famille réside le 17 rue Prince-Édouard, entre 
la rue Massue et la rue Daulac, quartier Saint-Roch. Pierre se 
rapproche de son travail chez FX Drolet. 

De 1880 à 1883, la famille demeure au 60 rue Marguerite, entre 
la rue Grant et la rue du Pont, quartier Saint-Roch. Leur fils 
Télesphore est jeweller et habite avec eux.

En 1881, Pierre Drolet (mécanicien, 65 ans) vit avec son épouse 
Joséphine (65 ans) et leurs enfants : Joseph Télesphore 
(horloger, 28 ans) ; Malvina (23 ans) ; Méléda (institutrice, 
20 ans). Ils demeurent dans le quartier Jacques-Cartier, district 
Québec-Est.

Pierre Drolet meurt aux environs du 26 janvier 1884.

De 1884, Mrs Pierre Drolet demeure toujours la même adresse. 
En 1885, elle va vivre chez son fils Philéas Drolet au 18 côte 
Sainte-Geneviève. De 1886 à 1897, Philéas Drolet est typographe 
et habite au 4 rue Richmond (qui deviendra rue Sainte-Cécile), 
entre la rue Robitaille et la rue Sainte-Marie, quartier Saint-Jean. 
En 1897, Philéas Drolet imprime le journal l’Évènement. De 1898 
à 1900, Philéas Drolet réside au 22 Deligny. 

Sur cette page, une partie de la haute-ville de Québec vers 
1910. De 1880 à 1896, Joseph Dubé a tenu une taverne, un 
restaurant et un hôtel, au 48 rue de la Fabrique. La famille 
demeurait alors au 29-31 rue Garneau, derrière 
l’établissement. En 1, l’abri des chauffeurs de taxi. En 2, 
l’hôtel de ville. Référence : Insurance plan of the city of 
Quebec, Canada - Charles Edward Goad - vers 1910 - BANQ 
0000174395 - domaine public.

2

1



56 57

Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 5Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 5

En 1891, Joséphine Drolet (veuve, 76 ans) vit chez son fils Philéas 
Drolet (typographe, 42 ans). Joséphine sait lire et écrire. Ils 
habitent le quartier Saint-Jean.

Josephte Lortie meurt le 18 février 1901 dans le quartier Saint-
Jean-Baptiste à Québec, âgée de 85 ans. Elle va rejoindre son 
époux mort en 1884. Les funérailles ont lieu le 21 février en 
l’église Saint-Roch à Québec. Elle est enterrée dans le cimetière 
Saint-Charles.

J’ai trouvé deux signatures de Josephte Lorthy : La 1re est utilisée 
à deux reprises. D’abord lors de son mariage, puis lors du 
baptême de son filleul Édouard Adjutor Laurent dit Lortie, fils de 
son frère Jean2 Laurent dit Lortie. Elle signe Josephte Lortie. La 
2e signature est utilisée lors du recensement de 1851. Elle signe 
alors Josephte Drolet, le nom de son époux.

Adélaide Laurent dite Lortie et Joseph Kavanagh

Elle naît en 1821 (sosa 1.8.15.B19.5). Le 4 septembre 1849, 
Adélaïde âgée de 27 ans, marie Joseph Kavanagh veuf de May 
Gunner, en l’église Saint-Roch à Québec. Jean Baptiste Laurent 
dit Lortie père et Jean Baptiste Laurent dit Lortie (sosa 
1.8.15.B19.4) frère de la mariée, sont présents au mariage.

En 1849, Joseph est serviteur. En 1850, il est journalier. En 1858, 
il est charretier. Le couple habite Saint-Roch.

Le 19 mars 1850, Adélaide baptise sa fille Marie Anne en l’église 
Saint-Roch à Québec. Le parrain est Jean Baptiste Laurent dit 
Lortie, grand-père de l’enfant. La marraine est son épouse 
Josephte Gagnon. Le 19 avril 1853, elle meurt âgée de 3 ans. Les 
funérailles ont lieu dans la même église.

En 1851, Adélaide Lortie (28 ans) vit avec sa fille Anny 
Cavanaugh (2 ans). Elles habitent la ville de Québec. Comme 

Sur cette photo, la rue de la Fabrique vers 1900. On peut 
identifier la bâtisse où Joseph Dubé tenait son commerce. Sur 
le plan on sait que l’édifice voisin plus à l’ouest avait trois 
étages et demi, tandis que celle plus à l’est avait trois étages. 
Aussi on sait que le 48 avait deux étages et demi. À droite 
l’Hôtel de Ville. Référence : Fabrique street looking south 
showing french Basilica and City Hall - Montreal import - 
BANQ 0002631516 - domaine public.
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Joseph est serviteur, il est possible qu’il soit recensé chez son 
employeur. 

Adélaïde meurt le 15 juillet 1858, âgée de seulement 36 ans. Les 
funérailles ont lieu le lendemain en l’église Saint-Roch à Québec. 
Le nom Kavanagh est d’origine irlandaise.

J’ai trouvé une signature d’Adélaide Laurent dite Lortie : elle 
l’utilise lors du recensement du 11 janvier 1852. Elle signe A 
Lortie.

Agathe Julie Laurin dit Lortie et Joseph Dubé

Elle naît en 1828 (sosa 1.8.15.B19.9). Le 21 septembre 1847, 
Agathe Julie âgée de 19 ans, se marie à Joseph Dubé en l’église 
Saint-Roch à Québec. Jean Baptiste son père est présent au 
mariage.

Joseph Dubé a exercé différents métiers :

• De 1840 à 1855, Joseph Dubé est cordonnier;

• En 1856 et 1857, il est tavernier;

• De 1858 à 1875, il est hôtelier (saloon);

• De 1876 à 1879, Joseph Dubé est propriétaire du Dubé 
Saloon situé au 49 rue Couillard coin Garneau, entre la rue 
Christie et la rue Saint-Jean, quartier du Palais;

• De 1880 à 1887, Joseph Dubé est propriétaire du Restaurant 
Dubé situé au 48 rue de la Fabrique, entre la rue Sainte-
Famille et la rue Saint-Jean, et au 31 rue Garneau, entre la 
rue Saint-Flavien et la rue Christie;

• En 1888 et 1889, Joseph Dubé est propriétaire d’une buvette 
(tavern) au 48 rue de la Fabrique;

• De 1890 à 1896, Joseph Dubé est propriétaire d’un hôtel de 
première classe au 48 rue de la Fabrique;

• De 1897 à 1902, Joseph Dubé n’est plus propriétaire d’une 
entreprise. Le nouveau propriétaire du restaurant est TW 
Lannen. Le fils de Joseph Dubé, Joseph Edmond Dubé, est 
pharmacien-chimiste propriétaire de la pharmacie de la 
Croix-Rouge, coin rue Saint-Jean et rue du Palais.

Le 24 octobre 1902, Joseph Dubé meurt âgé de 74 ans. Les 
funérailles ont lieu le 27 octobre en l’église Saint-Roch à Québec. 
Une douzaine de signatures s’ajoutent à l’acte de sépulture, dont 
celle de Damase Lortie, fils de Jean Lortie frère d’Agathe Julie.

La famille habite d’abord la paroisse Saint-Roch à Québec :

• En 1840, elle pratique dans la paroisse ;

• En 1849, au 19 rue Desfossés. En 1852, au 37 de la même 

Sur cette carte, une partie de la haute-ville de Québec vers 
1910. En 1916, Joseph Edmond Dubé fils de Julie Lortie tient 
une pharmacie au 43 rue Saint-Jean dans l’édifice de la 
Metropolitain Life. Référence : Insurance plan of the city of 
Quebec, Canada - Charles Edward Goad - vers 1910 - BANQ 
0000174395 - domaine public.
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rue. En 1855, au 29.

Par la suite, elle déménage en haute-ville :

• De 1857 à 1874, au 23 du côté sud de la rue Saint-Jean, entre la rue 
du Palais et la rue Saint-Stanislas ;

• De 1876 à 1879, au 47 rue Couillard ;

• En 1880 et 1896, ils sont propriétaires du 29-31 rue Garneau, entre 
la rue Ferland et la rue Christie ;

• De 1897 à 1902, Joseph Dubé habite le 35-37 rue du Palais, entre la 
rue Charlevoix et la rue Saint-Jean. Son fils Edmond demeure au 
39-41 rue du Palais.

Julie Laurent Lortie baptise ses enfants en l’église Saint-Roch à Québec : 
en 1840, son fils Joseph Thélesphore Dubé. Le parrain est Jean Laurent 
dit Lortie, possiblement le grand-père ou l’oncle de l’enfant ; en 1851, 
son fils Pierre Alfred Dubé. La marraine est Josephte Laurent dit Lortie 
(sosa 1.8.15.B19.1) tante de l’enfant. Le parrain est son époux Pierre 
Drolet. Le 16 juin 1851, Pierre Alfred meurt âgé de 5 mois. Les funérailles 
ont lieu au même endroit ; en 1854, son fils Francois Xavier Dubé. Le 
2 juillet 1854, il meurt âgé de 4 mois.

Sur cette carte, une partie de la haute-ville de Québec vers 1879. De 
1876 à 1896, Joseph Dubé tient une taverne, un restaurant et un 
hôtel. On remarque une mention du Dube’s Hotel situé au 57 rue 
Saint-Jean et une pharmacie au 22 rue Saint-Jean, coin des rues 
Palais et Saint-Jean. Joseph Edmond fils de Julie Lortie achètera plus 
tard l’emplacement de la pharmacie. Référence : Insurance plans of 
the city of Quebec - Charles Edward Goad, DA  Sanborn - vers 1879 - 
BANQ P600,S4,SS1,D65.
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Le 17 juin 1856, une fille anonyme du couple naît, est ondoyée et 
meurt le même jour. Les funérailles ont lieu le lendemain en la 
paroisse Notre-Dame à Québec. La famille habite alors la haute-
ville.

Julie Laurent Lortie baptise ses autres enfants en l’église Notre-
Dame à Québec : en 1858, sa fille Sophie Georgiana Dubé. Le 
parrain est Jean Laurent dit Lortie (sosa 1.8.15.B19.4) oncle de 
l’enfant. La marraine est son épouse Sophie Boulay. Le 6 janvier 
1859, Sophie Georgiana meurt âgée de 2 mois. Elle est inhumée 
dans le cimetière Saint-Louis.

Les recensements nous donnent de l’information 
supplémentaire : en 1851, Jos Dubé (25 ans) vit avec son épouse 
Julie (21 ans) et leur enfant Joseph (3 ans). Ils habitent la rue des 
Fossés, quartier Saint-Roch à Québec. 

En 1861, Joseph Dubé (34 ans) vit avec son épouse Julie Lortie 
(28 ans) et leurs enfants : Thélesphore (écolier, 11 ans) ; Malvina 
(écolière, 7 ans). Avec eux, Alexandre Henderson (commis, 
62 ans) ; M Laparière (servante, 23 ans) ; H Henderson 
(servante, 15 ans). Ils habitent une maison de deux étages, 
construite en pierre, située à Québec.

En 1871, Joseph Dubé (43 ans) vit avec son épouse Julie (37 ans) 
et leurs enfants : Malvina (17 ans) ; Joseph (3 ans). Ils demeurent 
dans le quartier Saint-Louis, district Québec-Centre.

En 1881, Joseph Dubé (52 ans) vit avec son épouse Julie (46 ans) 
et leurs enfants : Julie M (24 ans) ; Jos Edm (13 ans). Avec eux, 

Zoé Hébert (30 ans) ; Elzéar Buteau (employé civil, 48 ans). Ils 
habitent le quartier du Palais, district Québec-Centre.

En 1891, Joseph Dubé (hôtelier, 60 ans) vit avec son épouse Julie 
(54 ans) et leur fils Jos Edmond (étudiant en pharmacie, 21 ans). 
Avec eux : Emilie Lebrun (nièce servante, 30 ans) ; Joseph 
Roberge (commis à l’hôtel, 22 ans) ; Charles Rouillard 
(journaliste, 23 ans). Tous les membres de la famille savent lire 
et écrire. Ils habitent le quartier du Palais.

En 1901, Joseph Dubé (rentier, 72 ans) vit avec son épouse Julie 
(66 ans). Le couple sait lire et écrire et il sait parler anglais. Ils 
demeurent dans le quartier du Palais, district Québec-Centre.

Une fois veuve, Julie Laurent Lortie réside toujours la haute-
ville : 

• De 1903 à 1910, au 37 rue du Palais ;

• En 1911 et 1912, au 39 rue du Palais. Son fils réside au 23 de 
la même rue.

• En 1913, au 17 rue du Palais. 

• De 1914 à 1916, au 23 rue du Palais, chez son fils Joseph 
Edmond. 

Le recensement de 1911 nous donne l’inscription suivante : Julie 
Dubé (veuve, 82 ans) vit avec une dame Deschênes (49 ans). Elle 
habite au 39 rue du Palais. 

En 1912, son fils Joseph Edmond Dubé est président de la Cie 
pharmaceutique de la Croix Rouge Ltée. Ed Montreuil est 
directeur-gérant, Eug Montreuil est secrétaire-trésorier. Ils sont 

fabricants de produits pharmaceutiques, importation et 
exportation. Ils sont situés au 92-98 rue des Prairies. Joseph 
Edmond est toujours propriétaire de la pharmacie, coin des rues 
du Palais et Saint-Jean. En 1913, il n’est propriétaire que d’une 
pharmacie, la Cie pharmaceutique. En 1916, Joseph Edmond est 
propriétaire de The Maltese Cross Pharmacy situé au 43 rue 
Saint-Jean, entre la rue du Palais et la rue Saint-Stanislas.

Julie Laurent Lortie est témoin du mariage de deux de ses 
enfants : le 7 juin 1881, sa fille Marie Adèle Julie Malvina Dubé 
épouse Thomas Jean Pierre Miville Deschênes, en l’église Notre-
Dame à Québec ; le 23 septembre 1896, son fils Joseph Edmond 
Dubé épouse Marie Louise Amelia Boudreau, en l’église Notre-
Dame à Québec. Joseph Edmond est pharmacien. Son beau-père 
est médecin à Baie-Saint-Paul. 

Le 11 mars 1918, Julie Laurent Lortie meurt âgée de 89 ans. Les 
funérailles ont lieu le 13 mars et elle est inhumée dans le cimetière 
Saint-Charles.

J’ai trouvé deux signatures d’Agathe Julie Laurent Lortie : La 1re

est utilisée lors de son mariage, elle signe Juli Lorent dit Lortie ; 
la seconde signature est utilisée lors du baptême de son filleul 
Joseph Hector Laurent dit Lortie, fils de son frère Jean Laurent 
dit Lortie. Elle signe Julie Lortie.

Félix Lortie

Il naît en 1834 (sosa 1.8.15.B19.14). En 1851, Félix a 16 ans et vit 
chez ses parents.

Il n’est jamais inscrit à l’annuaire, il travaille pour son père et 
demeure chez lui. Félix est cordonnier.

Dans le journal de Québec du 1er septembre 1846, on liste les 
élèves de M. Juneau ayant remportés un prix. Félix Lortie obtient 
un prix d’assiduité à l’école Canadienne à Québec. 

Félix meurt le 25 mai 1866 âgé de 31 ans. Les funérailles ont lieu 
27 mai en l’église Saint-Roch à Québec. Félix ne s’est jamais 
marié.

Décès du père

Jean Lortie meurt le 14 janvier 1865 âgé de 76 ans. Les funérailles 
ont lieu le 16 janvier en l’église Saint-Roch à Québec. Son épouse 
Josephte Gagnon ayant porté 15 enfants, lui survit. 
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Jacques Laurent et Marie 
Louise Gagné

Jacques est l’aîné des enfants du couple de Jacques Laurent et 
Josette Cloutier. Il a été élevé à Beauport.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Jacques Laurent. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.16.B3.1. Dans les 
documents recensés, on écrit son nom de toutes sortes de façon. 
L’une d’entre elles est plus fréquente que les autres : Jacques 
Laurent dit Lortie. J’utiliserai cette appellation dans la suite du 
texte.

J’ai trouvé huit signatures de Jacques Laurent dit Lortie. Il n’y a 
pas de progression apparente et il semble signer au gré de son 
humeur. La 1re a été utilisée à deux reprises : d’abord en 1815 lors 
de son mariage, puis en 1829 lors du baptême de son filleul 
Urbain Elzéart Laurent dit Lorti, fils de son frère Dominique 
Laurent. Il signe Jacques Lortie. 

La 2e signature est utilisée à cinq reprises. D’abord en 1816 lors 
du baptême de son fils Joseph Laurent dit Lorty. Puis en 1817 
lors du baptême de son fils Jacques Laurent dit Lorty. Ensuite en 
1829 lors du baptême de son fils Jean Thomas Laurent dit Lortie. 
Puis en 1818 lors du baptême de sa fille Marie Louise Laurent dit 

Lorti. Et enfin en 1821 lors du baptême de sa fille Marie Adélaide 
Laurent dit Lortie. Il signe Jacques Laurent dit Lortie.

La 3e signature est utilisée à six reprises. D’abord en 1820 lors du 
baptême de sa fille Marie Éléonore Laurent dit Lortie. Puis en 
1826, lors du baptême de sa fille Marie Louise Caroline Laurent 
dite Lorty. Ensuite en 1828 lors du baptême de sa fille Marie 
Flore Laurent dit Lortie. Puis en 1832 lors du baptême de sa fille 
Marie Élisabeth Laurent dit Lortie. Ensuite en 1823 lors du 
baptême de son fils Jacques Léon Laurent dit Lortie. Et enfin en 
1825 lors du baptême de son fils Urbain Eléazar Laurent dit 
Lortie. Il signe J Laurent dit Lortie. 

La 4e signature est utilisée à trois reprises. D’abord en 1822 lors 
du baptême de ses filles jumelles, Sophie Laurent dite Lortie et 
Caroline Laurent dite Lortie. Puis lors de l’inhumation de son 
neveu, Charles Adolphe Laurent dit Lortie fils de son frère 
Charles Laurent en 1834 quelques mois avant sa propre mort. Il 
signe J Lortie.

1815
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La 5e signature est utilisée en 1827 lors du mariage de son frère 
Dominique Laurent. Il signe J Laurent dit Lortie précédé d’une 
lettre qui me semble être un T.

La 6e signature est utilisée en 1831 lors du baptême de sa filleule 
Adélaide Émilie Laurent dite Lortie, fille de son frère Charles 
Laurent. Il signe Jacques Lortie d’une façon légèrement 
différente de la fois d’avant.

La 7e signature est utilisée en 1831 lors du baptême de son fils 
Félix Adolphe Alfred Laurent dit Lortie. Il semble alors s’être 
moins appliqué. Il signe Jacques Laurent Dit Lortie. 

La 8e et dernière signature est utilisée à deux reprises. D’abord, 
en 1834 lors du baptême de sa fille Marie Virginie Laurent dite 
Lortie. Puis en 1831, lors de l’inhumation de sa nièce et filleule 
Adélaide Émilie Laurent dite Lortie fille de son frère Charles 
Laurent. Il signe alors Jacques Lortie.

Métier

Jacques Laurent dit Lortie est le petit-fils de Dominique Orty dit 
Coquet cultivateur à Beauport. Jacques est aussi le fils de 
Jacques Laurent, cultivateur à Beauport. Jacques Laurent dit 
Lortie choisi la vie de citadin et exerce les métiers de tonnelier, 
conducteur dans le commissariat, puis de marchand épicier. De 
1816 à 1825, il est tonnelier. En 1826, il est conducteur dans le 
commissariat à Québec. De 1828 à 1834, il est marchand-épicier.

Enfants issus du mariage de Jacques Laurent dit Lortie et Marie Louise Gagné (1 de 4)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

11 mois

1
Joseph Laurent dit Lorty

N - 20 mai 1816
B - 20 mai 1816 *1
P - Joseph Gagné
M - Josephte Cloutier
C - Th Bedard ptre

D - 23 avril 1817
S - 24 avril 1817 *1
C - P Clément ptre

1 jour

2
Anonyme Laurent dit Lorty

N -26 juillet 1817
D - 26 juillet 1817
S - 28 juillet 1817 *1
C - P Clement ptre

2 semaines

3
Jacques Laurent dit Lorty

N - 27 juillet 1817
B - 28 juillet 1817 *1
P - Louis Dery
M - Elisabeth Asselin
C - Th Bedard ptre

D - 13 août 1817
S - 14 août 1817 *1
C - P Clement ptre

26 mois

4
Marie Louise Laurent dit Lorti

N - 21 août 1818
B - 22 août 1818 *1
P - Dominique Laurent dit
 Lorti
M - Marie Campeau
C - P Clement ptre

D - 20 octobre 1820
S - 21 octobre 1820 *1
C - L Vic Jacques ptre vic

19 ans

5
Marie Eléonore Laurent

 dit Lortie

N - 9 janvier 1820
B - 9 janvier 1920 *1
P - Francois Laurent dit Lortie
M - Geneviève Cantin
C - B B Decoigne ptre

D - 10 février 1839
S - 12 février 1839 *2
C - M Racine ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Québec; 2 = Saint-Roch à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Relations familiales

Jacques Laurent dit Lortie est le fils aîné de la famille. Trois de 
ses frères habitent Québec et exercent le métier de forgeron, 
tonnelier ou charretier. Une de ses sœurs est aussi à Québec et 
l’autre est à L’Islet. Son dernier frère est cultivateur à 
Charlesbourg. Jacques fait partie d’une famille nombreuse qui 
vit à proximité pour la plupart. 

Pas moins de cinq parrains et quatre marraines sont issus de la 
famille proche. Le parrain de Marie Louise est Dominique 
Laurent dit Lorti (sosa 1.8.16.B3.2) oncle du nouveau-né. Le 
parrain de Marie Éléonore est Francois Laurent dit Lortie (sosa 
1.8.16.B3.5) oncle du nouveau-né. Le parrain de Marie Adélaide 
est Antoine Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B6) frère du grand-
père du nouveau-né. La marraine de Jacques Léon est Marie 
Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.6) qui pourrait être Marie 
mariée à Jean Baptiste Amiot, tante du nouveau-né.

La marraine d’Urbain Eléazar est Marie Lortie (sosa 1.8.16.B3.6) 
qui pourrait être Marie mariée à Jean Baptiste Amiot, tante du 
nouveau-né. Le parrain de Marie Flore est Charles Laurent dit 
Lortie (sosa 1.8.16.B3.4) oncle de l’enfant. La marraine de Jean 
Thomas est Louise Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B3.8) tante de 
l’enfant. Le parrain de Marie Elisabeth est Antoine Laurent dit 
Lortie (sosa 1.8.16.B6.6) cousin de Jacques Laurent, père de 
l’enfant. La marraine est son épouse Julie Pépin dit Lachance. La 
marraine de Marie Virginie est Angélique Laurent dit Lortie, 
épouse de Jean Guérard, sœur d’Antoine Alexis et cousine de 

Jacques Laurent. Le parrain est Jean Bouffard, écuyer-notaire 
public et membre de l’Assemblée. 

Jacques Laurent dit Lortie est parrain : lors du baptême de son 
filleul, Urbain Elzéart Laurent dit Lorti (sosa 1.8.16.B3.2.2), fils 
de son frère Dominique Laurent ; lors du baptême de sa filleule 
Adélaide Émilie Laurent dite Lortie (sosa 1.8.16.B3.4.2), fille de 
son frère Charles Laurent.

Lieu d’habitation

J’ai trouvé quatre recensements qui indiquent l’emplacement de 
leur habitation. Ils habitent la basse-ville de Québec.

En 1818, Jacques Laurent dit Lortie (28 ans) vit avec son épouse 
Marie Louise (24 ans). Les deux premiers enfants sont décédés. 

Enfants issus du mariage de Jacques Laurent dit Lortie et Marie Louise Gagné (2 de 4)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

5 semaines

6
Marie Adélaide Lauren dit Lortie

N - 28 avril 1821
B - 29 avril 1821 *1
P - Antoine Laurent dit Lortie
M - Marie Gagné
C - L Gingras ptre

D - 7 juin 1821
S - 8 juin 1821 *1
C - L Vic Jacques ptre vic

8 semaines

7
Sophie Laurent dite Lortie

N - 17 mai 1822
B - 17 mai 1822 *1
P - Alexis Gravel
M - Geneviève Gagné
C - L Vic Jacques ptre vic

D - 15 juillet 1822
S - 16 juillet 1822 *1
C - L Vic Jacques ptre vic

3 mois

8
Caroline Laurent dit Lortie

N - 17 mai 1822
B - 17 mai 1822 *1
P - Jean Pepin dit Lachance
M - Marie Bélanger
C - L Vic Jacques ptre vic

D - 7 août 1822
S - 9 août 1822 *1
C - L Vic Jacques ptre vic

59 ans

9
Jacques Léon Laurent dit Lortie

N - 2 juillet 1823
B - 2 juillet 1823 *1
P - Joseph Cantin
M - Marie Laurent dite Lortie
C - Mac Mahon ptre

U1 - 5 février 1850 *2
C - Z Charest ptre
U2 - 10 janvier 1853 *2
C - Z Charest ptre

Agnès Juneau
D - 2 février 1851
Anastasie Lamert dite
 Champagne
N - 4 mars 1825
D - vers le 20 avril 1881

D - 27 juillet 1882
S - 29 juillet 1882 *3
C - A Sylvestre omi

2 semaines

10
Urbain Eléazar Laurent dit Lortie

N - 28 avril 1825
B - 28 avril 1825 *1
P - Charles Lefêvbre
M - Marie Lortie
C - Mac Mahon ptre

D - 13 mai 1825
S - 14 mai  1825 *1
C - Theo Pepin ptre vic

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Québec; 2 = Saint-Roch à Québec; 3 = Saint-Sauveur à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Dominique Orty dit Coquet (Sosa 1.8.16)

4 Jacques Laurent (Sosa 1.8.16.B3)

5 Jacques Laurent (Sosa 1.8.16.B3.1)
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Ils habitent le côté nord de la rue du Roy dans Saint-Roch. Ils ont 
comme voisin la famille de Charles Guay, journalier de 50 ans. 

Le recensement de 1825 donne cette inscription. Jacques Lortie : 
4 occupants dans la maison ; 1 enfant de moins de 6 ans ; 1 
homme de 25 à 40 ans marié ; 1 fille de moins de 14 ans ; 1 femme 
mariée de 14 à 45 ans. District Québec, sous-district Faubourg 
Saint-Roch. La seule famille qui correspond à cette description 
est celle de Jacques Laurent (sosa 1.8.16.B3.1) et Marie Louise 
Gagné : Jacques (35 ans) ; Marie Louise (31 ans) ; Marie 
Éléonore (6 ans) ; Jacques Léon (2 ans).

En 1851, Louise Gagné (veuve, 57 ans) vit avec ses enfants : Jean 
(menuisier, 22 ans) ; Flore (23 ans) ; Léon (charpentier veuf, 
28 ans). Ils habitent une maison en charpente de 2 étages, située 
sur la rue Saint-Francois, dans Saint-Roch. Cette rue est au sud 
de la rue King (du Roy). Les informations ont été recensées le 
11 janvier 1852.

En 1861, Louise Gagné (66 ans) vit chez son fils Jean Thomas 
Lortie marié à Domitile Bédard. Avec eux, sa fille Flore (32 ans). 
Louise ne sait ni lire ni écrire. Ils habitent une maison d’un étage, 
construite en bois, située à Québec.

Progéniture

Le premier fils de Jacques Laurent et Josette Cloutier, se marie à 
Marie Louise Gagné. Le 30 juillet 1815, Jacques Laurent et sa 
future épouse se présentent devant le notaire Joseph Bernard 
Planté, afin de contracter mariage. Le lendemain 31 juillet, 

Jacques épouse Marie Louise en l’église Notre-Dame à Québec. 
Jacques a 25 ans et son épouse en a 21. Jacques Laurent dit 
Lortie habite Québec et ses parents demeurent à Beauport. Le 
père de Marie Louise est charretier à Québec. Jacques Laurent 
dit Lortie père et Dominique Laurent dit Lortie frère, sont 
présents au mariage.

Plusieurs des dix premiers enfants du couple Laurent dit Lortie 
— Gagné sont décédés en bas âge. Les baptêmes et funérailles ont 
lieu dans la paroisse Notre-Dame à Québec.

Le 1er enfant naît le 20 mai 1816, Joseph est baptisé le même jour. 
Le 23 avril 1817, le petit Joseph meurt âgé de 11 mois et 3 jours. 
Les funérailles ont lieu le lendemain, il est enterré dans le 
cimetière Sainte-Anne. André Lorti (sosa 1.8.16.B11) frère du 
grand-père, est présent.

Le 2e et 3e enfant sont jumeaux, ils naissent le 26 et le 27 juillet 
1817. L’enfant anonyme ondoyé à la naissance, à la maison, 
meurt le 27 juillet. Les funérailles ont lieu le lendemain. Le 
second jumeau nommé Jacques fils, est baptisé le lendemain. Le 
13 août 1817, il meurt âgé de 18 jours. Les funérailles ont lieu le 
lendemain, il est enterré dans le cimetière Sainte-Anne. 

Le 4e enfant naît le 21 août 1818, Marie Louise est baptisée le 
lendemain. Le 20 octobre 1820, Marie Louise meurt âgée de 
2 ans et 2 mois. Les funérailles ont lieu le lendemain, elle est 
enterrée dans le cimetière Sainte-Anne. 

Enfants issus du mariage de Jacques Laurent dit Lortie et Marie Louise Gagné (3 de 4)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

3 ans

11
Marie Louise Caroline Laurent

 dite Lorty

N - 12 mai 1826
B - 13 mai 1826 *1
P - Jean Baptiste Amiot dit
 Villeneuve
M - Catherine Gagné
C - M R Viau ptre vic

D - 5 mai 1830
S - 7 mai 1830 *2
C - Hector Drolet ptre

41 ans

12
Marie Flore Laurent dit Lortie

N - 29 février 1828
B - 1er mars 1828 *1
P - Charles Laurent dit Lortie
M - Catherine Pepin dite
 Lachance
C - Geo Derome ptre vic

D - 27 août 1869
S - 29 août 1869 *2
C - Charles Richard ptre

32 ans

13
Jean Thomas Laurent dit Lortie

N - 7 août 1829
B - 8 août 1829 *1
P - Jean Pepin dit Lachance
M - Louise Laurent dite Lortie
C - N Carrier ptre

U1 - 6 juillet 1857 *2
C - J B Z Bolduc ptre

Domithilde Bédard
N - 25 août 1834
D - 8 novembre 1916

D - 6 août 1861
S - 8 août 1861 *2
C - Jo Catellier ptre

2 mois

14
Félix Adolphe Alfred Laurent

 dit Lortie

N - 6 mai 1831
B - 7 mai 1831 *2
P - Joseph Hamel
M - Adélaide de Viller
C - H Mailloux ptre curé

D - 16 juillet 1831
S - 18 juillet 1831 *2
C - Z Lévêque ptre

8 semaines

15
Marie Elisabeth Laurent

 dit Lortie

N - 16 octobre 1832
B - 17 octobre 1832 *2
P - Laurent dit Lortie
M - Julie Pepin dit Lachance
C - Z Lévêque ptre

D - 14 décembre 1832
S - 15 décembre 1832 *3
C - Ch C Begin

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Québec; 2 = Saint-Roch à Québec; 3 = Notre-Dame à Beauport

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Le 6e enfant naît le 28 avril 1821, Marie Adélaide est baptisée le 
lendemain. Le 7 juin 1821, Marie Adélaide meurt âgée de 
5 semaines. Les funérailles ont lieu le lendemain, elle est enterrée 
dans le cimetière Sainte-Famille.

Le 7e et 8e enfant sont jumelles et naissent le 17 mai 1822. Sophie 
et Caroline sont baptisées le même jour. Le 15 juillet 1822, Sophie 
meurt âgée de 2 mois. Les funérailles ont lieu le lendemain, elle 
est enterrée dans le cimetière Sainte-Famille. Le 7 août 1822, 
Caroline meurt âgée de 2 mois et demi. Les funérailles ont lieu le 
9 août, elle est enterrée auprès de sa sœur jumelle dans le 
cimetière Sainte-Famille.

Le 10e enfant naît le 28 avril 1825, Urbain Eléazar est baptisé le 
même jour. Le 13 mai 1825, Urbain Eléazar meurt âgé de 
15 jours. Les funérailles ont lieu le lendemain, il est enterré dans 
le cimetière Sainte-Famille.

Le couple a eu seize enfants, ils sont nés entre 1816 et 1834. Deux 
fils se sont mariés et ont eu une descendance. Ils ont transmis le 
nom Laurent-Lortie dans la région de Québec.

Vous trouverez dans les pages connexes une synthèse des actes 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Jacques Laurent dit Lortie et Marie Louise Gagné.

Marie Éléonore Laurent dit Lortie

Elle naît le 9 janvier 1820 et est baptisée le même jour en la 
paroisse Notre-Dame à Québec. Le 10 février 1839, Marie 

Éléonore meurt âgée de seulement 19 ans. Les funérailles ont lieu 
le 12 février, en l’église Saint-Roch à Québec.  

Marie Flore Laurent dit Lortie

Elle naît le 29 février 1828 (année bissextile). Marie Flore est 
baptisée le lendemain en la paroisse Notre-Dame à Québec.

En 1851, Flore a 23 ans et habite chez ses parents. Dix ans plus 
tard en 1861, elle a 32 ans au moment du recensement et habite 
toujours chez ses parents. 

Le 27 août 1869, Marie Flore meurt âgée de 41 ans. Les 
funérailles ont lieu le 29 août en l’église Saint-Roch à Québec. 

Décès du père

Le 9 août 1834, Jacques Laurent dit Lortie meurt âgé de 44 ans. 
Les funérailles ont lieu le lendemain en l’église Saint-Roch à 
Québec. Il est enterré dans le cimetière de la Pointe.

Le 5 septembre 1834, un inventaire des biens de Jacques et Marie 
Louise est officialisé devant le notaire Louis Thomas Besserer. 

J’ai trouvé une signature de Marie Louise Gagné. Elle est utilisée 
lors du recensement de 1851. Elle utilise alors le nom de son 
époux. Elle signe Veuve Gagne Lortie.

Enfants issus du mariage de Jacques Laurent dit Lortie et Marie Louise Gagné (4 de 4)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

10 mois

16
Marie Virginie Laurent

 dite Lortie

N - 31 janvier 1834
B - 1er février 1834 *1
P - Jean Bouffard
M - Angélique Laurent
 dite Lortie
C - Z Lévêque ptre

D - 2 décembre 1834
S - 3 décembre 1834 *1
C - E Baillargeon ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Roch à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Jean est le 9e enfant ayant atteint l’âge adulte, du couple de 
Dominique Orty dit Coquet et Francoise Parent. Il a été élevé à 
Beauport.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Jean Laurent. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.16.B13. Dans les 
documents recensés, on écrit son nom de toutes sortes de façon. 
Deux d’entre elles sont plus fréquentes : Jean Laurent dit Lorty
et Jean Laurent dit Lorti. J’utiliserai la 1re appellation dans la 
suite du texte. Je n’ai trouvé aucune signature à son nom.

Métier

Jean Laurent dit Lorty est le petit-fils de Jean Laurent, procureur 
fiscal de la seigneurie Notre-Dame-des-Anges. Jean Laurent dit 
Lorty est aussi le fils de Dominique Orty dit Coquet, cultivateur à 
Beauport. Jean Laurent dit Lorty suit les traces de son père et 
devient cultivateur. De 1816 à 1832, on le dit cultivateur ou 
agriculteur.

Relations familiales

Jean Laurent dit Lorty est le benjamin de la famille. Il a trois 
sœurs habitant Beauport, Charlesbourg et Saint-Ambroise. Il a 
deux frères à Québec qui exercent les métiers de tonnelier et 
menuisier. Enfin, il a trois frères qui sont cultivateurs comme lui, 
un installé à Beauport, un autre à Charlesbourg et le dernier à La 

Canardière. Jean fait partie d’une famille nombreuse qui vit à 
proximité. 

Pas moins de sept parrains et quatre marraines sont issus de la 
famille proche : La marraine de Jean est Marie L’horty tante du 
nouveau-né. Il s’agit de Marie Francoise (sosa 1.8.16.B8) qui se 
fait appeler Marie. Le parrain d’Antoine est Antoine Laurent dit 
l’horty (sosa 1.8.16.B6) oncle de l’enfant. La marraine est son 
épouse Marie Bellanger. La marraine d’Adèle est Marie L’horty 
(sosa 1.8.16.B8) tante du nouveau-né. Le parrain d’Alexis est 
André L’Horty (sosa 1.8.16.B11) oncle du nouveau-né.

Le parrain de Marie Eleonore est Dominique l’Hortie (sosa 
1.8.16) grand-père de l’enfant. Le parrain de Marie Éléonore 
Cosarie est Alexis Laurent dit Lorty qui pourrait être Alexis 
Laurent (sosa 1.8.16.B3.7) âgé de 26 ans, fils de Jacques Laurent 
frère du père de l’enfant. Le parrain de Sophie Caroline est 

Jean Laurent et Barbe Chalifour

1815

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Dominique Orty dit Coquet (Sosa 1.8.16)

4 Jean Laurent (Sosa 1.8.16.B13)
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Charles Laurent dit Lorty (sosa 1.8.16.B3.4) fils de Jacques 
Laurent et Josette Cloutier, et cousin du nouveau-né. La 
marraine est Adélaide Villaire, l’épouse du parrain. 

En 1829, le parrain de Marguerite Esther est Louis Laurent dit 
Lorti que je n’ai pu situer. Le parrain de Prisque est Prisque 
Lessard 3e époux de Marie Louise Laurent dit Lorti (sosa 
1.8.16.B9) tante du nouveau-né.

Lieu d’habitation

Je n’ai trouvé aucun recensement qui indique l’emplacement de 
leur habitation. Comme les principaux évènements entre 1816 et 
1832 se sont tous passés en la paroisse Notre-Dame à Beauport, 
je déduis qu’ils y ont habité durant cette période.

Progéniture

Le 6e fils survivant de Dominique Laurent et de Francoise Parent 
épouse Barbe Chalifour.

Jean âgé de 28 ans, épouse Barbe Chalifour âgée de 20 ans, le 
14 novembre 1815, en l’église Notre-Dame à Beauport. Les 
parents de Jean étant décédés, Jacques Laurent dit l’Horty et 
Antoine Laurent dit l’Horty ses frères, servent de témoins. 
Quelques jours plus tard, le 19 novembre, le couple se présente 
devant le notaire Félix Têtu.

Le couple a eu quinze enfants, ils sont nés entre 1816 et 1832. 
Sept enfants se sont mariés, dont cinq fils ont eu une 

descendance. Ils ont transmis le nom Laurent-Lortie dans la 
région de Québec.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Jean Laurent dit Lorty et Barbe Chalifour.

Félix Laurent dit Lorty

Il naît vers 1819. Le 9 avril 1828, il meurt âgé de seulement 9 ans. 
Les funérailles ont lieu le 11 avril en l’église Notre-Dame à 
Beauport.

Marie Adèle Laurent dit l’Horty et Joseph Pépin

Elle naît en 1820 (sosa 1.8.16.B13.4). Le 10 juillet 1849, Marie 
Adèle se marie à Joseph Pépin en l’église Notre-Dame à 
Beauport. Adèle qui se fait appeler Adélaide est âgée de 29 ans et 
ses parents sont décédés. Alexis Gravel son oncle et Hermée 
L’Horty (sosa 1.8.16.B13.14) son frère, sont présents au mariage. 

De 1849 à 1853, Joseph Pépin est journalier-cultivateur. De 1854 
à 1860, il est charretier. En 1871, il est farmer.

Adèle Lortie baptise ses enfants en l’église Notre-Dame à 
Beauport. Les funérailles ont lieu au même endroit. En 1850, sa 
fille Adele Cordule Pepin. Pétronille Chamberland tante de 
l’enfant est la marraine. Adèle Cordule meurt le 7 septembre, 
âgée de 4 mois ; en 1851, sa fille Esther Joséphine Pepin. Esther 
Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B13.12) tante de l’enfant, est 

Enfants issus du mariage de Jean Laurent dit Lorty et Barbe Chalifour (1 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

82 ans

1
Jean Laurent dit l’Horty

N - 11 août 1816
B - 11 août 1816 *1
P - Prisque Chalifour
M - Marie l’Horty
C - Ls Cadieux ptre

U - 12 octobre 1841 *1
C - C Chiniquy ptre

Aurélie Séguin
N - vers 1816
D - 27 octobre 1896

D - non inscrit
S - 10 octobre 1898 *1
C - Geo Cote ptre

75 ans

2
Antoine Laurent dit l’Horty

N - 3 octobre 1817
B - 3 octobre 1817 *1
P - Antoine Laurent dit l’Horty
M - Marie Bellanger
C - Ls Cadieux ptre

U1 - 12 juillet 1842 *1
C - C Chiniquy ptre
U2 - 21 janvier 1889 *2
C - Ls Paradis ptre

Pétronille Chamberland
N - vers le 29 déc 1825
D - 25 février 1887
Anastasie Villeneuve
N - vers le 22 août 1830
D - vers le 4 sept 1889

D - 1er décembre 1892
S - 3 décembre 1892 *1
C - L Emile Côté ptre

9 ans

3
Félix Laurent dit Lorty

N - vers 1819
D - 9 avril 1828
S - 11 avril 1828 *1
C - Ch Begin ptre

73 ans

4
Marie Adèle Laurent dit l’Horty

N - 11 mars 1820
B - 11 mars 1820 *1
P - Jean l’Espérance
M - Marie l’Horty
C - X M Bruneau ptre

U - 10 juillet 1849 *1
C - L T Bernard ptre

Joseph Pépin
D < 1894

D - 24 janvier 1894
S - 26 janvier 1894 *1
C - J D H Michaud ptre

61 ans

5
Alexis Laurent Lorty

N - 15 novembre 1821
B - 15 novembre 1821 *1
P - André l’Horty
M - Marie Eléonore Chalifour
C - X M Bruneau ptre

U - 26 novembre 1844 *1
C - Geo L Lemoine ptre

Marie Félicité Maheu
N - vers le 9 février 1819
D < 1908

D - 15 septembre 1883
S - 17 septembre 1883 *1
C - Narcisse Proulx ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport; 2 = Saint-Roch à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Enfants issus du mariage de Jean Laurent dit Lorty et Barbe Chalifour (2 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

73 ans

6
Charles l’Horty

N - 31 mars 1823
B - 31 mars 1823 *1
P - Charles Chalifour
M - Angélique Déry
C - X M Bruneau ptre

U - 18 septembre 1849 *2
C - J Belleau ptre

Justine Lemelin
N - 26 mai 1827
D - 18 juillet 1893

D - 24 décembre 1896
S - 26 décembre 1896 *3
C - H Boisvert ptre vic

1 jour

7
Anonyme l’Horty

N - mars 1824
D - mars 1824
S - 20 mars 1824 *1
C - P Grenier ptre

6 mois

8
Marie Eleonore l’Hortie

N - 3 avril 1825
B - 4 avril 1825 *1
P - Dominique l’Hortie
M - Antoinette Rinville
C - P Grenier ptre

D - 29 septembre 1825
S - 1er octobre 1825 *1
C - P Grenier ptre

17 mois

9
Marie Eléonore Cosarie Lorty

N - 17 avril 1826
B - 17 avril 1826 *1
P - Alexis Laurent dit Lorty
M - Marie Eléonore Cosarie
 Bélanger
C - Ch Begin ptre

D - 7 septembre 1827
S - 9 septembre 1827 *1
C - Ch Begin ptre

2 mois

10
Marie Marceline Laurent

 dit Lorty

N - 8 mai 1827
B - 8 mai 1827 *1
P - Louis Richereau dit
 Lesperance
M - Marie Garneau
C - Ch Begin ptre

D - 20 juillet 1827
S - 21 juillet 1827 *1
C - Ch Begin ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport; 2 = Saint-Francois à l’Île d’Orléans; 3 = Saint-Médard à Warwick

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Enfants issus du mariage de Jean Laurent dit Lorty et Barbe Chalifour (3 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

4 mois

11
Sophie Caroline Laurent

 dite Lorty

N - 3 juin 1828
B - 3 juin 1828 *1
P - Charles Laurent dit Lorty
M - Barbe Chalifour
C - Ch Begin ptre

D - 20 septembre 1828
S - 21 septembre 1828 *1
C - Ch Begin ptre

37 ans

12
Marguerite Esther Laurent

 dite Lorti

N - 22 mai 1829
B - 23 mai 1829 *1
P - Louis Laurent dit Lorti
M - Marguerite Belanger
C - Ch Begin ptre

U - 19 juillet 1853 *2
C - Z Charest ptre

Pierre Bourret
N - vers le 27 mai 1834
D - vers le 17 juillet 1881

D - 21 juin 1866
S - 23 juin 1866 *2
C - J F X Pelletier ptre

2 mois

13
Angélique Caroline Laurent

 dite Lorti

N - 4 juillet 1830
B - 4 juillet 1830 *1
P - Pierre Chalifour
M - Angélique Giroux
C - Ch Begin ptre

D - 11 septembre 1830
S - 13 septembre 1830 *1
C - Ch Begin ptre

> 33 ans

14
Prisque Laurent dit Lorti

N - 11 juillet 1831
B - 12 juillet 1831 *1
P - Prisque Lessard
M - Marie Louise Laurent
 dit Lorti
C - Ch Begin ptre

U - 22 mai 1865 *2
C - J B Z Bolduc ptre

Louise Webster
N - vers le 22 mai 1830
D - 12 décembre 1913

12 jours

15
Marie Adélaide Laurent

N - 23 septembre 1832
B - 23 septembre 1832 *1
P - Alexis Gravel
M - Adélaide Lemelin
C - Ch Begin ptre

D - 4 octobre 1832
S - 5 octobre 1832 *1
C - Ch Begin ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport; 2 = Saint-Roch à Québec

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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marraine. Esther Josephine meurt le 12 août âgée de 2 mois ; en 
1852, sa fille Marie Delima Pepin. Elle meurt le 12 août 1853, 
âgée de 10 mois ; en 1854, son fils Joseph Honoré Pepin. Le 
parrain est Jean Laurent dit Lortie (sosa 1.8.16.B13.1) oncle de 
l’enfant. La marraine est Aurélie Séguin son épouse ; en 1856, 
son fils Jean Baptiste Pepin ; en 1858, son fils Antoine Pepin. Le 
parrain est Antoine Lortie (sosa 1.8.16.B13.2) oncle de l’enfant. 
La marraine est Pétronille Chamberland son épouse. Antoine fils 
meurt le 26 août, âgé de 10 jours ; en 1860, sa fille Marie Odilie. 
Elle meurt le 18 août âgée de 5 mois.

Un de ses fils, nommé Alfred Pepin, mariera plus tard Armella 
Lortie (sosa 1.8.7.2.A17.3) fille de Joséphine Pépin et André 
Lortie.

En 1871, Joseph Pepin (49 ans) vit avec son épouse Adele 
(50 ans) et leurs enfants : Joseph (16 ans) ; Jean (13 ans). Joseph 
père ne sait ni lire ni écrire. Joseph fils a une infirmité, il est 
sourd. Ils habitent Saint-Roch–Nord.

Joseph Pepin meurt avant 1894.

Le 24 janvier 1894, Marie Adèle meurt âgée de 73 ans. Les 
funérailles ont lieu le 26 janvier en l’église Notre-Dame à 
Beauport. J’ai trouvé une signature de Marie Adèle Laurent dit 
l’Horty. Elle est utilisée lors de son mariage. Elle signe M dEdaite 
Lortie.

Marguerite Esther Laurent dite Lorti et Pierre Bourret

Elle naît en 1829 (sosa 1.8.16.B13.12). Marguerite Esther âgée de 
24 ans se marie à Pierre Bourret, le 19 juillet 1853 en l’église 
Saint-Roch à Québec. Les parents d’Esther sont décédés, Jean 
Lortie et Alexis Lortie ses frères, sont présents au mariage. 

Pierre Bourret a exercé plusieurs métiers :

• En 1853 et de 1859 à 1861, il est cultivateur à Saint-Roch ;

• En 1854, il est charpentier ;

• De 1855 à 1858, il est boucher et a l’étal no 24 au marché 
Jacques-Cartier ;

• En 1858, il est commis ;

• En 1862 et 1865, il est journalier ;

Sur cette photo, le marché Jacques-Cartier au coin des rues 
Saint-Joseph et de la Couronne vers 1898. Référence: 
Quartier Saint-Roch, Angle rue de la Couronne et rue Saint-
Joseph, Marché Jacques-Cartier - Philippe Gingras - 1898 - 
BANQ P585,D15,P1.
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• De 1863 à 1864, il est charpentier de navire ;

• En 1866, il est batelier c.-à-d. pilote de bateau sur le fleuve 
Saint-Laurent ;

• En 1877, il est hôtelier.

Esther Lortie baptise ses enfants en l’église Saint-Roch à Québec. 
En 1854, sa fille Marie Aurélie ; en 1855, son fils Pierre Napoléon. 
Le parrain est Jean Lortie (sosa 1.8.16.B13.1) oncle de l’enfant. La 
marraine est son épouse Orélie Séguin ; en 1857, sa fille Marie 
Balzamie ; en 1858, sa fille Marie Flora. Le parrain est 
Herménégilde Lortie (sosa 1.8.16.B13.14) oncle de l’enfant. La 
marraine est Orélie Lortie, probablement Aurélie Séguin, épouse 
de Jean Lortie. Marie Flora meurt le 19 juin 1859, âgée de 
6 mois ; en 1861, son fils Joseph Alphonse.

Le recensement de 1861 nous indique que : Pierre Bourret 
(27 ans) vit avec son épouse Esther Lortie (31 ans) et leurs 
enfants Odélie (5 ans) ; Napoléon (4 ans) ; Marie (2 ans). Ils 
habitent une maison en charpente d’un étage, située dans la 
paroisse Saint-Roch.

Le couple a habité Saint-Roch :

• En 1862, au 110 rue Richardson ;

• En 1863, au 58 rue des Commissaires ;

• En 1864 et 1865, au 59 rue Notre-Dame.

Malheureusement, Marguerite Esther Laurent dite Lorti meurt 
le 21 juin 1866, âgée de seulement de 37 ans. Les funérailles ont 
lieu le 23 juin en l’église Saint-Roch à Québec. 

Pierre Bourret se remarie en 1877 avec Hermine Dumais. Il 
meurt aux environs du 17 juillet 1881.

Décès des parents

Le 23 juin 1832, Jean Laurent dit Lorty meurt âgé d’environ 
45 ans. Les funérailles ont lieu le lendemain en l’église Notre-
Dame à Beauport. 

Le 3 mai 1838, un inventaire de ses biens est fait devant le notaire 
Fabien Ouellet. Quelques jours plus tard, le 7 mai, Barbe 
Chalifour épouse en secondes noces Augustin Roy journalier, en 
l’église Notre-Dame à Beauport. 

Le 6 septembre 1844, Barbe Chalifour meurt âgée de 49 ans. Les 
funérailles ont lieu le 10 septembre en l’église Notre-Dame à 
Beauport.

À droite, une représentation du chemin de Beauport près de 
l’intersection du chemin Bourg-Royal vers 1939. Référence : 
La croix de chemin à Beauport, Québec - Léonce Cuvelier - 
vers 1939 - BANQ P551,D5,P8.
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Sigismond Camille l’Horty 
et Marie Louise Richard

1815

Sigismond Camille est le 6e enfant ayant atteint l’âge adulte, du 
couple de Pierre Lorty et Marie Magdeleine Gravelle dit 
Brindelière. Il a été élevé dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul, 
à Laval.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Sigismond Camille 
l’Horty. Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 
1.8.7.2.A16. Dans les documents recensés, on écrit son nom de 
toutes sortes de façon. L’une d’entre elles est plus fréquente : 
Sigismond Lhorty. J’utiliserai cette appellation dans la suite du 
texte. Je n’ai trouvé aucune signature à son nom.

Métier

Sigismond Lhorty est le petit-fils de Jean Baptiste de Laurent 
l’Orty qui a quitté Beauport pour s’installer à Laval. Sigismond 
est aussi le fils de Pierre Laurent, laboureur qui a passé sa vie en 
ce lieu. Sigismond suit les traces de son père et de ses oncles, il 
devient cultivateur-laboureur-tanneur. De 1815 à 1820, il est 
laboureur. De 1821 à 1824, il est cultivateur. De 1825 à 1828, il 
est tanneur. En 1829, il est journalier.

Relations familiales

Sigismond Lhorty est l’un des cinq fils de la famille. Il a un frère 
tanneur-laboureur et deux frères cultivateurs-laboureurs, 
installés à Saint-Vincent-de-Paul. Il a un frère cultivateur-
laboureur installé à Saint-Eustache. Il a deux sœurs qui habitent 

Saint-Vincent-de-Paul. Sigismond fait partie d’une famille 
nombreuse qui vit à proximité. 

Malgré cela, seulement deux parrains sont issus de la famille 
proche. Le parrain de Sigismond fils est Charles Lhorty, 
possiblement Charles Laurent (sosa 1.8.7.9) marié à Marie 
Suzanne Gravelle, le frère de Pierre Laurent, grand-père de 
l’enfant. Le parrain d’Eugène est André Lhorty (sosa 1.8.7.2.A17) 
oncle de l’enfant. 

Lieu d’habitation

J’ai trouvé deux recensements qui indiquent l’emplacement de 
leur habitation. De 1818 à 1824, ils habitent la paroisse Saint-

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Pierre Lorty (Sosa 1.8.7.2)

5 Sigismond Camille l’Horty (sosa 1.8.7.2.A16)
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Enfants issus du mariage de Sigismond Lhorty et Marie Louise Richard (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

2 semaines

1
Sigismond l’Horty

N - 20 janvier 1818
B - 21 janvier 1818 *1
P - Jean l’Horty
M - Marie Louise Labelle
C - Ch Begin ptre

D - 8 février 1818
S - 9 février 1818 *1
C - Ch Begin ptre

2 mois

2
Pauline Laurent dit Lorty

N - 5 février 1819
B - 6 février 1819 *2
P - Jean Baptiste Richard
M - Thérèse Brazeau
C - M Brunet ptre

D - 7 avril 1819
S - 8 avril 1819 *1
C - Ch Begin ptre

1 jour

3
Anonyme Lhorty

N - 20 janvier 1820
D - 20 janvier 1820
S - 21 janvier 1820 *1
C - Ch Begin ptre

3 semaines

4
Sigismond Lhorty

N - 19 décembre 1820
B - 19 décembre 1820 *1
P - Charles Lhorty
M - Marie Louise Dion
C - Ch Begin ptre

D - 10 janvier 1821
S - 12 janvier 1821 *1
C - Ch Begin ptre

20 mois

5
Jean Chrisostôme Lhorty

N - 11 décembre 1821
B - 12 décembre 1821 *1
P - Jean Baptiste Richard
M - Marie Esther Valiquet
C - Ch Begin ptre

D - 11 août 1823
S - 13 août 1823 *1
C - Ch Begin ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Saint-Martin à Laval

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Enfants issus du mariage de Sigismond Lhorty et Marie Louise Richard (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

7 semaines

6
Eugène Lhorty

N - 3 juin 1823
B - 3 juin 1823 *1
P - André Lhorty
M - Marie Louise Monet
C - Ch Begin ptre

D - 27 juillet 1823
S - 29 juillet 1823 *1
C - Ch Begin ptre

10 mois

7
Marie Angélique Lorty

N - 25 septembre 1824
B - 26 septembre 1824 *1
P - Armand Lozon
M - Marie Suzanne Gravelle
C - J Bte Bélanger ptre

D - 10 juillet 1825
S - 12 juillet 1825 *2
C - Fre Belair ptre

48 ans

8
Victor Laurent

N - 14 octobre 1825
B - 14 octobre 1825 *2
P - Charles Chartrand
M - Catherine Parent
C - Fre Belair ptre

U - 10 janvier 1843 *1
C - R Mercier ptre

Aurélie Bélanger
N - vers 1820
D - 25 février 1879

D - 25 décembre 1873
S - 27 décembre 1873 *1
C - N Lavallée ptre curé

?

9
Théophile Laurent Lorthy

N - 13 février 1827
B - 13 février 1827 *1
P - Antoine Richard
M - Marie Josephte Paquet
C - Lagarde ptre

8 semaines

10
Domitille Lorthy

N - 28 février 1828
B - 29 février 1828 *1
P - Alexis Gravel
M - Marguerite Valiquette
C - Lagarde ptre

D - 24 avril 1828
S - 25 avril 1828 *1
C - Lagarde ptre

3 semaines

11
Lucie Orthy

N - 26 juillet 1829
B - 26 juillet 1829 *1
P - Césaire Germain
M - Marguerite Vandindèque
 dit Gadbois
C - Lagarde ptre

D - 17 août 1829
S - 19 août 1829 *1
C - Lagarde ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Sainte-Rose à Laval

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Vincent-de-Paul à Laval. À partir de 1825, la famille demeure à 
Saint-Rose à Laval.

En 1851, Sigismond Camille (57 ans) est veuf et réside chez son 
fils Victor Laurent, journalier. Ils habitent une maison en bois 
d’un seul étage, située dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul, 
comté Terrebonne.

En 1861, Sigismond Camille (69 ans) vit toujours chez son fils 
Victor Laurent dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul, comté 
Laval.

En 1863, dans le cadastre abrégé de la seigneurie de l’Isle Jésus, 
on liste les propriétaires de concession de terre à Saint-Vincent-
de-Paul, comté Laval. Deux inscriptions apparaissent dans la 
liste des concessions du côté sud. L’une au nom de Camille 
Lortie, d’une superficie de 77 perches, valant 75 livres et exigeant 
une rente de 1 penny à payer, comme censitaire. L’autre au nom 
de Sigismond C Lortie d’une superficie de 15 perches et 42 pieds, 
d’une valeur de 75 livres et exigeant une rente d’un demi-penny 
à payer, comme censitaire. Le propriétaire de la seigneurie de 
L’Isle Jésus à qui le cens doit être remis est le Séminaire de 
Québec. Une livre vaut 20 shillings, 1 shilling vaut 12 pence (12 
fois un penny). Comme il n’y a que deux Camille Lortie, et que 
l’autre habite Québec, il est possible que les deux possessions 
soient à notre Sigismond Camille.

Progéniture

Le 4e fils survivant de Pierre Laurent et Marie Magdeleine 
Gravelle dit Brindilière, Sigismond Camille épouse Marie Louise 
Richard. Le mariage a lieu le 16 octobre 1815, en l’église Saint-
Vincent-de-Paul à Laval. Sigismond est âgé de 22 ans, son 
épouse en a 18. Ses parents étant décédés, ses frères Jean 
Laurent et Joseph Dominique Laurent servent de témoins.

Le couple a eu onze enfants, ils sont nés entre 1818 et 1829. Un 
seul fils s’est marié, et a eu une descendance. Il a transmis le nom 
Laurent-Lortie dans la région de Laval.

Vous trouverez dans les pages précédentes une synthèse des 
dates de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Sigismond Laurent dit Lorty et Marie Louise Richard.

Actes notariés concernant Sigismond Laurent dit Lorty

Le 11 mars 1820, Cigis MontCamil Laurent Lorty se rend à la 
résidence de Simon Hotte dans la paroisse Saint-Martin, afin d’y 
rencontrer le notaire Nicolas Monthet Dailleboust. Sigismont est 
cultivateur et habite la Côte Saint-Elzéard dans la paroisse Saint-
Vincent-de-Paul. Il crée une rente en faveur de Louis Bellanger. 
Celui-ci est marié à Marie Rose Quenneville, ancienne belle-sœur 
de Sigismond, et habite la paroisse Saint-Martin. La rente est 
composée de 8 minots de pois sec, payable en septembre de 
chaque année. En garantie, Sigismond hypothèque la terre où il 
réside, située en la côte Saint-Elzéard, paroisse Saint-Vincent-

de-Paul. Elle mesure 2 arpents de front sur 37 arpents de 
profondeur. Elle est bornée par devant au Chemin du Roi, par-
derrière aux terres de la petite côte Sainte-Rose, d’un côté au 
nord-est à la terre de Pierre Quevillon, de l’autre au sud-ouest à 
celle d’André Laurent Lorty. Une maison, une grange et d’autres 
bâtiments sont construits dessus. La rente est constituée en 
échange de 300 livres (chelins) que le couple Bellanger remet à 
Sigismond. Sigismond ne sait signer, il fait sa marque.

Le 25 mars 1820, Sigismont Camil Laurent Lorty se rend chez le 
notaire Nicolas Monthet Dailleboust dans la paroisse Sainte-
Thérèse. Sigismont est cultivateur et habite la Côte Saint-Elzéard
dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul. Il crée une rente en 
faveur de Philip Chartrand. Celui-ci est marié à Marie Louise 
Rousselle et demeure dans la paroisse Sainte-Rose. La rente est 
composée de 6 minots de blé froment sec, payable en décembre 
de chaque année. En garantie, Sigismont hypothèque la terre où 
il réside. La rente est constituée en échange de 300 livres 
(chelins) que le couple Chartrand remet à Sigismont. Sigismont 
ne sait signer, il fait sa marque.

Décès des parents

Après avoir perdu presque tous ses enfants, et venant 
d’accoucher il y a quelques jours, Marie Louise Richard meurt le 
7 août 1829, âgée de seulement 32 ans. Les funérailles ont lieu le 
lendemain en l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Le 29 février 1868, Sigismond Laurent dit Lortie meurt âgé de 
74 ans. Les funérailles ont lieu le 2 mars en l’église Saint-
Vincent-de-Paul, Laval.
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Jean Baptiste l’Ortie et Angélique Sarrasin 
+ Marie Archange Durand dite Desmarchet

1818

Jean Baptiste est le 4e enfant ayant atteint l’âge adulte, du couple 
de Sébastien Lauran et Marie Rivard dite Lanouette. Il a été élevé 
à Montréal.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Jean Baptiste l’Ortie. Selon 
la notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.7.5.5. Dans les 
documents recensés, on écrit son nom de toutes sortes de façon. 
L’une d’entre elles est utilisée un peu plus souvent : Jean 
Baptiste Laurent dit Lortie. J’utiliserai cette appellation dans la 
suite du texte. Je n’ai trouvé aucune signature à son nom.

Métier

Jean Baptiste Laurent dit Lortie est le petit-fils de Jean Baptiste 
de Laurent l’Orty, qui a quitté Beauport afin de s’installer à Laval. 
Jean Baptiste Laurent dit Lortie est aussi le fils de Sébastien 
Laurent l’Orty, cultivateur qui s’est installé à Montréal. Jean 
Baptiste suit les traces de son oncle Jacques Laurent, il devient 
tanneur. De 1819 à 1841, on le dit tanneur, sauf en 1830, où on le 
dit cultivateur.

Relations familiales

Jean Baptiste Laurent dit Lortie a deux sœurs qui habitent 
Montréal. Il a six frères installés à Montréal dont un sellier-
cordonnier, un commerçant, un meublier et deux boulangers. 
Jean Baptiste Laurent dit Lortie fait partie d’une famille 
nombreuse qui vit à proximité. 

Malgré cela, seulement deux parrains et une marraine sont issus 
de la famille proche. Le parrain de Fabien est Fabien Laurent dit 
l’Horty (né Sébastien, sosa 1.8.7.5) grand-père de l’enfant. Le 
parrain de Godefroy est Gabriel Horty (sosa 1.8.7.5.4) oncle de 
l’enfant. La marraine est son épouse Esther Dubois. Le parrain 
d’Antoine Benjamin est Benjamin Laurent dit Horty (sosa 
1.8.7.5.3) oncle de l’enfant. La marraine est son épouse Catherine 
Descaries.

Lieu d’habitation

Je n’ai trouvé aucun recensement qui indique l’emplacement de 
leur habitation. Cependant, les baptêmes entre 1819 et 1825 se 
passent à Montréal. Ceux de 1831 à 1839 ont lieu à Ville Saint-

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Sébastien Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7.5)

5 Jean Baptiste l’Ortie (sosa 1.8.7.5.5)
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Laurent et dans les actes on mentionne que la famille est de Côte-
des-Neiges. Je déduis qu’ils y habitaient durant cette période.

En 1867, lors du mariage d’Émilie Philomène, on écrit que la 
famille de Jean Baptiste qui est alors décédé réside dans la 
paroisse Saint-Patrice. Il y a deux paroisses portant ce nom, celle 
de Rivière-du-Loup et celle de Magog. Il s’agit probablement 
d’une paroisse plus près, soit celle de St. Patrick à Montréal, une 
paroisse catholique irlandaise.

Progéniture

Le 4e fils survivant de Sébastien Laurent l’Orty et de Marie Rivard 
dite Lanouette, se marie à Angélique Sarrasin. Le mariage a lieu 
le 18 mai 1818 en la paroisse Notre-Dame à Montréal. Jean 
Baptiste est âgé de 21 ans et Angélique en a 22. Fabien Laurent 
dit Lorti père de l’époux, est présent au mariage.

Le couple a eu six enfants, ils sont nés entre 1819 et 1825. Trois 
fils se sont mariés, dont deux ont eu une descendance. Ils ont 
transmis le nom Laurent-Lortie dans la région de Montréal.

Vous trouverez dans les pages connexes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Jean Baptiste Laurent dit Lortie et Angélique 
Sarrasin.

Paroisse Saint-Laurent Ville Saint-Laurent

Les registres de la paroisse s’ouvrent en 1720. Les Sulpiciens 
desservent la paroisse de 1720 à 1790. La première chapelle se 
trouve sur le chemin de la côte Saint-Laurent situé dans l’axe du 
boulevard Métropolitain d’aujourd’hui. La paroisse est érigée 
canoniquement en 1720. Elle tient son nom de la côte Saint-
Laurent en voie de développement dès le 18e siècle, dans le cœur 
de l’Île de Montréal. En 1732, on construit l’église sur la rue 

Enfants issus du mariage de Jean Baptiste Laurent dit Lortie et Angélique Sarrasin (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

27 ans

1
Fabien Laurent dit Lhorty

N - 3 février 1819
B - 3 février 1819 *1
P - Fabien Laurent dit Lhorty
M - Monique Sarrasin
C - Ciquard ptre vic

D - 18 mars 1846
S - 20 mars 1846 *2
C - F G Rivard ptre

3 ans

2
Jean Baptiste Toussaint Hortis

N -13 décembre 1819
B - 14 décembre 1819 *1
P - Toussaint Payment dit
 Larivière
M - Marie Lanorte
C - Chs de Bellefeuille ptre

D - 27 février 1823
S - 1er mars 1823 *1
C - Bréguier St-Pierre ptre

74 ans

3
Godfroid Laurent dit Lorty

N - 17 novembre 1820
B - 17 novembre 1820 *1
P - Gabriel Horty
M - Esther Dubois
C - Chs de Bellefeuille ptre

U - 19 septembre 1865 *3
C -- Fab Perrault ptre

Julie Nadon dit Letourneau
N - 23 février 1834

D - 31 janvier 1895
S - 2 février 1895 *1
C - J Murry ptre

73 ans

4
Antoine Benjamin Laurent

 dit Horty

N - 19 janvier 1822
B - 20 janvier 1822 *1
P - Benjamin Laurent dit Horty
M - Catherine Descarries
C - Chs de Bellefeuille ptre

U - 26 novembre 1849 *4
C - Det Monet ptre

Marie Angélique Côté
N - 5 mars 1820
D - 15 février 1865

D - 2 juin 1895
S - 5 juin 1895 *1
C - J Murry ptre

75 ans

5
Marie Angélique Laurent

 dite Horty

N - 5 septembre 1823
B - 5 septembre 1823 *1
P - Louis Boudrias
M - Marie Leduc
C - Chs de Bellefeuille ptre

D - 16 décembre 1898
S - 19 décembre 1898 *1
C - J Murry ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Montréal; 2 = Hôtel-Dieu-du-Précieux-Sang à Québec; 3 = Sainte-Rose à Laval;
                                               4 = Notre-Dame-de-Bon-Secours à Stukeley-Nord

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Enfants issus du mariage de Jean Baptiste Laurent dit Lortie et Angélique Sarrasin (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

84 ans

6
Jean Baptiste Laurent dit Lorty

N - 21 janvier 1825
B - 21 janvier 1825 *1
P - Joseph Jarry dit Henrichon
M - Marie Angélique Giroux
C - F Durocher ptre

U - 13 mai 1851 *2
C - Dupuis ptre

Marie Louise Elisabeth
 Charbonneau
N - 23 novembre 1832
D - 20 mars 1889

D - 15 novembre 1909
S - 17 novembre 1909 *1
C - L C O Hébert ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Montréal; 2 = l’Assomption à Joliette

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Principale, devenue plus tard le boulevard Sainte-Croix. Il y a 
donc eu déplacement du centre de Saint-Laurent de la côte au 
village.

Le couple de Jean Baptiste Laurent dit Lortie et Marie Archange 
Durand dite Desmarchet s’y installe vers 1831.

La municipalité de la paroisse Saint-Laurent est érigée en 1845. 
Elle est érigée civilement en 1855. Le village est situé à sept milles 
de la ville de Montréal. La ville Saint Laurent est constituée en 
corporation en 1893. Plus tard, les tramways électriques relient 
Saint-Laurent à la ville de Montréal.

Le premier acte concernant les Laurent-Lortie, à paraître dans 
les registres de la paroisse en 1831, est le baptême de Marie 
Louise fille de Jean Baptiste Laurent dit Lortie et Marie Archange 
Durand dite Desmarchet.

Paroisse St-Laurent Ville St-Laurent

Le dix sept septembre mil huit cent trente un, je prêtre 
soussigné ai baptisé Marie Louise née ce jour, du légitime 

mariage de Jean Baptiste Laurent dit Ortie tanneur, de la 
Côte des Neiges et d'Archange Durand dite Desmarchais, 
parrain Pierre Durand, marraine Louise Poirier qui n'ont 

su signer.

 Germain prte.

Fabien Laurent dit Lhorty

Il naît en 1819 (sosa 1.8.7.5.5.A1). Le 18 mars 1846, Fabien meurt 
âgé de seulement 27 ans. Les funérailles ont lieu à la chapelle de 
l’hôpital Hôtel-Dieu-du-Précieux-Sang-de-Québec. Fabien 
travaillait comme commis, chez un marchand de cuir à Québec.

Marie Angélique Laurent dite Horty 

Elle naît en 1823 (sosa 1.8.7.5.5.A5). J’ai trouvé trois 
recensements qui donnent de l’information. En 1861, Marie 
Lortie (37 ans) habite chez son demi-frère Léon Lortie (sellier, 
24 ans). Avec eux Sophie Lortie (sosa 1.8.7.5.5.B8) et ses deux 
enfants. Elle est mariée à Jérémie Prudhomme qui n’est pas listé. 
Ils habitent sur la Côte des Neiges. Aussi parmi eux, Pierre Lortie 
(sosa 1.8.7.5.5.B9) qui est à la veille de se marier. 

En 1871, Marie Lortie (46 ans) vit chez sa demi-sœur Philomène 
Gratton (Philomène Lortie, 31 ans) mariée depuis quelques 
années. Ils demeurent dans le quartier Saint-Antoine, district 
Montréal-Ouest.

Sur cette photo, l’église de la paroisse Saint-Laurent à 
Montréal vers 1897. Référence : Saint-Laurent L’église - Le 
Monde illustré vol 13, no 673 - BANQ 0002748256 - domaine 
public.
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En 1891, Marie Lortie (67 ans) habite chez sa demi-sœur 
Philomène Lortie (51 ans). Philomène est mariée à Joachim 
Gratton, un menuisier. Ils résident dans le quartier Saint-
Antoine, district Montréal-Ouest.

Le 16 décembre 1898, Marie Angélique meurt âgée de 75 ans. Le 
19 décembre, les funérailles ont lieu en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. Elle était couturière et toujours célibataire malgré son 
âge avancé. 

Jean Baptiste Laurent dit Lorty et Marie Louise 
Élisabeth Charbonneau

Il naît en 1825 (sosa 1.8.7.5.5.A6). Le 13 mai 1851, Jean Baptiste 
épouse Marie Louise Élisabeth Charbonneau en l’église 
l’Assomption. Jean Baptiste est âgé de 26 ans tandis qu’Élisabeth 
en a 18. Les parents des époux sont décédés et la mariée étant 
mineure, le consentement est donné par son tuteur, Urgel 
Marçant. Jean Baptiste ainsi que sa future épouse habitent la 
paroisse.

De 1851 à 1891, Jean Baptiste Laurent dit Lorty est sellier 
(harness maker). En 1901, il est serviteur.

J’ai trouvé cinq recensements qui donnent de l’information 
supplémentaire : En 1851, J B Lortie (27 ans) vit avec son épouse 
Elise Charbonneau (20 ans). Avec eux trois célibataires : Léon 
Lortie (sellier, 15 ans) demi-frère de Jean Baptiste ; André Larose 
(sellier, 19 ans) ; Edouard Pesant (sellier, 21 ans). Ils habitent 

une maison en bois d’un étage, située dans le village de 
l’Assomption. Ils demeurent sur une rue commerciale, car deux 
boulangeries, trois magasins et deux boutiques de forges sont 
voisins.

En 1871, Jean Baptiste (43 ans) vit avec son épouse Elyse 
(33 ans). Jean Baptiste ne sait ni lire ni écrire. Ils habitent le 
quartier Ottawa, ville d’Ottawa en Ontario. Leur voisin Charles 
Goulden habite sur Sussez street, coin Bolton street, on peut 
donc croire que Jean Baptiste n’habite pas loin. 

En 1881, le couple apparaît le premier de la première page du 
recensement du quartier Ottawa. Jean Baptiste (54 ans) vit avec 
son épouse Elise (44 ans). Ils ont comme voisin des Irlandais. 
Dans l’annuaire de la ville d’Ottawa une inscription est faite pour 
un Jean Baptiste Lortie saddler ayant une shop au 11-13 York 
street entre Market square et Sussex street. Il  réside au 333
Sussex street entre Bolton street et St. Andrew street. 

À droite, une partie de la ville d’Ottawa vers 1876. En 1881, 
Jean Baptiste Laurent dit Lorty a tenu un atelier de sellier au 
11-13 de la York street entre Market square et Sussex street. Il 
habitait au 333 Sussex street entre Bolton street et St. Andrew 
street. Référence : Bird’s eye view of the city of Ottawa, 
Ontario - Herman Brosius - 1876 - Toronto Public Library 
979-27-1 - domaine public.

 Bolton street

 St Andrew street

 York street

 Sussex street

 Market square
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En 1891, Jean Baptiste est veuf et habite chez un Irlandais 
nommé Witham qui est fermier. Jean Baptiste (67 ans) est 
employé, ne sait ni lire ni écrire. Ils habitent le comté de Pontiac. 

En 1901, Jean Baptiste (75 ans) habite chez la famille de 
Romuald Lavoie, serviteur et voisin d’une congrégation 
religieuse qui s’occupe de la villa Maria. Ils habitent le village de 
Notre-Dame-de-Grâce, district Jacques-Cartier.

Le 15 novembre 1909, Jean Baptiste Laurent dit Lortie veuf, 
meurt âgé de 84 ans. Les funérailles ont lieu le 17 novembre en la 
paroisse Notre-Dame à Montréal. Il habitait alors Saint-Vincent-
de-Paul. Oscar Lortie sellier est présent aux funérailles. Il s’agit 
probablement d’Aimé Joseph Oscar Lortie (sosa 1.8.7.5.5.B9.9) 
neveu de Jean Baptiste. Oscar est le fils de Pierre Laurent dit 
Hortie (sosa 1.8.7.5.5.B9) demi-frère de Jean Baptiste.

Congrégation religieuse villa Maria (Monklands)

En 1854, la Congrégation Notre-Dame acheta Monklands pour 
en faire un pensionnat pour jeunes filles. Bientôt, 
l’agrandissement du bâtiment fut nécessaire et de nouvelles ailes 
furent bâties. Dès 1855, l’aile Notre-Dame-de-Lourdes fut 
construite, suivie, en 1870, par l’aile Notre-Dame-des-Anges. 
Puis, en 1908 et en 1930, il y eut les ailes Saint-Michel et Sainte-
Marguerite. En 1885 et 1937, l’aile Sainte-Cécile (actuellement 
l’aile de musique) fut bâtie. Enfin, en 1984, on construisit le 
gymnase.

Décès d’Angélique Sarrasin

Le 24 avril 1826, Angélique Sarrasin meurt âgée de 30 ans. Les 
funérailles ont lieu le 26 avril en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal.

Secondes noces avec Marie Archange Durand dite 
Desmarchet

Le 27 septembre 1830, Jean Baptiste épouse Marie Archange 
Durand dite Desmarchet en la paroisse Notre-Dame à Montréal. 
Jean Baptiste est âgé de 34 ans et Marie Archange en a 32. Le 
père de la mariée est cultivateur. Benjamin Laurent dit l’Horty 
frère de l’époux, est présent au mariage.

Le couple a eu cinq enfants, soit un total de onze pour Jean 
Baptiste. Les enfants issus du second mariage sont nés entre 1831 
et 1839. Quatre enfants se sont mariés, dont deux fils ont eu une 
descendance. Ils ont transmis le nom Laurent-Lortie dans la 
région de Montréal.

Vous trouverez dans les pages connexes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Jean Baptiste Laurent dit Lortie et Marie Archange 
Durand dite Desmarchets.

Marie Sophie Laurent et Jérémie Prud’homme

Elle naît en 1832 (sosa 1.8.7.5.5.B8). 

Enfants issus du mariage de Jean Baptiste Laurent dit Lortie et Marie Archange Durand dite Desmarchet

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

7 mois

1
Marie Louise Laurent dit Ortie

N - 17 septembre 1831
B - 17 septembre 1831 *1
P - Pierre Durand
M - Louis Poirier
C - J Germain ptre

D - 15 avril 1832
S - 17 avril 1832 *2
C - Gouin ptre

75 ans

2
Marie Sophie Laurent

N - 26 novembre 1832
B - 26 novembre 1832 *1
P - Julien Durand
M - Sophie Joron
C - J Germain ptre

U - 27 avril 1858 *3
C - R Larré ptre

Jérémie Prud’Homme
N - vers le 27 juillet 1825
D - vers le 22 janvier 1902

D - 22 février 1908
S - 26 février 1908 *2
C - Fr Bn Berard ptre

72 ans

3
Pierre Laurent dit Hortie

N - 14 février 1835
B - 15 février 1835 *1
P - Pierre Durand
M - Esther Robert
C - J Germain ptre

U - 11 novembre 1861 *2
C -- J H Prévost ptre

Delphine Doucet
N - vers le 15 juillet 1839
D - 16 mai 1925

D - 4 mars 1907
S - 7 mars 1907 *2
C - B Pelletier ptre

50 ans

4
Léon Laurent dit Hortie

N - 16 décembre 1836
B - 17 décembre 1836 *1
P - Pierre Leclerc
M - Marie Martin
C - J Germain ptre

U - 28 novembre 1865 *2
C - A Gibaud ptre

Marie Anne Quintin dite
 Dubois
N - vers 1840

D - 15 novembre 1887
S - 17 novembre 1887 *2
C - J Quesnel ptre

78 ans

5
Emilie Philomène Laurent

 dit l’Arthi

N - 9 juin 1839
B - 10 juin 1839 *1
P - Nicolas Durand dit
 Demarchais
M - Emilie Latour
C - J Stery Kendries ptre

U - 8 octobre 1867 *2
C - A Gibaud ptre

Joachim Gratton
D - 20 septembre 1917
S - 24 septembre 1917 *2
C - P Brulé ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Laurent à Ville-Saint-Laurent; 2 = Notre-Dame à Montréal; 3 = Notre-Dame-de-Grâce à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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En 1851, Marie Sophie (19 ans) ne vit plus chez ses parents. Elle 
est domestique chez Thérèse Durand qui pourrait être parente 
avec sa mère Marie Archange Durand. Marie Sophie habite une 
maison d’un étage construite en pierre située sur la côte Saint-
Luc. La mère de Marie Sophie est aussi sur la Côte-des-Neiges.

Le 27 avril 1858, Marie Sophie âgée de 25 ans, épouse Jérémie 
Prud’homme âgé de 32 ans, en l’église Notre-Dame-de-Grâce à 
Montréal. Les parents de Jérémie sont cultivateurs dans cette 
paroisse. Vu le décès du père de Marie Sophie, Paschal Lemieux 
oncle du côté de sa mère, sert de témoin.

De 1859 à 1891, Jérémie Prudhomme est cultivateur. 

De 1859 à 1908, la famille habite la paroisse Notre-Dame-de-
Grâce. Plus précisément, de 1872 à 1890, Jérémie Prudhomme 
(père) est fermier et demeure sur la côte Saint-Luc, qui fait partie 
de la paroisse Notre-Dame-de-Grâce.

Sophie Laurent Lorty baptise ses enfants en l’église Notre-Dame-
de-Grâce à Montréal : en 1859, sa fille Marie Eustache 
Prudhomme ; en 1860, sa fille Marie Jérémie Prudhomme.

J’ai trouvé cinq recensements donnant certaines informations : 
en 1861, Sophie Lortie (29 ans) vit avec ses deux enfants, 
Eustache (2 ans) et Jérémie (1 an), chez son frère Léon. On dit 
qu’elle est veuve d’un Prud’homme, mais son époux mourra plus 
tard. Ils habitent une maison d’un étage en bois, située à Côte-
Saint-Luc. 

En 1871, Jérémie Prudhomme (45 ans) vit avec son épouse 
Sophie (38 ans) et leurs enfants : Eustache (12 ans) ; Jeremie 
(10 ans) ; Azilda (5 ans). Eustache va à l’école. Sophie ne sait ni 
lire ni écrire. Ils sont recensés dans le registre de la paroisse de 
Montréal, district Hochelaga.

Jérémie est propriétaire d’une terre de 40 arpents sur laquelle 
sont construits une maison et trois bâtiments (granges et écurie). 
La terre est située sur la côte Saint-Antoine. Des 40 arpents, 7 
servent en pâturage et 4 en jardins/vergers. Ils possèdent : deux 3

2

1

Sur cette carte, une partie de l’Isle de Montréal vers 1834. A�  ce 
moment, l’extérieur de la ville est peu développé. En 1, l’église 
de Saint-Laurent, où Marie Louise Laurent dit Ortie a été 
baptisée. On écrit que Jean Baptiste est tanneur à la Côte-des 
Neiges (en 2). Il est donc possible que la famille habite au sud du 
village Saint-Laurent. Quelques mois plus tard, lors du décès de 
Marie Louise, on écrit que la famille habite la paroisse Notre-
Dame-de-Montréal (paroisse de Montréal). Pourtant lors du 
baptême de Marie Sophie, on écrit que la famille est de la 
paroisse de Saint-Laurent. En 3, l’église Notre-Dame-de-Grâce 
est aujourd’hui un peu au sud de la Côte St-Luc.  Marie Sophie y 
a habité. Référence : Carte de l’île de Montréal désignant les 
chemins publics, les paroisses les fiefs et les villages qui s’y 
trouvent, le canal Lachine, les différentes parties de l’Ile qui 
ne sont pas encore en état de culture - André Jobin - 1834 - 
BANQ 0000083791 - domaine public. 
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voitures (d’hiver et d’été) ; 4 (charrettes, chariots et traînes) ; 4 
charrues ; 3 chevaux ; un poulain ; deux vaches laitières ; deux 
bœufs ; 4 moutons ; 6 cochons ; 2 ruches d’abeilles. Six cochons 
ont été tués pour boucherie. La terre a produit : 125 minots 
d’avoine ; 80 minots de pois ; 5 minots de fèves ; 1000 minots de 
patates ; 1000 bottes de foin ; 20 livres de tabac ; 60 minots de 
pommes ; 10 minots de poires. La ferme a produit : 150 livres de 
beurre ; 60 livres de miel ; 29 livres de laine ; 26 verges de draps, 
flanelles et autres étoffes.

En 1881, Jérémie Prudhomme (55 ans) vit avec son épouse 
Sophie (47 ans) et leurs enfants : Eustache (cultivateur, 22 ans) ; 
Jeremie (20 ans) ; Azilda (15 ans) ; Rosana (8 ans). Azilda et 
Rosana vont à l’école. Ils habitent le sous-district Notre-Dame-
de-Grâce-Ouest, district Hochelaga. De 1882 à 1890, Jérémie 
Prudhomme le fils de Sophie est jardinier et réside Côte-Saint-
Luc, qui fait partie de la paroisse Notre-Dame-de-Grâce.

En 1891, Jérémie Prudhomme (65 ans) vit avec son épouse 
Sophie (58 ans) et leurs enfants : Rosana (18 ans) ; Joseph 
(16 ans). Avec eux : leur fils Jérémie (30 ans) et son épouse Maria 
(23 ans). Toute la famille sait lire et écrire. Ils habitent le village 
de Notre-Dame-de-Grâce.

En 1901, Eustache Prudhomme (Jérémie, 76 ans) vit avec son 
épouse Sophia (68 ans) et leurs enfants : Exilda (mariée, 35 ans) ; 
Rosana (28 ans) ; Joseph (26 ans). Avec eux, leur fils Jérémie 
(40 ans) et leur petit-fils Jérémie (9 ans). Toute la famille sait lire 

et écrire. Joseph et Jérémie savent parler anglais. Ils habitent le 
village Notre-Dame-de-Grâce.

Sophie Laurent Lortie est témoin du mariage de certains de ses 
enfants en l’église Notre-Dame-de-Grâce : le 25 avril 1882, son 
fils Eustache Prudhomme épouse Marceline Gougeon ; le 
15 février 1887, sa fille Marie Azilda Prudhomme épouse Jean 
Edouard Levert. Jean Edouard est commis marchand ; le 
25 novembre 1890, son fils Joseph Jérémie Prudhomme épouse 
Marie Victoire Gougeon. Joseph Jérémie est cultivateur. 

Aux environs du 22 janvier 1902, Jérémie Prud’homme meurt à 
Montréal, âgé d’environ 76 ans.

Le 22 février 1908, âgée de 75 ans, Marie Sophie va rejoindre son 
mari. Les funérailles ont lieu le 26 février en la paroisse Notre-
Dame à Montréal. Elle habitait Notre-Dame-de-Grâce.

Émilie Philomène Laurent dit l’Arthi et Joachim 
Gratton

Elle naît en 1839 (sosa 1.8.7.5.5.B11). En 1861, Emilie Lortie 
(21 ans) vit chez son frère Léon sellier de Montréal. Ils habitent 
une maison d’un étage construite en bois, située à Montréal.

Le 8 octobre 1867, âgée de 28 ans, Émilie Philomène se marie à 
Joachim Gratton en la paroisse Notre-Dame à Montréal. Léon 
Laurent dit Lortie frère de l’épouse, est présent au mariage.

Joachim Gratton exerce les métiers liés au bois :

• De 1867 à 1869, en 1872 et 1873, de 1880 à 1897, il est 
menuisier ;

• En 1871, 1878 et 1879, il est cabinetmaker ;

• En 1876 et 1877, il est charpentier ;

• En 1880 et 1881, Mrs J Gratton est milliner (modiste) au 
464 rue Saint-Joseph ;

• En 1882 et 1883, Mrs J Gratton est milliner (modiste) au 
458 rue Saint-Joseph.

• De 1898 à 1904, Joachim est marchand :

• En 1898, il tient un new and second hand furniture 
store au 851 St. James street, entre la rue Guy et la rue 
Richmond ;

• De 1899 à 1901, il tient un new and second hand 
furniture store au 931 St. James street, entre la rue Guy 
et la rue Richmond ;

• En 1901, on écrit qu’il est marchand de meubles ;

• De 1902 à 1904, il est offre des furniture au 2480 rue 
Notre-Dame, entre la rue Richmond et la rue Saint-
Martin, pas très loin de la rue Seigneurs ;

• De 1905 à 1908, il redevient menuisier au 959 St. James 
street, entre la rue Richmond et la rue Saint-Martin, 
quartier Saint-Gabriel/Centre/Saint-Joseph.

La famille habite Montréal :

• En 1868, au 356 rue Saint-Joseph, entre la rue Saint-Félix et 
la rue McCord ;

• En 1869, au 57 rue Cemetery, entre la rue Saint-
Bonaventure et la rue Saint-Antoine, quartier Saint-
Antoine ; 

• En 1872 et 1873, au 172 rue Saint-Bonaventure, entre la rue 
Chaboilez et la rue Cemetery, quartier Saint-Antoine ;

• En 1876 et 1877, au 96 rue Saint-Martin, entre la rue Saint-
Joseph et le rail de chemin de fer ;

• En 1878 et 1879, au 48 route Saint-David, entre la rue Saint-
Bonaventure et la rue Saint-Antoine, quartier Saint-
Antoine ;

• En 1880 et 1881, au 464 rue Saint-Joseph, entre la rue 
Versailles et la rue Lusignan. En 1882, au 458-459 de la 
même rue ; 

• En 1883, au 458 rue Notre-Dame (la rue a changé de nom), 
entre la rue Versailles et la rue Lusignan ; 

• De 1884 à 1889, au 2324 rue Notre-Dame, entre la rue 
Versailles et la rue Lusignan. Possible que cette fois c’est 
l’adresse qui est changée ;

• En 1890, au 397 rue Seigneurs, entre la rue Fournier et la 
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rue O’Leary ; de 1891 à 1898, au 398 de la même rue ; de 
1899 à 1912, au 393 de la même rue, entre la rue Leroux et la 
rue Fournier, au coin de Fournier, quartier St.Ann/St.
Joseph/St.Andrew ;

J’ai trouvé quatre recensements donnant l’information suivante : 
en 1871, Bte Gratton (Joachim, 30 ans) vit avec son épouse 
(31 ans). Avec eux, la sœur de Philomène, Marie Angélique 
Lortie. Ils sont locataires d’un logement situé dans le quartier 
Saint-Antoine, District Montréal-Ouest.

En 1881, Joachim Gratton (41 ans) vit avec son épouse 
Philomène (40 ans) et leurs enfants : Georgina (8 ans) ; Joseph 
(6 ans) ; Corinne (3 ans) ; Eva (10 mois). Georgina va à l’école. Ils 
habitent le quartier Sainte-Anne, district Montreal City.

En 1891, Joachim Gratton (52 ans) vit avec son épouse 
Philomène (51 ans) et leurs enfants : Georgiana (dressmaker, 
18 ans) ; Joseph (15 ans) ; Corine (13 ans) ; Eva (10 ans). Avec 
eux, la demi-sœur de Philomène, Marie Lortie (Marie Angélique, 
67 ans). Toute la famille sait lire et écrire sauf Angélique. Ils 
habitent le quartier Saint-Antoine, district Montréal-Ouest.

En 1901, Joachim Gratton (62 ans) vit avec son épouse 
Philomène (61 ans) et leurs enfants : Georgiana (modiste, 
27 ans) ; Joseph (menuisier, 25 ans) ; Corinne (modiste, 23 ans) ; 
Eva (modiste, 20 ans). Joseph est employé tandis que ses sœurs 
sont à leur compte. Joseph a travaillé 8 mois pour un revenu de 
300 $. Ses sœurs ont travaillé 12 mois pour un revenu de 200 $ 

chacune. Toute la famille sait lire et écrire sauf Joachim qui ne 
sait écrire. Tous les enfants sauf la plus jeune, savent parler 
anglais. Ils habitent le quartier Saint-Antoine, district Montreal 
City.

Joachim Gratton meurt le 5 octobre 1911 à Montréal.

Par la suite, Philomène Lortie demeure toujours à Montréal :

• En 1912, dans la paroisse Saint-Joseph à Montréal ;

• En 1913, au 346 avenue Bourbonnière, entre la rue Adam et 
la rue Lafontaine, quartier Maisonneuve ;

• En 1914, au 117 rue Amherst, entre la rue Lagauchetière-Est 
et la rue Dorchester-Est, quartier St. James/Lafontaine.

Le 20 septembre 1917, Philomène Laurent Lortie meurt âgée de 
78 ans. Les funérailles ont lieu lundi le 24 septembre. Le convoi 
funèbre part de la demeure de son gendre, no 398 rue Saint-
Christophe, à 8 heures 15 minutes, pour se rendre à l’église Saint-
Jacques, où le service est célébré, et de là au cimetière de la Côte-
des-Neiges, lieu de la sépulture. 

J’ai trouvé une signature d’Émilie Philomène Laurent dit l’Arthi. 
Elle l’utilise à deux reprises : d’abord à son mariage ; puis en 
1877, lors du baptême de son filleul Joseph Léon Oscar Lortie fils 
de son frère Léon Laurent dit Hortie. Elle signe Philomène 
Laurent Lortie.

Décès du père

Le 17 août 1841, Jean Baptiste Laurent dit Lortie meurt, âgé de 
seulement 45 ans. Les funérailles ont lieu le 19 août en l’église 
Saint-Laurent à Ville-Saint-Laurent. On n’écrit pas qu’il est 
marié ou veuf de Marie Archange Durand. Pourtant il s’agit bien 
de notre Jean Baptiste qui était déjà décédé lors du mariage de 
son fils Antoine Benjamin, en 1849.



Sur ces pages, une partie du recensement de 
1901. On voit l’inscription de la famille de 
Joachim Gratton. Référence : Bibliothèque et 
archives Canada.
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Dominique  Laurent Lortie et Théotiste 
Lalonde + Catherine Duchene

Dominique est le 2e enfant du couple de Dominique Laurent et 
Angélique Bissonnette. Il a été élevé à Les Cèdres, comté 
Soulanges.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Dominique Laurent Lortie. 
Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.16.A1.2. 
Dans les documents recensés, on écrit son nom toujours de la 
même façon : Dominique Lortie. J’utiliserai cette appellation 
dans la suite du texte. Je n’ai trouvé aucune signature à son nom.

Métier

Dominique Lortie est le petit-fils de Dominique Orty dit Coquet 
qui a passé sa vie à Beauport. Dominique Lortie est aussi le fils de 
Dominique Laurent qui a quitté Beauport pour s’installer à 
Saint-Polycarpe. Dominique Lortie suit les traces de son père et 
devient cultivateur. De 1818 à 1872, il est cultivateur.

Relations familiales

Dominique Lortie est le fils aîné de la famille. Il a trois sœurs qui 
habitent Saint-Polycarpe et une qui demeure à Saint-Zotique. 
Ses trois frères sont cultivateurs, un installé à Saint-Polycarpe, 
un à Saint-Anicet et le dernier à Saint-Lazare Rivière à Delile. 
Dominique fait partie d’une famille nombreuse qui vit à 
proximité. 

Malgré cela, seulement deux parrains et une marraine sont issus 
de la famille proche. Le parrain d’Angélique Marcoux est Joseph 
Lortie (sosa 1.8.16.A1.10) oncle du nouveau-né. La marraine est 
son épouse, Angélique Marcoux. Le parrain d’Anselme Napoléon 
est Dominique Lortie fils (sosa 1.8.16.A1.2.A2) le frère aîné du 
nouveau-né.

Lieu d’habitation

J’ai trouvé trois recensements qui indiquent l’emplacement de 
leur habitation. 

En 1851, les trois frères, Jean Baptiste 16 ans, Théophile 14 ans et 
Napoléon Lortie 7 ans, vivent ensemble à la ferme de John 
Grandsell qui les emploient ainsi que deux autres jeunes de 26 et 

1818

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Dominique Orty dit Coquet (Sosa 1.8.16)

4 Dominique Laurent (Sosa 1.8.16.A1)

5 Dominique Laurent Lortie (sosa 1.8.16.A1.2)



110 111

Enfants issus du mariage de Dominique Lortie et Théotiste Lalonde (1 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

41 ans

1
Francois Lortie

N - 3 septembre 1819
B - 4 septembre 1819 *1
P - Francois Lalonde
M - Angélique Bissonnette
C - C N Leduc ptre

U - 17 janvier 1843 *1
C - Monet ptre curé

Sophie Albert dit Lalonde
N - 29 juin 1821
D - 17 août 1913

D - 8 avril 1861
S - 10 avril 1861 *2
C -  P Bertrand p

? 2
Dominique Lortie

N - 2 février 1822
B - 2 février 1822 *1
P - Jean Francois Xavier
 Lalonde
M - Catherine Languemois
C - C N Leduc ptre

21 mois

3
Flavie Lortie

N - 8 octobre 1823
B - 8 octobre 1823 *1
P - Jean Baptiste Marleau
M - Marie Josephte Lortie
C - C N Leduc ptre

D - 30 juin 1825
S - 1er juillet 1825 *1
C - C N Leduc ptre

? 4
Pierre Benjamin Lortie

N - 11 octobre 1825
B - 11 octobre 1825 *1
P - Benjamin Lalonde
M - Justine Sené
C - C N Leduc ptre

? 5
Joseph Lortie

N - 29 janvier 1828
B - 30 janvier 1828 *1
P - Joseph Lortie
M - Angélique Marsan
C - L M Brassard ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Polycarpe à Soulange; 2 = Saint-Luc à Curran Ontario

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Enfants issus du mariage de Dominique Lortie et Théotiste Lalonde (2 de 2)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

5 semaines

6
Augustin Lortie

N - 3 décembre 1829
B - 3 décembre 1829 *1
P - Augustin Asselin
M - Catherine Lortie
C - E Labelle ptre

D - non écrit
S - 11 janvier 1830 *1
C -  L Labelle ptre

13 mois

7
Rose Lortie

N - août 1831
D - 17 août 1832
S - 17 août 1832 *1
C -  D Denys ptre

? 8
Jean Baptiste Lortie

N - 3 décembre 1834
B - 4 décembre 1834 *1
P - Jean Baptiste Réno
M - Josephte Lalonde
C - J Quevillon ptre

? 9
Sylvain Théophile Lortie

N - 1er mars 1837
B - 2 mars 1837 *1
P - Sylvain Lalonde
M - Marie Josephte Laviolette
C - J Quevillon ptre

8 mois

10
Anselme Napoléon Lortie

N - 15 février 1840
B - 16 février 1840 *1
P - Dominique Lortie fils
M - Marie Rose Lalonde
C - J Quevillon ptre

D - 7 octobre 1840
S - 9 octobre 1840 *1
C - J Quevillon ptre

83 ans

11
Marie Rose Delina Lortie

N - 9 novembre 1841
B - 19 novembre 1841 *1
P - ?
M - Marie Rose Lalonde
C - J Quevillon ptre

U - 4 avril 1864 *2
C - J H Prevost ptre

Vital Beaudry
N - vers 1843
D - 1er octobre 1908

D - 31 janvier 1925
S - 3 février 1925 *2
C - G Berger ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Polycarpe à Soulange; 2 = Notre-Dame à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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24 ans. Leur mère est déjà décédée à ce moment-là. Francois leur 
frère aîné, est marié depuis 1843 et leur père Dominique 56 ans, 
demeure avec Francois et son épouse Sophie Lalonde. Je ne sais 
où a été élevée Marie Rose âgée de 10 ans. Dominique et ses fils 
habitent la paroisse Saint-Polycarpe, comté Vaudreuil.

En 1861, Dominique Lortie (64 ans) vit avec son épouse 
Catherine Duchesne (57 ans). Avec eux: Napoléon Lortie 
(voyageur ; 17 ans) que je n’ai pu situer; Napoléon Karant 
(serviteur, 19 ans) ; Odile Karant (servante, 20 ans). Catherine ne 
sait ni lire ni écrire. Un des enfants de Dominique est décédé à 
23 ans de consomption, il s’agit de Sylvain Théophile. Ils habitent 
une maison d’un étage en bois, située à Saint-Polycarpe, comté 
Soulanges.

En 1871, Dominique (rentier, 77 ans) vit avec sa seconde épouse 
Catherine Duchene (66 ans). Le couple ne sait ni lire ni écrire. Ils 
résident dans la paroisse Saint-Polycarpe du comté de 
Soulanges.

Dominique est propriétaire d’un terrain de 6 arpents, sur lequel 
sont construits une maison et un bâtiment (grange ou écurie). Le 
terrain est situé du côté sud de la Rivière Delisle et est une 
portion du lot no 49. Le propriétaire du lot 49 est Antoine Fairaut 
(50 ans), propriétaire d’une briquerie. Des 6 arpents, un demi-
arpent est en jardin/verger. La récolte de l’année précédente a 
donné : un minot et demi de blé de printemps ; 3 minots 
d’avoine ; 2 minots de pois ; 20 minots de patates. Dominique 

possède : une vache laitière ; un bœuf ; des animaux ont été 
abattus pour boucherie : un bœuf ; 4 moutons ; 2 cochons. La 
ferme a produit : 60 livres de beurre ; 15 livres de laine ; 23 verges 
de draps, flanelles et autres étoffes ; 18 cordes de bois de 
chauffage.

Localisation du lot 49 : Selon une numérotation du cadastre de 
1879, de la concession Sud de la Rivière à Delisle, les nos vont de 
116 à 442. Une seconde numérotation est fournie sur une copie 
réalisée en 1930. Elle va de 185 à 391. Les nos inscrit au 
recensement de 1871 ne correspondent pas. Cependant on 
retrouve le lot no 49 dans la concession Saint-Antoine plus au 
sud de la rivière. Je ne peux pas déduire le bon emplacement à 
partir de ces informations.  

Dans le registre du recensement, on écrit une remarque au 
tableau 3, dans la page où est inscrit Dominique :

La récolte de l’année dernière mil huit cent dix se trouve de 
petite quantité par rapport à la sécheresse intense, qui a duré 
tout le cours de l’été, et durant les dernières dix années 
écoulées bien des arpents de terre en superficie ont produit de 
dix à quinze minots de bled froment, et l’orge, l’avoine, les pois 
et le sarrasin ont dépassé de beaucoup le rendement par 
arpent de bled froment, le poid du foin a été pris dans mon sous 
district au cent bottes, de seize livres la botte, les embarcations 
ordinaires ou de plaisir que j’ai énumérées sont des canots ou 
de petits charlands pouvant porter de cinq à huit personnes qui 
servent à traverser la Rivière Delisle. Il ne se trouve point de 

minéraux dans mon sous-district ; les terres sont des terres ayant 
en partie le même niveau, avec assez de déclivité presque point 
de Côteaux et sont égoutées par des coulées ou Ravins ; 
creusés par la nature, et par de beaux cours d’eau fait par la 
main des hommes et se déchargent dans la dite Rivière à 
Delisle, paroisse St Polycarpe seigneurie de la Nouvelle 
Longueuil, l’Eglise de la paroisse St Polycarpe est de grande 
dimension, construite en pierres ; couvertes en fer blanc et 
l’intérieur bien finie, il s’y trouve une belle orgue, le couvent des 
sœurs Ste Anne, se trouve à environ trois arpents de distance de 
l’Eglise, il y a trois magasins au centre du village ; dont l’un de 
ces magasins est une belle bâtisse construite en pierres et en 
briques, il y a aussi une école modèle de garçons aussi dans le 
village ainsi que deux Hôtels pour la réception des voyageurs. 
Et le village se trouve bâti de chaque côté de la Rivière Delisle, 
et le village se trouve à quatre mille de distance du dépôt de 
chemin de fer Grand Tronc, Station du Côteau. 

Progéniture

Le premier fils survivant de Dominique Laurent et Angélique 
Bissonnette, se marie le 28 septembre 1818, en l’église Saint-
Joseph-les-Cèdres. Dominique a alors 22 ans, tandis que son 
épouse Théotiste en a 16. Les parents des mariés habitent la 
Nouvelle-Longueuil. Dominique le père est présent au mariage.

Le couple Lortie – Lalonde a eu onze enfants, ils sont nés entre 
1819 et 1841. Seulement deux enfants se sont mariés, dont un fils 

a eu une descendance. Il a transmis le nom Laurent-Lortie dans 
la région de Soulanges et en Ontario.

Vous trouverez dans les pages précédente une synthèse des 
dates de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Dominique Lortie et Théotiste Lalonde.

Marie Rose Délina Lortie et Vital Beaudry

Elle naît en 1841 (sosa 1.8.16.A1.2.A11). Le 4 avril 1864, Marie 
Rose âgée de 22 ans, épouse Vital Beaudry en la paroisse Notre-
Dame à Montréal. Les parents de Marie Rose habitent Saint-
Polycarpe.

Vital Beaudry a exercé plusieurs métiers. En 1864 et 1865, il est 
menuisier. En 1871, il est cabinetmaker. En 1891, il est 
woodturner. En 1893, il est turner. En 1901, il est menuisier.

La famille a déménagé de nombreuses fois, comme il y a plus 
d’un Vital Beaudry, il est difficile de discerner les bonnes 
adresses. Les recensements nous aident pour certaines années : 

• En 1871, au 100 rue Saint-Antoine, entre la rue Sainte-
Marguerite et la rue Cemetery, quartier Saint-Antoine ;

• En 1891, un Vital Beaudry est foreman et habite le 110 rue 
Saint-Antoine, quartier Saint-Antoine. Lors du recensement 
on le dit woodturner, est-ce la même personne ;

• En 1893, au 752 rue Albert, Sainte-Cunégonde. Dans le 
mariage des enfants, on indique que la famille demeure à 
Sainte-Cunégonde ;
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• En 1901, un (le père si décédé au début de 1901) est 
menuisier et réside au 15 rue Fabre, entre la rue Sydenham 
et la rue Marie-Anne, quartier Saint-Denis.

Rose Lortie est témoin du mariage de certains de ses enfants en 
la paroisse Notre-Dame à Montréal : le 10 juillet 1893, sa fille 
Elisabeth Beaudry épouse Alexandre Guinard. Alexandre est 
journalier ; le même jour, son fils Philippe Beaudry épouse 
Rosanna Guinard. Philippe est barbier.

Les recensements donnent de l’information supplémentaire. En 
1871, Vital Beaudry (29 ans) vit avec son épouse Rose (30 ans) et 
leurs enfants : Vital (3 ans) ; Philip (1 an). Ils habitent la rue 
Sainte-Marguerite, quartier Saint-Antoine, district Montréal-
Ouest.

Il semble que la famille ait immigré quelques années aux É.-U. 
De 1874 à 1880, elle se serait trouvée à Malone, Franklin county, 
NY.

En 1891, Vital Beaudry (40 ans) vit avec son épouse Rose 
(50 ans) et leurs enfants : John (wood-machine-hand, 23 ans) ; 
Philip (coiffeur, 21 ans) ; Joseph (commis à l’hôtel, 19 ans) ; Liza 
(couturière, 17 ans) ; Anna (10 ans). Les enfants savent tous lire 
et écrire, Rose sait lire. Ils habitent le quartier Saint-Antoine, 
district Montréal-Ouest.

Le 1er octobre 1908, Vital Beaudry meurt âgé d’environ 65 ans. 

En 1901, Vital Beaudry fils (peintre, veuf de 35 ans) vit avec sa 
mère Rose (veuve de 61 ans). Ils demeurent dans un logement au 
298B rue Fabre (dans l’annuaire le 15 rue Fabre), quartier Saint-
Denis à Montréal. Le loyer de 3 pièces leur coûte 12 $ 
mensuellement. Vital fils a obtenu $400 en salaire l’année 
précédente.

Le 26 septembre 1906, le fils de Rose Lortie, nommé Joseph J 
Beaudry, épouse Hazel G Wrye aux É.-U. Joseph est steward à 
Boston.

En 1911, Rose (70 ans) vit avec son fils Jean Baptiste Beaudry 
(Vital, peintre dans la construction, 44 ans). Les deux savent lire 
et écrire. Ils habitent le 206 rue Fabre, ville de Montréal, district 
Maisonneuve.

En 1921, Rose (81 ans) vit chez son fils Vital Beaudry (peintre 
dans la construction, 55 ans). Ils sont locataires d’un 3 pièces au 
298 b rue Fabre, quartier Saint-Denis, Montréal.

Le 31 janvier 1925, Rose Lortie meurt âgée de 83 ans. Les 
funérailles ont lieu le 3 février en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal. 

Décès de la mère

Théotiste Lalonde meurt entre 1842 et 1851.

Mariage en secondes noces pour Dominique

Le 9 février 1852, Dominique Lortie se marie en secondes noces 
à Catherine Duchene. Dominique est âgé de 56 ans tandis que 
Catherine en a 48. Catherine est veuve d’Antoni Rocard. 
Dominique habite alors Saint-Zotique. Deux Joseph Lortie sont 
présents : l’un est probablement son fils Joseph Lortie âgé de 
24 ans ; l’autre, son frère Joseph Lortie (sosa 1.8.16.A1.10). Cette 
union ne produira aucun enfant.

Décès des parents

Le 14 février 1872, Dominique Lortie meurt âgé de 76 ans. Les 
funérailles ont lieu le 16 février en l’église Saint-Polycarpe à 
Soulanges. Dominique était cultivateur. 

Douze ans plus tard, le 28 février 1884, Catherine Duchene 
meurt âgée de 80 ans.
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Joseph Laurent et Angélique Giroux

1819

Joseph est l’aîné des enfants du couple de Joseph Laurent et 
Angélique Garnier. Il est le 17e enfant de Joseph (le premier du 
second lit). Il a été élevé à Beauport.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Joseph Laurent. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.15.B17. Dans les 
documents recensés, on écrit son nom de différentes façons. L’une 
d’entre elles est plus fréquente : Joseph l’Horty. J’utiliserai cette 
appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé aucune signature 
de Joseph l’Horty.

Métier

Joseph l’Horty est le petit-fils de Jean Laurent, procureur fiscal de 
la Seigneurie Notre-Dame-des-Anges. Joseph est aussi le fils de 
Joseph Laurent, journalier-laboureur qui a passé sa vie à 
Beauport. Joseph l’Horty suit les traces de son père et devient 
journalier. De 1819 à 1861, on écrit qu’il est journalier.

Relations familiales

Joseph l’Horty a deux sœurs célibataires qui habitent Beauport. Il 
a deux frères, l’un est cordonnier à Québec et l’autre journalier 
comme lui, à Beauport.

Une seule marraine est issue de la famille proche. Une Marie 
l’Horty, qui pourrait être l’une des deux sœurs célibataires du 
père, donc tante de l’enfant baptisé au nom de Joseph.

Lieu d’habitation

J’ai trouvé un seul recensement. En 1861, Joseph Lortie (77 ans) 
vit avec son épouse Ang Giroux (71 ans). Avec eux, la famille de 
leur seule fille vivante, Ursule (37 ans) ; Ant Lemieux (14 ans) ; 
Philias Lemieux (10 ans) ; Nap Lemieux (4 ans). Pas de trace 
d’Antoine Lemieux l’époux d’Ursule, il est décédé en 1858. Ils 
habitent une maison d’un étage construite en pierre, située dans 
la paroisse de Beauport. 

En 1871, Angélique Giroux ne vit plus avec sa fille Ursule. 
Angélique est peut-être décédée.

Aussi, les principaux évènements entre 1821 et 1845 se passent 
dans la paroisse de Beauport. Je déduis qu’ils y demeuraient 
durant la période 1821-1861.

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Joseph Laurent (Sosa 1.8.15)

4 Joseph Laurent (Sosa 1.8.15.B17)
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Progéniture

Le premier fils de Joseph Laurent et d’Angélique Garnier se 
présente le 24 octobre 1819 chez le notaire Roger Lelièvre. Joseph 
l’Horty veut contracter mariage avec Angélique Giroux. Le couple 
se marie le 9 novembre en l’église l’Ange-Gardien. Joseph l’Horty 
a 33 ans et son père est décédé. Joseph habite Beauport. 
Angélique a 31 ans et son père est cultivateur. C’est le prêtre de 
Château-Richer qui célèbre le mariage même si l’évènement se 
passe dans l’église l’Ange-Gardien. Jean Laurent dit Lortie frère 
de l’époux, et Dominique Laurent dit Lortie demi-frère de l’époux, 
sont présents au mariage.

Le couple a eu quatre enfants, ils sont nés entre 1821 et 1825. Une 
fille s’est mariée, mais aucun enfant n’a transmis le nom Laurent-
Lortie.

Vous trouverez à la page suivante une synthèse des dates de 
baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du mariage de 
Joseph l’Horty et Angélique Giroux.

Ursule Laurent dit l’Horty et Antoine Lemieux

Elle naît le 13 juillet 1824 (sosa 1.8.15.B17.3). Ursule est baptisée 
le même jour en l’église Notre-Dame à Beauport. Le prêtre qui 
baptise est aussi le secrétaire de l’évêque de Québec. 

Le 29 juin 1845, Ursule âgée de 20 ans, et son futur époux Antoine 
Lemieux se présentent devant le notaire Félix Dugal de Valois. Ils 
désirent contracter mariage. Le couple se marie le 1er juillet en 
l’église Notre-Dame à Beauport. Antoine Lemieux signe. 

En 1845, Antoine Lemieux est serviteur à l’Ange-Gardien. De 1850 
à 1857, il est journalier à Beauport. En 1858, il est aide-bedeau.

Ursule baptise ses enfants en l’église Notre-Dame à Beauport : en 
1846, son fils Antoine Lemieux ; en 1850, son fils Joseph Phileas 
Lemieux. La marraine est Angélique Giroux la grand-mère ; en 
1857, son fils Napoléon Lemieux.

Le 4 février 1858, Antoine Lemieux meurt âgé de 43 ans. Il 
effectuait des travaux en l’église Notre-Dame à Beauport, et s’est 
tué en tombant des échafauds. Les funérailles ont lieu le 6 février 
en cette église. 

Les recensements nous donnent l’information suivante. En 1871, 
Ursule Lemieux (veuve, 46 ans) vit avec ses enfants : Antoine 
(cultivateur, 25 ans) ; Philias (cordonnier, 20 ans) ; Napoléon 
(14 ans). Ursule et Antoine ne savent écrire. Ils habitent la 
paroisse de Beauport, comté Québec.

En 1881, Ursule Lemieux (veuve, 55 ans) vit avec la famille de son 
fils : Antoine (journalier, 34 ans) et son épouse Rose (25 ans), 
leurs enfants, Marie (écolière, 8 ans) et Joseph Elzéar (3 ans). Ils 
habitent la paroisse de Beauport.

Le 26 avril 1876, sur un acte notarié (notaire Joseph Désiré 
Marcoux) de renouvellement d’enregistrement, on écrit qu’Ursule 
Laurent dit Lortie veuve d’Antoine Lemieux, possède un 
immeuble situé sur un terrain (no de cadastre 470) à Beauport. Le 
terrain est borné au nord par le chemin royal, au nord-est par le 

terrain de Charles Marcoux et au sud-est par celui de Pierre 
Chalifour. 

Le 18 février 1884, Ursule effectue une donation devant le notaire 
Joseph Désiré Marcoux. On y lit qu’Antoine Lemieux son mari est 

décédé, journalier de son vivant, et qu’Ursule habite Beauport, 
elle ne sait pas écrire. Elle cède à parts égales, à ses trois fils 
Antoine, Philéas et Paul Lemieux, un terrain situé à Beauport près 
de l’église contenant environ trois quarts d’arpents de largeur plus 

Enfants issus du mariage de Joseph l’Horty et Angélique Giroux

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

4 mois

1
Joseph l’Horty

N - 7 mai 1821
B - 7 mai 1821 *1
P - Jacques Toûchette
M - Marguerite Pépin
C - X Bruneau ptre

D - 23 août 1821
S - 24 août 1821 *1
C -  X Bruneau ptre

6 mois

2
Joseph l’Horty

N - 12 mars 1823
B - 13 mars 1823 *1
P - Louis Grenier
M - Angélique Boucher
C - X Bruneau ptre

D - 15 septembre 1823
S - 16 septembre 1823 *1
C -  X Bruneau ptre

62 ans

3
Ursule Laurent dit l’Horty

N - 13 juillet 1824
B - 13 juillet 1824 *1
P - Alexis Gravel
M - Félicité Dumais
C - N C Fortier ptre secrét

U - 1er juillet 1845 *1
C - Geo L Lemoine ptre

Antoine Lemieux
N - vers 1815
D - 4 février 1858

D - 31 juillet 1886
S - 3 août 1886 *1
C - Alphonse Lemieux ptre

3 mois

4
Joseph Laurent dit Lorty

N - 7 août 1825
B - 7 août 1825 *1
P - Francois Parant
M - Marie l’Horty
C - P Grenier ptre

D - 6 novembre 1825
S - 7 novembre 1825 *1
C - Ch Begin ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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ou moins, soit environ deux arpents de profondeur plus ou moins, 
borné en front au nord partie au chemin royal, et partie à George 
Parent au sud, et au nord-est à Charles Marcoux, et au sud-ouest 
aux héritiers de Charles Giroux, le dit emplacement ayant le 
numéro de lot 470.

Le même jour devant le même notaire, Ursule fait son testament. 
Elle a comme témoins Napoléon et Ludger Giroux, tous deux 
boulangers à Beauport. 1re elle désire que ses dettes soient payées. 
2e elle nomme ses trois fils Antoine, Philéas et Paul Lemieux 
comme exécuteurs testamentaires. 3e elle lègue tous ses biens à 
ses trois fils. 4e elle révoque tous testament fait précédemment.

Le 31 juillet 1886, Ursule Laurent dit l’Horty meurt, âgée de 
62 ans. Les funérailles ont lieu le 3 août en l’église Notre-Dame à 
Beauport.

Acte notarié concernant Joseph l’Horty

Le 18 janvier 1816 en après-midi, Joseph Laurent Lortie se rend 
chez le notaire Charles Huot à Québec. Joseph est agriculteur et 
habite la paroisse de Beauport. Augustin Boutin, agriculteur du 
même lieu, est aussi présent. Joseph vend à Augustin Boutin, un 
terrain situé en la paroisse de Beauport. Il mesure 30 pieds de 
front sur 30 pieds de profondeur, portion nord-est d’un terrain 
plus grand. Il est borné par devant au Chemin du Roy, par-
derrière au vendeur, d’un côté au nord-est au terrain de Jean 
Marcoux, au sud-ouest à une autre portion du terrain plus grand. 
Il vend aussi un autre terrain connexe au premier plus à l’ouest. Il 
mesure 18 pieds de front sur 18 pieds de profondeur. Les 12 pieds 

restant à l’ouest devant servir de chemin à Joseph pour se rendre 
à ce qui lui reste de terre à l’arrière de celles vendues. Le 8 juillet 
1810, Joseph avait reçu cette terre par donation (voir notaire 
Charles Voyer), de ses parents Joseph Laurent et Angélique 
Grenier. Le prix de vente est fixé à 9 livres, qu’Augustin Boutin 
remet à Joseph. Joseph ne sait signer, il fait sa marque.

Décès des parents

Joseph Laurent père meurt le 29 octobre 1864 âgé de 78 ans. Les 
funérailles ont lieu le 31 octobre en l’église Notre-Dame à 
Beauport. Le 29 juin 1867, Angélique Giroux meurt âgée de 79 
ans. Les funérailles ont lieu le 1er juillet dans la même église. 

Sur cette carte, une partie du cadastre de Beauport vers 1856. 
De 1845 à 1858, Ursule Laurent dit l’Horty et Antoine 
Lemieux ont habité Beauport. En 1876, Ursule est 
propriétaire du lot 470 (en gris). On voit qu’en 1856 il 
appartenait à son père Joseph Laurent Lortie. D’ailleurs, 
l’acte notarié de 1816 semble faire référence à ce lot. Joseph a 
vendu à Augustin Boutin un terrain de 30 pi sur 30 pi 
longeant le Chemin du Roy. Il a aussi vendu un lot de 18 pi sur 
18 pi à l’ouest du premier. Il s’est gardé une bande de terre de 
12 pieds encore plus à l’ouest lui permettant d’atteindre sa 
terre. Cela correspond au contour du lot 470. Référence : Plan 
de la partie sud-ouest du village de Beauport comprenant le 
lieu appelé l’Enceinte – vers 1856 – Louis-Gaspard Fortin. 
BANQ E21,S555,SS3,SSS4,P3.2. 

 30 pi

 12 pi

 18 pi
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Noel Laurent dit l’Horty 
et Catherine Marcotte

Noël est l’aîné des enfants du couple de Pierre Lorty et Marie 
Josephte Loson. Il est le 19e enfant de Pierre (le premier du 
second lit). Il a été élevé dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul 
à Laval.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Noël Laurent dit l’Horty. 
Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.7.2.B19. 
Dans les documents recensés, on écrit son nom de toutes sortes 
de façon. L’une d’elles est plus fréquente que les autres : Noël 
Laurand dit Lorty. J’utiliserai cette appellation dans la suite du 
texte. Je n’ai trouvé aucune signature à son nom.

Métier

Noël Laurand dit Lorty est le petit-fils de Jean Baptiste de 
Laurent l’Orty, qui a quitté Beauport pour s’installer à Laval. 
Noël est aussi le fils de Pierre Laurent, laboureur qui a passé sa 
vie au même endroit. Noël Laurand dit Lorty suit les traces de 
son père et devient cultivateur. En 1819, 1822 et 1823, il est 
journalier. En 1820, il est laboureur. En 1825, il est agriculteur. 
De 1826 à 1844, il est cultivateur.

Relations familiales

Noël Laurand dit Lorty est l’aîné du second lit. Il a plusieurs 
demi-frères et dermi-soeurs. Il a trois frères cultivateurs, deux 
installés à Montréal et un sur l’Île-Jésus. Il a une sœur à 
Blainville. Noël a aussi des demi-frères et demi sœurs, tous 
installés à Laval. Trois frères cultivateurs, un frère laboureur, un 

frère tanneur et deux sœurs. Noël fait partie d’une famille 
nombreuse vivant assez près les uns des autres. Malgré cela 
seulement un parrain et une marraine sont issus de la famille 
proche. Le parrain de Marguerite est Charles Laurent dit Ortie 
que je n’ai pu situer. La marraine de Domitille est Marie Horty, 
qui pourrait être Marie Reine Orty ou Marie Josephte l’Horty, 
toutes deux tantes de l’enfant. 

Lieu d’habitation

En 1820, 1831 et 1842, on écrit que la famille habite la paroisse 
Saint-Vincent-de-Paul à Laval. En 1823, 1825, 1851, 1854 et 1861, 
on écrit que la famille habite Sainte-Rose à Laval.

J’ai trouvé trois recensements qui indiquent l’emplacement de 
leur habitation. En 1825, une inscription est présente au 
recensement. Noel Hortie : 6 occupants dans la maison ; 3 1819

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Pierre Lorty (Sosa 1.8.7.2)

5 Noël Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.B19)
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enfants de moins de 6 ans ; 1 adolescent de 14 à 18 ans ; 1 homme 
marié de 18 à 25 ans ; 1 fille de moins de 14 ans ; 1 femme mariée 
de 14 à 45 ans. Sous-district Sainte-Rose, district Effingham. La 
famille de Noël Laurent dit l’Horty (sosa 1.8.7.2.B19) et de 
Catherine Marcotte est la seule qui correspond à cette 
description : Noël (25 ans) ; Catherine (28 ans) ; Agnès (5 ans) ; 
Noël (2 ans) ; Pierre (quelques mois). Avec eux, un adolescent 
probablement Antoine (17 ans) le frère de Noël.

En 1831, Noel Lortie est propriétaire d’une maison située sur la 
côte Saint-Francois, dans la paroisse Saint-Vincent-de-Paul, 
comté Terrebonne. Deux familles y habitent et sont composées 
de 11 personnes au total : 2 enfants de moins de 5 ans ; 2 enfants 
de 5 à 14 ans ; 1 homme marié de 30 à 60 ans ; 1 homme marié de 
plus de 60 ans ; 4 filles de moins de 14 ans ; 2 femmes mariées de 
14 à 45 ans ; 1 femme non mariée de 14 à 45 ans. Ils sont 
catholiques. Les deux familles subviennent à leurs besoins par 
l’agriculture. 

En 1842, un seul Noël Lortie est cultivateur et a plusieurs enfants 
adolescents. Il habite avec 8 autres personnes : 3 filles de 5 à 
14 ans (Catherine, Martine, Adéline) ; 2 garçons de 14 à 18 ans 
(Pierre, Noël fils) ; 1 homme marié de 30 à 60 ans (lui-même) ; 1 
femme mariée de 14 à 45 ans (son épouse Catherine Marcotte) ; 
2 filles non mariées de 14 à 45 ans (Agnès, Marguerite). Il est 
propriétaire d’une maison sur la côte Saint-Francois dans la 
paroisse Saint-Vincent-de-Paul à Laval, comté de Terrebonne. Il 
possède 60 arpents de terre cultivée. Les familles voisines sont 
celles de Louis Hotte (cultivateur, 2 personnes) et celle de Jean 

Paquette (rentier, 2 personnes). La récolte de l’année précédente 
a donné 9 boisseaux de blé ; 40 boisseaux d’orge, 170 boisseaux 
d’avoine, 50 boisseaux de pois, 3 boisseaux de blé d’Inde, 
6 boisseaux de sarrasin et 200 boisseaux de patate. Il possède 
13 bêtes à cornes, 2 chevaux, 10 moutons et 3 cochons. Il a 
12 verges d’étoffe manufacturée et 15 livres de laine. Une école 
primaire est située sur la côte Saint-François. 

En 1851, Catherine Marcotte (veuve, 45 ans) vit avec son second 
époux Francois Boyer (cultivateur, 48 ans). Avec eux, la famille 
d’Adéline Lortie (20 ans) fille de Catherine, qui est aussi mariée 
avec un Boyer. Il est le fils du nouvel époux de sa mère. Ils 
habitent Sainte-Rose-de-Lima, comté Terrebonne. Pierre 
(26 ans), Martine (16 ans) et Catherine (15 ans) enfants du 
premier lit, ne sont pas avec elle, et je n’ai pu les retrouver.

En 1861, Catherine Marcotte (63 ans) vit avec son second époux 
Frs Xavier Boyer (rentier, 61 ans) et les enfants du 1er lit de 
l’époux : Marie Boyer (25 ans) ; Charles Boyer (21 ans). Le couple 
ne sait ni lire ni écrire. Avec eux, la famille d’Adéline la fille de 
Catherine. Ils habitent une maison d’un étage construite en bois, 
située dans la paroisse Sainte-Rose, comté Laval.

Progéniture

Le premier fils de Pierre Laurent et Marie Josephte Loson se 
marie le 18 octobre 1819 avec Catherine Marcotte en l’église 
Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Noël a 18 ans tandis que 
Catherine a 21 ans. Les deux pères sont décédés, les mères 
donnant leur consentement, et des amis servant de témoins.

Enfants issus du mariage de Noël Laurand dit Lorty et Catherine Marcotte (1 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

28 ans

1
Agnès Lhorty

N - 25 juillet 1820
B - 25 juillet 1820 *1
P - Jean Lhorty
M - Charlotte Gravelle
C - Ch Begin ptre

U - 29 janvier 1839 *1
C - C Th Caron ptre

Rémi Joanet
N - 12 août 1816
D - 27 mai 1884

D - 15 juin 1849
S - 20 juin 1849 *1
C -  E Lavoie ptre

7 mois

2
Domitilde Lhorty

N - 24 février 1822
B - 25 février 1822 *1
P - Charles Paquet
M - Marie Josephte Chartrand
C - Ch Begin ptre

D - 23 septembre 1822
S - 25 septembre 1822 *1
C -  Ch Begin ptre

87 ans

3
Noel Hortie

N - 3 septembre 1823
B - 3 septembre 1823 *2
P - Armand Loson
M - Marguerite Lacasse
C - Frc Belair ptre

U - 23 janvier 1844 *1
C - R Mercier ptre

Sophie Bisson
N - vers le 5 déc 1824
D - 16 décembre 1908

D - 27 mai 1911
S - 29 mai 1911 *1
C -  F T Kavanagh ptre

71 ans

4
Pierre Lortie

N - 25 mai 1825
B - 25 mai 1825 *2
P - Noël Godare dit Lapointe
M - Thérèse Briseau
C - Frc Belair ptre

D - 10 mars 1897
S - 12 mars 1897 *3
C - J E Dugas curé

68 ans

5
Marguerite Laurent dit Ortie

N - 5 octobre 1826
B - 5 octobre 1826 *4
P - Charles Laurent dit Ortie
M - Marguerite Marié
C - Germain ptre

U - 6 juillet 1847 *1
C - R Mercier ptre

Joseph Charbonneau
N - vers 1821
D - 15 août 1893

D - 13 mai 1895
S - 15 mai 1895 *5
C - F X Brassard ptre curé

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Sainte-Rose à Laval; 3 = Sainte-Anne-des-Plaines à Terrebonne; 4 = Saint-Louis à Terrebonne;
                                                 5 = Saint-Etienne-de-Bolton

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Le couple a eu quinze enfants, ils sont nés entre 1820 et 1838. 
Sept enfants se sont mariés, dont un seul fils a eu une 
descendance. Il a transmis le nom Laurent-Lortie dans la région 
de Laval.

Le 14e et 15e enfants du couple naîssent le 12 avril 1838. Marie 
Mathilde et Marie Philomène sont baptisées le même jour en 
l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Malheureusement, les 
jumelles meurent après quelques mois. Le 22 juillet, Marie 
Mathilde meurt âgée de 3 mois. Les funérailles ont lieu le 
24 juillet en l’église Saint-Vincent-de-Paul. Quelques jours plus 
tard, le 7 août, Marie Philomène meurt âgée de presque 4 mois. 
Les funérailles ont lieu le 9 août au même endroit.

Vous trouverez dans les pages connexes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Noël Laurand dit Lorty et Catherine Marcotte.

Paroisse Saint-Louis-de-Terrebonne

La seigneurie de Terrebonne fut concédée en 1673, à Sieur André 
Daulier des Landes. La tradition veut que le premier seigneur 
donna le nom de Terrebonne à sa seigneurie à cause de la grande 
fertilité de son sol.

Les registres de la paroisse s’ouvrent en 1727. Une mission y est 
établie de 1724 à 1754, date de la nomination d’un premier curé.

En 1731, Louis Lepage, fils du premier seigneur de Rimouski, 
alors prêtre, acheta la seigneurie de Terrebonne et devint le 
véritable fondateur de la paroisse. Il donna six arpents de terrain 

et une somme considérable pour la construction de l’église. C’est 
en son honneur que la paroisse fut mise sous le patronage de 
saint Louis.

La paroisse est érigée canoniquement en 1835. Elle comprend la 
seigneurie de Terrebonne. La municipalité de la paroisse Saint-
Louis-de-Terrebonne est érigée en 1845.

Le village de Terrebonne est érigé en 1853. Il est situé sur le 
parcours du chemin de fer Pacifique Canadien. La ville de 
Terrebonne est incorporée en 1860.

Le premier acte concernant les Laurent-Lortie, à paraître aux 
registres de la paroisse en 1826, est le baptême de Marguerite 
fille de Noël Laurand dit Lorty et Catherine Marcotte.

Paroisse St-Louis Terrebonne

Le cinq octobre mil huit cent vingt six, je prêtre soussigné ai 
baptisé Marguerite née cette nuit du légitime mariage de 
Noël Laurent dit Ortie cultivateur, de l'île-Jésus, et de 
Catherine Marcot, parrain Charles Laurent dit Ortie, 

marraine Marguerite Marie qui n'ont su signer.

F Germain prte.

Agnès Laurent dit Lhorty et Rémi Jeanet

Elle naît en 1820 (sosa 1.8.7.2.B19.1).

Enfants issus du mariage de Noël Laurand dit Lorty et Catherine Marcotte (2 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

> 21 ans

6
Elisabeth Horty

N - 10 avril 1828
B - 10 avril 1828 *1
P - Joseph Barret
M - Magdeleine Lalongé dite
 Gascon
C - Lagarde ptre

U - 3 juillet 1849 *2
C - Det Monet ptre

Joseph Dagenais

8 mois

7
Domitille Horty

N - 5 juin 1829
B - 5 juin 1829 *1
P - Jean Baptiste Paquette
M - Marie Horty
C - André F Lagarde ptre

D - 17 février 1830
S - 22 février 1830 *1
C - Lagarde ptre

3 mois

8
Marie Anne Horty

N - 4 juin 1830
B - 5 juin 1830 *1
P - Francois Godard
M - Marie Anne Rose
C - Lagarde ptre

D - 18 août 1830
S - 20 août 1830 *1
C -  Lagarde ptre

7 semaines

9
Léandre Laurent Horty

N - 18 juillet 1831
B - 18 juillet 1831 *1
P - Jean Marcotte
M - Christine Chartrand
C - André F Lagarde ptre

D - 7 septembre 1831
S - 9 septembre 1831 *1
C - André Lagarde ptre

2 semaines

10
Joseph Lhorty

N - 14 août 1832
B - 15 août 1832 *1
P - Joseph Valiquet
M - Elisabeth Gauthier
C - André F Lagarde ptre

D - 30 août 1832
S - 31 août 1832 *1
C - André F Lagarde ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Notre-Dame-de-Bon-Secours à Stukeley-Nord

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Le 29 janvier 1839, âgée de 18 ans, elle se marie à Rémi Joanet 
(22 ans). Les parents de Rémi sont décédés. Noël Laurand dit 
Lhorty le père de l’épouse, est présent au mariage.

De 1839 à 1849, Rémi Joanet est journalier.

Agnès Laurent Lorty baptise ses deux premiers enfants en l’église 
Saint-Vincent-de-Paul à Laval : en 1841, son fils Rémi Joannet. Il 
meurt le 19 mai 1842 âgé de 7 mois. Les funérailles ont lieu le 
21 mai dans la même église ; en 1842, son fils Jérémie Joannet. Il 
meurt le 16 octobre 1842 âgé de 21 jours. Les funérailles ont lieu 
le 18 octobre au même endroit.

Le 26 septembre 1843, Agnès Horty baptise son fils Rémi 
Joannet (le second) en l’église Sainte-Thérèse à Terrebonne 
(Sainte-Thérèse-d’Avila-de-Blainville). Il meurt le 10 octobre 
1844, âgé de 1 an. Les funérailles ont lieu le 12 octobre en l’église 
Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Ses autres enfants sont baptisés en l’église Saint-Vincent-de-Paul 
à Laval. Les funérailles ont lieu au même endroit : en 1844, son 
fils Rémi3 Joannet ; en 1846, son fils Zéphirin Joannet. Il meurt 
le 17 mai 1846 âgé de 4 mois. Les funérailles ont lieu le 19 mai ; 
en 1847, son fils Honoré Joannet. Il meurt le 18 juillet 1847 âgé 
de 1 mois. Les funérailles ont lieu le lendemain ; en 1848, sa fille 
Sophie Joannet.

Le 15 juin 1849, Agnès meurt à l’âge de 28 ans dans les townships 
de l’Est (aujourd’hui les Cantons-de-l’Est ou l’Estrie). Les 

funérailles ont lieu le 20 juin en l’église Saint-Vincent-de-Paul à 
Laval. Noël Laurent dit Lorty son frère, est présent.

Cinq mois après le décès d’Agnès, le 27 novembre 1849, Rémi 
Joannet épouse en secondes noces Thérèse Paquet, en l’église 
Saint-Vincent-de-Paul à Laval.

Plusieurs années plus tard, le 27 mai 1884, Rémi meurt âgé de 67 
ans. Les funérailles ont lieu en la paroisse Notre-Dame à 
Montréal.

Pierre Lortie

Il naît en 1825 (sosa 1.8.7.2.B19.4). En 1891, Pierre Orti 
(cultivateur, 65 ans) vit seul. Il est son patron. Il habite le sous-
district Sainte-Anne-des-Plaines, district Terrebonne. Il n’est pas 
inscrit dans les recensements canadiens avant 1891.

Le 10 mars 1897, Pierre toujours célibataire, meurt à l’âge de 
71 ans. Les funérailles ont lieu le 12 mars en l’église Sainte-Anne-
des-Plaines à Terrebonne. Norbert Lortie est présent, il est le 
petit-fils de Sigismond, le demi-frère de Noël, le père de Pierre.

Le journal l’Avenir du Nord de mars 1897 fait paraître une 
annonce. On écrit :

M. Pierre Lortie est décédé ces jours derniers. M, Lortie, après 
avoir fait une petite fortune à St-Paul, Mo., Était venu vivre au 
milieu de nous, Sa bonté, sa modestie et ses autres nombreuses 
qualités le font regretter de tous.

Pierre aurait donc passé une partie de sa vie à St. Paul Missouri.

Enfants issus du mariage de Noël Laurand dit Lorty et Catherine Marcotte (3 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

61 ans

11
Adéline Horti

N - 6 septembre 1833
B - 6 septembre 1833 *2
P - Ignace Vaqué
M - Marguqrite Vailiquet
C - F M Turcotte ptre

U - 8 janvier 1849 *1
C - V Clément ptre

Francois Xavier Boyer dit
 Ladéroute
N - vers 1830
D < 1876

D - 20 août 1895
S - 22 août 1895 *4
C - T Sauriol ptre

71 ans

12
Martine Hortie

N - 12 février 1835
B - 12 février 1835 *1
P - Joseph Marcotte
M - Charlotte Vanier
C - Fr de Bellefeuille ptre

U - 6 juin 1881 *5
C - E Picard ptre

Joseph Forget dit Dépatie
D - 12 août 1906
S - 14 août 1906 *5
C - L J Henri Jasmin ptre

62 ans

13
Catherine Laurand dit Lorty

N - 30 décembre 1836
B - 31 décembre 1836 *1
P - Francois Xavier Rocard
M - Catherine Parent
C - C Th Caron ptre

U - 15 janvier 1854 *3
C - J L Blanc ptre

Denys Thomas
N - 4 avril 1832
D - 14 mars 1913

D - 26 avril 1899
S - 29 avril 1899 *3
C - Octave Martin ptre

3 mois

14
Marie Mathilde Laurand

 dit Lorty

N - 12 avril 1838
B - 12 avril 1838 *1
P - Pierre Gravelle
M - Zoé Gauthier dite
 Larouche
C - C Th Caron ptre

D - 22 juillet 1838
S - 24 juillet 1838 *1
C - C Th Caron ptre

4 mois

15
Marie Philomène Laurand

 dit Lorty

N - 12 avril 1838
B - 12 avril 1838 *1
P - Louis Hot
M - Marie Barbe Langlois
C - C Th Caron ptre

D - 7 août 1838
S - 9 août 1838 *1
C - C Th Caron ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Vincent-de-Paul à Laval; 2 = Sainte-Rose à Laval; 3 = Saint-Etienne-de-Bolton; 4 = Sainte-Thérèse à Terrebonne;
                                              5 = Notre-Dame à Montréal

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture



130

Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 5

Marguerite Laurent dit Ortie et Joseph Charbonneau

Elle naît en 1826 (sosa 1.8.7.2.B19.5). Elle a 18 ans lorsque son 
père décède. 

Le 6 juillet 1847, Marguerite épouse Joseph Charbonneau en 
l’église Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Marguerite est âgée de 
20 ans, tandis que son époux en a 26. Les parents de Joseph sont 
de Sainte-Rose à Laval. Le père de Marguerite est décédé, Noël 
Laurent dit Lorty frère de l’épouse, est présent.

De 1847 à 1892, Joseph Charbonneau est cultivateur. 

En 1847 et 1848, la famille habite la paroisse Sainte-Rose à Laval. 
De 1850 à 1860, elle demeure dans la paroisse Saint-Vincent-de-
Paul à Laval. De 1868 à 1895, la famille réside dans la mission 
(paroisse en 1880) Saint-Étienne à Bolton.

Marguerite Laurent Lorti baptise son premier enfant en l’église 
Sainte-Rose à Laval. En 1848, sa fille Marguerite Charbonneau. 
La marraine est Catherine Marcotte, grand-mère de l’enfant.

Elle baptise ses autres enfants en l’église Saint-Vincent-de-Paul 
à Laval. En 1850, son fils Joseph Charbonneau ; en 1852, sa fille 
Marie Cleophee Charbonneau ; en 1853, sa fille Sophie 
Charbonneau ; en 1854, sa fille Philomene Charbonneau ; en 
1856, son fils Vincent Charbonneau. La marraine est Adéline 
Lorty (sosa 1.8.7.2.B19.11) tante de l’enfant ; en 1858, son fils 
Olivier Charbonneau ; en 1860, sa fille Edesse Charbonneau.

Les recensements nous donnent l’information suivante. En 1851, 
Marguerite Laurent (24 ans) vit avec son époux Joseph 
Charbonneau (29 ans) et leurs enfants : Marguerite (4 ans) et 
Joseph (2 ans). Marguerite Charbonneau (22 ans) probablement 
une sœur de Joseph, habite avec eux. Ils ont comme 2e voisin 
d’un côté : Pierre Archambault rentier, marié à Marie 
Charbonneau possiblement une tante de Joseph. Joseph 
Charbonneau et Marguerite Laurent Lorti habitent une maison 
d’un étage construite en pierre, située sur la côte du bas de Saint-
Francois, paroisse Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Deux familles 
y résident. 

Joseph Charbonneau possède un terrain d’une superficie de 
100 arpents, dont 79 sont en cultures ; 50 arpents ont produit 
une récolte en 1851 ; 29 arpents en pâturage ; 21 arpents en bois 
debout ; 11 arpents pour 60 minots de blé ; 7 arpents pour 

3

2

1

Sur cette carte, une partie du cadastre du canton Bolton vers 
1866. De 1868 à 1893, Joseph Charbonneau et Marguerite 
Laurent dit Ortie habitent le lot numéro 10 de la concession 
numéro 5 (en 1). Ils ont comme voisin des terres appartenant 
à la famille Huntingdon. De 1849 à 1875, Joseph Dagenais et 
Elisabeth Horty possèdent une terre située à proximité, au 
nunéro 9 de la concession numéro 4 (en 2). De 1861 à 1891, 
Denys Thomas et Catherine Laurand dit Lorty vivent dans la 
concession numéro 6, lot numéro 7 (en 3). Référence : 
Cadastre canton Bolton - 1866 - site Le Greffe de l’Arpenteur 
général du Québec.
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30 minots de pois ; 25 arpents pour 250 minots d’avoine ; 
2 arpents pour 22 minots de blé sarrasin ; un demi-arpent pour 
4 minots de blé d’Inde ; 1 arpent et demi pour 70 minots de 
patates ; 1400 bottes de foin ; 18 livres de lin ou chanvre ; 5 livres 
de tabac ; 13 livres de laine ; 100 livres de sucre d’érable ; 
30 verges de toile ; 10 verges de flanelle ; 4 taureaux ; 2 vaches 
laitières ; 2 veaux ; 3 chevaux ; 10 moutons ; 4 cochons ; 
150 livres de beurre ; 700 barils de lard.

En 1861, Joseph Charbonneau (38 ans) vit avec son épouse 
Marguerite (34 ans) et leurs enfants : Marguerite (13 ans) ; 
Joseph (11 ans) ; Glafire (10 ans) ; Sophie (8 ans) ; Philomena 
(7 ans) ; Vincent (5 ans) ; Olivié (3 ans) ; Edesse (1 an). Un garçon 
et deux filles vont à l’école. Les parents ne savent ni lire ni écrire. 
Ils habitent une maison d’un étage construite en block, située 
dans le comté de Brome du township Bolton.

En 1871, Joseph Charbonneau (48 ans) vit avec son épouse 
Marguerite (44 ans) et leurs enfants : Joseph (farmer, 20 ans) ; 
Sophie (17 ans) ; Vincent (15 ans) ; Olivier (écolier, 13 ans) ; 
Edesse (écolière, 11 ans) ; Marie (écolière, 7 ans). Les parents ne 
savent ni lire ni écrire. Ils habitent le sous-district Bolton, district 
Brome.

Joseph est propriétaire d’une terre de 75 arpents sur laquelle 
sont construits une maison et deux bâtiments (grange et écurie). 
La terre est située dans la concession no 5, lot no 10. Des 
75 arpents, 40 sont améliorés, 20 servent de pâturage, un demi 
sert en verger/jardin. La terre a produit : 21 minots de blé de 
printemps ; 19 minots d’orge ; 90 minots d’avoine ; 180 minots 

de patates ; 29 bottes de foin ; 200 livres de sucre d’érable. La 
famille possède : 2 voitures (d’hiver et d’été) ; 4 (charettes, 
chariots et traînes) ; 3 charrues ; 2 chevaux ; 1 poulain ; 6 vaches 
laitières ; 3 bœufs ; 9 moutons ; une ruche d’abeille. Des animaux 
ont été tués pour boucherie : 3 moutons ; un cochon. La ferme a 
produit : 100 livres de beurre ; 19 livres de laine ; 3 verges de 
draps, flanelles et autres étoffes ; 25 cordes de bois de chauffage.

En 1881, Joseph Charbonneau (57 ans) vit avec son épouse 
Marguerite (53 ans) et leurs enfants : Sophie (27 ans) ; 
Philomene (25 ans) ; Olivier (cultivateur, 22 ans) ; Edesse 
(21 ans) ; Marie (18 ans). Ils habitent le sous-district North 
Bolton, district Brome.

En 1891, Joseph Charbonneau (70 ans) et Marguerite (68 ans) 
vivent chez Charles Charbonneau (cultivateur, 73 ans). Ils 
demeurent dans le sous-district Ely, district Shefford. Joseph est 
atteint d’aliénation mentale et il est sourd. 

Marguerite Lorthie marie ses enfants les uns après les autres en 
l’église de la mission Saint-Étienne à Bolton : le 7 janvier 1868, 
sa fille Marguerite épouse Joseph Vincent. Joseph est 
cultivateur ; le 3 octobre 1870, sa fille Cleophyre épouse Nazaire 
Bolduc. Nazaire est cultivateur et veuf d’Elizabeth Granger; le 12 
janvier 1880, son fils Vincent épouse Marie Euphémie Aurélie 
Benoît. Vincent est cultivateur ; le 25 août 1884, sa fille 
Philomene épouse Didier Honoré Paré. Didier Honoré est 
forgeron, veuf de Marie Enédine Gravel  ; le 2 juillet 1889, sa fille 
Edesse épouse son cousin Norbert Lortie (sosa 1.8.7.2.B19.3.10). 

Norbert est tailleur de pierre ; en 1892, son fils Olivier épouse 
Julie Lachambre. Olivier est journalier.

Le 15 août 1893, Joseph Charbonneau meurt âgé d’environ 
72 ans. Les funérailles ont lieu le 17 août en l’église Saint-
Étienne-de-Bolton, comté Brome.

Le 13 mai 1895, Marguerite Laurent dit Ortie meurt âgée de 
68 ans. Les funérailles ont lieu le 15 mai en l’église Saint-
Étienne-de-Bolton, comté Brome. Vincent Charbonneau son fils, 
est présent. 

Elisabeth Horty et Joseph Dagenais

Elle naît en 1828 (sosa 1.8.7.2.B19.6). Elle a 16 ans lorsque son 
père décède.

Le 3 juillet 1849 quelques jours avant sa sœur Marguerite, 
Élisabeth se marie à Joseph Dagenais en l’église Notre-Dame-de-
Bonsecours à Stuckely-Nord. Le père de Joseph est décédé et lui 
habite Bolton. Elisabeth est aussi résidente de Bolton tandis que 
sa mère est à Laval. Rémi Jeannot futur beau-frère est présent au 
mariage. 

De 1849 à 1875, Joseph Dagenais est cultivateur.

De 1849 à 1875, la famille demeure dans la mission Saint-Étienne 
à Bolton qui deviendra en 1872 une paroisse. En 1879, la famille 
réside dans la paroisse Saint-Jacques-le-Mineur à Montréal. 

Elisabeth (parfois appelé Isabelle) baptise son 1er enfant en 
l’église Notre-Dame-de-Bonsecours à Stuckely-Nord : en 1850, 
sa fille Elizabeth. Le parrain est Pierre l’Horty (sosa 
1.8.7.2.B19.4) oncle de l’enfant. Elisabeth meurt le 12 avril 1852 
âgée de 23 mois. Les funérailles ont lieu à Saint-Étienne à Bolton.

Elle baptise ses autres enfants en l’église Saint-Étienne à Bolton : 
en 1851, son fils Joseph ; en 1853, son fils Léon. Le parrain est 
Pierre Horti (sosa 1.8.7.2.B19.4) oncle de l’enfant. La marraine 
est Martine Horti (sosa 1.8.7.2.B19.12) tante de l’enfant ; en 1855, 
sa fille Marie Virginie ; en 1857, sa fille Marie Emelie ; en 1859, sa 
fille Marie Elizabeth. La marraine est Catherine Laurent dite 
l’Ortie (sosa 1.8.7.2.B19.13) tante de l’enfant ; en 1861, sa fille 
Marie Dalila.

En 1861, Joseph Dagenais (40 ans) vit avec son épouse Elisabeth 
(31 ans) et leurs enfants : Joseph (9 ans) ; Leon (8 ans) ; Vergini 
(5 ans) ; Emelie (4 ans) ; Josephine (1 an). Un des adultes ne sait 
ni lire ni écrire. Un enfant de 11 mois est mort en 1860, de 
cankerash. Ils habitent une maison d’un étage construite en 
block, située dans le township Bolton, comté de Brome.

En 1871, Joseph Dajinais (54 ans) vit avec son épouse Elisabeth 
(43 ans) et leurs enfants : Joseph (farmer, 19 ans) ; Léon 
(17 ans) ; Virginie (16 ans) ; Amilie (14 ans) ; Dalila (10 ans) ; 
Elisabeth (8 ans) ; Albondine (4 ans). Ils habitent le sous-district 
Bolton, comté de Brome.

Du même recensement on apprend que Joseph est propriétaire 
d’une terre ayant une superficie de 100 arpents dont 60 sont 
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améliorés et 25 servent de pâturage. Sur cette terre sont 
construits une maison et trois bâtiments (granges et étable). La 
famille possède : 2 voitures (hiver et été); 4 (charrette, chariot et 
traîne); une charrue; 2 chevaux; 4 boeufs de travail et 8 autres 
bovidés; 22 vaches laitières; 13 moutons; 3 cochons. Des 
animaux ont été tués pour boucherie : 5 bovidés; 2 moutons; 2 
cochons. La terre a produit : 25 minots de blé d’inde; 30 minots 
d’orge; 80 minots d’avoine; 30 minots de sarrasin; 300 minots 
de patates; 40 bottes de foin; un minot de graines de mil; 200 
livres de sucre d’érable. La ferme a produit 1200 livres de beurre; 
50 livres de laine; 37 verges de draps, de flanelles et d’autres 
étoffes, 30 cordes de bois de chauffage.

En 1881, Joseph Dagenais (veuf de 60 ans) est domestique chez 
la famille de John Jackson (cultivateur, 47 ans). Ils habitent la 
paroisse Côte-Saint-Paul, district Hochelaga. 

Le 24 mai 1875, Marie Virginie Daganais fille d’Elisabeth Laurent 
dit Lortie, épouse Calixte Gamache en l’église Saint-Étienne-de-
Bolton. Calixte est cultivateur ; le 1er juin 1879, Joséphine 
Dagenais fille d’Élisabeth Lortie, épouse David Legault, en 
l’église Saint-Jacques, Montréal.

Je n’ai pas trouvé trace de décès concernant Elisabeth et Joseph, 
ils étaient vivants en 1879.

Adéline Horti et Francois Xavier Boyer dit Ladéroute

Elle naît en 1833 (sosa 1.8.7.2.B19.11). Le 8 janvier 1849, Adéline 
se marie à Francois Xavier Boyer dit Ladéroute, en l’église Saint-

Vincent-de-Paul à Laval. Adéline est âgée de 15 ans tandis que 
son époux en a 19. La mère de Francois Xavier est décédée et 
Noël le père d’Adéline est décédé également. Adéline et sa mère 
demeurent dans la paroisse Sainte-Rose au moment du mariage. 
Le père de Xavier est cultivateur. Joseph Charbonneau marié à 
Marguerite, la sœur d’Adéline, et Pierre Laurent dit Lorty, l’un 
des frères d’Adéline qui restera célibataire toute sa vie, sont 
présents au mariage. 

De 1850 à 1873, Xavier Boyer est cultivateur. En 1851, il est 
journalier, il travaille sur la terre de son père. De 1861 à 1876, il 
est cultivateur-propriétaire de la terre paternel.

De 1850 à 1873, la famille habite la paroisse Sainte-Rose à Laval. 
De 1876 à 1895, Adéline habite la paroisse Sainte-Thérèse-
d’Avila-de-Blainville, comté Terrebonne.

Adéline Laurent dite Orti baptise ses enfants en l’église Sainte-
Rose à Laval, sauf le 3e : en 1850, son fils Francois Xavier ; en 
1851, sa fille Adeline. Le parrain est Noël Laurent dit l’Orti (sosa 
1.8.7.2.B19.3) oncle de l’enfant ; en 1853, sa fille Sophie en l’église 
Saint-Vincent-de-Paul à Laval. Elle meurt le 21 juin âgée de 
2 mois. Les funérailles ont lieu le lendemain en l’église Sainte-
Rose ; en 1854, sa fille Sophie2. Elle meurt le 23 juin 1855 âgée de 
14 mois. Les funérailles ont lieu le lendemain au même endroit ; 
en 1856, son fils Jean Baptiste. Il meurt le 10 juillet 1857 âgé de 
8 mois. Les funérailles ont lieu le lendemain au même endroit ; 
en 1860, un enfant anonyme qui meurt le même jour.

En 1851, Adéline Ortie (20 ans) vit avec son époux Francois 
Xavier Boyer (23 ans) et leurs enfants : Francois Xavier (2 ans) et 
Adéline (1 an). Il semble que le père de Francois Xavier et la mère 
d’Adéline sont maintenant conjoints, car Adéline et sa famille 
habitent dans leur maison en bois. Avec eux, plusieurs autres 
enfants y demeurent : Marie Boyer (16 ans) ; Catherine Ortie 
(16 ans) ; Vitaline Boyer (13 ans) ; Charles Boyer (12 ans) ; Emilie 
Boyer (10 ans). Ils ont comme voisin d’un côté : la famille de 
Louis Brunette (5 personnes), et de l’autre, la famille de Joseph 
Paquette (7 personnes). Ils habitent une maison d’un étage 
construite en bois, située dans le 2e rang dans la paroisse Sainte-
Rose-de-Lima, comté Terrebonne.

Lors de ce même recensement, on voit que Francois Boyer le père 
de Francois Xavier, possède un terrain d’une superficie de 
120 arpents dont 90 sont en cultures ; 60 arpents ont produit une 
récolte en 1851 ; 29 arpents en pâturage ; 1 arpent en jardin et 
verger ; 30 arpents en bois debout ; 10 arpents pour 80 minots de 
blé ; 1 arpent pour 10 minots d’orge ; 4 arpents pour 45 minots de 
pois ; 18 arpents pour 250 minots d’avoine ; 5 arpents pour 
60 minots de blé sarrasin ; un demi-arpent pour 10 minots de blé 
d’Inde ; 3 arpents pour 80 minots de patates ; un demi-arpent de 
plantation de carottes ; un demi-minot de fève ; 1500 bottes de 
foin ; 15 livres de lin ou chanvre ; 20 livres de tabac ; 18 livres de 
laine ; 220 livres de sucre d’érable ; 25 verges d’étoffe foulée ; 
70 verges de toile ; 30 verges de flanelles ; 4 vaches laitières ; 1 
veau ; 3 chevaux ; 10 moutons ; 7 cochons ; 150 livres de beurre ; 
1200 barils de lard.

En 1861, Frs Xavier Boyer (30 ans) vit avec son épouse Adéline 
Laurent (28 ans) et leurs enfants : Adéline (écolière, 9 ans) ; 
Marguerite (2 ans) ; Marie (1 an). Avec eux les parents du couple 
qui se sont mariés quelques années plus tôt. Ils habitent une 
maison d’un étage construite en bois, située dans la paroisse de 
Sainte-Rose, comté Laval.

En 1871, Frs Xavier Boyer (40 ans) vit avec son épouse Adéline 
(37 ans) et leurs enfants : Frs Xavier (cultivateur, 21 ans) ; 
Adéline (19 ans) ; Marguerite (écolière, 12 ans) ; Marie (écolière, 
11 ans) ; Isaïe (écolier, 8 ans) ; Poméla (écolière, 8 ans) ; Josianne 
(3 ans). Avec eux, le père de FX, Francois Boyer (bourgeois, 
71 ans). Les trois Francois-Xavier ne savent ni lire ni écrire. 
Adéline mère ne sait écrire. Ils habitent dans le village de Sainte-
Rose, district Laval.

Lors de ce même recensement, on apprend que Francois Xavier 
Boyer possède une terre de 92 arpents sur laquelle sont érigés 
deux maisons et 7 bâtiments de type grange/écurie. La famille 
possède une voiture et 5 charrettes/chariots/traînes. Concernant 
la terre de 92 arpents : 60 sont exploités, 15 servent de pâturage 
et un sert de jardin/verger. La dernière récolte a rapporté 
50 minots d’orge, 300 minots d’avoine, 30 minots de pois, 
40 minots de sarrasin, 30 minots de blé d’Inde, 6 minots de 
graine de lin, 40 livres de lin/chanvres, 80 livres de tabac, 
10 minots de fruits (poires/prunes/autres), 100 livres de sucre 
d’érable. Deux arpents ont rapporté 400 minots de patates. Dix 
arpents ont rapporté 4000 bottes de foin. La famille possède 
3 chevaux, 4 vaches laitières, 2 bœufs, 8 cochons. La ferme a 
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produit : 2 cochons en boucherie, 200 livres de beurre. Sur la 
terre, la densité des arbres est de 4 billots de pin à l’étalon et 
16 billots d’autre bois à l’étalon. La forêt a produit 50 cordes de 
bois de chauffage.

Xavier Boyer meurt un peu avant avril 1876.

En 1881, la veuve de F X Boyer (Adéline est rentière, 47 ans) vit 
avec ses deux filles : Marie (20 ans) ; R Anna (Josianne, 13 ans). 
Elles habitent le village de Sainte-Thérèse, district Terrebonne.

En 1891, Adeline Boyer (veuve, 57 ans) vit seule. On écrit qu’elle 
sait lire et écrire. Elle demeure dans le village Sainte-Thérèse, 
district Terrebonne.

Des actes notariés donnent de l’information supplémentaire :

Le 3 avril 1876 en avant-midi, Adéline Laurent Lortie reçoit la 
visite du notaire Pierre Ovide Grenier. Il vient faire l’inventaire 
des biens de la famille qui habite la paroisse Sainte-Rose. Adéline 
est tutrice de ses enfants mineurs : Marguerite (17 ans) ; Marie 
(16 ans) ; Isaie (13 ans) ; Pamela (13 ans) Rosanna (8 ans). Léon 
Paquet cultivateur, oncle paternel par alliance, et subrogé tuteur 
des enfants mineurs, est présent. Les enfants majeurs d’Adéline 
sont aussi présents : Francois Xavier Boyer cultivateur ; Adéline 
Boyer tous deux de Sainte-Rose. Charles Filiatreault et Jean 
Baptiste Major font la prise d’inventaire.

Dans la maison : 3 douzaines de petites assiettes et une 
douzaine de tasses ; 2 douzaines de petites assiettes ; 4 bols ; 
2 plats ; ½ douzaine de soucoupes ; un petit cabaret ; une 

douzaine d’assiettes ; 5 assiettes en fer blanc ; 3 douzaines 
de couteaux et autant de fourchettes ; 2 petits vaisseaux dont 
un rempli de poivre ; 2 pots en faience ; 3 vases en faience ; 
22 petits vases en cristal ; 2 douzaines de petites cuilleres et 
4 vases en cristal ; 10 vases en cristal ; un pot et 2 salieres ; 
un pot, 2 poivrières et 2 pots à lait ; 7 douzaine de vers ; un 
paquet de fleur et le… ; une douzaine de fioles ; trois 
douzaines dœufs ; 3 pots à leau ; 3 lampes ; une lampe ; un 
tammis ; une theere en fer blanc ; 3 petite chaudières ; un 
fanal ; un pot à eau en fer ; 2 sceaux évasés ; un équerre ; 
un poêle avec tuyau et tisonnier ; un chaudron ; un canard 
en fonte et une saucepanne ; 2 poélons ; un cahudron ; 4 fers 
à… ; un manteau, des tenailles et… ; le banc des sceaux ; une 
armoire ; une table ; chassis ; un sofa ; un… d’étain et un 
miroir.

Dans une chambre : matelas et tapis ; un pendule ; un buffet ; 
un lit tout monté ; un fusil ; une… à linge ; un lot de…

Dans une autre chambre : un harceau avec… ; un lit garni et 
tout monté ; un damier ; un moulin à coudre.

Dans le grenier : des pois ; 6 minots de sarrazin ; 32 minots 
et demi de bled ; 2 minots d’orge ; un lot… ; un rouet ; une 
paillasse avec catalogne, une cruche en paille ; un peigne 
filasse ; une passe de… ; 3 robes de carriole ; 3 oreillers pour 
voiture… ; un métier de tisserand avec les lames et le mat ; 
une laveuse ; un petit buffet ; 2 rouets ; un lot de poulet ; un… 
à grains ; une boîte et oignons ; des quarts avec sel et 

échalotte ; un bureau ; 2 minot et demi de moulée ; un vieux 
buffet avec un lot de boîtes ; un… ; 2… ; un minot de grains ; 
une couchette et un… ; un cannapé ; un buffet ; un drap ; 
une… ; un panier de harnais ; 2… ; un niveau ; un lot de 
mèches ; … pour… les sabots ; un vers ; 3 ciseaux ; 4 terrines ; 
une planc ; un lot de ferailles ; deux egohines.

Dans la cave : un lot de patates ; la… ; une cuvette ; un lot 
de tabac ; un baril ; une meule ; 3 draps de toile et…

Dans la laiterie : une huche ; un armoire en fer ; un lot de 
bouteilles et flacons ; un canice ; un moulin à… ; 3 tonettes ; 
un… ; une table et ruche en paille.

Dans la remise : une scie de long ; un godendard… sur 
planches ; 2… ; 3 driles; une masse de fer ; un marteau et 
massue ; un… ; une brouette ; une petite table avec carcan ; 
une horloge ; un chevalet pour planer ; un attelage et 
2 brides ; 2 sangles ; 2 quarts et une boîte ; un lot de 
couchettes et de bois ; une hache, 4… ; un chaudron et une 
clef ; une boîte de forme… ; un manteau et un bandage de… ; 
un établi ; 8 faulx avec leurs manches ; 3 charrues de… et 
une tête de charrue ; 2 grattes ; une charrette à faucher avec 
ses renes ; 2 petites charrettes ; 3 bancs et une table ; une 
sleigh ; un vieux sleigh ; un traineau ; un lot de bois de 
chauffage, une corde et demi ; une petite… ; 2 haches ; un… ; 
une bêche ; un brancard à foin ; une… à charrette avec 
roues ; une petite traine ; une grande traine ; un roulan pour 
transporterun moulin à cotton ; une grande charrette sans 

roue ; un lot de perches ; un tombereau avec roues ; un lot 
de dents de herse ; 3 échelles ; un sleigh ; un wagon ; un petit 
attelage ; un lot de madriers de bois franc ; une scie de 
charpentier ; un collier ; 4 cochons ; 2 poulains ; 2 juments ; 
3 attelages complets ; une sangle ; une baîlle ; une fourche de 
fer ; un etrille et une brosse ; une taurre grisé ; 2 vieilles 
vaches ; une genisse ; 2 vaches de 4 ans ; 7 mères brebis et 
ses petits.

L’inventaire se poursuite le 4 avril en avant-midi : 25 
couples de poules ; 2 coqs ; 2… d’inde ; un coq d’inde ; 4 livres 
de mélange ; 250 bottes de paille ; 300 bottes d’autres 
fourrages ; un moulin à battre ; un demi-minot ; un… ; 2 
fourches de fer ; un lot de foin ; 2 quarts ; 6… de pigeons ; 
un lot de madriers de 3 pouces d’épaisseur ; un lot de 
madriers de 2 pouces d’épaisseur ; un lot de planche ; une 
pelle de fer ; une charrue… 

Pour un total de 960 piastres et 41 centins.

Dettes actives (ce qu’on doit à Adéline) : Michel Maillo de 
Montréal pour une hache de patates ; du même homme une 
livre de laine ; Joseph Olivier pour deux linges de… ; Jean 
Bte Godard pour 3 livres de beurre ; Eugénie Charbonneau 
pour un minot d’avoine. Pour un total de 2 piastres 
80 centins.

Dettes passives : Au seigneurs de l’Isle Jésus, 11 piastres ; au 
docteur McMahon, 16 piastres ; à Noël Laurent, 1 piastre10 
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centins ; à Joseph Dagenais pour arrérages, 3 piastres 
35 centins ; à Octave Ouimet pour effets de groceries et 
marchandises, 33 piastres et 52 centins ; à T Mihant pour 
une poche de fleur, 2 piastres 60 centins ; à Jean Bte 
Chalifour pour…, 1 piastre 20 centins ; à Frs Xavier Boyer 
fils pour argent prêté, 9 piastres 85 centins ; Franc 
Charbonneau, 6 piastres ; Frs Xavier Boyer fils, 12 piastres ; 
aux commissaires, 4 piastres 35 centins ; à la paroisse 
1 piastre 80 centins ; au huissier pour signification à S 
Chartrand, 1 piastre ; au registrateur 1 piastre 40 centins. 
Pour un total de 105 piastres 97 centins.

Frais de funérailles : cercueil, 1 piastre 50 centins ; corbillard, 
1 piastre 35 centins ; … 5 piastres 62 centins ; … 1 piastre 40 
centins ; … 1 piastre 40 centins ; service et inhumation, 
27 piastres 53 centins. Pour un total de 38 piastres 
70 centins.

Adéline ne réclame rien pour le deuil quant aux hardes et linges 
de corps du défunt. Celles-ci sont laissés à l’usage des garçons.

Immeubles : 1 o une terre située en la paroisse de Sainte-
Rose. Elle a une superficie de 60 arpents. Elle est bornée : au 
nord à la terre de Théophile Charbonneau ; au sud à celle 
de Charles Ouimet ; à l’est à une autre terre de Charles 
Ouimet, Augustin Ouimet, Joseph Dubreuil et Octave 
Pelletier ; à l’ouest à celle de Jean Bte Charbonneau, 
Augustin Paré. Une maison, grange, écurie et d’autres 
bâtisses sont construites dessus. 2 o un terrain situé dans la 

paroisse Saint-Vincent-de-Paul. Il a une superficie de 
30 arpents. Il est borné au nord par le terrain désigné par 
après (en ?), au sud par Octave Pelletier, à l’est et à l’ouest 
à Augustin Dazé. 3 o un terrain en bois situé sur le Coteau 
Saint-Louis paroisse Terrebonne. Il a une superficie de 
7 arpents. Il est borné au nord par le terrain de Antoine 
Masson, au sud à celui de Marin dit Masson, à l’est à celui 
de Forget dit Depaty, à l’ouest à celui de Pierre Drapeau 
et Cyrille Lapointe.

Le 1er mai 1879, Xavier Boyer fils se présente devant le notaire 
Augustin Séguin. Xavier fils est ouvrier en bois et habite Sainte-
Thérèse-de-Blainville. Il rend à sa mère Adéline Hortie une terre 
qu’elle lui avait cédée par donation, le 11 juin 1876, devant le 
notaire Germain. Il s’agit d’un emplacement au village Sainte-
Thérèse, contenant 111 pi 10 po de front sur 96 pi de profondeur, 
tenant sur la rue Saint-Charles. L’emplacement porte le no 104 
au cadastre du comté de Terrebonne — Village Sainte-Thérèse.

Le 13 novembre 1882, Adéline veuve de Xavier Boyer se présente 
devant le notaire A. Séguin. Aussi présent Joseph Cadieux, un 
journalier de Sainte-Thérèse-de-Blainville. Elle lui rachète une 
propriété qu’elle lui avait vendue le 15 septembre 1880 devant le 
notaire Germain. Elle y habite et n’a cessé d’y habiter. Il s’agit de 
la partie ouest du lot 104 du cadastre du comté de Terrebonne, 
village Sainte-Thérèse-de-Blainville. Il est situé au sud de la rue 
Saint-Charles, dans le village de Sainte-Thérèse, ayant 42 pi. sur 
la rue, borné à l’ouest par la veuve Charron, à l’est par le surplus 
du lot 104, avec maison et autres bâtisses construites dessus. 

Joseph Richard est à moitié propriétaire et autorise la vente. Il 
est journalier de Montréal et a obtenu cette portion du terrain en 
héritage à la mort de Xavier Boyer via son épouse Rose Anna 
Boyer. 

Adéline Laurent Lortie est témoin du mariage de certains de ses 
enfants, en l’église Sainte-Thérèse-d’Avila-de-Blainville : le 
21 novembre 1876, sa fille Adéline Boyer épouse Joseph 
Cousineau ; le 9 février 1880, sa fille Marguerite Boyer épouse 
Joseph Cadieux ; le 19 février 1884, sa fille Marie Boyer épouse 
Joseph Sarrasin ; le 25 octobre 1887, sa fille Rose Anna Boyer 
épouse Joseph Richard.

D’autres enfants se sont mariés dans d’autres églises : le 
23 septembre 1873, Adéline Laurin Horty marie son fils Francois 
Xavier Boyer à Julie Mague, en l’église Sainte-Rose à Laval. 
Vincent Lortie (sosa 1.8.7.2.B19.3.3) un cousin, est présent ; le 
9 juin 1884, sa fille Marie Pomela Boyer épouse Gilbert Demers, 
en l’église Notre-Dame à Montréal ; le 13 avril 1885, son fils Isaie 
Boyer épouse Arthemise Lalongé Gascon, en l’église Sacré-Cœur-
de-Jésus à Montréal. 

Le 20 août 1895, à peine quelques mois après sa sœur 
Marguerite, Adéline Horti maintenant veuve, meurt âgée de 
61 ans. Les funérailles ont lieu le 22 août en l’église Sainte-
Thérèse à Terrebonne. 

Martine Hortie et Joseph Forget dit Dépatie

Elle naît en 1835 (sosa 1.8.7.2.B19.12). Martine est âgée de 8 ans 
lorsque son père décède. En 1851, elle n’habite plus avec sa mère, 
elle a 16 ans.

Le 6 juin 1881, âgée de 46 ans, Martine qui se fait appeler 
Mathilde, se marie à Joseph Forget dit Dépatie, en l’église Notre-
Dame à Montréal. Joseph est veuf d’Adélaide Plouffe et habitait 
Sainte-Brigide, mais maintenant se trouve dans la paroisse du 
Sacré-Cœur à Montréal. Les parents de Mathilde sont décédés et 
il n’y a pas présence de ces frères et sœurs. Les paroisses Sainte-
Brigide et Sacré-Cœur sont situées dans le quartier Sainte-Marie.

De 1881 à 1901, Joseph Depatie est charretier. En 1901, il est à 
son compte. En 1906, il est commerçant.

En 1881, Joseph Depatie (veuf, 55 ans) vit avec ses enfants, dont 
son fils Ludger (9 ans). Ils habitent le quartier Saint-Jacques. Il a 
comme voisins immédiats, d’un côté Alexis Daigneault (sellier, 
234 rue Wolfe) et de l’autre Alexis St-Amour (menuisier, 232 rue 
Wolfe). La famille semble demeurer sur la rue Wolfe entre la rue 
Sainte-Catherine et la rue Mignonne.

Par la suite de 1881 à 1892, la famille réside au 266 rue Beaudry, 
entre la rue Mignonne et la rue Robin, quartier Saint-Jacques.

En 1891, le recensement montre que Joseph Depatie (66 ans) 
vivant avec son épouse Mathilde (58 ans). Avec eux, Ludger 
Despatie (20 ans) qui est le fils du premier lit de Joseph. Ils 
habitent le quartier Saint-Jacques, district Montréal-Centre. Il a 
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comme voisins immédiats, Urgele Perreault gardien et Louis Allard 
menuisier (264 rue Beaudry). Joseph Depatie est au 266.

De 1894 à 1902, la famille demeure au 436 rue Beaudry, entre la rue 
Demontigny et la rue Robin, quartier Saint-Jacques. Un Louis Allard 
menuisier réside au 434. Joseph n’a pas déménagé, ce ne sont que les 
adresses civiques qui ont changé.

En 1901, le recensement montre Jos Depatie (77 ans) vivant avec son 
épouse Martine (66 ans). Ils habitent le quartier Saint-Jacques à 
Montréal. Ils ont comme voisin immédiat Louis Allard menuisier (434 
rue Beaudry). Joseph et Martine demeurent donc au 436 rue Beaudry.

À partir de 1903, ils n’apparaissent plus sur la rue Beaudry.

Le 12 août 1906, Mathilde épouse de Joseph Dépatie commerçant, 
meurt âgée de 71 ans. Les funérailles ont lieu le 14 août en la paroisse 
Notre-Dame-de-Montréal. 

Sur cette carte, une partie du cadastre du village Sainte-Thérèse-de-
Blainville vers 1849. De 1876 à 1882, Adéline Horti et sa famille habitent 
un terrain sur la rue Saint-Charles. En 1, l’église de la paroisse Saint-
Thérèse. En 2, la rivière aux Chiens qui n’existe plus aujourd’hui. 
Référence : Village de Sainte-Thérèse-de-Blainville - Greffe de 
l’arpenteur du Québec.

 Rue Blainville

 Rue Saint-Charles

2
1
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Catherine Laurand dit Lorty et Denys Thomas

Elle naît en 1836 (sosa 1.8.7.2.B19.13). Catherine est âgée de 
7 ans lorsque son père décède.

Le 15 janvier 1854, Catherine l’Horty se marie à Denys Thomas 
en l’église Saint-Étienne à Bolton. Les parents de Catherine 
habitent la paroisse Saint-Rose à Laval. Malgré la distance, Noël 
l’Horty père et Pierre l’Horty frère de l’épouse, sont présents. 
Catherine est âgée de 17 ans, tandis que Denys en a 21. Le père de 
Denys est cultivateur à Saint-Étienne-de-Bolton.

De 1854 à 1897, Denys Thomas est cultivateur.

De 1855 à 1897, la famille habite la mission Saint-Étienne à 
Bolton. 

Catherine baptise ses enfants en l’église Saint-Étienne à Bolton : 
en 1855, son fils Adolphe. Le parrain est Pierre l’Hortie (sosa 
1.8.7.2.B19.4) oncle de l’enfant ; en 1857, sa fille Agnès ; en 1859, 
Joseph Hercule. La marraine est Elisabeth Lortie (sosa 
1.8.7.2.B19.6). Le parrain est son époux Joseph Dagenais ; en 
1861, sa fille Marie Edesse. La marraine est Marguerite l’Hortie 
(sosa 1.8.7.2.B19.5). Le parrain est son époux Joseph 
Charbonneau.

Les recensements nous donnent l’information suivante :

En 1861, Deni Thomas jr (29 ans) vit avec son épouse Catherine 
(23 ans) et leurs enfants : Alfred (6 ans) ; Agnès (4 ans) ; Aleure 

(2 ans). Avec eux, Martha Thomas (25 ans) probablement de la 
parenté de Deni. Ils habitent une maison d’un étage construite en 
block, située dans le township Bolton, comté Brome.

En 1871, Denna Thomas (38 ans) vit avec son épouse Catherine 
(32 ans) et leurs enfants : Aldoph (écolier, 16 ans) ; Agnes 
(écolière, 14 ans) ; Francis (écolier, 12 ans) ; Arthur (écolier, 
8 ans) ; Exilda (écolière, 6 ans) ; Elias (4 ans) ; Adeline (2 ans) ; 
Louisa (2 mois). Ils habitent le sous-district Bolton, comté 
Brome.

Le même recensement nous apprend que Denys Thomas est 
propriétaire d’une terre ayant une superficie de 200 arpents dont 
100 sont améliorés, 35 servent de pâturage et un sert de verger/
jardin. La terre est située dans la concession numéro 6, lot 
numéro 7. Sur cette terre sont construit deux maisons et trois 
bâtiments (grange et étable). La famille possède : 2 voitures 
d’hiver et d’été; 3 (charrettes, chariots et traînes); une charrue; 2 
chevaux; un poulain; 8 vaches laitières; 3 boeufs; 16 moutons; 2 
cochons. Des animaux ont été tué pour boucherie : 11 mouton et 
3 cochons. La ferme a produit 800 livres de beurre; 35 livres de 
laine; 100 verge de draps, flanelles et autre étoffes; 20 cordes de 
bois de chauffage. 

La terre a produit : 50 minots de blé de printemps; 60 minots 
d’avoine; 5 minots de pois; 2 minots de fèves; 10 minots de 
sarrasin; 50 minots de blé d’inde; 500 minots de patates; 50 
minots de navets; 20 minots de betteraves; 10 minots de 

carottes; 50 bottes de foin; 75 livres de tabac; 1000 livres de sucre 
d’érable. 

En 1881, Denys Thomas (48 ans) vit avec son épouse Catherine 
(45 ans) et leurs enfants : Adolphe (cultivateur, 26 ans) ; Agnes 
(24 ans) ; Edesse (20 ans) ; Meloina (17 ans) ; Exilda (16 ans) ; 
Arcelia (13 ans) ; Adelina (11 ans) ; Valérie (10 ans) ; Angelina 
(7 ans) ; Denis M (4 ans). Ils habitent le sous-district Bolton-
Nord, comté Brome.

En 1891, Denis Thomas (59 ans) vit avec son épouse Catherine 
(56 ans) et leurs enfants : Adelina (21 ans) ; Valerie (19 ans) ; 
Angelina (17 ans) ; Merizie (14 ans). Ils résident dans le sous-
district Bolton-Est, comté Brome.

Catherine voit plusieurs de ses enfants se marier de 1878 à 1897. 
Tous ses mariages sauf un, se font à l’église Saint-Étienne à 
Bolton : en 1878, son fils Arthur Thomas à Victorine Dupré ; en 
1883, sa fille Exilda Thomas à Marcel Dalpé Priseau ; en 1885, sa 
fille Malvina Thomas à Uldéric Brazeau, en l’église Saint-
Vincent-de-Paul à Laval ; en 1892, sa fille Adelina Thomas à 
Edmond Nourri ; en 1893, sa fille Valérie Thomas à Edouard 
Morin ; en 1896, sa fille Angélina Thomas à Cleophas Israel 
Laporte ; en 1897, sa fille Asilia Thomas à Francois Xavier 
Samson.

Le 26 avril 1899, Catherine meurt âgée de 62 ans. Les funérailles 
ont lieu le 29 avril en l’église Saint-Étienne à Bolton.   

Quelques mois plus tard, le 18 septembre, Denis Thomas se 
marie en secondes noces à Olive Fréchette, en l’église Saint-
Étienne à Bolton.

Décès du père

Le 30 juillet 1844, Noël Laurand dit Lorty meurt âgé de 43 ans. 
Les funérailles ont lieu le 1er août en l’église Saint-Vincent-de-
Paul à Laval.

Le 13 novembre 1848, Catherine Marcotte épouse en secondes 
noces Francois Boyer Laderoute en l’église Sainte-Rose à Laval. 
Noel Laurent Horti (25 ans) fils de Catherine est présent au 
mariage. 

Le 6 juin 1870, Catherine Marcotte meurt âgée de 72 ans. Les 
funérailles ont lieu le 8 juin en l’église Sainte-Rose à Laval. Son 
fils Noël Laurent dit Lortie (sosa 1.8.7.2.B19.3), est présent.
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Pierre Laurent Lortie 
et Sophie Houle

1822

Pierre est le 3e enfant du couple de Dominique Laurent et 
Angélique Bissonnette. Il a été élevé à Les Cèdres, comté 
Soulanges.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Pierre Laurent Lortie. 
Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.16.A1.3. 
Dans les documents trouvés, on écrit son nom la plupart du 
temps comme suit : Pierre Lortie. À une occasion, on écrit 
Francois Pierre Lortie, ce qui semble être une erreur du 
célébrant. Je n’ai trouvé aucune signature à son nom. J’utiliserai 
l’appellation Pierre Lortie dans la suite du texte.

Métier

Pierre Lortie est le petit-fils de Dominique Orty dit Coquet qui a 
été cultivateur à Beauport. Pierre est aussi l’un des fils de 
Dominique Laurent cultivateur qui a quitté Beauport pour 
devenir cultivateur à Les Cèdres. Pierre Lortie suit les traces de 
son père et devient cultivateur. De 1822 à 1828, Pierre est 
cultivateur.

Relations familiales

Pierre Lortie a quatre sœurs, l’une habite Saint-Zotique, les 
autres Saint-Polycarpe. Pierre a trois frères tous cultivateurs 
comme lui, un est installé à Saint-Polycarpe, l’autre à Saint-
Lazare Rivière Delile, et le dernier à Saint-Anicet. Pierre fait 
partie d’une famille nombreuse dont certains résident très près 

et d’autres un peu plus loin. Malgré cela, aucun parrain ou 
marraine n’est issu de la famille proche.

Lieu d’habitation

Je n’ai trouvé aucun recensement qui indique l’emplacement de 
leur habitation. Cependant comme les principaux évènements 
entre 1822 et 1851 se sont passés à Saint-Polycarpe, je déduis que 
la famille y a habité durant cette période. D’ailleurs en 1822 et 
1825, on écrit que la famille demeure à Saint-Polycarpe.

Progéniture

Le second fils de Dominique Laurent et Angélique Bissonnette, 
se marie le 11 février 1822, en l’église Saint-Polycarpe à 
Soulanges. Il a alors 24 ans, tandis que son épouse Sophie en a 

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Dominique Orty dit Coquet (Sosa 1.8.16)

4 Dominique Laurent (Sosa 1.8.16.A1)

5 Pierre Laurent Lortie (sosa 1.8.16.A1.3)
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16. Tout comme son frère, Pierre est cultivateur à Saint-
Polycarpe.

Le couple a eu cinq enfants, ils sont nés entre 1823 et 1830. Les 
quatre enfants se sont mariés, et les deux fils ont transmis le nom 
Laurent-Lortie dans les environs de Saint-Polycarpe et Sainte-
Justine-de-Newton.

Vous trouverez dans les pages suivantes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Pierre Lortie et Sophie Houle.

Marie Olympiade Laurent Lortie et Antoine Proulx

Elle naît en 1826 (sosa 1.8.16.A1.3.3). Son père décède alors 
qu’elle n’a que 8 ans.

Le 24 janvier 1848, Marie Olympiade épouse Antoine Proulx de 
Sainte-Marthe, en l’église Saint-Polycarpe à Soulanges. Marie 
Olympiade est âgée de 21 ans, tandis qu’Antoine en a 19. Le père 
de la mariée étant décédé, son frère Julien Lortie lui sert de 
témoin.

En 1849, Antoine Proulx est journalier. En 1851, il est menuisier. 
En 1854, il est charron. De 1849 à 1854, la famille habite Saint-
Polycarpe.

Marie Lortie baptise tous ses enfants en l’église Saint-Polycarpe: 
en 1849, sa fille Marie Flore ; en 1851, son fils Isaie. Le parrain est 
Julien Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.1) oncle de l’enfant. La marraine 

est son épouse Justine Brabant. Isaie meurt le 14 mars âgé de 
13 jours ; en 1852, son fils Antoine.

En juin 1854, Marie Louise Proulx fille de Marie Olympiade est 
baptisée en l’église Sainte-Marthe. Olympiade n’aura pas vécu 
assez longtemps pour voir cet évènement.

En 1851, Marie Lortie (25 ans) vit avec son époux Antoine Proulx 
(23 ans) et leur fille Flavy (2 ans). Ils habitent une maison d’un 
étage, construite pièce sur pièce, située dans la paroisse de Saint-
Polycarpe, comté Vaudreuil.

Le 16 août 1854, Mary [Olympiade] Lortie meurt âgée de 
seulement 28 ans. Les funérailles ont lieu le 17 août en l’église 
Saint-Polycarpe. Elle est probablement morte des suites de 
l’accouchement de sa petite fille.

Le 10 février 1857, Antoine Proulx épouse en secondes noces, 
Harriet Schryer, en l’église Sainte-Angélique à Papineauville.

Le 26 juillet 1869, Marie Proulx fille d’Olympiade, épouse 
Charles Lalonde, en l’église Saint-Zotique. Charles est 
cultivateur.

Le 8 mars 1862, Antoine Proulx meurt âgé de 33 ans. Les 
funérailles ont lieu le 10 mars en l’église Sainte-Angélique à 
Papineauville.

Enfants issus du mariage de Pierre Lortie et Sophie Houle

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

58 ans

1
Julien Lortie

N - 13 janvier 1823
B - 13 janvier 1823 *1
P - Martin Houle
M - Angélique Bissonnette
C - C N Leduc ptre

U1 - 19 avril 1847 *1
C - effacé
U2 - 3 juillet 1854 *1
C - effacé
U3 - 13 août 1855 *2
C - Naz Perreault ptre

Justine Brabant
N - vers le 6 déc 1825
D - vers le 25 février 1854
Catherine Cadieux
N - vers le 19 nov 1831
D - 13 mai 1855
Caroline Cown
N - vers le 3 juin 1827
D - vers le 12 sept 1900

D - 4 septembre 1881
S - 6 septembre 1881 *1
C -  J O Rémillard curé

14 mois

2
Pierre Lortie

N - 31 juillet 1824
B - 31 juillet 1824 *1
P - Francois Houle
M - Catherine Lortie
C - C N Leduc ptre

D - 27 septembre 1825
S - 28 septembre 1825 *1
C -  C N Leduc ptre

28 ans

3
Marie Olympiade Lortie

N - 1er mai 1826
B - 2 mai 1826 *1
P - Joseph Leduc
M - Charlotte Monro
C - C N Leduc ptre

U - 24 janvier 1848 *1
C - Cholette ptre

Antoine Proulx
N - vers le 3 mai 1828
D - 8 mars 1862

D - 16 aoûtl 1854
S - 17 août 1854 *1
C - A Martineau ptre

54 ans

4
Marie Lucie Lortie

N - 23 février 1828
B - 23 février 1828 *1
P - Francois Beriau
M - Marie Jeanne Lalonde
C - L N Brassard ptre

U1 - 29 janvier 1850 *1
C - J Cholette ptre
U2 - 23 juillet 1866 *4

Damase Marleau
N - vers le 25 avril 1824
D - 26 mai 1865
Joseph Nadeau

D - octobre 1882
S - 25 octobre 1882 *4
C - E Anciau

53 ans

5
Francois Lortie

N - 3 mai 1830
B - 3 mai 1830 *1
P - Francois Lalonde
M - Josephte Chartran
C - E Larue ptre

U - 22 septembre 1856 *1
C - J Cholette ptre

Hermine Prieur
N - 22 septembre 1830
D - 7 novembre 1905

D - 14 janvier 1884
S - 17 janvier 1884 *3
C - ?

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Polycarpe à Soulange; 2 = Saint-Michel à Vaudreuil; 3 = Sainte-Justine-de-Newton; 4 = Sainte-Anne Détroit Michigan

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Marie Lucie Lortie et ses deux époux

Elle naît en 1828 (sosa 1.8.16.A1.3.4). Son père meurt alors 
qu’elle n’a que 6 ans.

Le 29 janvier 1850, Marie Lucie épouse Damase Marleau en 
l’église Saint-Polycarpe à Soulanges. Le père de Damase est 
cultivateur. Marie Lucie est âgée de 21 ans, tandis que Damase en 
a 25.

En 1851, la famille habite Saint-Polycarpe. De 1853 à 1854, la 
famille réside à Saint-Zotique. De 1856 à 1861, la famille 
demeure à Saint-Polycarpe.

En 1853, 1854 et 1861, Damase Marlot est journalier. En 1856 et 
1857, il est cultivateur. On peut déduire qu’il travaille pour un 
cultivateur.

Lucie baptise ses deux premiers enfants en l’église Saint-Zotique 
à Soulanges : en 1853, sa fille Sophie. Elle meurt le 19 février âgée 
de 7 jours ; en 1854, sa fille Marie Délima. Elle meurt le 
19 octobre 1857, âgée de 3 ans et 10 mois. Les funérailles ont lieu 
le 20 octobre en l’église Saint-Polycarpe.

Elle baptise ses autres enfants en l’église Saint-Polycarpe. Les 
funérailles ont lieu au même endroit : en 1856, sa fille Marie Julie 
Hermine. Le parrain est Francois Lortie (sosa 1.8.16.A1.3.5) 
oncle de l’enfant. La marraine est son épouse Hermine Prieur. 
Marie Julie meurt le 7 mai 1858, âgée de 20 mois. Les funérailles 
ont lieu le 9 mai ; en 1859, son fils Joseph Damase ; en 1861, sa 

fille Marie Palmire. Le parrain est Julien Lortie (sosa 
1.8.16.A1.3.1) oncle de l’enfant.

J’ai trouvé deux recensements qui donnent cette information: En 
1851, Lucie Lortie (23 ans) vit avec son époux Damase (28 ans) et 
leur fille Odile (1 an). Ils habitent une maison appartenant à 
Édouard Gamelin, menuisier veuf de 42 ans, qui y vit avec ses 
deux fils Edouard 17 ans, et Léon 4 ans. La maison d’un étage, est 
construite pièce sur pièce et est située à Saint-Polycarpe.  Ils ont 
comme voisin Joseph Marleau et Julie Prieur, les parents de 
Damase.

En 1861, Damas Marleau (37 ans) vit avec son épouse Lucie 
Lortie (35 ans) et leurs enfants : Jos (3 ans) ; Ozilda (écolière, 
11 ans). Les parents ne savent ni lire ni écrire. Ils habitent une 
maison d’un étage, construite en bois, située dans la paroisse 
Saint-Zotique, comté Soulanges.

Ils ne sont pas inscrits dans le recensement de 1871, pour Saint-
Zotique et Saint-Polycarpe, il ont émigré aux É.-U.

Le 26 mai 1865, Damase Marleau meurt âgé d’environ 41 ans. Les 
funérailles ont lieu en l’église Sainte-Anne à Détroit, Michigan 
state. 

Le 23 juillet 1866, Lucie Lortie épouse Joseph Nadeau au même 
endroit.

Le 25 octobre 1882, Lucie décède âgée de 54 ans. Les funérailles 
ont lieu au même endroit.

Décès des parents

Le 20 août 1832, Pierre Lortie meurt âgé de seulement 35 ans. 
Les funérailles ont lieu le lendemain en l’église Saint-Polycarpe à 
Soulanges.

Un inventaire des biens de Pierre et Sophie est fait le 5 août 1833, 
devant le notaire Joseph Amable Charlebois.

Le 15 avril 1834, Sophie Houle épouse en secondes noces, 
Edouard Philippe Gamelin en l’église Saint-Polycarpe à 
Soulanges. Philippe est menuisier en ce lieu.

Aux environs du 14 novembre 1851, Sophie Houle meurt âgée de 
46 ans. 
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Charles Lorthy et Marie Cloutier

1823

Pierre est l’aîné des enfants du couple de Charles Laurent et 
Louise Garnier dit Comtois. Il a été élevé à Québec.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Charles Lorthy. Selon la 
notation Aboville, son identifiant est le sosa 1.8.15.A10.A1. Dans 
les documents trouvés, on écrit son nom de toutes sortes de 
façon. L’une d’entre elles sort du lot : Charles Lortie.

J’ai trouvé plusieurs signatures de Charles Lortie. Elles évoluent 
à travers le temps : La 1re est utilisée en 1822 lors du mariage de 
sa sœur Julie Lorty. Ce ne peut être la signature du père de la 
mariée vu qu’il ne savait pas signer lors du baptême de ses 
enfants. Charles signe Charles Laurent & Lortie.

La 2e et 3e signature est utilisée en janvier 1823 lors de son 
mariage. Il signe Charles Laurent dit Lortie. Quelques mois plus 
tard, il utilise la même signature, mais écrite de plus belle façon. 
Elle est utilisée en novembre 1823 lors du baptême de son fils 
Charles Alfraide Laurent dit Lortie. 

La 4e signature est utilisée à cinq reprises. D’abord en 1824 à 
l’inhumation de son fils Charles Alfraide Laurent dit Lortie. En 
seulement quelques mois, il a changé sa signature, il signe 
Charles Lortie. Puis il l’utilise en 1826 lors du baptême de sa fille
Marie Mérence Lortie. Ensuite en avril 1828, lors du baptême de 
sa fille Julie Aurélie Lortie. Puis en 1831, lors du baptême de sa 
fille Marie Adéline. Et enfin en février 1847 lors du baptême de 
sa fille Marie Rose Lortie.
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La 12e signature est utilisée en septembre 1841, lors du baptême 
de son fils Auguste Marie Pamphile Lorty. Il signe Charles 
Lorty. 

La 13e signature est utilisée en juillet 1843, lors du baptême de 
son fils Jean Baptiste Cléophe Alvic Lortis. Il signe Chas L Lortie. 

La 14e signature est utilisée en octobre 1844, lors du baptême de 
son fils Marie Joseph Alvic Lortie. Il semble changer de 
signature chaque fois. Il signe Chals Lortie. 

La 15e signature est utilisée en 1845 lors du baptême de son fils 
Ovide Oscar Lortie. Il signe Chs

u Lortie, difficile à traduire voyez 
pas vous-même. 

La 16e signature est utilisée à deux reprises, d’abord en 
novembre 1862 lors du mariage de sa fille Marie Philomène 
Lorty, puis devant le notaire le 6 février 1865. Il signe Chas 
Lortie. 

La 17e signature est utilisée à deux reprises, d’abord devant le 
notaire le 27 avril 1863, puis devant le notaire le 25 octobre 1865. 
Il signe Charles Lortie. 

La 5e et 6e signature est utilisée en janvier 1830 lors du baptême 
de ses enfants jumeaux Jules Napoléon et Marie Sara Elmire. Il 
signe avec empressement, bien que fait à quelques minutes 
d’intervalle, elles sont légèrement différentes.

La 7e signature est utilisée en 1833 lors du baptême de sa fille 
Marie Louise2. Il signe Charles Laurent Lortie.

La 8e signature est utilisée en 1835 lors du baptême de sa fille 
Marie Anaisa. Il signe Charles Lt Lorty.

La 9e signature est utilisée en avril 1837 lors du baptême de sa 
fille Marie Rozalingue. Il signe Ch Lt Lorty.

La 10e signature est utilisée en avril 1838 lors du baptême de son 
fils Jean Baptiste Arthur. Il signe Chals,, L,, Lorty, plutôt 
singulier. 

La 11e signature est utilisée en mars 1840 lors du baptême de sa 
fille Marie Philomène Lorty. Il signe Chars Lorty du moins ça y 
ressemble. 
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Malgré toutes ses variantes, j’utiliserai l’appellation Charles 
Lortie dans la suite du texte.

Métier

Charles Lortie est le petit-fils de Joseph Laurent, laboureur à 
Beauport. Charles Lortie est aussi le fils de Charles Laurent, 
marchand-laboureur, qui a passé sa vie à Québec. Charles Lortie 
a bénéficié d’étude lui permettant de devenir instituteur. Cet 
emploi lui a fait parcourir une partie de la province :

• En 1823, il est marchand-épicier, il travaille probablement à 
l’épicerie de son père. Plus tard la même année, il est maître 
d’école à Saint-Gervais et le reste jusqu’en 1824 ;

• En 1825, on écrit que Charles est maintenant marchand à 
Québec ;

• En 1826, Charles Lortie est cordonnier à Québec ;

• En 1827, il redevient marchand à Québec ;

• En 1828, il est journalier à Québec. Plus tard la même année, 
il est maçon à Québec ;

• En 1830, il est commis à Québec ;

• En 1831 et 1832, il est maître d’école à Saint-Gervais à 
Bellechasse. Plus tard en 1832, il est maître d’école à La 
Malbaie ;

• En 1833, il est maître d’école à Kamouraska ;

• De 1835 à 1837, il est maître d’école à Saint-Jean-Port-Joli. 

En décembre 1837, il est redevenu marchand à Québec ;

• En 1838, il est maître d’école à Québec ;

• En 1840 et 1841, il redevient marchand à Québec ;

• En 1843, il est instituteur à Saint-Henri ;

• En 1844 et 1845, il est instituteur à Batiscan ;

• En 1849, Charles est huissier à Québec ;

• En 1893, lors de l’inhumation de son fils Jules Napoléon, on 
écrit qu’il était le fils de Charles Lortie, instituteur.

Enfants issus du mariage de Charles Lortie et Marie Cloutier (1 de 4)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

9 mois

1
Charles Alfraide Laurent

 dit Lortie

N - 17 novembre 1823
B - 17 novembre 1823 *1
P - Joseph Canac
M - Marie Anne Chinéqui
C - Lipré Paquet ptre

D - 7 août 1824
S - 9 août 1824 *2
C -  N C Fortier ptre secrét

56 ans

2
Marie Esther Laurent dit Lortie

N - 14 janvier 1825
B - 14 janvier 1825 *4
P - Gaspard Trudel
M - Louise Cloutier
C - J O Léfondhon ptre

D - 14 janvier 1881
S - 16 janvier 1881 *3
C -  G Bouillon ptre

14 mois

3
Marie Mérence Lortie

N - 7 juillet 1826
B - 7 juillet 1826 *5
P - Charles Lortie
M - Marguerite Cloutier
C - Viau ptre vic

D - 19 septembre 1827
S - 20 septembre 1827 *6
C - Th Bedard ptre chapl

3 mois

4
Julie Aurélie Lortie

N - 1er avril 1828
B - 2 avril 1828 *6
P - Francois Cloutier
M - Julie Cantin
C - Ant Parant ptre

D - 14 juillet 1828
S - 16 juillet 1828 *5
C -  Chs Dion ptre

24 mois

5
Marie Sara Elmire Laurent

 dite Lortie

N - 26 janvier 1830
B - 27 janvier 1830 *7
P - Charles Cloutier
M - Geneviève Cloutier
C - H Mailloux ptre curé

D - 7 février 1832
S - 9 février 1832 *1
C -  N C Fortier ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Gervais à Bellechasse; 2 = Notre-Dame à Beauport; 3 = Notre-Dame à Ottawa; 4 = Saint-Jean-Baptiste à Nicolet;
                                                 5 = Notre-Dame à Québec; 6 = Hôpital-Général à Québec; 7 = Saint-Roch à Québec 
Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Joseph Laurent (Sosa 1.8.15)

4 Charles Laurent (Sosa 1.8.15.A10)

5 Charles Lorthy (sosa 1.8.7.A10.A1)
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Relations familiales

Charles Lortie est l’aîné de la famille. Il a une sœur installée à 
L’Ancienne-Lorette. Curieusement, deux de ses frères installés à 
Québec meurent dans la trentaine. Son autre frère cadet de la 
famille est cordonnier à Saint-Roch. Charles a cependant deux 
demi-frères et deux demi-sœurs installés à Québec. Charles fait 
partie d’une famille nombreuse demeurant à proximité et qui 
semble assez à l’aise. Un parrain et quatre marraines sont issus 
de la famille proche. Le parrain de Marie Mérence est Charles 
Lortie, il ne s’agit pas du père de l’enfant, car le parrain ne sait 
pas signer. Le parrain d’Eugène est Charles Huot, écuyer. La 
marraine est Alexandrienne McKenzie (origine écossaise).

Le parrain de Marie Rozalingue est Simon Fraser, colonel de 
milice. La marraine de Jean Baptiste Arthur est Angèle Lortie 
(sosa 1.8.15.A10.B8) demi-sœur de Charles Lorthy, le père de 
l’enfant. Le parrain de Marie Philomène est Édouard Tessier, 
écuyer-notaire à Québec. La marraine est Émilie Lorty (sosa 
1.8.15.A10.B9) demi-sœur de Charles Lorthy, le père de l’enfant. 
La marraine d’Auguste Marie Pamphile est Esther Lorty (sosa 
1.8.15.A10.A1.3) la sœur du nouveau-né. Le parrain de Marie 
Joseph Alvic est Jules Lortie, dont je n’ai pu situer le lien de 
parenté. La marraine est Esther Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.3) 
sœur du nouveau-né. La marraine d’Ovide Oscar est encore une 
fois, Esther Lortie (sosa 1.8.15.A10.A1.3) sœur du nouveau-né.

Voici la signature du parrain de Marie Joseph Alvic. Il signe P 
Lortie.

Lieu d’habitation

J’ai trouvé trois recensements qui indiquent l’emplacement de 
leur habitation. On sait qu’ils se sont promenés beaucoup.

En 1818, Charles Lortie a 21 ans et habite avec ses parents, rue 
Saint-Georges dans le quartier Saint-Jean-Baptiste. 

En 1831, Charles Lortie est commis. Il est locataire sur la rue 
Saint-Valier dans Saint-Roch à Québec. Dans le même bâtiment 
Joseph Étié menuisier. La famille est composée de 5 personnes : 
dont 3 enfants de moins de 5 ans ; 1 femme entre 14 et 45 ans 
mariée ; 1 homme entre 30 et 60 ans marié. Ils sont tous 
catholiques. Charles a alors 35 ans, Marie Cloutier a entre 14 et 
45 ans, Marie Louise a environ 7 ans, les jumeaux Marie Sara 
Elmire et Jules Napoléon ont 1 an.

En 1851, Charles est instituteur et veuf (54 ans). Il vit avec ses 
enfants : Arthur (14 ans) ; Panflé (Pamphile, 9 ans) ; Alvie (Marie 
Joseph Alvic, 7 ans) ; Paschal (Ovide Oscar, 6 ans). Ils habitent la 
maison d’un étage construite en bois pièce sur pièce, 

Enfants issus du mariage de Charles Lortie et Marie Cloutier (2 de 4)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

63 ans

6
Jules Napoléon Laurent

 dit Lortie

N - 26 janvier 1830
B - 27 janvier 1830 *3
P - Augustin Cantin
M - Marie Vérault
C - H Mailloux ptre curé

D - 16 octobre 1893
S - 18 octobre 1893 *2
C -  Chr Gagné ptre

3 mois

7
Marie Adéline Lortie

N - 3 novembre 1831
B - 3 novembre 1831 *1
P - Michel Royer
M - Marie Fortier
C - Pâquet ptre

D - 12 février 1832
S - 14 février 1832 *1
C -  Pâquet ptre

2 jours

8
Eugène Lortie

N - 23 octobre 1832
B - 23 octobre 1832 *4
P - Charles Huot
M - Alexandrienne McKenzie
C - G Tremblay ptre

D - 25 octobre 1832
S - 27 octobre 1832 *4
C - T Duguay ptre

10 ans

9
Marie Louise Lortie

N - 26 septembre 1833
B - 28 septembre 1833 *6
P - Antoine Roy dit Desjardins
M - Christine Roy dite
 Desjardins
C - J Varin ptre curé

D - 10 juillet 1844
S - 11 juillet 1844 *5
C -  W Frechette ptre

2 ans

10
Marie Anaisa Lhortie

N - 8 mai 1835
B - 14 mai 1835 *7
P - Pierre Dumas
M - Marie Louise Perrault
C - Boissonnault ptre

D - 20 décembre 1837
S - 21 décembre 1837 *3
C -  S Belleau ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Gervais à Bellechasse; 2 = Hôpital-Général à Québec; 3 = Saint-Roch à Québec; 4 = Saint-Etienne à la Malbaie;
                                                 5 = Saint-Francois-Xavier à Batiscan; 6 = Saint-Louis à Kamouraska; 7 = Saint-Jean-Port-Joli à l’Islet 
Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Enfants issus du mariage de Charles Lortie et Marie Cloutier (3 de 4)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

1 jour

11
Anonyme Lortie

N - 23 juin 1836
D - 23 juin 1836
S - 25 juin 1836 *2
C - B Boissonnault ptre

11 jours

12
Marie Rozalingue Lorty

N - 28 avril 1837
B - 30 avril 1837 *2
P - Simon Fraser
M - Marie Rein Dumas
C - B Boissonnault ptre

D - 9 mai 1837
S - 11 mai 1837 *2
C -  B Boissonnault ptre

39 ans

13
Jean Baptiste Arthur Lortie

N - 3 avril 1838
B - 3 avril 1838 *1
P - Jean Lépine
M - Angèle Lortie
C - S Belleau ptre

U1 - 10 août 1868 *3
C - Geo Rigby ptre
U2 - 22 juin 1873 *3
C - ?

Marie Madeleine Villeneuve
N - vers 1854
S - 27 décembre 1870
Elisabeth Bédard
N - vers 1845
D - 11 mai 1890

D - 5 juillet 1877
S - 7 juillet 1877 *7

50 ans

14
Marie Philomène Lorty

N - 13 mars 1840
B - 15 mars 1840 *1
P - Edouard Tessier
M - Emélie Lorty
C - P Patry ptre

U - 4 novembre 1862 *4
C - Ant Racine ptre

Joseph Octave Fortier
N - 15 novembre 1837
D - 18 juillet 1896

D - 25 avril 1890
S - 27 avril 1890 *5
C -  P E Gendreau omi

44 ans

15
Auguste Marie Pamphile Lorty

N - 21 septembre 1841
B - 26 septembre 1841 *1
P - Sifroy Cloutier
M - Esther Lorty
C - P Patry ptre

U - 12 mai 1873 *1
C - Z Chârest ptre curé

Marie Louise Georgiana
 Marret dit Lépine
N - vers 1850
D - 3 juillet 1924 

D - 8 novembre 1885
S - 10 novembre 1855 *6
C -  J A Plantin ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Roch à Québec; 2 = Saint-Jean-Port-Joli à l’Islet; 3 = Saint-Jean-Levangéliste à Thurso; 4 = Saint-Jean-Baptiste à Québec;
                                                5 = Sacré-Coeur à Ottawa; 6 = Notre-Dame à Ottawa; 7 = Sainte-Madeleine à Rigaud 

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture

Enfants issus du mariage de Charles Lortie et Marie Cloutier (4 de 4)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

7 semaines

16
Jean Baptiste Cléophe Alvic

 Lortis

N - 17 juillet 1843
B - 23 juillet 1843 *1
P - J Bte Blais
M - Marie Anne Lacasse
C - Jos Lacasse ptre

D - 12 septembre 1843
S - 13 septembre 1843 *1
C - Jos Lacasse ptre

? 17
Marie Joseph Alvic Lortie

N - 25 octobre 1844
B - 26 octobre 1844 *2
P - Jules Lortie
M - Esther Lortie
C - Jos Frechette ptre curé

> 20 ans

18
Ovide Oscar Lortie

N - 17 décembre 1845
B - 19 décembre 1845 *2
P - Louis Ovide Brunet
M - Esther Lortie
C - Jos Frechette ptre curé

D > 1865

? 19
Mari Rose Lortie
(Enfant adoptée)

N - 11 février 1847
B - 11 février 1847 *3
P - Charles Lortie
M - Marie Cloutier
C - Hooke ptre curé

(*) Lieux des évènements : 1 = Saint-Henri à Lauzon; 2 = Saint-Francois-Xavier à Batiscan; 3 = l’Assomption à Trois-Rivières

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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appartenant à Élizée Labrecque, 
cultivateur, à Saint-Étienne-de-
Beaumont. Les filles, Marie Louise 
(27 ans), Marie Esther (26 ans), 
Marie Philomène (11 ans) et Marie 
Rose (4 ans) ne sont pas avec eux, 
seuls les garçons vivent avec leur 
père.

En 1861, Chs Laurent dit Lortie 
(ancien instituteur, 61 ans) vit avec 
ses enfants : Chs Jules (Jules 
Napoléon, commis, 31 ans) ; J Bte 
Arthur (commis, 23 ans) ; Marie 
(Marie Louise, ancienne institutrice, 
37 ans) ; Philomène (21 ans) ; 
Pamphile (19 ans) ; Alvic (Marie 
Joseph Alvic, 15 ans) ; Oscar 

(écolier, 14 ans). Avec eux, Julie Cantin (veuve, 61 ans) la sœur de 
Charles. Ils habitent une maison d’un étage, construite en brique, 
située à Québec.

En 1862, Charles Lortie est instituteur et réside au 12 rue Sainte-
Geneviève, quartier Saint-Jean.

Progéniture

Le premier fils de Charles Laurent et Louise Garnier dit Comtois 
se nomme Charles. Il est un des rares Lortie à s’être déplacé 
autant, probablement attribuable à son emploi d’instituteur. 
C’est un parcours impressionnant qui a demandé à son épouse et 
ses enfants, une bonne capacité d’adaptation. Marie Cloutier a 
tout de même accouchée 18 fois. 

Le 29 janvier 1823, Charles âgé de 26 ans, épouse Marie Cloutier 
âgée de 18 ans, en la cathédrale Saint-Jean-Baptiste à Nicolet. Le 
père de Marie est sellier. Les mères des époux sont décédées. Les 
frères de l’époux, André Laurent dit Lortie et Antoine Laurent dit 
Lortie, sont présents au mariage.

Le couple a eu dix-neuf enfants dont une enfant adoptée, ils sont 
nés entre 1823 et 1847. Seulement trois enfants se sont mariés, 
dont deux fils ont eu une descendance. Ils ont transmis le nom 
Laurent-Lortie dans l’Outaouais.

Le 3e enfant du couple Lortie — Cloutier naît le 7 juillet 1826. 
Marie Mérence est baptisée le même jour en la paroisse Notre-
Dame à Québec. Marie Mérence meurt le 19 septembre 1827 âgée 

de 14 mois, à l’Hôpital-Général-de-Québec. Elle est inhumée 
dans le cimetière des pauvres. 

Le 4e enfant du couple naît le 1er avril 1828. Julie Aurélie est 
baptisée le lendemain à la chapelle de l’Hôpital-Général-de-
Québec. Julie Aurélie meurt le 14 juillet 1828 âgée de 3 mois. Les 
funérailles ont lieu le 16 juillet en la paroisse Notre-Dame à 
Québec. Julie Aurélie est enterrée dans le cimetière Sainte-
Famille. Charles Lortie est absent.

La 19e enfant du couple est une fille qu’ils ont adoptée. Elle est de 
parents inconnus. Marie Rose naît le 11 février 1847. Elle est 
baptisée le même jour en la cathédrale l’Assomption à Trois-
Rivières. Charles Lortie et Marie Cloutier deviennent parrain et 
marraine, ils prendront soin de l’enfant. Je n’ai pas trouvé trace 
de mariage ni décès concernant Marie Rose, elle n’est cependant 
pas avec la famille lors des recensements de 1851 et 1861.

Vous trouverez dans les pages précédentes une synthèse des 
dates de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Charles Lortie et Marie Cloutier.

Paroisse Saint-Jean-Baptiste-de-Nicolet

Les premiers habitants s’y installent dès 1668. Une mission y est 
établie de 1701 à 1728. La mission est située à quelques 
kilomètres du lac Saint-Pierre. En 1729, un premier curé résidant 
est nommé. 

Sur cette photo, l’église Saint-Jean-
Baptiste à Nicolet vers 1886. Elle a 
été construite vers 1784. 
Référence: Cathédrale Saint-Jean-
Baptiste de Nicolet - A Papillon - 
1886 - BANQ P748,S1,P1565 - 
domaine public.
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La rivière Nicolet porta d’abord le nom de Du Pont. Ce nom lui 
avait été donné par Champlain en l’honneur de son ami 
Pontgravé. Plus tard, elle fut nommée Nicolet en souvenir de 
Jean Nicolet, interprète, amené de Normandie par le fondateur 
de Québec. Les Abénakis nomment la rivière Pithiganitegw et le 
lieu Phitiganek.

En 1756, un groupe d’Acadiens assurent son évolution, en 1815 
on compte 50 maisons.

Un séminaire est fondé en 1803. La paroisse est érigée 
canoniquement en 1831. Elle l’est civilement en 1835. Elle 
comprend la seigneurie de Nicolet.

La municipalité de la paroisse Saint-Jean-Baptiste-de-Nicolet est 
érigée en 1845. La ville de Nicolet est érigée en 1872. La même 
année, un couvent des Sœurs de l’Assomption est fondé. La ville 
est desservie par les chemins de fer : le Canadien National et le 
Quebec, Montreal and Southern.

En 1885, la localité est devenue ville épiscopale. En 1886, un 
couvent des Sœurs grises est fondé. En 1887, une école des Frères 
des Écoles Chrétiennes est fondée. En 1896, un couvent des 
Sœurs du Précieux-Sang est fondé. En 1904, un hospice est 
construit. En 1915, le lieu devient district judiciaire.

En 1955, un important glissement de terrain emporte une partie 
de la ville.

Le premier acte concernant les Laurent-Lortie, à paraître dans 
les registres de la paroisse en 1823, est le mariage de Charles 
Lorthy et Marie Cloutier.

Cathédrale St-Jean-Bte comté Nicolet

Le vingt neuf janvier mil huit cent vingt trois, après la 
publication d'un ban de mariage (les parties ayant obtenu 

dispense des deux autres de messire Robert vicaire général) 
fait aux prônes des messes paroissiales en cette église et en 
celle de la ville de Québec domicile de l'époux, comme il 
appert par le certificat de messire Signaï curé de la dite 

ville; entre Charles Laurent dit Lortie marchand épicier de 
Québec, fils majeur de Charles Laurent dit Lortie et de 
défunte Louise Garnier ses père et mère de la ville de 

Québec d'une part, et Marie Cloutier fille mineure de Basile 
Cloutier sellier de cette paroisse, et de défunte Geneviève 

Régimbald, ne s'étant découvert aucun empêchement au dit 
mariage, auquel les parents respectifs ont consenti, nous 
prêtre soussigné directeur du Séminaire de Nicolet, en 
l'absence de messire le curé, avons reçu leur mutuel 

consentement de mariage et leur avons donné la bénédiction 
nuptiale selon la... prescrite par notre mère la Ste Église 

romaine, en présence d'André Laurent dit Lortie, Antoine 
Laurent dit Lortie, frères, Jean Baptiste Lépine, Francois 

Lépine témoins de l'époux, et de Basile Cloutier père, 
Ambroise Thibault, Louis Beauchemin, témoins de l'épouse, 

dont les uns ont signé avec nous aussi bien que les époux, 
et les autres ont déclaré ne savoir signer.

Marie Cloutier, Charles Laurent dit Lortie, André L 
Lortie, Juli Tadiy , Ls Beauchemin, Ed Alexandre, Ed 

Lépothon ptre.

Paroisse Saint-Gervais-de-Bellechasse

La concession en 1752, à Michel-Jean-Hugues Péan de 
Livaudière d’une seigneurie Saint-Gervais, située tout près, 
peut justifier le nom paroissial.

La rivière Boyer Sud arrose la partie méridionale du territoire.

Vers 1756, treize familles acadiennes s’y installent. Ils 
repartiront vers 1770. Ils seront suivis par un groupe 
d’Écossais, puis finalement par des Canadiens français. 
Toutefois, la Première Cadie (1er rang) et la Deuxième Cadie 
(2e rang) dans le fief Livaidière de la seigneurie de Saint-Michel 
perpétuent le souvenir des pionniers acadiens.

Sur cette photo, la première église de Trois-Rivières. Elle est 
détruite en 1908. Référence : L’église paroissiale des Trois-
Rivières - Pinsonneault, Armstrong - 1890 - BANQ 
0002749528 - domaine public.
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La paroisse Saint-Gervais-et-Saint-Protais est fondée en 1780 et 
érigée canoniquement en 1832. Elle l’est civilement en 1835. La 
paroisse est constituée à même l’étendue de Saint-Étienne-de-
Beaumont et de Saint-Anselme.

La municipalité de paroisse est abolie en 1847, pour devenir une 
partie de la municipalité de comté et rétablie sous le même nom 
en 1855.

Le premier acte concernant les Laurent-Lortie, à paraître aux 
registres de la paroisse en 1823, est le baptême de Charles 
Alfraide fils de Charles Lorthy et Marie Cloutier.

Paroisse St-Gervais comté Bellechasse

[en marge Charles Alfraide]

Le dix sept novembre mil huit cent vingt trois, par nous 
prêtre soussigné curé de St Gervais, a été baptisé Alfred né 
le même jour, du légitime mariage de Charles Laurent dit 

Lortie maître d'école et de Marie Cloutier domiciliés en cette 
paroisse. Le parrain a été Joseph Canac, la marraine 

Marie Anne Chinic qui a signé avec le père. Le parrain a 
déclaré ne savoir signer.

M A Chinic Talbot, Charles Laurent dit Lortie, Paquet 
ptre.

Cathédrale de l’Assomption de Trois-Rivières dans la 
paroisse l’Immaculée-Conception-de-la-Sainte-Vierge

Une mission y est établie par les missionnaires récollets de 1615 
à 1629. En 1634, le sieur de Laviolette y fait construire un fort.

Les registres de la paroisse s’ouvrent en 1635. Les Révérends 
Pères Jésuites desservent la paroisse de 1634 à 1665. Par la suite, 
les Sulpiciens la desservent de 1666 à 1668, Les Jésuites y 
reviennent de 1669 à 1671, date de nomination d’un premier 
curé.

L’appellation Trois-Rivières est utilisée parce qu’il sort des terres 
un assez beau fleuve qui vient se dégorger dans la grande rivière 
Saint-Laurent, par trois branches causées par plusieurs petites 
îles qui se rencontrent à l’entrée de ce fleuve. Les Algonquins la 
nomment Madôbalodenik, qui signifie à la fin. 

La paroisse est érigée canoniquement en 1678 par Mgr de Laval. 
Elle l’est civilement en 1722. En 1729, on y construit les forges du 
Saint-Maurice. 

La municipalité des Trois-Rivières est érigée en 1845. La ville 
l’est en 1855. La cité des Trois-Rivières est incorporée en 1875. La 
ville des Trois-Rivières, bâtie sur les bords du fleuve Saint-
Laurent, est desservie par plusieurs chemins de fer et possède un 
bon port pour les navires.

En 1908, un terrible incendie détruit presque entièrement la 
ville. La paroisse l’Immaculée-Conception-des-Trois-Rivières a 
donné naissance à trois autres paroisses : Saint-Philippe en 

1909 ; Notre-Dame-des-Sept-Allégresses en 1911 ; Sainte-Cécile 
en 1912.

Le premier acte concernant les Laurent-Lortie, à paraître dans 
les registres de la paroisse en 1847, est le baptême de Marie Rose, 
une orpheline adoptée par Charles Lorthy et Marie Cloutier.

Cathédrale l'Assomption de Trois-Rivières

Le onze février mil huit cent quarante sept, par nous curé 
soussigné a été baptisée Marie Rose née le même jour de 
parens inconnus. Le parrain a été Charles Lortie et la 

marraine Marie Cloutier qui ont signé avec nous.

Charles Lortie, Marie Cloutier, Hooke ptre.

Paroisse Saint-Étienne-de-la-Malbaie

En 1608, Champlain remontant le fleuve Saint-Laurent, 
rencontre un cap qu’il nomme Cap-à-l’Aigle, à cause de sa belle 
élévation, qui sans doute héberge des aigles. Un peu plus loin, il 
remarque une baie au fond de laquelle se jette une petite rivière. 
Trouvant mauvais ancrage au pied du Cap-à-l’Aigle, il donne le 
nom de Male baie à cet endroit.

En 1672, la seigneurie de la Malbaie fut d’abord concédée à Jean 
Bourdon, puis à Phil Gauthier, Sieur de la Comporté. Après la 
conquête, le gouvernement britannique concède de nouveau la 
seigneurie : la partie est, Mont-Murray, fut concédée en 1762 à 

Malcolm Fraser ; la partie ouest, Murray-Bay, fut concédée à 
John Nairn officier écossais. Ils donnèrent ce nom en l’honneur 
du général Murray.

Une mission y est établie de 1774 à 1797. Les curés de Baie-Saint-
Paul et des Éboulements la desservent. Les registres de la 
paroisse s’ouvrent en 1774. En 1797, un premier curé résidant est 
nommé.

La paroisse est érigée canoniquement en 1825. Elle l’est 
civilement en 1837. Elle comprend la seigneurie de Murray-Bay. 
La municipalité de la paroisse de Saint-Étienne-de-la-Malbaie 
est érigée en 1845. Puis la municipalité du village de la Malbaie 
est érigée en 1896. Le village est situé sur le parcours du chemin 
de fer Canadian national. Finalement, la municipalité du village 
de Cap-à-l’Aigle, détachée de la paroisse est érigée en 1916. 

Le premier acte concernant les Laurent-Lortie, à paraître dans 
les registres de la paroisse en 1832, est le baptême d’Eugène fils 
de Charles Lorthy et Marie Cloutier.

Paroisse Saint-Étienne-de-la-Malbaie

Le vingt trois octobre mil huit cent trente deux, nous prêtre 
vicaire soussigné avons baptisé Eugène, né aujourd'hui du 
légitime mariage de sieur Charles Lortie maître d'école du 

lieu et de dame Marie Cloutier. Parrain sieur Charles Huot 
écuyer et marraine demoiselle Alexandrienne McKenzie qui 

ont signé avec nous, le père absent.

A Mc Kensie, Chs Huot, G Tremblay ptre.
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Paroisse Saint-Jean-Port-Joli

La seigneurie de Saint-Jean-Port-Joli est concédée en 1677 au 
sieur Noël Langlois-Traversy. Dès 1679, le peuplement 
commence tout près de la rivière Trois-Saumons. En 1686, 
Traversy la revend à Charles Aubert de la Chesnaye, dont le fils 
Pierre Aubert de Gaspé assure la relève. Elle devient plus tard la 
propriété de la famille Gaspé.

La paroisse est érigée canoniquement en 1721. Le territoire 
comprend les fiefs de Port-Joli et de Trois-Saumons. Les 
registres de la paroisse s’ouvrent en 1767. La paroisse est 
desservie par le curé de L’Islet de 1767 à 1781, date de la 
nomination du premier curé en titre. 

La municipalité de la paroisse de Saint-Jean-Port-Joli est érigée 
en 1845. Tandis que la municipalité de la paroisse Saint-Jean-
Port-Joli est érigée en 1855. Le village est situé à un mille et demi 
de la station de Saint-Jean-Port-Joli, sur le parcours du chemin 
de fer Canadien National.

En 1930, Médard Bourgault s’installe dans la paroisse et exerce 
la sculpture du bois. L’endroit deviendra la capitale de l’artisanat 
au Québec.

Le premier acte concernant les Laurent-Lortie, à paraître dans 
les registres de la paroisse en 1835, est le baptême de Marie Anais 
fille de Charles Lorthy et Marie Cloutier.

Paroisse St-Jean-Port-Joli comté l'Islet

Le quatorze mai mil huit cent trente cinq par moi prêtre 
soussigné curé a été Baptisée marie anaïs née Le huit de ce 
mois fille Légitime de Sieur Charles Lhortie maitre D'École 

de Cette Paroisse et de marie Cloutier. Parrain Pierre 
Dumas soussigné, marraine marie Angélique [Louise - 
mot ajouté] Perrault qui n'a pas signer ainsi que le père 

présent. Un mot ajouté et trois mots rayés.

Charles Lt Lorty, Pierre Dumas, Boissonnault ptre

Paroisse Saint-Henri-de-Lauzon

Traversé par la rivière Etchemin, le territoire est colonisé vers 
1735 par des gens venus de Beaumont, de Sainte-Foy, de l’île 
d’Orléans et de Saint-Michel. À cette époque, on nomme l’endroit 
Village de Sainte-Geneviève-à-la-Côte-Saint-Henry.

En 1746, le seigneur fait bâtir un moulin à farine sur l’Etchemin, 
ce qui entraîne la fondation de Saint-Henri. Il donne une terre 
pour la construction de l’église et du presbytère. À compter de 
1749, année de l’établissement d’une mission, les lieux sont 

Sur cette photo, l’église de Saint-Jean-Port-Joli. Elle est 
construite vers 1780. Référence : Église de Saint-Jean-Port-
Joli - 1910 - BANQ P748,S1,P1855 - domaine public.
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dénommés Saint-Henri-de-Lauzon. En 1781, on nomme le 
premier curé-résidant.

En 1775, un nouveau moulin à farine est construit. Les registres 
de la paroisse s’ouvrent en 1780. La paroisse est érigée 
canoniquement en 1833. Elle l’est civilement en 1842. Le 
territoire de cette paroisse fut détaché de la paroisse Saint-
Joseph-de-la-Pointe-de-Lévy. Il comprend une partie de la 
seigneurie de Lauzon. La municipalité de la paroisse Saint-
Henri-de-Lauzon est érigée en 1845. 

La municipalité de village de Saint-Henri est érigée en 1913. La 
municipalité de la Rivière-Boyer détachée de la municipalité de 
la paroisse Saint-Henri-de-Lauzon est érigée en 1922. Le village 
est situé sur le parcours du chemin de fer Québec central.

Le premier acte concernant les Laurent-Lortie, à paraître dans 
les registres de la paroisse en 1843, est le baptême de Jean 
Baptiste Cléophe Alvic fils de Charles Lorthy et Marie Cloutier.

Paroisse Saint-Henri-de-Lauzon comté Lévis

Le vingt trois de juillet mil huit cent quarante trois, nous 
curé de cette paroisse soussigné, avon baptisé Jean Baptiste 
Cléophe Alvic, né le dix sept de ce mois du légitime mariage 

de Charles Lortis et de Marie Cloutier. Parrain J Bte 
Blais médecin, marraine dme Marie Anne Lacasse 

soussignés ainsi que le père, la marraine n'a su le faire.

J B Blais, Cha L Lortie, Jos Lacasse ptre.

Paroisse Saint-François-Xavier-de-Batiscan

Selon Benjamin Sulte, la seigneurie de Batiscan doit son nom à 
un chef amérindien du nom de Batiscan, ami de Champlain. 
Selon le père Charles Arnaud, le mot Batiscan en langue 
montagnaise signifie vapeur ou nuée légère. La brume est 
fréquente à l’embouchure de la rivière Batiscan.

La seigneurie de Batiscan fut confiée aux Révérends Pères 
Jésuites en 1639. Les missionnaires s’y établissent vers 1670. Les 
registres de la paroisse s’ouvrent en 1682. La paroisse est érigée 
canoniquement en 1684. La municipalité de la paroisse Saint-
François-Xavier-de-Batiscan est érigée en 1845. Le village est 
situé à 12 arpents de la station de Batiscan, sur le parcours du 
chemin de fer Pacifique canadien.

Le premier acte concernant les Laurent-Lortie, à paraître en 
1844, est l’inhumation de Marie Louise, fille de Charles Lorthy et 
Marie Cloutier.

Paroisse St-Francois-X de Batiscan comté Champlain

Le onze juillet mil huit cent quarante quatre, nous curé 
soussigné avons inhumé dans le cimetière du lieu, Louise 
fille légitime de Charles Lortie instituteur de cette paroisse, 
et de Marie Cloutier, décédée la veille, âgée de onze ans. 
Présens Francois Despins et Eugène Duval qui n'ont su 

signer.

W Fréchette ptre.

Paroisse Saint-Louis-de-Kamouraska

La seigneurie de Kamouraska est concédée au sieur de la 
Durantaye en 1674. Une mission s’y établit de 1674 à 1709. La 
paroisse est érigée canoniquement en 1714. Elle comprend une 
partie des seigneuries de Kamouraska et de L’Islet. La paroisse 
est mise sous le patronat de saint Louis en souvenir de Louis-
Joseph Morel de la Durantaye, ancien seigneur. Les registres de 
la paroisse s’ouvrent en 1727.

La municipalité de la paroisse Saint-Louis-de-Kamouraska est 
érigée en 1845. La municipalité de village l’est en 1855. Le village 
de Kamouraska est érigé en 1858. Il est situé à cinq milles de la 
station de Saint-Pascal, sur le parcours du chemin de fer 
Canadien National. Kamouraska signifie en algonquin : il y a du 
jonc au bord de l’eau.

Le premier acte concernant les Laurent-Lortie, à paraître dans 
les registres de la paroisse en 1833, est le baptême de 
Marie Louise, fille de Charles Lorthy et Marie Cloutier.

Paroisse St-Louis de Kamouraska

le Vingt huit de septembre mil huit cent trente trois, par 
nous Curé soussigné a été baptisée Marie louise née avant 

hier du légitime Mariage de Sr charles Laurent lortie 
maitre d'école en cette paroise et de dame Marie Cloutier; le 

parrain a été Antoine Roy dit desjardins ecuier la 
marraine christine Roy dite desjardins, qui ont déclaré ne 

savoir signer, le père a signé avec nous.

Charles-Laurent.Lortie, JVarin ptre Curé

Marie Esther Laurent dit Lortie

Elle naît le 14 janvier 1825 (sosa 1.8.15.A10.A1.2). Marie Esther 
est baptisée le même jour en la cathédrale Saint-Jean-Baptiste-
de-Nicolet. Charles Laurent dit Lortie (Charles Lorthy) est 
absent probablement que Marie Cloutier est allée finir sa 
grossesse chez sa parenté à Nicolet.

Je n’ai pas de trace de mariage concernant Esther. Peut-être 
même que l’enfant adopté nommé Marie Rose est un enfant 
illégitime d’Esther. Elle avait alors 22 ans.

En 1861, Marie (37 ans) habite chez ses parents à Québec. On 
écrit qu’elle est ancienne institutrice.

En 1871, Esther Lortie (42 ans) vit avec son frère Pamphile 
(relieur, 27 ans). Ils demeurent chez leur sœur Philomène 
(30 ans), mariée à Octave Fortier (commis, 32 ans). Ils résident 
dans le quartier By à Ottawa.

Le 14 janvier 1881, Marie Louise Esther meurt âgée de 56 ans. 
Les funérailles ont lieu le 16 janvier en l’église Notre-Dame à 
Ottawa. 

J’ai trouvé trois signatures de Marie Esther Laurent dit Lortie : la 
1re signature est utilisée lors du baptême de son filleul et frère 
Auguste Marie Pamphile Lorty. Elle signe Esther Lorty.
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La 2e signature est utilisée lors du baptême de son filleul et frère 
Marie Joseph Alvic Lortie. Elle signe Esther Lortie ; la 3e est 
utilisée lors du baptême de son filleul et frère Ovide Oscar Lortie. 
Elle signe E Lortie.

Marie Sara Elmire Laurent dite Lortie et Jules 
Napoléon Laurent dit Lortie

Ils naissent le 26 janvier 1830. Marie Sara Elmire (sosa 
1.8.15.A10.A1.5) et Jules Napoléon (sosa 1.8.15.A10.A1.6) sont 
baptisés le lendemain en l’église Saint-Roch à Québec. 

Marie Sara Elmire meurt le 7 février 1832 âgée de 2 ans. Les 
funérailles ont lieu le 9 février en l’église Saint-Gervais à 
Bellechasse. Charles Lortie est retourné vivre à Saint-Gervais et 
est à nouveau maître d’école. 

En 1851, Jules Napoléon (21 ans) est serviteur chez Jean Aubé 
sacristain à Québec. Le couple Aubé a 7 enfants et une servante 
s’ajoute au groupe dans une maison d’un seul étage.

En 1861, Charles Jules (31 ans) vit avec ses parents à Québec. Il 
est commis. Ils habitent une maison d’un étage, construite en 
brique, située au 12 rue Sainte-Geneviève, quartier Saint-Jean à 
Québec. Jules reste célibataire toute sa vie.

En octobre 1873, le journal Le Courrier du Canada fait paraître 
la liste des épiciers de la cité de Québec. On y voit Allaire et 
Lortie, rue Saint-Michel. En consultant l’annuaire Marcotte pour 
cette période, on trouve de quel Lortie il s’agit. Jules Lortie est 
associé à Joseph O. Allaire et le commerce est situé au 15-16 rue 
St. Michael St. Louis ward.

Jules meurt le 16 octobre 1893 âgé de 63 ans. Les funérailles ont 
lieu le 18 octobre en la chapelle de l’Hôpital-Général-de-Québec. 
On y écrit qu’il était de la paroisse Saint-Jean-Baptiste à Québec.

Marie Philomène Lorty et Joseph Octave Fortier

Elle naît en 1840 (sosa 1.8.15.A10.A1.14). Le 4 novembre 1862, 
Marie Philomène âgée de 22 ans, se marie à Joseph Octave 
Fortier âgé de 24 ans, en l’église Saint-Jean-Baptiste à Québec. 
Joseph Octave réside à Saint-Roch. Le lendemain, le couple se 
rend chez le notaire Francois Huot, afin de signer un contrat de 
mariage.

En 1840, Octave est employé du gouvernement. En 1871, il est 
commis. En 1873, il est painter. De 1874 à 1886, il est commis à 

Post Office Department. En 1890, il est commis à Post Office 
Department, dans le printing and supply branch of PO Dept.

À partir de 1871, la famille habite Ottawa : 

• En 1871, dans le quartier By;

• En 1873, sur le côté sud de la rue Murray, entre la rue 
Dalhousie et la rue Ottawa ; 

• En 1874 et 1875, sur le côté nord de la rue Cathcart, entre la 
rue Sussex et la rue Dalhousie. Sur la même rue, habite 
Pamphile Lortie, frère de Philomène ;

• En 1881 et 1882, sur le côté sud de la rue, au 80 rue Water, 
entre la rue Sussex et la rue Dalhousie ;

• De 1883 à 1885, sur le côté sud de la rue, au 122 rue Stewart, 
entre la rue King et la rue Nelson ;

• En 1886, sur le côté sud de la rue, au 68 rue Besserer, entre 
la rue Sussex et le chemin Mill ;

• En 1890, sur le côté nord de la rue, au 199 rue Theodore, 
entre la rue King et la rue Nelson. Comme certains terrains 
sont non construits, cela laisse croire qu’il s’agit d’un 
nouveau développement immobilier. La famille pratique 
dans la paroisse Sacré-Cœur à Ottawa.

J’ai trouvé deux recensements qui donnent l’information 
suivante : en 1871, Octave Fortier (32 ans) vit avec son épouse 
Philomène (30 ans) et leur fils Henri (8 ans). Avec eux, Esther 
Lortie (42 ans) et Pamphile Lortie (relier, 27 ans), sœur et frère 
de Philomène. Ils habitent le quartier By, cité d’Ottawa.

En 1881, Octave Fortier (40 ans) vit avec son épouse Philomene 
(39 ans) et leur fils Henri (collégien, 17 ans).

En 1889, Philomène marie son fils Henri Octave Fortier à Marie 
Arthémise Chabot, en l’église Notre-Dame à Montréal. On écrit 
que Philomène et Joseph Octave Fortier résident à Ottawa.

Le 25 avril 1890, Philomène Lortie meurt âgée de 50 ans. Les 
funérailles ont lieu le 27 avril en l’église Sacré-Cœur à Ottawa.

Le 18 juillet 1896, Joseph Octave Fortier meurt d’un Heart 
failure, âgé de 58 ans. Les funérailles ont lieu le 20 juillet en 
l’église Sacré-Coeur à Ottawa.

Une annonce paraît dans le The Evening Journal: 

FORTIER - This morning, July 18th. At his residence, 157 
Nicholas street, Mr. J. Octave Fortier, of the Post Office 
Department, aged 56 years. The funeral will take place from the 

À la page suivante, le quartier By à Ottawa vers 1876. En 1, 
la rue Murray entre la rue Dalhousie et la rue Ottawa. En 2, 
la rue Cathcart entre la rue Sussex et la rue Dalhousie. En 
3, la rue Water entre la rue Sussex et la rue Dalhousie. En 
4, la rue Stewart entre la rue King et la rue Nelson. En 5, la 
rue Besserer (Saint-Paul) entre la rue Sussex et le chemin 
Mill. En 6, la rue Theodore entre la rue King et la rue 
Nelson. Ce sont des lieux où Joseph Octave Fortier et 
Philomène Lorty ont habité. Référence : Bird’s eye view of 
the city of Ottawa, Ontario - Herman Brosius - 1876 - 
Toronto Public Library 979-27-1 - domaine public.
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above adress on Monday morning, at 8:30 o’clock. Members of 
the C.M.B.A. Branches are requested to attend.

J’ai trouvé deux signatures de Marie Philomène Lorty. La 1re est 
utilisée lors de son mariage en 1862. Elle signe Philomène Lorty. 
La 2e signature est utilisée en 1879, lors du baptême de sa filleule 
Marie Léa Alice Lortie, fille de son frère Pamphile Lortie. Elle 
signe P. Lortie.

Ovide Oscar Lortie

Il naît le 17 décembre 1845 (sosa 1.8.15.A10.A1.18). Ovide Oscar 
est baptisé le 19 décembre en l’église Saint-Francois-Xavier à 
Batiscan. La marraine est Esther Lortie, sœur du nouveau-né. 

Le 12 juillet 1859, le Petit-Séminaire de Québec attribue des prix 
pour les élèves méritants. Un Oscar Lortie qui termine sa 
huitième année obtient un accessit (mention honorable) en 
mémoire. Ce pourrait être notre garçon.

En 1861, Oscar habite chez son père à Batiscan. Il est écolier.

Je n’ai pas trouvé trace de mariage ni décès, concernant Ovide 
Oscar. Cet enfant n’a pas été de tout repos. Son père a tenté de 
l’encadrer, mais malgré cela Oscar est allé en prison. Décevant 
pour un père exerçant le métier d’instituteur.

Le 27 avril 1863 en après-midi, Charles Lorthy se présente 
devant le notaire Célestin Hébert, accompagné de son fils Ovide 
Oscar. Il désire confier l’apprentissage d’un métier pour celui-ci. 
Il fait affaire avec George Bélanger, meublier de Québec, qui 
l’engage pour 4 années comme apprenti meublier. Celui-ci paiera 
1 $ par mois la première année, 2 $ par mois la seconde et 
troisième année, et 3 $ la dernière année. Comme ce salaire n’est 
pas suffisant pour faire vivre Ovide Oscar, son père s’engage à le 
nourrir, l’entretenir et le loger dans sa maison du faubourg Saint-
Jean.

Le 19 août 1863, Oscar Lortie est condamné à 12 jours de prison 
pour un larcin (vol). Il est libéré le 31 août suivant après avoir 
purgé sa peine. Son père a dû être particulièrement déçu du 
comportement de son fils. Ovide Oscar a perdu sa mère en bas 
âge. 

L’année suivante, Charles tente à nouveau de discipliner son fils. 
Le 26 juillet 1864, en avant-midi, Charles Lorthy se présente 
devant le notaire André Alphride Tessier, accompagné de son fils 
Ovide Oscar. Il désire confier l’apprentissage d’un nouveau 
métier pour celui-ci. Il fait affaire avec Jules Thomas, meublier 
de Québec, qui l’engage pour 4 années comme apprenti peintre. 

Celui-ci paiera 5 chelins par mois la première année, 10 chelins 
par mois la seconde année, 15 chelins par mois la troisième 
année, et 1 louis la dernière année. Il s’agit d’une seconde 
tentative de Charles Lorthy afin d’outiller son fil pour mener une 
vie décente. L’entente précédente n’avait durée que 3 mois.

Quelques mois plus tard, la situation ne s’améliore pas. Le 
6 février 1865, en après-midi, Charles Lorthy se présente devant 
le notaire André Alphride Tessier, accompagné de son fils Ovide 
Oscar. Il désire résilier l’engagement d’apprentissage d’un métier 
pour celui-ci. Il met fin d’un commun accord, à l’entente prise 
l’été précédent avec Jules Thomas, meublier de Québec. Encore 
une fois, son fils n’a pas persévéré.

J’ai trouvé deux signatures d’Ovide Oscar Lortie : la 1re est utilisée 
devant le notaire le 27 avril 1863. Il signe Oscar Lortie L. La 
2e signature l’est devant le notaire le 6 février 1865. Il signe Oscar 
Lortie.

Autre acte notarié concernant Charles Lortie

Le 25 octobre 1865 en après-midi, Charles Lorthy reçoit en sa 
demeure du Faubourg Saint-Jean, le notaire Célestin Hébert. 
Charles vend à Angèle Joséphine Tessier ses droits de succession 
de 200 louis, obtenus à la suite du décès d’Émilie Lortie, sa demi-
sœur, et son époux Édouard Tessier, notaire à Québec. En 
échange, Angèle Joséphine Tessier doit lui payer la somme de 
12 louis, dès que la vente d’un immeuble aura été complétée.

Décès des parents

Le 27 janvier 1849, Marie Cloutier meurt âgée de 44 ans. Les 
funérailles ont lieu le 29 janvier en la paroisse Notre-Dame à 
Québec. 

Le 7 septembre 1867, Charles Lorthy meurt âgé de 70 ans. Les 
funérailles ont lieu le 9 septembre en l’église Saint-Jean-Baptiste 
à Québec. Il est enterré dans le cimetière Notre-Dame-de-
Belmont. On dit qu’il est un ancien instituteur.
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Joseph Étienne Laurent Lorty 
et Marie Victoire Ritebolt

1824

Joseph Étienne est le 7e enfant ayant atteint l’âge adulte, du couple 
de Sébastien Lauran et Marie Rivard dite Lanouette. Il a été élevé 
à Montréal.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Joseph Étienne Laurent 
Lorty. Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 
1.8.7.5.9. Dans les documents recensés, on écrit son nom de deux 
façons : Joseph Laurent dit Lorty et Joseph Laurent Lorty. 
J’utiliserai la 1re appellation dans la suite du texte. Je n’ai trouvé 
aucune signature à son nom. 

Métier

Joseph Laurent dit Lorty est le petit fils de Jean Baptiste de 
Laurent l’Orty, qui a quitté Beauport pour s’installer à Laval. 
Joseph est aussi le fils de Sébastien Lauran, qui se fait prénommer 
Fabien. Il est cultivateur à Montréal. Joseph son fils,  choisit le 
métier de boulanger. En 1824 et 1825, on le dit boulanger.

Relations familiales

Joseph Laurent dit Lorty a deux sœurs vivant à Montréal. Il a 
6 frères installés à Montréal, dont un cordonnier, un boulanger, 
un meublier, un commerçant et un cultivateur. Joseph fait partie 
d’une famille nombreuse vivant à proximité. Vu la courte vie qu’a 
eue Joseph, un seul parrain est issu de la famille proche. En 1825, 
le parrain de Joseph Louis est Francois Xavier Laurent dit Lorty 
(sosa 1.8.7.5.1) oncle de l’enfant. 

Lieu d’habitation

Je n’ai trouvé aucun recensement qui indique l’emplacement de 
leur habitation. De 1825 à 1827, les principaux évènements s’étant 
passés à Montréal, je déduis qu’ils y ont habité durant cette 
période. 

Progéniture

Le 5e fils de Fabien Laurent l’Orty et de Marie Rivard dite 
Lanouette, ayant atteint l’âge adulte, se marie le 27 avril 1824 à 
Marie Victoire Ritchot en la paroisse Notre-Dame à Montréal. 
Joseph est âgé de 22 ans et Marie Victoire en a 23. Fabien Laurent 
dit Lorty père et Amable Laurent frère, sont présents au mariage. 
Le père de la mariée est maître-menuisier.

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Jean Baptiste de Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7)

4 Sébastien Laurent l’Orty (Sosa 1.8.7.5)

5 Joseph Etienne Laurent Lorty (sosa 1.8.7.5.9)
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Le couple Laurent dit Lorty — Ritebolt a eu seulement deux 
enfants, qui n’ont pas eu de descendance. Cette branche s’achève 
ainsi.

Vous trouverez plus haut une synthèse des dates de baptêmes, 
mariages et sépultures, des enfants issus du mariage de Joseph 
Laurent dit Lorty et Marie Victoire Ritchot.

Décès du père

Le 12 mars 1827, Joseph Laurent dit Lorty meurt, âgé d’à peine 
25 ans. Les funérailles ont lieu le 14 mars en la paroisse Notre-
Dame à Montréal. Il n’aura pu voir son second fils.

Le 17 mai 1830, Marie Victoire Ritchot épouse en secondes noces 
Henry Hébert chapelier, en la paroisse Notre-Dame à Montréal.

Je n’ai pas trouvé d’acte de décès de Marie Victoire. 

La rue Notre-Dame à Montréal vers 1830. Référence: Notre 
Dame street Montreal - Robert A. Sproule et W.L. Leney - 
1830 - BANQ 0002723894 - domaine public.

Enfants issus du mariage de Joseph Laurent dit Lorty et Marie Victoire Ritchot

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

16 mois

1
Joseph Louis Laurent Lorty

N - 25 août 1825
B - 25 août 1825 *1
P - Francois Xavier Laurent
 dit Lorty
M - Zoé Ritchot
C - Jos Gaboury ptre

D - 24 décembre 1826
S - 26 décembre 1826 *1
C - Ch de Bellefeuille ptre

? 2
Joseph Dominique Laurent

 dit Lorty

N - 27 mai 1827
B - 27 mai 1827 *1
P - Jean Ritchette
M - Marie Louise Bardot
C - Ch de Bellefeuille ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Montréal 

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture



181

Recherche généalogique famille Laurent-Lortie tome 5

Joseph Dominique Laurent et Marie 
Louise Rocheleau dite l’Espérance

1825

Joseph Dominique est le 2e enfant ayant atteint l’âge adulte, du 
couple de Jean Joseph Laurent et Marguerite Parent. Il a été 
élevé dans la paroisse Notre-Dame à Québec.

Signature et appellation

Dans l’acte de baptême, on le nomme Joseph Dominique 
Laurent. Selon la notation Aboville, son identifiant est le sosa 
1.8.15.A8.3. Dans les documents recensés, on écrit son nom de 
toutes sortes de façon. Deux d’entre elles sortent du lot et sont 
semblables : Joseph Laurent dit Lorti et Joseph Laurent dit 
Lorty. J’utiliserai la 1re dans la suite du texte. Je n’ai trouvé 
aucune signature à son nom. 

Métier

Joseph Laurent dit Lorti est le petit-fils de Joseph Laurent, 
laboureur à Beauport. Joseph Laurent dit Lorti est aussi le fils de 
Louis Joseph Laurent, cabaretier et bedeau à Beauport. Joseph 
Laurent dit Lorti choisi d’être artisan et devient ferblantier. De 
1825 à 1861, il est ferblantier. Une seule exception, en octobre 
1839, il est jardinier. De 1864 à 1868, il est marchand. À partir de 
1869, il est rentier et horticulteur. 

Relations familiales

Joseph Laurent dit Lorti est l’aîné des fils de la famille, s’étant 
rendu à l’âge adulte. Il a trois sœurs, une qui habite Beauport, 
l’autre à Charlesbourg et la dernière à Québec. Joseph a trois 
frères, un cultivateur installé à Saint-Augustin, un autre 

cultivateur à l’Ange-Gardien, et finalement un marchand-épicier 
à Québec. Joseph fait partie d’une famille nombreuse demeurant 
à proximité. Deux parrains et une marraine sont issus de la 
famille proche. Le parrain de Rose de Lima est Joseph Laurent 
dit Lortie. Est-ce le père ou un autre Joseph de la famille ? Je n’ai 
pas trouvé. La marraine de Joseph Godfroi est Marguerite 
Laurent dite Lorty (sosa 1.8.15.A8.1) tante de l’enfant et 
résidante de Beauport. Le parrain de Marie Caroline est Francois 
Laurent dit Lorty, probablement Francois Xavier Laurent dit 
l’Horty (sosa 1.8.15.A8.9) oncle de l’enfant. 

Lieu d’habitation

J’ai trouvé trois recensements qui indiquent l’emplacement de 
leur habitation. De plus, de 1856 à 1887, les principaux 

Génération Nom de baptême Métier principal

1 Jean Laurens dit le Basque (Sosa 1)

2 Jean Laurent (Sosa 1.8)

3 Joseph Laurent (Sosa 1.8.15)

4 Jean Joseph Laurent (Sosa 1.8.15.A8)

5 Joseph Dominique Laurent (sosa 1.8.15.A8.3)
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évènements s’étant passés à Beauport, je déduis qu’ils y sont 
demeurés toute leur vie.

J’ai trouvé trois recensements qui donnent l’information 
suivante : en 1861, Joseph Lortie (veuf de 59 ans) vit avec sa fille 
cadette Félicité (17 ans). Ils habitent une maison d’un étage, 
construite en pierre, située dans la paroisse de Beauport.

En 1871, Joseph Lortie (70 ans) vit avec sa fille Félicité (28 ans). 
Avec eux, Sophie Beaupré (veuve de 44 ans) sœur de Joseph. 
Sophie ne sait ni lire ni écrire. Joseph ne sait pas écrire. La 
famille ne possède aucun animal. Ils habitent le Grand Bourg
dans le sous-district Beauport, comté Québec. Joseph est 
propriétaire d’un terrain de 3 arpents, dont un sert de jardin/
verger. La terre a produit 1 minot de fèves, un minot de blé 
d’Inde, 3 minots de patates, 1 minot de navets, 1 minot de 
betterave, 25 minots de carotte, 2 minots de pommes, 8 minots 
de poires/prunes/autres fruits. Un arpent a fourni 200 bottes de 
foin. Joseph a une maison et un chariot.

En 1881, Joseph Lortie (81 ans) vit toujours avec sa fille Félicité 
(39 ans) et sa sœur Sophie Beaupré (veuve de 56 ans). Ils 
habitent la paroisse de Beauport, comté Québec.

Progéniture

Le premier fils de Louis Joseph Laurent et Marguerite Parent 
s’étant rendu à l’âge adulte, se présente le 17 avril 1825 devant le 
notaire Étienne Boudreault, accompagné de sa future épouse, 

Marie Louise Rocheleau dite l’Espérance. Joseph et Marie Louise 
se marient, le 26 avril en l’église Notre-Dame-de-Beauport. Le 
père de Marie Louise est meunier. Son père Joseph l’Hortie et 
son frère Olivier l’Hortie, sont présents.

Le couple Laurent dit Lorti – Rocheleau dite l’Espérance a eu 
onze enfants, ils sont nés entre 1826 et 1842. Seulement deux 
filles se sont mariées. Aucun enfant n’a alors transmis le nom 
Laurent-Lortie. Ceci met fin à cette branche.

Le 1er enfant du couple naît le 5 janvier 1826. Marie Hermine est 
baptisée le même jour en l’église Notre-Dame à Beauport. Au 
registre, il s’agit du premier baptême de l’année. Au début de 
chaque registre, un texte apparaît (voir image). Sur l’acte de 
baptême, on écrit Rochereau et non Rocheleau pour nom de la 
mère. L’enfant est baptisé sous condition, probablement à cause 
de son état de santé précaire. Après quelques heures le même 
jour, Marie Hermine meurt. Les funérailles ont lieu le lendemain 
en l’église Notre-Dame à Beauport.

Le 5e enfant du couple naît le 23 juin 1831. Cette fille est ondoyée 
à la naissance et les funérailles ont lieu le 25 juin en l’église 
Notre-Dame à Beauport. 

Le 9e enfant du couple naît le 2 février 1839. Joseph Godfroi est 
baptisé le même jour en l’église Notre-Dame à Beauport. Le 
célébrant est le prêtre Chiniquy qui a mauvaise réputation (voir 
plus haut dans le document). Le 17 octobre 1839, Joseph Godfroi 

Enfants issus du mariage de Joseph Laurent dit Lorti et Marie Louise Rocheleau dite l’Espérance (1 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

1 jour

1
Marie Hermine Laurent dit Lorty

N - 5 janvier 1826
B - 5 janvier 1826 *1
P - Charles Rochereau dit
 Lespérance
M - Genevieve Giroux
C - Ch Begin ptre

D - 5 janvier 1826
S - 6 janvier 1826 *1
C -  Ch Begin ptre

71 ans

2
Marie Flavie Laurent dite Lorty

N - 29 mars 1827
B - 30 mars 1827 *1
P - Henry Vallée
M - Marie Anne Giroux
C - Ch Begin ptre

U - 14 octobre 1851 *1
C - L J Bernard ptre

Joseph Vox dit Sylvain
N - 5 septembre 1825
D - 3 novembre 1900

D - 23 mai 1898
S - 26 mai 1898 *2
C -  sans signature

9 semaines

3
Rose de Lima Laurent dite Lortie

N - 4 août 1828
B - 5 août 1828 *3
P - Joseph Laurent dit Lortie
M - Marie Louise Robin
C - N Carrier ptre

D - 6 octobre 1828
S - 8 octobre 1828 *1
C - Ch Begin ptre

2 mois

4
Joseph Godfroi Laurent dit Lorti

N - 16 novembre 1829
B - 17 novembre 1829 *1
P - Jean Baptiste Rainville
M - Marguerite Laurent
 dit Lorty
C - Ch Begin ptre

D - 29 janvier 1830
S - 30 janvier 1830 *1
C -  Ch Begin ptre

2 jours

5
Anonyme Laurent dit Lorti

N - 23 juin 1831
D - 23 juin 1831
S - 25 juin 1831 *1
C -  Ch Begin ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport; 2 = Saint-Michel à Belechasse; 3 = Notre-Dame à Québec 

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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meurt âgé de 8 mois. Les funérailles ont lieu le même jour en 
l’église Notre-Dame à Beauport.

Vous trouverez dans les pages connexes une synthèse des dates 
de baptêmes, mariages et sépultures, des enfants issus du 
mariage de Joseph Laurent dit Lorti et Marie Louise Rocheleau 
dite l’Espérance.

Marie Flavie Laurent dite Lorty et Joseph Vox dit 
Sylvain

Elle naît le 29 mars 1827 (sosa 1.8.15.A8.3.2). Marie Flavie est 
baptisée le lendemain en l’église Notre-Dame à Beauport. Encore 
une fois, sur l’acte de baptême on écrit Rochereau et non 
Rocheleau pour nom de la mère. 

Le 14 octobre 1851, Marie Flavie âgée de 24 ans, se marie à 
Joseph Vox dit Sylvain âgé de 26 ans, en l’église Notre-Dame à 
Beauport. La mère de la mariée est alors décédée. Joseph 
Laurent dit Lortie père et Joseph Laurent dit Lortie (je n’ai pu le 
retracer) oncle, sont présents.

En 1851 et 1852, Joseph Vox dit Sylvain est cultivateur. De 1853 
à 1876, il est commerçant-regrattier. De 1877 à 1891, il est 
agriculteur.

La famille habite Beauport puis Québec : 

• De 1851 à 1858, dans la paroisse Notre-Dame à Beauport ;

• De 1859 à 1876, elle se déplace dans la paroisse Saint-Roch :

• En 1860, au 3 rue de l’Église ;

• En 1861 et 1862, au 105 rue Saint-Joseph. De 1863 à 
1866, au 109 ½ de la même rue ;

• En 1867 et 1868, au 41 rue Sainte-Anne ;

• En 1869 et 1870, au 77 rue Arago. De 1871 à 1874, le 75 
½ de la même rue, entre la rue Jérôme et la rue Saint-
Ours, quartier Jacques-Cartier. En 1876, au 139 de la 
même rue. 

En 1877, le couple déménage dans la paroisse Saint-Michel à 
Bellechasse. Cependant, leurs deux fils restent à Québec. 
Edmond Sylvain a repris le commerce et habite le 139 rue Arago. 
Joseph Clément est étudiant en médecine et demeure au 7 rue 
Ferland, entre la rue des Ramparts et la rue Couillard, quartier 
du Palais. 

Marie Flavie Laurent dite Lortie baptise ses premiers enfants à 
Beauport : en 1852, son fils Joseph Clément. Le parrain est 
Joseph Laurent dit Lortie, grand-père de l’enfant. La marraine 
est Sophie Laurent dite Lortie (sosa 1.8.15.A8.11) sœur du grand-
père de l’enfant ; en 1853, sa fille Marie Virginie ; en 1854, son fils 
Olivier Edmond. Il meurt le 26 juillet 1855 âgé de 9 mois. Les 
funérailles ont lieu le lendemain en l’église Notre-Dame à 
Beauport ; en 1855, son fils Guillaume Edmond ; en 1857, sa fille 
Marie Leocadie. Elle meurt le 30 septembre âgée de 8 mois ; en 
1858, sa fille Rose Delima. Elle meurt le 12 juillet 1859 âgée de 

Enfants issus du mariage de Joseph Laurent dit Lorti et Marie Louise Rocheleau dite l’Espérance (2 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

4 jours

6
Elisabeth Marceline Laurent

N - 6 septembre 1832
B - 6 septembre 1832 *1
P - Edouard Rochereau dit
 Lesperance
M - Elizabeth Vallée
C - Ch Begin ptre

D - 9 septembre 1832
S - 10 septembre 1832 *1
C -  Ch Begin ptre

6 mois

7
Marie Caroline Laurent dit Lorty

N - 6 novembre 1835
B - 7 novembre 1835 *1
P - Francois Laurent dit Lorty
M - Marie Vallée
C - Ch Begin ptre

D - 3 mai 1836
S - 4 mai 1836 *1
C - Ch Begin ptre

3 semaines

8
Henriette Philomène Laurent

 Lorty

N - 9 septembre 1837
B - 10 septembre 1837 *1
P - Charles Giroux
M - Antoinette Rainville
C - Ch Begin ptre

D - 1er octobre 1837
S - 2 octobre 1837 *1
C - Ch Begin ptre

8 mois

9
Joseph Godfroi l’Horty

N - 2 février 1839
B - 2 février 1839 *1
P - Thomas Belanger
M - Rosalie Vallée
C - C Chiniquy ptre

D - 17 octobre 1839
S - 17 octobre 1839 *1
C -  C Chiniquy ptre

1 jour

10
Anonyme Lhortie

N - 8 avril 1841
D - 8 avril 1841
S - 9 avril 1841 *1
C -  C Chiniquy ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport 

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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Sur cette page, le texte 
apparaissant au début du 
registre de la paroisse Notre-
Dame à Beauport, en 1826. Le 
texte est écrit le 29 décembre 
de l’année précédente en 
préparation du registre de 
l’année 1826. 

8 mois. Les funérailles ont lieu le 14 juillet en l’église Notre-
Dame à Beauport.

Marie Flavie baptise ses autres enfants en l’église Saint-Roch à 
Québec : en 1860, sa fille Marie Flavie Félicité. La marraine est 
Félicité Lortie (sosa 1.8.15.A8.3.11) tante de l’enfant. Marie 
Félicité meurt le 2 mars 1861 âgée de 7 mois. Les funérailles ont 
lieu le 5 mars en l’église Saint-Roch. 

En 1861, Marie Flavie accouche d’un enfant anonyme, mort-né.

J’ai trouvé quatre recensements qui donnent l’information 
suivante. En 1861, J Sylvain (36 ans) vit avec son épouse F 
(34 ans) et leurs enfants : JC (Joseph Clément, écolier, 9 ans) ; V 
(Marie Virginie, écolière, 8 ans) ; Œ (Olivier Edmond, écolier, 
6 ans) ; MF (Marie Flavie Félicité, 1 an). Avec eux, A Beaudoin 
(servante, 24 ans). Ils habitent une maison de deux étages, 
construite en pierre, située à Québec. La famille possède 1 cheval, 
1 vache, estimés à 80 $. Elle a aussi 1 voiture estimée à 20 $ et 
2 voitures de louage estimé à 20 $. 

En 1871, Joseph Sylvain (45 ans) vit avec son épouse Flavie 
(44 ans) et leurs enfants : Joseph (étudiant, 18 ans) ; Virginie 
(17 ans) ; Edmond (15 ans). Joseph possède un cheval, 2 chariots, 
une maison et une grange/écurie. Ils habitent la paroisse 
Jacques-Cartier, district Québec-Est.

En 1881, Joseph Sylvain (55 ans) vit avec son épouse Flavie 
(54 ans). Avec eux, la famille de sa fille Virginie. Ils demeurent 
dans la paroisse Saint-Michel, district Bellechasse. 

En 1891, Joseph Sylvain (64 ans) vit avec son épouse Flavie 
(63 ans). Avec eux, la famille de leur fille Virginie (37 ans) et 
Paxan Ruelland, son conjoint. Joseph a un employé. Ils habitent 
la paroisse Saint-Michel, district Bellechasse.

Marie Flavie est témoin du mariage de certains de ses enfants : le 
24 juillet 1876, un mariage double, son fils Edmond Sylvain 
épouse Marie Eustodie Ruelland, et sa fille Marie Virginie 
Sylvain épouse Paxant Ruelland, en l’église Saint-Michel à 
Bellechasse ; le 20 septembre 1877, son fils Joseph Clément 
Sylvain épouse Marie Célestine Bélanger en l’église Saint-Roch. 
Joseph Clément étudie la médecine.

Le 4 janvier 1888, Marie Flavie et son époux se présentent devant 
le notaire Henri Francois Achillas Mercier. Son père Joseph 
Dominique est décédé quelques jours plus tôt, et elle donne une 
procuration à son mari afin qu’il s’occupe de la succession.

Le 23 mai 1898, Marie Flavie meurt âgée de 71 ans. Les 
funérailles ont lieu le 26 mai, en l’église Saint-Michel à 
Bellechasse.

J’ai trouvé deux signatures de Marie Flavie Laurent dite Lorty : 
la 1re est utilisée à deux reprises, d’abord chez le notaire le 
4 janvier 1888, puis chez le notaire le 2 novembre 1890. Elle 

Enfants issus du mariage de Joseph Laurent dit Lorti et Marie Louise Rocheleau dite l’Espérance (3 de 3)

Nom Début de vie Union Conjoint Fin de vie

61 ans

11
Marie Félicité Laurent dit Lorty

N - 13 août 1842
B - 14 août 1842 *1
P - Alexandre Vallée
M - Marie Félicité Binette
C - L Curiot ptre

U - 13 novembre 1888 *1
C - A J P Légaré ptre

Joseph Guillot
N - vers 1863

D - 16 décembre 1903
S - 18 décembre 1903 *1
C -  Ludger Picher ptre

(*) Lieux des évènements : 1 = Notre-Dame à Beauport 

Lexique : N = Naissance; B = Baptême; P = Parrain; M = Marraine; C = Célébrant; D = Décès; S = Sépulture
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signe Flavie Lortie. La 2e signature est utilisée lors de son 
mariage. Elle signe Marie Flavie Lortie.

Marie Félicité Laurent dit Lorty et Joseph Guillot

Elle naît en 1842 (sosa 1.8.15.A8.3.11).

Le 6 juilet 1854, le Pensionnat de l’Hôpital-Général de Québec
attribue les prix de fin d’année. Félicité Lortie qui fait partie de la 
4e classe obtient un accessit (mention honorable) en lecture.

En juillet 1857, la même institution remet à Félicité Lortie un 1er

prix en Instruction religieuse, un 2e prix en Histoire du Canada
et un accessit en Géographie française. Elle fait partie de la 2e

classe.

En juillet 1858, la même institution remet à Félicité Lortie un 1er

prix en histoire de France, et un accessit en Géographie  Félicité 
fait partie de la 2e classe.

Le 7 juillet 1859, la même institution remet à Félicité Lortie un 2e

prix en Géographie sacrée puis un 2e prix en Instruction 
religieuse et enfin un accessit en Géographie française. Félicité 
fait partie de la 1ère classe.

En 1881, Marie Félicité demeure avec son père, sa mère étant 
décédée en août 1842, elle ne l’a pas connu. Elle vit avec son père 
pour s’en occuper jusqu’à son décès en décembre 1887. Elle 
semble avoir beaucoup appris de son père, car il lui a laissé la 
responsabilité de l’exécution de son testament, et elle s’en sort 
bien. 

Le 29 octobre 1888, Marie Félicité et son futur époux Joseph 
Guillot se présentent devant le notaire Edward O’Brien. Ils 
contractent mariage en séparation de biens.

Le 13 novembre 1888, âgée de 48 ans et fortunée, Marie Félicité 
se marie à Joseph Guillot. Il est le fils d’Agathe Lorthy mariée à 
Jean Baptiste Guillot, nièce de Joseph Dominique. Ils obtiennent 
une dispense de second au troisième degré de consanguinité.

De 1888 à 1903, Joseph Guillot est journalier, sauf en 1890, où il 
est cultivateur, probablement employé. Durant cette période, la 
famille habite le village de Beauport.

J’ai trouvé deux autres recensements qui donnent l’information 
suivante : en 1891, Joseph Guillot (23 ans) vit avec son épouse 
Félicité (48 ans). Avec eux Sophie Baupré (veuve de 63 ans) tante 

de Félicité. Félicité sait lire et écrire et Joseph ne sait pas écrire. 
Ils habitent la paroisse de Beauport, comté Québec. 

En 1901, Joseph Guillot (38 ans) vit avec son épouse Félicité 
(58 ans). Ils ont comme voisin immédiat la famille de Moise 
Lortie et Virginie Mathieu. Joseph et Félicité savent lire et écrire, 
Joseph sait parler anglais. Joseph a obtenu 300 $ en salaire 
l’année précédente. Ils habitent la paroisse de Beauport, comté 
Québec.

Plusieurs actes notariés concernent Marie Félicité, mais comme 
son père en a beaucoup à son actif, je vais les intégrer les uns aux 
autres en ordre chronologique plus loin dans le texte.

Le 16 décembre 1903, Marie Félicité meurt âgée de 61 ans. Les 
funérailles ont lieu le 18 décembre en l’église Notre-Dame à 
Beauport.

J’ai trouvé plusieurs signatures de Marie Félicité Laurent dit 
Lorty : la 1re signature est utilisée devant le notaire le 29 octobre 
1888. Elle signe Marie Félicité Lortie et son conjoint signe
Joseph Guillot; la 2e signature est utilisée à huit reprises, d’abord 
lors de son mariage à l’église en novembre 1888. Son époux 
déclare ne savoir signer alors qu’il l’a fait quelques jours plus tôt. 
Puis devant le notaire le 26 juillet 1885, en janvier, avril, mai et 
septembre 1888. Idem en mai, juin et juillet 1890. Elle signe 
Marie Félicité Lortie. La 3e signature est utilisée à trois reprises, 
d’abord devant le notaire le 11 août 1887. Puis devant le notaire 

le 23 août 1887 et le 29 février 1888. Cette fois, elle ne conserve 
que son deuxième prénom, elle signe Félicité Lortie.

La 4e signature est utilisée à trois reprises, d’abord devant le 
notaire le 12 décembre 1888. Puis devant le notaire en décembre 
1888 et en mars 1890. Elle utilise maintenant le nom de son 
époux. Elle signe Félicité Lortie guillot. 
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La 5e signature est utilisée devant le notaire le 3 mai 1890. Cette 
fois, c’est son époux qui signe guillotte. Elle signe Marie Félicité 
Lortie guillot ; la 6e signature est utilisée devant le notaire le 
2 juillet 1890. Cette fois, les deux conjoints signent guillot. Elle 
signe Marie Félicité guillot.

Décès de Marie Louise Rocheleau

Une journée après la naissance de Marie Félicité, le 14 août 1842, 
Marie Louise meurt âgée de seulement 35 ans. Les funérailles ont 
lieu le 16 août en l’église Notre-Dame à Beauport. Malgré les onze 
accouchements, il ne reste de vivant que Marie Flavie qui a 17 ans 
et Marie Félicité qui vient de naître. Marie Félicité aurait été 
élevée par sa sœur et son père.

Actes notariés concernant Joseph Laurent dit Lorti et 
Marie Félicité sa fille

Plusieurs actes sont trouvés, Joseph a su faire fructifier son 
argent. Le notaire Edward O’Brien qui est maire de Beauport en 
1894 a été son homme de confiance. Il a notarié toutes ses 
transactions. 

Voici les actes trouvés :

Le 15 juin 1864, Joseph Lortie marchand, se présente devant son 
notaire afin de confirmer une obligation de dame Josephte 
Fafard, veuve de Joseph Bélanger, et leur fils Antoine Bélanger. 
Ceux-ci lui empruntent un montant de 200 $. La mère et le fils 
s’engagent à rembourser le capital et l’intérêt de 6 % par année. 
En garantie, ils hypothèquent : une terre près du Sault de 
Montmorency, bornée d’un côté par le chemin de la Reine, une 
maison et une grange construites dessus ; une terre à bois située 
en un lieu appelé Le Lac à Beauport, près de terres appelées La 
misère ; une terre à Beauport, en un lieu appelé Concession du 
Lac. Honoré Giroux signe comme témoin.  

Un mois plus tard, le 18 juillet 1864, Joseph Lortie marchand, 
reçoit chez lui son notaire afin de confirmer une obligation de 
dame Marie Marcelline Vallée et son époux sieur Ferdinand 
Marcoux, cultivateur à Beauport. Ceux-ci lui empruntent un 
montant de 500 $, soit 100 $ le 5 janvier et le reste le 18 juillet. 
Ils s’engagent à rembourser le capital et l’intérêt. En garantie, ils 
hypothèquent : une terre située au village de Beauport, bornée au 

sud par le fleuve. Patrick O’Brien maître de postes de Beauport, 
signe comme témoin. 

Le 4 juin 1867, Joseph Lortie marchand, reçoit chez lui son 
notaire afin de confirmer une obligation de sieur Guillaume 
Métivier, cultivateur à Beauport, et dame Geneviève Philomène 
Parent, son épouse. Ceux-ci lui empruntent un montant de 
100 $. Ils s’engagent à rembourser le capital et l’intérêt de 6 % 
par année. En garantie, ils hypothèquent : une terre située au 
Petit village, bornée au sud-ouest par une terre de Dominique 
Lortie. Patrick O’Brien maître de postes de Beauport, signe 
comme témoin. 

Le 30 janvier 1868, Joseph Lortie marchand, se présente devant 
son notaire afin de confirmer une obligation de dame Josephte 
Fafard veuve de Joseph Bélanger et leur fils Antoine Bélanger. 
Ceux-ci lui empruntent un montant de 200 $. Ils s’engagent à 
rembourser le capital et l’intérêt de 6 % par année. En garantie, 
ils hypothèquent les mêmes biens que le 15 juin 1864. Patrick 
O’Brien maître de postes de Beauport, signe comme témoin. 

Le 14 juillet 1869, Joseph Laurent dit Lortie rentier, se rend chez 
son notaire afin de soustraire à l’hypothèque qu’il détient, sur 
une terre dans le township de Somerset (en Estrie), une portion 
d’un arpent par huit. Il rend donc service à Prisque Chalifour 
(possiblement, le père de Barbe Chalifour épouse de Jean Lortie 
— sosa 1.8.16.B13), car celui-ci a vendu cette portion à son fils 

Hilaire Chalifour, cultivateur. Cette terre est située sur le 
huitième rang.

Le 5 décembre 1869, Joseph Lortie rentier, se présente devant 
son notaire afin de confirmer une obligation de Charles Laurent 
dit Lortie, maçon. Celui-ci lui emprunte un montant de 50 $. Il 
s’engage à rembourser le capital et l’intérêt de 6 % par année. En 
garantie, il hypothèque : un lopin de terre situé sur la Côte des 
pères, borné du côté sud par le chemin de la Reine ; du côté sud-
ouest par les terrains d’Alexis Lortie (sosa 1.8.16.B13.5) et 
d’Antoine Lortie (sosa 1.8.16.B13.2) ; au nord-est par une montée 
menant au moulin de Hall ci-devant Henderson ; une maison et 
une grange construites dessus. Patrick O’Brien maître de postes 
de Beauport, signe comme témoin. Charles Laurent dit Lortie est 
l’un des fils de Jean Laurent et Barbe Chalifour. Alexis et Antoine 
sont ses frères.

La côte des Pères et la Route des Pères

Ces appellations portent à confusion, une explication s’impose. 
Selon le document publié par l’arrondissement Beauport, La 
Côte des Pères, correspond à une section du chemin Royal 
compris entre et le Ruisseau de la cabane aux Taupières et la 
Rivière Beauport. Cette section et les maisons aux alentours 
deviendront le village Giffard. 

La Route des Pères est l’ancien nom de l’Avenue du Vieux 
Moulin, qui part du chemin Royal et se rend jusqu’à 
l’emplacement d’un des moulins des Jésuites, situé au bord du 
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Ruisseau de la cabane aux Taupières. Cette route fait partie de 
Giffard.

Selon le même document, une section plus à l’ouest, comprise 
entre la Rivière Beauport et la rue du Manoir, se fait aussi 
appeler la Côte des Pères. Cette portion du chemin Royal était 
auparavant le Domaine seigneurial Giffard. Un chemin longeant 
la rivière, part du chemin Royal et se rend jusqu’à l’un des 
anciens moulins des Jésuites. Se chemin pentu est appelé Rue 
des Pères. Ce chemin permettait aussi de se rendre au moulin 
no 4 de la famille Henderson.

Il est donc difficile de situer l’habitation de Charles Laurent dit 
Lortie. Elle pourrait être à l’ouest de la rivière Beauport, sur la 
Rue des Pères ou bien à l’est de la rivière Beauport, sur le chemin 
Royal en bordure du chemin menant aux installations 
Henderson.

Revenons aux actes notariés.

Joseph Lortie a effectué plusieurs prêts d’argent de 1870 à 1886. 
J’ai fait un tableau qui liste les obligations que j’ai trouvé (voir les 
tableaux A, B et C). 

Joseph Lortie s’est trouvé à plusieurs reprises dans le bureau du 
notaire. Souvent le notaire se déplaçait. Outre les obligations, je 
vous rapporte des quittances et autres transactions. 

Le 1er mars 1870, Joseph Lortie rentier, se rend chez son notaire 
afin de confirmer un accord avec Louis Giroux de Saint-Roch, 

gardien à l’asile de Beauport, et son épouse Olivette Marceau. Le 
couple Giroux a contracté plusieurs obligations envers Joseph 
Lortie entre 1847 et 1870 : en 1847, 50 louis avec un intérêt de 
10 % par année ; en 1851, 14 louis 7 chelins et 4 pences avec un 
intérêt de 10 % par année ; en 1861, 22 louis 8 chelins 6 deniers 
avec un intérêt de 10 % par année ; en 1863, 13 louis et 11 deniers 
avec un intérêt de 10 % par année ; en 1868, 19 louis 14 chelins et 
6 deniers avec un intérêt de 10 % par année ; au total la dette 
s’élève à 130 louis et 6 deniers. Pour rembourser leur dette, le 
couple Giroux convient de vendre sa propriété à Louis Grenier, 
pour un montant de 500 $ qu’ils remettront à Joseph Lortie. 

Chemins menant au moulin Hall/Henderson
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Sur cette carte, un extrait de la paroisse Beauport en 1912. 
Comme vu précédemment l’appellation Côte des Pères porte à 
confusion. Elle peut désigner le Chemin Royal entre le 
Ruisseau de la Cabane aux Taupières et la Rivière Beauport 
(en ligne traitillée long), une section à l’ouest de la rivière 
Beauport (en ligne traitillée court) ou la Route des Pères (en 
ligne continue).  Le terrain de Charles Laurent dit Lortie se 
situe au nord du chemin Royal, un peu à l’ouest du chemin 
menant au moulin Hall, voisin du terrain d’Alexis Lortie et 
Antoine Lortie. Le cercle indique l’emplacement approximatif. 
Aussi à l’ouest, le lot 698 ayant appartenu en 1870, à Napoléon 
Lortie. Référence : Cadastre Enceinte de Beauport - 1912 - site 
Le Greffe de l’Arpenteur général du Québec.
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DATE EMPRUNTEUR MONTANT TÉMOIN HYPOTHÈQUE EN GARANTIE

15 mars 1870 Louis St-Antoine cultivateur à Charlesbourg
$ 300 à un taux 
d’intérêt annuel 
de 6%

Joseph Lépine
une terre située en un lieu appelé la savane en la paroisse Saint-Roch–Nord, de 2 arpents sur 16, ainsi que les bâtisses construites 
dessus ; une terre située en un lieu appelé Gros Pin entre le chemin de Charlesbourg et la route de la savane, en la paroisse Saint-Roch–
Nord, de 7 perches sur 6, ainsi que les bâtisses construites dessus.

8 avril 1870 Napoléon Lortie cultivateur à Beauport
$ 200 à un taux 
d’intérêt annuel 
de 6%

Patrick O’Brien maître de postes de Beauport

une terre située à Beauport (lot 698) de 2 arpents sur 24 (une grande surface), bornée au sud du fleuve Saint-Laurent, au nord-est par 
les terres du Séminaire et la route du Bourg-Royal, ainsi que les bâtisses construites dessus. Antoine Alexis Lortie cultivateur et Julie 
Pépin dit Lachance, les parents de Napoléon Lortie, sont présents. Ils cèdent la priorité du prêt qu’ils ont fait à leur fils, au profit de celui 
de Joseph Lortie. Le montant du prêt servira à Napoléon, à l’achat d’une terre à bois située à Stoneham, qu’il promet d’hypothéquer en 
plus, pour la sûreté de ce prêt.

25 octobre 1870
Antoine Bélanger et son épouse Caroline 
Grenier ainsi que sa mère Josephte Fafard veuve 
de Joseph Bélanger

$ 150,50 à un 
taux d’intérêt 
annuel de 6%

Patrick O’Brien maître de postes de Beauport
En garantie, ils hypothèquent les mêmes biens que le 15 juin 1864. 

30 mars 1871 Pierre Dorion
$ 200 à un taux 
d’intérêt annuel 
de 6%

Patrick O’Brien écuyer maître de postes de 
Beauport

une terre située à Charlesbourg en un lieu appelé Gros Pin, bornée au nord-est par le chemin royal, au sud par la route de la savane, une 
maison, grange et étable, construites dessus. 

30 mars 1871 Charles Dorion
$ 200 à un taux 
d’intérêt annuel 
de 6%

Patrick O’Brien écuyer maître de postes de 
Beauport une terre située à Charlesbourg en un lieu appelé Gros Pin, bornée au sud-ouest par le chemin royal, une grange construite dessus. 

24 avril 1872
Charles Laurent dit Lortie cultivateur et maçon 
anciennement de Beauport, mais actuellement 
demeurant dans la paroisse de Saint-Médard de 
Warwick

$ 400 à un taux 
d’intérêt annuel 
de 6%

James William O’Brien écuyer avocat de 
Beauport, signe comme témoin. Ce Charles est 
marié à Justine Lemelin.

une terre située dans la paroisse de Saint-Médard dans le township de Warwick, bornée au nord par les terres des 4e et 5e rangs, au sud 
des terres du 5e et 6e rangs, une maison et une grange, construites dessus. 

15 mars 1875 Charles Evariste Grenier  cultivateur de 
Beauport.

$ 100 à un taux 
d’intérêt annuel 
de 6%

Pierre Amable Marcoux  marchand de 
Beauport

deux terrains portant les numéros 217 et 219, du cadastre de Beauport. Le lot 217 est borné au sud du chemin Royal, d’un côté par le 
lot 216, de l’autre par les lots 207 et 205, et d’un autre côté par le lot 220. Le lot 219 est borné au sud par le fleuve, d’un côté par le lot 218, 
d’un autre par les lots 215, 209 et 207, d’un autre par le lot 220. 

11 mai 1875 Onésime Chalifour cultivateur de Beauport
$ 200 à un taux 
d’intérêt annuel 
de 6%

James William O’Brien écuyer avocat de 
Beauport

un terrain au lieu appelé le Petit Village. Ce lot est borné au sud par le lot 742, au nord par la limite de Beauport, au nord-est par le lot 
numéro 743, au sud-ouest par les lots 745 et 746. 
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David Clouet mesureur de bois de Beauport, a signé comme 
témoin. On s’aperçoit que le taux de 10 % couvre un risque plus 
élevé.

Le même jour, Joseph Lortie rentier et son notaire se rendent 
chez Louis Giroux à Saint-Roch. Ils confirment la quittance de la 
dette de Louis Giroux gardien à l’asile de Beauport, et son épouse 
Olivette Marceau. Le couple Giroux a vendu sa propriété à Louis 
Grenier et Joseph Lortie reçoit 500 $. Léon Shaink cultivateur à 
Beauport, a signé comme témoin.

Le 23 juin 1870, Joseph Lortie bourgeois, se rend en avant-midi 
chez son notaire, afin de confirmer la quittance de la dette de 
Prisque Chalifour. Il rend 50 $ à Joseph Lortie qu’il lui avait 
emprunté en 1860. Patrick O’Brien maître de postes de 
Beauport, signe comme témoin. 

Le 15 novembre 1870, Joseph Lortie bourgeois et son notaire se 
présentent en avant-midi à la résidence de Ferdinand Marcoux, 
cultivateur à Beauport. Ce dernier vend à Jean Parent 
cordonnier, un terrain situé sur le chemin de Beauport, au prix 
de 875 $. Joseph Lortie est présent afin de lever une hypothèque 
qu’il avait sur ce terrain, contractée le 18 juillet 1867. Cela semble 
lié à la transaction citée plus haut, datée du 18 juillet 1864. L’acte 
ne dit pas si Joseph Lortie a reçu compensation. Gédéon 
Marcoux journalier, signe comme témoin.

Le 30 mars 1871, ménageant ses déplacements (voir tableau A), 
il effectue une autre transaction. Il confirme la quittance de la 

dette de Louis St Antoine, cultivateur de Charlesbourg. Celui-ci 
doit un montant de 300 $, qu’il avait emprunté auparavant (voir 
transaction du 15 mars 1870). La somme est remise par Pierre 
Dorion cultivateur de la paroisse de Charlesbourg, pour acquitter 
la dette de Louis St Antoine. On comprend donc que la somme de 
200 $ prêtée à Pierre Dorion plus tôt ce même après-midi sert en 
fait à rembourser la dette de Louis St Antoine. Patrick O’Brien 
maître de postes de Beauport, signe comme témoin. 

Le 11 janvier 1872 en après-midi, Joseph Lortie rentier, se 
présente devant son notaire afin de confirmer la quittance de la 
dette de Pierre Dorion, cultivateur de Charlesbourg. Il rend 
200 $ à Joseph Lortie qu’il lui avait emprunté le 30 mars 1871. 
James William O’Brien écuyer avocat de Beauport, signe comme 
témoin. 

Le 24 avril 1872 étant déjà sur place (voir tableau A), il confirme 
la quittance de la dette de Charles Laurent dit Lortie cultivateur 
et maçon du township de Warwick. Il rend 100 $ à Joseph Lortie 
qu’il lui avait emprunté le 13 mai 1871. La somme de 400 $ qu’il 
venait de lui emprunter, la même journée, servant en partie à 
couvrir cette dette. L’autre partie du montant lui servant à payer 
l’achat d’une terre à Warwick. James William O’Brien écuyer 
avocat de Beauport, signe comme témoin. 

Le 6 janvier 1875, Joseph Lortie rentier, se rend chez son notaire 
afin de confirmer le transport d’une dette, à Louis Fortier maître-
menuisier de Beauport. Celui-ci reprend la dette d’Antoine 

Bélanger journalier, de 197 $, dû à un emprunt fait à Joseph 
Lortie en 1870, d’un montant de 150 $ plus les intérêts. Joseph 
Lortie reçoit de Louis Fortier, le montant de 197 $. James 
William O’Brien écuyer avocat de Beauport, signe comme 
témoin. 

Le même avant-midi, il confirme une obligation de Louis Fortier 
maître menuisier de Beauport. Celui-ci lui emprunte un montant 
de 161 $. Il s’engage à rembourser le capital et l’intérêt de 6 % par 
année. Ce montant couvre en bonne partie le montant de la 
transaction précédente, on comprend mieux le stratagème de 
Joseph Lortie, qui refile la mauvaise dette en échange d’une 
nouvelle. En garantie, Louis Fortier hypothèque : une terre située 
dans la paroisse de Beauport sous le no 573 au cadastre, une 
maison, un hangar et une boulangerie, construits dessus. 

Le 4 février 1875 en avant-midi, Joseph Lortie rentier, se 
présente devant son notaire afin de confirmer sa propriété d’un 
lot à Beauport portant le no 519. Reconnaissant devoir payer le 
cens du seigneur de Beauport, feu Peter Patterson écuyer et ses 
héritiers Mary Hall et son époux George Benson Hall, écuyer 
marchand. Il remet le montant d’arrérages et promet de 
continuer à verser aux héritiers la rente annuelle de 12 sous, 
échue le 11 novembre de chaque année. Hilaire Grenier de 
Beauport, signe comme témoin.

Le 29 septembre 1875 après-midi, Joseph Lortie rentier, reçoit 
en sa demeure son notaire afin de confirmer la quittance de la 
dette d’Olivier Drouin cultivateur à Sainte-Famille de l’Isle 

d’Orléans. Il rend 300 $ à Joseph Lortie qu’il lui avait emprunté 
le 10 septembre 1855. Francois Bernard marchand à Beauport, 
signe comme témoin. 

Le 27 avril 1876, année de changement au cadastre de la province 
de Québec, l’enregistrement des obligations semble requis. C’est 
alors que Joseph Lortie se présente devant son notaire afin de 
confirmer les hypothèques : de 200 $ sur le lot 715 de la paroisse 
de Charlesbourg, appartenant à Charles Dorion ; de 500 $ sur le 
lot 443 de la paroisse de Beauport, appartenant à Pierre Bédard ; 
de 200 $ sur le lot 698 de la paroisse de Beauport, appartenant à 
Napoléon Lortie (sosa 1.8.16.B6.5.4).

Le 25 mai 1876 en après-midi, Joseph Lortie rentier, reçoit en sa 
demeure son notaire afin de confirmer la quittance de la dette de 
Louis Fortier maître-menuisier à Beauport. Il rend 200 $ à 
Joseph Lortie qu’il avait emprunté le 4 janvier 1875, à Antonio 
Bélanger. 

Le 28 août 1877 après-midi, Joseph Lortie rentier, reçoit en sa 
demeure son notaire afin de confirmer la quittance de la dette 
d’Antoine Brindamour boucher de Québec. Il rend 100 $ à 
Joseph Lortie qu’il lui avait emprunté le 14 octobre 1865. Antoine 
Brindamour a vendu son terrain de Château-Richer, à Joseph 
Drapeau en juillet 1876, malgré l’hypothèque. Il régularise sa 
situation un an plus tard.  

Le 3 janvier 1880 après-midi, Joseph Lortie rentier, se présente 
devant son notaire afin de confirmer la quittance de la dette 
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DATE EMPRUNTEUR MONTANT TÉMOIN HYPOTHÈQUE EN GARANTIE

18 octobre 1875 dame Angèle Boucher épouse d’Edouard Dumas, cultivateur à 
l’Ange-Gardien

$ 400 à un taux 
d’intérêt annuel de 6%

James William O’Brien 
écuyer avocat de 
Beauport

une terre située dans la paroisse de l’Ange-Gardien, traversant le chemin de la Reine, bornée au nord par le coteau de roches, au sud par 
la terre de Joseph Vézina. Une maison est construite dessus.

30 mai 1876
Francois Cléophas Giroux employé aux Moulins du Sault, 
demeurant à Beauport

$ 250 à un taux d’intérêt 
annuel de 6% un terrain portant le no de lot 343 à Beauport, ainsi que la maison érigée dessus. Il est borné par les lots 342 et 344, ainsi que le chemin public.

25 juillet 1876
Francois Cléophas Giroux scieur aux moulins du Sault demeurant 
à Beauport

$ 75 à un taux d’intérêt 
annuel de 6% en garantie, Francois Cléophas Giroux hypothèque : le même terrain que précédemment. 

1er décembre 
1876

Charles Laurent dit Lortie cultivateur et maçon, demeurant en la 
paroisse Saint-Médard du township de Warwick

$ 100 à un taux d’intérêt 
annuel de 6% une terre située sur le 5e rang en la paroisse de Saint-Médard.

24 novembre 
1879

Joseph Honoré Giroux et Louis Gonzague Giroux cultivateurs de 
Beauport

$ 100 à un taux d’intérêt 
annuel de 6%

des terres situées à Beauport, portant les numéros de lots 475, 478 et 478 A. Quelques années plus tard, en 1894-95, Louis Gonzague Giroux 
est bibliothécaire pour l’Union Saint-Joseph de Beauport.

12 janvier 1880
Joseph Honoré Giroux et Louis Gonzague Giroux cultivateurs de 
Beauport

$ 200 à un taux 
d’intérêt annuel de 6%

la dette de 100 $ contracté en novembre de l’année précédente se trouvant incluse dans l’obligation présente. En garantie, ils hypothèquent : 
des terres situées à Beauport, portant les numéros de lots 475, 478 et 478 A.

21 février 1880 George Grenier cultivateur de Beauport $ 200 à un taux 
d’intérêt annuel de 6% des terres situées à Beauport, portant les numéros de lots 217 et 219.

20 mai 1880 Vincent Tessier dit Laplante marchand de Beauport $ 400 à un taux 
d’intérêt annuel de 6% le lot 1637 situé dans St-Roch, et une terre située à Beauport, portant le numéro de lot 60.

27 mai 1880 Félix Grenier cultivateur de Beauport $ 400 à un taux 
d’intérêt annuel de 6%

une terre située à Beauport, portant les numéros de lots 895 et 960, puis une terre située à la frontière de Charlesbourg et de Beauport près 
des lots 895 et 960.
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DATE EMPRUNTEUR MONTANT TÉMOIN HYPOTHÈQUE EN GARANTIE

12 novembre 1880
Joseph Honoré Giroux et Louis Gonzague Giroux tous deux 
cultivateurs de Beauport

$ 100 à un taux d’intérêt 
annuel de 6% les lots 475, 478 et 478 A situés à Beauport.

15 février 1881 Charles Lortie de Saint-Médard de Warwick, comté d’Arthabaska $ 158 à un taux d’intérêt 
annuel de 6% une terre étant une portion du lot 8 du township de Warwick, située entre le 5e et le 6e rang.

29 mai 1881 Jérémie Sanfaçon cultivateur de Beauport $ 300 à un taux d’intérêt 
annuel de 6%

les lots 892, 893, 958, 1089, 1234, 1363, 1365, 1367, 1380 et 1481 situés à Beauport dans les concessions Saint-Michel, Sainte-Thérèse, 
Saint-Ignace, Sainte-Marie et Saint-Louis à Beauport.

16 juin 1881 Joseph Garneau journalier de Beauport $ 75 à un taux d’intérêt 
annuel de 6% le lot 239A situé à Beauport.

7 mai 1882 Jérémie Sanfaçon cultivateur de Beauport $ 100 à un taux d’intérêt 
annuel de 6%

les lots 892, 893, 958, 1089, 1234, 1363, 1365, 1367, 1380 et 1481 situés à Beauport, dans les concessions Saint-Joseph, Saint-Michel, 
Sainte-Thérèse, Saint-Ignace, Sainte-Marie, Saint-André et Saint-Louis.

21 septembre 1884 Jérémie Sanfaçon cultivateur de Beauport $ 150 à un taux d’intérêt 
annuel de 6% les lots 892, 893 et 958 situés à Beauport.

24 novembre 1884
Guillaume Méthivier cultivateur de Beauport, et Geneviève 
Philomène Parent son épouse

$ 800 à un taux d’intérêt 
annuel de 6%

Une terre connexe à celle de Samuel Fleury, dans le lieu appelé Le Petit Village paroisse de Beauport. Il s’agit du lot 743 et d’une partie 
du lot 744.

30 juillet 1886
Joseph Honoré Giroux et Louis Gonzague Giroux tous deux 
cultivateurs de Beauport

$ 108 à un taux d’intérêt 
annuel de 6%

le montant de 108 $, comprend les intérêts issus de deux obligations, l’une le 12 janvier 1880, et l’autre le 12 novembre 1880. En garantie, 
ils hypothèquent les lots no 475, 478 et 478 A, situés à Beauport.
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d’Hilaire Chalifour cultivateur de Saint-Calixte près de Mégantic. 
Il rend 200 $ à Joseph Lortie qu’il lui avait emprunté le 30 mars 
1848.   

Le 29 juillet 1880 après-midi, Joseph Lortie rentier et son 
notaire, se présentent à la résidence de Charles Évariste Grenier 
cultivateur à Beauport, afin de confirmer la quittance des dettes 
de celui-ci et de Louis George Grenier. C E Grenier rend 100 $ à 
Joseph Lortie qu’il lui avait emprunté le 15 mars 1875. Tandis 
que L G Grenier rend 200 $ à Joseph Lortie, somme empruntée 
le 21 février 1880.   

Le 23 janvier 1881, après-midi, Joseph Lortie rentier reçoit en sa 
demeure son notaire afin de confirmer la quittance de la dette 
d’Onésime Chalifour. Celui-ci rend 214 $ et 25 centins à Joseph 
Lortie qu’il lui avait emprunté le 11 mai 1875. Quelques années 
plus tard, en 1894-1895, Onésime Chalifour est assesseur dans le 
conseil municipal de Beauport, alors qu’Ed O’Brien en est le 
maire.

Le 31 août 1881, Joseph Lortie rentier, se présente chez son 
notaire afin de confirmer l’enregistrement des hypothèques qu’il 
a sur certaines propriétés. Le lot 295 situé en la paroisse de 
l’Ange-Gardien, issue d’une obligation du 18 octobre 1875, 
d’Angèle Boucher veuve de Joseph Touchet. Puis le lot 175 situé 
en la paroisse de l’Ange-Gardien, issue d’une obligation du 
7 novembre 1868, de Joseph Jacob.

Le 29 décembre 1881, Joseph Lortie rentier, reçoit en sa demeure 
son notaire afin de confirmer la quittance de la dette de Félix 
Grenier. Celui-ci rend 207 $ à Joseph Lortie, somme empruntée 
le 27 mai 1880.

Le 26 mars 1883, Joseph Lortie rentier, reçoit en sa demeure son 
notaire, afin de confirmer la quittance de la dette de Joseph 
Garneau journalier. Celui-ci rend 75 $ à Joseph Lortie, somme 
empruntée le 16 juin 1881.

Le 19 avril 1883 après-midi, Joseph Lortie rentier, reçoit en sa 
demeure son notaire afin de confirmer la quittance partielle de la 
dette de Charles Lortie cultivateur de Saint-Médard de Warwick. 
Celui-ci rend 136 $ et 96 centins à Joseph Lortie sur les emprunts 
qu’il avait faits le 24 avril 1872 et le 15 février 1881. Il lui reste 
comme dette 458 $.

Le 22 avril 1883 après-midi, Joseph Lortie rentier reçoit en sa 
demeure son notaire afin de confirmer la quittance partielle de la 
dette de Louis Fortier, maître menuisier de Beauport. Celui-ci lui 
a rendu des sommes, dont il a obtenu, reçues sous seing privé de 
Joseph Lortie. Louis Fortier a comme dette restante, 525 $.

Le 29 janvier 1884, Joseph Lortie rentier, reçoit en sa demeure 
son notaire afin de confirmer la quittance partielle de la dette de 
Charles Lortie cultivateur de Saint-Médard de Warwick. Celui-ci 
lui a rendu 284 $ et 33 centins, sur des emprunts faits le 
15 février 1881 et le 24 avril 1872. Charles Lortie a comme dette 
restante, $200, suite à l’obligation du 24 avril 1872.

Le 26 juillet 1885 après-midi, Marie Félicité Lortie reçoit en sa 
demeure le notaire Edward O’Brien. Elle suit les traces de son 
père et commence à prêter de l’argent. Elle confirme une 
obligation de Pierre Côté, cultivateur de l’Ange-Gardien, et 
Eulalie Marcelline Huot son épouse. Ceux-ci lui empruntent un 
montant de 400 $. Ils s’engagent à rembourser le capital et 
l’intérêt de 6 % par année. En garantie, ils hypothèquent : les 
lots 150, 145 et 141 situés en la paroisse L’Ange-Gardien. On se 
demande où Marie Félicité maintenant âgée de 45 ans a pu 
trouver cet argent. Peut-être qu’elle a travaillé les vingt dernières 
années dans le village de Beauport. Peut-être que son père lui a 
donné cet argent afin de l’initier au monde de la finance. 
Rappelons que sa mère est décédée avant 1851. Cette expérience 
sera salutaire pour elle, car son père n’a que quelques années à 
vivre.

Le 13 juillet 1886 après-midi vers 9 h, Joseph Lortie rentier, 
reçoit en sa demeure son fidèle notaire, afin de dicter son 
testament. Deux témoins sont présents : Joseph Édouard Bédard 
écuyer avocat, et Édouard Cléophas Giroux secrétaire-trésorier 
de l’Union Saint-Joseph.

1. il recommande son âme à Dieu ;

2. il désire qu’au moment de son décès, ses dettes soient payées. 
Qu’un service soit chanté, le jour de son inhumation ainsi 
qu’un après. Qu’entre temps 100 basses messes soient 
célébrées;

3. il nomme sa fille Marie Félicité comme légataire universelle, 
auquel il lègue l’ensemble de ses biens. Marie Félicité vit avec 
lui. Elle doit par contre pourvoir au besoin de sa sœur Sophie, 
veuve de Louis Beaupré (la sœur de Joseph meurt en 1900), 
pourvu qu’elle travaille pour Marie Félicité tant qu’elle en 
aura la capacité;

4. il révoque tout testament antérieur;

5. il nomme sa fille Marie Félicité, comme exécuteur 
testamentaire.

Le 8 mars 1887, Joseph Lortie rentier, se rend chez le notaire 
Joseph Désiré Marcoux afin de confirmer la quittance de la dette 
de Joseph Honoré Giroux et de Louis Gonzague Giroux tous deux 
cultivateurs de Beauport. Ceux-ci lui ont rendu 422 $ et 
80 centins, sur des emprunts faits le 12 janvier 1880, le 
12 novembre 1880 et le 30 juillet 1886. 

Le 7 mai 1887, Joseph Lortie rentier, reçoit en sa demeure son 
notaire préféré afin de confirmer la quittance de la dette de 
Guillaume Méthivier cultivateur de Beauport. Celui-ci lui a rendu 
919 $, sur un emprunt fait le 24 novembre 1884. Le coût de l’acte 
est de 1 $. 

Le 11 août 1887, Marie Félicité Lortie et Joseph Lortie reçoivent 
en leur demeure le notaire habituel, afin de confirmer une 
obligation de Francois Cléophas Giroux employé aux Moulins du 
Sault Montmorency et résidant de Beauport. Celui-ci emprunte 
À Marie Félicité un montant de 388 $. Il s’engage à rembourser 
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le capital et l’intérêt de 6 % par année. En garantie, il 
hypothèque : le lot 343 situé en la paroisse de Beauport.

Du coup, le notaire confirme la quittance de la dette de Francois 
Cléophas Giroux envers Joseph Lortie. Francois Cléophas lui 
rend les $388, réglant les emprunts faits le 25 juillet 1876 et le 
30 mai 1876. Cet argent vient du prêt qu’il vient de faire avec 
Félicité Lortie.

Le 23 août 1887, Félicité Lortie se rend chez le notaire Edward 
O’Brien, afin de confirmer la vente d’une portion du lot 519, lui 
appartenant depuis le décès de sa mère. Elle a tout comme sa 
sœur un quart de ce lot, qu’elle vend pour 200 $ à Virginie 
Mathieu, marchande à Beauport. Sur ce lot, il y a le magasin 
d’outil de jardin et de semences anciennement tenu par ses 
parents. D’ailleurs, l’inventaire au décès de Joseph Lortie montre 
bien des effets ayant servi à la tenue d’un tel magasin. Elle doit 
bien connaître Virginie Mathieu, car elle lui fait une vente dont 
elle ne demande un premier paiement que l’année suivante, à 
raison de $40/année durant cinq ans, et ce sans intérêt. Cette 
Virginie Mathieu est probablement parente avec sa tante Marie 
Louise Mathieu. Pour conclure la vente Marie Félicité doit 
racheter la part de sa sœur Marie Flavie, ce qu’elle s’engage à 
faire.

Journaux

En septembre 1876, le journal Le Courrier du Canada écrit un 
article sur la bénédiction de cloches à Beauport ayant eu lieu le 

24 septembre. Il est certain que Joseph Lortie et sa famille 
étaient parmi les 4000 fidèles présents. La température pour 
cette journée d’automne a été qualifié de délicieuse, comme une 
journée de juillet. La cérémonie de la bénédiction des cloches 
prend son origine lorsque Jean XIII en l’an 965 béni une cloche 
à laquelle il donna son nom. L’archevêque Mgr Taschereau 
répéta le signe à Beauport. De nombreux pavillons et des arcs de 
triomphe ornaient les avenues de l’Église décorée avec une 
richesse et un éclat sans pareil. Les diligences qui font le trajet 
entre Québec et Beauport regorgaient de voyageurs. À deux 
heures de l’après-midi les vastes nefs de l’église étaient 
littérallement encombrées. 

Ce fut au milieu de l’allégresse universelle, au bruit de l’orgue et 
aux chants des hymnes sacrées qu’eut lieu la bénédiction des 
nouvelles cloches. La première des cloches pesait 2000 livres; a 
coûté $900 et a été fabriqué par Louis Vallée de Beauport. La 2e

cloche, du poids de 1600 livres a coûté $600 et donné par Pierre 
Amable Langevin de Beauport. La 3e cloche, du poids de 1400 
livres a coûté $500 fut donné par Antoine Chalifour de Beauport. 
Une orgue avait été acquise en 1874 au prix de $4400. Par la 
suite un chemin de croix avait été offert par feu major 
DesRoussel. Plusieurs objets ont été donné à la fabrique, celui le 
plus élevé est celui donné par Joseph Lortie : un ostensoir d’une 
valeur de $500.

En septembre 1879, le Journal de Québec fait l’annonce d’une 
vente du Shérif. Elle résulte de la cause entre Joseph Lortie et 

Philias Bédard. Plusieurs propriétés appartenant à Philias 
Bédard seront en vente afin de rembourser Joseph Lortie. Les 
deux premiers lots seront vendus sur le perron de l’église de 
Beauport. Les autres lots seront vendus sur le perron de l’église 
de l’Ange-Gardien. Voici les lots:

1. Une terre située à Beauport avec une maison en pierre à un 
étage, grange, étable et four à chaux dessus construits;

2. Une terre à bois située même paroisse, de 7 perches de front 
sur 25 arpents de profondeur;

3. Une terre à bois située en la paroisse de l’Ange-Gardien, d’un 
demi-arpent de front sur 20 arpents de profondeur;

4. Trois terres à bois situées en la paroisse l’Ange-Gardien.

Décès du père

Le 16 décembre 1887, Joseph Lortie meurt âgé de 86 ans. Les 
funérailles ont lieu le 20 décembre et il est inhumé dans la nef de 
l’église Notre-Dame à Beauport. Le curé et le vicaire ont célébré 
l’inhumation. Plusieurs ont signé, Joseph semblait important 
dans la paroisse. Edmond Sylvain est présent possiblement le fils 
de sa fille Marie Flavie (sosa 1.8.15.A8.3.2). Aussi Frank Lortie 
est présent, possiblement le fils de Francois Xavier (sosa 
1.8.15.A8.9), le frère du défunt, décédé plus tôt dans l’année.

Actes notariés concernant Marie Félicité Laurent dit 
Lorty une fois son père décédé

Marie Félicité continue de faire fructifier l’argent de son père et 
fait toujours confiance au notaire Edward O’Brien.

Le 4 janvier 1888, Marie Félicité Lortie et sa sœur Flavie Lortie, 
les deux seules enfants de Joseph, se rendent chez le notaire. 
Marie Félicité exécutrice testamentaire, doit présenter 
l’inventaire des biens de feu ses parents. L’exercice est long, il 
débute à 4 heures de l’après-midi, pour se terminer à 7 heures et 
demie le soir. Marie Flavie est accompagnée de son époux Joseph 
Vox Sylvain qui agit à titre de procureur pour elle-même. Ils 
habitent la paroisse Saint-Michel à Bellechasse et pour l’occasion 
se sont rendus à la résidence de Marie Félicité à Beauport. 
Joseph Lortie leur père vivait avant son décès, avec sa fille Marie 
Félicité, c’est probablement pour cela qu’il lui lègue tous ses 
biens. Marie Flavie n’a droit qu’à la moitié des avoirs de feu sa 
mère Marie Louise Rocheleau. L’inventaire complet est transcrit 
un peu plus loin dans le texte.

Le couple décédé avait laissé dans la maison, du mobilier et de la 
lingerie. Dans l’étable, des outils et curieusement des meubles et 
outils pouvant servir à un magasin. Dans le grenier, des meubles, 
des outils et des réserves de nourriture. Dans la cave, des 
contenants, des cuves, de la nourriture et du tissu. Il est 
surprenant que Joseph n’ait pas d’argent à la maison ni placé 
dans un compte en banque. Surtout qu’une rentrée d’argent de 
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quelques centaines de piastres venait d’avoir lieu. Joseph Lortie 
était rentier depuis plusieurs années. Il avait donc plusieurs prêts 
qui lui étaient dus. Dont ceux de : 

• Charles Lortie de Warwick, 232,50 $ ;

• Félicité Maheux veuve d’Alexis Lortie de Beauport, 131,75 $ ;

• Joseph Lortie de Saint-Raymond, 152,46, probablement le 
neveu de Joseph Dominique, fils d’Olivier Laurent. 

Le total de ses actifs, mis à part sa terre et sa maison, est de 
2417,92 $, une somme importante à l’époque. Il est curieux alors 
d’apprendre que le notaire déclare des frais notariés non payés, 
qu’il désire se faire rembourser. Pourquoi Joseph Lortie n’a-t-il 
pas payé celles-ci à mesure, vu qu’il était à l’aise ? On écrit que sa 
terre se situait sur le lot 519 à Beauport et qu’il y avait une 
maison construite pièces sur pièces.

Le 9 janvier 1888, Marie Félicité Lortie et sa sœur Flavie Lortie 
reçoivent leur notaire en la résidence paternelle. Joseph Sylvain, 
procureur de son épouse Flavie Lortie, habitant la paroisse Saint-
Michel à Bellechasse, cède tous les droits de succession à Marie 
Félicité, en échange d’une somme de 1200 $. De ce montant, 
600 $ doivent être versés avant le 15 avril 1888 et le reste avant 
deux ans.

Le 27 janvier 1888, Marie Félicité Lortie accueille son notaire 
chez elle. Elle affirme ses droits de succession, comme demandé 
par le Code civil. C’est dans ce document que l’on apprend la date 
de décès de sa mère, le 13 août 1842. 

Le 29 février 1888, Marie Félicité Lortie et son notaire se rendent 
chez Virginie Mathieu, afin de confirmer une obligation de 
Virginie, marchande publique à Beauport. Celle-ci lui emprunte 
un montant de 250 $. Elle s’engage à rembourser le capital et 
l’intérêt de 4 % par année. En garantie, elle hypothèque : la 
portion du lot 519 qu’elle avait acheté à Marie Félicité. Cette 
portion a 22 pi 6 po de front et 44 pi de profondeur. Virginie doit 
lui rembourser le montant en quatre ans, en échange d’effet et 
marchandises vendues en son magasin, pour une valeur de 50 $ 
par année. Comme les conditions sont plus favorables qu’à 
l’habitude, on comprend que Virginie est probablement une amie 
de Marie Félicité. Dans l’annuaire Marcotte de 1889-90, 
Mlle Virginie Mathieu est inscrite comme commerçante dans 
l’enceinte de Beauport.

Le 2 avril 1888, Marie Félicité Lortie reçoit la visite de son 
notaire, afin de confirmer la quittance de la dette de Francois 
Cléophas Giroux journalier et résidant de Beauport. Celui-ci lui a 
rendu 250 $, sur un emprunt fait le 11 août 1887. 

Le lendemain 3 avril, Marie Félicité Lortie et de son notaire se 
rendent à la résidence de dame Marie Gagné, veuve de Vincent 
Tessier dit Laplante. Ils confirment la quittance de la dette de 
Vincent Tessier dit Laplante, de son vivant marchand de 
Beauport. Celle-ci lui rend 428 $ et 87 centins, sur un emprunt 
fait le 20 mai 1880. 

Le 3 avril 1888, Marie Félicité Lortie reçoit en sa demeure son 
notaire, afin de confirmer une obligation de Virginie Mathieu, 
marchande publique à Beauport. Cette obligation annule celle du 
29 février. Son ami Virginie lui emprunte un montant de 450 $. 
Elle s’engage à rembourser le capital et l’intérêt de 4 % par année. 
En garantie, elle hypothèque : la portion du lot 519 qu’elle avait 
acheté à Marie Félicité. Virginie doit lui rembourser le montant 
en huit ans, en échange d’effet et marchandises vendues en son 
magasin, pour une valeur de 50 $ par année. 

Le 1er mai 1888, Marie Félicité Lortie reçoit chez elle son notaire, 
afin de confirmer les dimensions du terrain vendu plus tôt à 
Virginie Mathieu, marchande publique à Beauport. La superficie 
est réduite par rapport à la description de l’obligation. Il mesure 
22 pieds 6 pouces de largeur. En profondeur, il est de 10 pieds en 
arrière du solage en pierre de la maison de Virginie Mathieu. 
Marie Félicité autorise le passage à pied ou en voiture sur une 
portion de son lot à l’est de la maison, afin de permettre à 
Virginie de se rendre dans sa cour arrière.

Le 17 septembre 1888, Marie Félicité Lortie se rend chez son 
notaire afin de confirmer la quittance de la dette de Charles 
Lortie cultivateur de Saint-Médard de Warwick. Celui-ci lui a 
rendu 204 $ et 75 centins, sur un emprunt fait le 24 avril 1872.

Le 12 décembre 1888, Marie Félicité Lortie se présente à la 
résidence de Virginie Mathieu à deux pas de chez elle. Edward 
O’Brien est présent et confirme la quittance de la dette de 

Virginie Mathieu marchande publique de Beauport. Celle-ci lui 
rend 450 $ et les intérêts dus, sur un emprunt fait le 3 avril 1888.

Le 28 décembre 1888, Marie Félicité Lortie reçoit en sa demeure 
son notaire, afin de confirmer la quittance de la dette de Louis 
Fortier, maître menuisier résidant la Côte de Québec. Celui-ci lui 
rend 525 $, sur un emprunt fait le 6 janvier 1875.

Le 17 octobre 1889, Lazare Lortie (sosa 1.8.16.B13.5.2) se rend 
chez le notaire Joseph Désiré Marcoux afin d’obtenir quittance. 
Le 23 novembre 1883, Lazare et sa mère Félicité Maheu avaient 
emprunté une somme d’argent à Joseph Lortie. Lazare remet 
donc le montant de 131,73 $ en complet paiement à Félicité 
Lortie mariée à Joseph Guillot, fille de feu Joseph Lortie. Lazare 

À la page suivante, un extrait de la paroisse Beauport en 1912. 
Le lot 519 possédé par Joseph Lortie est situé près de l’église 
Notre-Dame. La maison la plus près de l’avenue Royale est le 
magasin d’outils de jardin et de semences de Joseph Lortie. 
Plus au sud se situe sa résidence. À la page de droite, à partir 
du même extrait, la localisation en pointillé du terrain vendu 
à Virginie Mathieu. Le terrain mesure 22 pi 6 po de facade par 
44 pi de profondeur. Cela correspond à peu près à la 
profondeur du lot 521a. La résidence de Félicité est à 10 pi de 
la limite sud du terrain vendu. Félicité permet à Virginie de 
passer sur la bande de terrain d’environ 11 pi à l’est, afin 
qu’elle puisse atteindre sa cour arrière. Cela laisse croire que 
le magasin mesure presque 22 pi de largeur. Référence : 
Cadastre Enceinte de Beauport - 1912 - site Le Greffe de 
l’Arpenteur général du Québec.
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obtient donc une main levée sur l’hypothèque de sa maison. Cet 
évènement survient deux jours après l’emprunt de 150 $ à Luce 
Bélanger. On comprend que le 2e emprunt rembourse le premier. 
Lazare et sa mère vivaient donc à crédit.

Le 11 mars 1890, Marie Félicité Lortie reçoit en sa demeure son 
notaire, afin de confirmer la quittance de la dette de Jérémie 
Sanfaçon, cultivateur de Beauport. Celui-ci lui rend 416 $, sur 
trois emprunts faits le 29 mai 1881, le 21 septembre 1884 et le 
7 mai 1882. 

Le 20 mars 1890, Marie Félicité Lortie reçoit en sa demeure son 
notaire, afin de signifier une main levée sur l’hypothèque du 
lot 715 de la paroisse de Charlesbourg. Ce lot appartient 
maintenant à Jean Baptiste Renaud cultivateur, vendu par 
Charles Dorion cultivateur. Charles Dorion l’avait hypothéqué au 
moment de faire un emprunt le 30 mars 1871, à Joseph Lortie, le 
père de Marie Félicité.

Le 3 mai 1890, Marie Félicité Lortie reçoit en sa demeure son 
notaire, afin de confirmer la quittance de la dette de Pierre Côté, 
cultivateur de l’Ange-Gardien. Celui-ci lui rend 415 $, sur un 
emprunt fait le 26 juillet 1885.

Le 8 mai 1890, Marie Félicité Lortie reçoit en sa demeure sa sœur 
Marie Flavie accompagnée du notaire Edward O’Brien. Ils 
confirment la quittance de la dette envers sa sœur Flavie. Elle lui 
donne un versement de 460 $ sur le montant de 660 $ qu’elle lui 
devait encore, à la suite de la cession des droits de succession 

entendue le 4 janvier 1888. Il lui reste à rembourser encore 200 $ 
pour obtenir une quittance complète.

Le 13 mai 1890, à la demande de Marie Félicité Lortie, son 
notaire se rend au domicile de Virginie Mathieu, afin de signifier 
un protêt concernant les règles à respecter concernant la 
construction prochaine d’une nouvelle bâtisse. Marie Félicité 
Lortie, exige qu’une distance de 3 pieds entre les châssis de la 
nouvelle maison de Virginie Mathieu, et la ligne de frontière des 
terrains, soit respectée.   

Le 30 juin 1890, Marie Félicité Lortie reçoit en sa demeure son 
notaire, afin de confirmer l’emprunt qu’elle fait à Léon Chalifour 
mécanicien de Beauport. Elle s’engage à rembourser le montant 
de 175 $ et les intérêts, à un taux de 6 % par année, payable 
annuellement. Comme garantie, elle hypothèque sa propriété sur 
le lot 519.

Le 2 juillet 1890, Marie Félicité Lortie se rend à la résidence de 
Virginie Mathieu accompagnée du notaire O’Brien. Ils 
confirment un accord sur la dimension du terrain vendu à 
Virginie Mathieu. Marie Félicité a reçu de Virginie une somme de 
16 $ pour l’ajout d’une parcelle de terrain. Elle confirme en même 
temps, les droits de vue et de passage. Le solde de la dette de 
Virgine sur la vente du magasin est de 126 $. 

Le 7 juillet 1890, Marie Félicité Lortie se présente devant le 
notaire Joseph Désiré Marcoux, afin de confirmer la quittance de 
la dette d’Olivier Lortie (sosa 1.8.15.A8.5) cultivateur de Saint-

Raymond. Olivier est l’oncle de Marie Félicité. C’est Joseph 
Lortie fils d’Olivier et exécuteur testamentaire, qui lui remet la 
somme de 90 $, sur un emprunt fait le 21 juillet 1865. Olivier 
Lortie était décédé depuis 1873.

Le 2 novembre 1890, Flavie Lortie accompagnée de son époux, se 
présente devant le notaire Henri Francois Achilas Mercier, afin 
de confirmer la quittance de la dette de sa sœur Marie Félicité 
Lortie. Cette dernière ne semble pas avoir fait le déplacement à 
Saint-Michel de Bellechasse. Marie Flavie confirme avoir reçu la 
somme de 206 $ de sa sœur, sur la dette de 1200 $ qu’elle avait 
étant donné la cession des droits de succession, obtenue le 
9 janvier 1888.

Inventaire après décès des biens de Joseph Lortie et 
Marie Louise Rocheleau.

L'an mil huit cent quatre vingt huit, le septième jour de 
janvier après-midi ; À la requête de mademoiselle Marie 
Félicité Lortie fille majeure, de la paroisse de Beauport, 
agissant ici ; Premièrement, en sa qualité d'héritière pour une 
moitié dans la succession de sa mère feue dame Marie 
Louise Rocheleau dit Lespérance, en son vivant de la 
paroisse de Beauport, épouse de feu monsieur Joseph Lortie 
rentier, de la paroisse de Beauport, décédée au dit lieu, le 
ou vers le treize août mil huit cent quarante deux ; Et 
deuxièmement, en sa qualité de légataire universelle de son 
père feu le dit Joseph Lortie, ayant été instituée comme telle 

par et en vertu du testament de ce dernier, reçu par le notaire 
soussigné, en présence de témoins, le treize juillet mil huit cent 
quatre vingt six ; Et troisièmement, en sa qualité d'exécutrice 
du dit testament ; Le dit feu sieur Joseph Lortie étant décédé 
à Beauport le ou vers le seize décembre dernier ; Et en 
présence de monsieur Joseph Vox dit Sylvain cultivateur de 
la paroisse de St Michel de Bellechasse, agissant ici tant en 
son nom personnel qu'en sa qualité de procureur spécial de 
dame Flavie Lortie son épouse, en vertu de la procuration 
de cette dernière consentie devant mtre F Achilas Mercier 
notaire à St Michel de Bellechasse, le quatre janvier 
courant ; La dite Flavie Lortie héritière pour une moitié dans 
la succession de sa mère la dite feue dame Marie Louise 
Rocheleau dite Lespérance, épouse du dit feu Joseph Lortie ; 
Pour la conservation des droits et intérêts de la dite 
requérante et de la dite Flavie Lortie et de tous ceux qu'il 
appartiendra, il va être par nous mtre Edward O'Brien, 
notaire public soussigné, résidant à Beauport, procédée à 
l'inventaire fidèle et à la description exacte de tous les 
meubles meublants, effets mobiliers et biens meubles 
quelconques, derniers comptants, titres, papiers, notes et 
renseignements dépendant de la communauté qui a existé 
entre le dit feu Joseph Lortie et la dite feue dame Marie 
Louise Rocheleau dit Lespérance son épouse, et des 
successions de ces derniers, et se trouvant au domicile de la 
dite Marie Félicité Lortie à Beauport, où les dits feu Joseph 
Lortie et feue son épouse sont décédés ; La représentation des 
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Québec, pour semblable effets, la somme de quatre 
piastres - $4

• Par monsieur Joseph Gauvin commerçant deQuébec, 
pour semblables effets, la somme de neuf piastres et dix 
sept centins - $9.17

Obligations : 

• Il est dû par mr Charles Lortie cultivateur de la 
paroisse de Warwick par obligation devant le notaire 
soussigné le vingt quatre avril mil huit cent soixante 
douze, enregistrée à Arthabaska, le vingt sept avril 
même année, sous le numéro 7823 comme balance de 
capital $200 et intérêt jusqu'à ce jour, deux ans et huit 
mois et demi $32.50 - $232.50

• Par dame veuve et héritiers de feu Vincent Tessier dit 
Laplante marchand de Beauport, par obligation du 
vingt mai mil huit cent quatre vingt, devant le notaire 
soussigné et enregistrée à Québec, sous le numéro 
60388, le 28 juillet et même année, quatre cents piastres 
en capiatl $400, intérêt de l'année courante, se montant 
jusqu'à ce jour, à 7 mois 17 jours, $15.12 - $415.12

• Par Mr Louis Fortier de Beauport menuisier, comme 
balance de capital dû en vertu d'un acte devant le 
notaire soussigné le mil huit cent, la somme de cinq cent 
vingt cinq piastres $525, comme capital d'une obligation 

devant le même notaire, le six janvier mil huit cent 
soixante quinze $161, intérêt sur ces deux sommes depuis 
le 27 avril 1883 à ce jour, 3 ans 8 mois onze jours, cent 
cinquante deux piastres et sept centins, $152.07 – total 
$838.07 moins acompte reçu de $50 -  $788.07

• Par Jérémie Sanfaçon cultivateur de Beauport, par 
obligation devant le notaire soussigné le vingt neuf mai 
mil huit cent quatre vingt un et enregistrée à Québec, 
sous le numéro 3514 R A Vol 6, comme capital $300. 
Par obligation devant le même notaire le vingt un 
septembre mil huit cent quatre vingt quatre, enregistrée 
sous le numéro 70585 capital $150. Intérêt sur la 
première 2 ans 7 mois et 9 jours $47. Sur la seconde 2 
ans 3 mois 17 jours $23.35. Reçu accompte 18 avril 
dernier de $20. Balance $500.35 

• Il est dû par dame Félicité Maheux veuve d'Alexis 
Lortie et par Lazare Lortie son fils de Beauport, 
capital d'une obligatin devant le notaire soussigné, le 
vingt trois novembre mil huit cent quatre vigt trois et 
enregistrée sous le numéro 68589, la somme de cent 
vingt cinq piastres et intérêt sur ce montant 1an 1 mois et 
15 jours $6.75 – $131.75

• Par Mr Joseph Lortie cultivateur de St Raymond, 
montant d'une obligation par son père feu Olivier Lortie 
devant Frs Amyot notaire, le vingt un juillet mil huit 

cent soixante cinq et enregistrée au bureau 
enregistrement du comté de Portneuf sous le numéro 
9954, cent vingt six piastres $126, intérêt depuis le 21 
juillet 84, 3 ans et 6 mois $26.46 - $152.46

• Il est dû par delle Virginie Mathieu de Beauport 
comme balance sur prix de vente, cent quatre vingt 
piastres - $180 

Formant un total de deux mille quatre cent dix sept piastres 
quatre vingt douze centins de dettes actives – $2417.92

Dettes douteuses :

• Angèle Boucher épouse d'Edmond Dumas, obligation 
devant le notaire soussigné, le dix huit octobre mil huit 
cent soixante quinze, enregistrée au Château Richer, 
sous le numéro 211 et renouvelé sous le numéro 421, 
capital $400 et n'a jamais payé d'intérêt et la poursuite 
a été déboutée, mémoire.

• Il y a un billet de Joseph Giroux en date du 19 
décembre 1849 pour trente deux piastres cinquante 
centins, ce montant est prescrit.

Dettes passives :

• Il est dû à la Fabrique de Beauport pour sépulture de 
feu monsieur Joseph Lortie - $100.23

• À dame Virginie Mathieu pour marchandises et effets 
vendus et levées, la somme de soixante dix piastres 
cinquante centins.

• Au notaire soussigné pour le coût du présent inventaire 
et autres services professionnels, la somme de, titres et 
papiers :

• Le testament du dit feu Joseph Lortie de la date 
susdite, coté paraphé et inventoriée sous la lettre A

• La déclaration de succession accompagnant le dit 
testament, coté et paraphé sous la lettre B

• L'obligation de Charles Lortie, coté et paraphé sous 
la lettre C

• L'obligation de la veuve Vincent Tessier dit Laplante 
susdatée, cotée sous la lettre D

• L'obligation de Louis Fortier, coté et paraphée sous 
la lettre E

• La première obligation de Jérémie Sanfaçon pour 
$200, coté F

• La seconde obligation du même pour $150, cotée et 
paraphée sous la lettre G

• L'obligation de la veuve Alexis Lortie et de Lazare 
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Lortie, cotée H

• L'obligation d'Olivier Lortie représenté par Joseph 
Lortie, coté paraphé et inventoriée sous la lettre I

• L'obligation d'angèle Boucher susmentionnée, cotée 
paraphée et inventoriée sous la lettre J

L'immeuble suivant dépend de la communauté entre les dits 
feus Joseph Lortie et Marie Louise Rocheleau dit 
Lespérance, et leur succession, savoir : Un lot de terre ou 
emplacement situé à Beauport, étant le lot connu et désigné 
aux plan et livre de renvoi officiels du cadastre pour la 
paroisse de Beauport, sous le numéro (519) cinq cent dix 
neuf, contenant un arpent, vingt sept perches et quatre vingt 
un pieds, (moins emplacement vendu à Dlle Virginie Mathieu 
à distraire), borné au nord ouest par le chemin public, au 
sud est par le numéro 520, 521, 522 et 529, et au nord est 
par les numéros 513, 514 et 530, ensemble avec la maison en 
pièce susérigée, circonstances et dépendances.

Et ne s'étant plus rien trouvé après avoir vaqué à la 
confection du présent inventaire depuis quatre heures jusqu'à 
sept heures et demie de l'après midi, du dit jour sept janvier 
mil huit cent quatre vingt huit, à dire comprendre ni faire… 
au présent inventaire. Il a été discontinuée… et après avoir 
été déclaré… et véritable par la dite Marie Félicité Lortie, a 
été définitivement clos et arrêté, après que tout le contenu du 

présent inventaire a été du consentement du dit procureur de 
la dite Flavie Lortie, laissée en la garde et possession de la 
dite Marie Félicité Lortie, qui s'en est volontairement chargé 
pour en faire la représentation quant et à qui il appartiendra.

Dont acte fait et passé à Beauport, les jour mois et an susdit, 
sous le numéro cinq mille huit cent, des minutes su notaire 
soussigné. Et après lecture faite, les parties ont signé avec moi 
dit notaire.

Signature Marie Félicité Lortie
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• Pierre Lortie et sa famille, un aveugle qui voyait. Auteur Juliette Lortie. ISBN 2-89238-058-8

• Le Petit-Village d’autrefois, Beauport, Charlesbourg et Giffard du XVIIe au XXe siècle. Auteur Madeleine Gagnon. ISBN 978-2-
9811325-1-2.

• Lortie 1656-2006 : Laurens, Ortiz, Ortie, Hortie, Hortiss, Lortier, Lhortie. Auteur Pauline Poulin. ISBN inconnu.

• Les ancêtres beauportois (1634-1760). Auteur Michel Langlois. ISBN 2-9800305-0-3.
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Réjean Lortie

J’ai fait des études universitaires et détiens un baccalauréat en génie civil. J’ai 
fait carrière en informatique dans la fonction publique provinciale.

J’ai été initié à la généalogie par mon beau-frère Raynald Bernier, il y a une 
vingtaine d’années. À ma retraite en 2015, j’ai débuté cet ouvrage et 
aujourd’hui à l’automne 2023, je livre les neuf premiers tomes. L’information 
recensée touche les descendants de Jean Laurens dit le Basque qui ont porté le 
nom Laurent, Laurent dit Lortie ou Lortie. La publication des neuf tomes 
couvre les mariages de 1679 à 1845. Je vous souhaite bonne lecture. [Photo : 
collection Claire Gosselin 2022]
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